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PRESENTACION 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

La presente investigacion describe y explica la multiplicidad de 
acontecimientos que dieron origen a las desavenencias que se produjeron 
entre Venezuela y la Republica Dominicana entre los aftos 1821 y 1965, 
sobre todo, a partir de 1844, afio en que la antigua Santo Domingo paso a 
llamarse Republica Dominicana producto de la definitiva independencia de 
esta, de Espana, Francia y fmalmente de Haiti. Sin embargo es de hacer 
notar que no todo fue conflicto, que en medio de tantas contrariedades 
existentes, siempre se mantuvo, sobre todo dellado del Estado venezolano, 
la esperanza de mantener una mejor relacion diplomatica para de esta 
manera alej ar del area caribena, la conflictividad intemacional y la 
injerencia en la determinacion de los pueblos, cosa que no ocurrio asi, en la 
mayoria de las veces, por parte del gobiemo dominicano. 

Cabe destacar que a 10 largo de esta investigacion utilizaremos los 
terminos Santo Domingo para referirnos al Estado dominicano 0 a su 
capital, aun cuando este se llama oficialmente Republica Dominicana, esto 
con el fm de no redundar en las palabras, 10 mismo ocurrira con Ciudad 
Trujillo, nombre dado por Rafael Leonidas Trujillo a la ciudad capital a 
partir de la instauracion de su dictadura personalista. 

Este trabajo esta dividido en dos partes. En la primera, abordaremos 
el periodo que va desde 1821 hasta 1861, en este, trataremos algunos 
aspectos relacionados con el fallido intento de integracion de Santo 
Domingo a la entonces existente republica de Colombia constituida por la 
Nueva Granada, de la cual formaba parte Panama, Venezuela y Ecuador. 
Analizaremos ademas la politica diplomatica seguida por el libertador 
Simon Bolivar como presidente de Colombia y su intento por mantener a 
toda costa la integracion del continente suramericano, asi como los 
esfuerzos de la Republica Dominicana por establecer relaciones 
diplomaticas con Venezuela, una vez librada del dominio que Haiti ejercio 
sobre su territorio durante 23 anos, para continuar con los acontecimientos 
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En la segunda parte, profundizaremos la investigaci6n y tocaremos 
la evoluci6n de las relaciones diplomaticas de los dos paises, analizadas 
desde la optica de los documentos originales que reposan en la cancilleria 
venezolana asi como algunos articulos de prensa que circularon en ambas 
naciones. Aca hurgaremos el archivo antiguo e interpretaremos las 
comunicaciones enviadas por los cancilleres, c6nsules, encargados de 
negocios y demas funcionarios diplomaticos de Venezuela y Santo 
Domingo con el fill revelar las medidas adoptadas por los mismos con 
miras a solucionar los problemas que se presentaron de acuerdo a las 
politicas seguidas por los lideres que ocuparon la silla presidencial durante 
los afios 1862-1965, sin dejar de lado el papel desempefiado por la 
comunidad intemacional cada vez que se presentaron algunos 
inconvenientes de tipo diplomaticos con el fin de colaborar en la busqueda 
de soluciones pacificas. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

politicos que dieron pie a la creaci6n de las primeras misiones diplomatic as 
de ambos paises con el fin de darle soluci6n a algunas situaciones menores 
que se generaron y que eran de gran interes de los gobiemos tanto de 
Venezuela como de la Republica Dominicana. 

Javier Coronil 
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INTRODUCCION 

Integracion Caribeila versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

Las relaciones diplomaticas entre Venezuela y la Republica 
Dominicana se iniciaron tardiamente y de forma bast ante irregular, en 
comparacion con el resto de los paises americanos. En los primeros anos de 
historia republican a, ambos paises dirigieron sus esfuerzos en delimitar sus 
fronteras con el fill de buscar una salida a los conflictos que la misma 
dinamica politica-social iba generando en ambos territorios. En Venezuela, 
la proliferacion del caudillismo como sistema politico, freno durante mas 
de la mitad del siglo XIX los avances que en esta materia el Estado venia 
adelantando, para resguardar asi los pocos mas de 7500 Km. de frontera los 
cuales comparte aun con algunos Estados continentales e insulares, 
mientras que la Republica Dominicana, victima de la ocupacion de Haiti, 
unico pais con el que comparte su frontera terrestre, y que se prolongo por 
mas de veinte afios, impidio su consolidacion politica, produciendo un 
fuerte atraso diplomatico producto de la guerra civil intestina entre los 
lideres negros y mulatos, quienes en sus constantes enfrentamientos por 
mantenerse en el poder sumergieron a la isla en el mas feroz conflicto 
politico y el mayor estancamiento en materia economica, social e 
intemacional. 

Fueron pocos los esfuerzos que hicieron los gobiemos de turno por 
romper el aislamiento diplomatico en que se encontraban tanto Venezuela 
como la Republica Dominicana despues de su independencia. El primer 
intento en promover un acercamiento de la isla dominicana con Venezuela 
se produjo durante la corta existencia de la Republica de Colombia, creada 
por el libertador Simon Bolivar en el Congreso de Angostura el 17 de 
diciembre de 1819 mediante la Ley Fundamental de Colombia y ratificada 
por el Congreso de Cucuta en 1821. Este intento fue realizado por Jose 
Nunez de Caceres, lider de la independencia dominicana, quien trato sin 
exito en diciembre de 1821 de integrar la parte espanola de la isla a la 
republica grancolombiana. Estos esfuerzos, fueron en vano producto del 
poco apoyo que prestaron las autoridades de la naciente republica de 
Colombia. 
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Fue durante el primer periodo presidencial del general Antonio 
Guzman Blanco, en 1876 cuando el gobiemo dominicano plante6 la 
necesidad de estrechar las relaciones diplomaticas entre Caracas y Santo 
Domingo, al proponer la firma de un Tratado de Paz, Amistad y Comercio, 
con Venezuela, debido al gran vacio existente en las relaciones 
intemacionales de ambos Estados. Sin embargo el esfuerzo fue en vano, 
pues la situaci6n politic a de la Republica Dominicana impidi6 la firma de 
10 que pudo haber sido el primer acuerdo en materia diplomatica entre est as 
dos naciones. 
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En materia diplomatica, el primer dato encontrado en los archivos de 
la cancilleria venezolana indica que los primeros funcionarios que se 
designaron tanto en Venezuela como en la Republica Dominicana para 
cumplir funciones consul ares, data de 1855. Auque no se especifican 
claramente la fecha exacta de su designaci6n, se dej an ver claras las 
intenciones del gobiemo venezolano por obtener la informaci6n precisa 
sobre el numero de venezolanos que residian en la naci6n dominic ana, 
ademas de las actividades que los mismos realizaban en ese pais extranjero; 
sin embargo, esta acci6n no modifico el estatus diplomatico por parte de 
Venezuela, no solamente hacia Santo Domingo, sino hacia la cuenca del 
Caribe en general, posiblemente por la influencia que los Estados Unidos 
ejercia en la regi6n. 

Durante los primeros afios de la segunda mitad del siglo XIX, las 
islas del Caribe, y en especial la Republica Dominicana, eran un espacio 
ganado para el refugio y organizaci6n de planes conspirativos contra el 
gobiemo venezolano, asi como tambien, el centro de encuentros de 
contrabandistas y piratas que se refugiaban en las mismas una vez 
cometidas sus fechorias en Venezuela. Esta constante practica ilegal, llev6 
tanto al gobiemo venezolano como al dominicano a la creaci6n de 
legaciones no permanentes, caracterizadas por el nombramiento de 
comisionados especiales de corta duraci6n que bus caban a traves de la via 
diplomatica soluciones rapidas y pacificas asegurandose de mantener y 
estrechar la amistad entre los gobiemos de tumo. Esta practica poco comun 
en tiempos contemporaneos se ejecutaba no s610 por la falta de politicas 
claras en materia de derecho intemacional, sino por la problematica intema 
ala cual tenian que hacer frente los gobiemos de ambos Estados. 
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Con la retirada de los Estados Unidos del territorio dominicano en 
1924 y la llegada a la presidencia de la Republica Dominicana del general 
Rafael Leonidas Trujillo en 1930, las relaciones diplomaticas entre Caracas 
y Santo Domingo tendieron a mejorar, logrando estrecharse de tal forma 
que ningun incidente diplomatico se produjo entre estos dos paises durante 
la permanencia en el poder del general Gomez y, por el contrario, fueron 
otorgadas varias condecoraciones a funcionarios dominicanos de manos del 
propio jefe de Estado venezolano, as! como el envio de una ayuda 
economica de 30 mil bolivares para aliviar las consecuencias de la tragedia 
sufrida por los dominicanos por el azote del ciclon San Zenon que destruyo 
gran parte del territorio dominicano y donde se contaron las victimas por 
miles y los dafios fueron muy cuantiosos. 
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Dominicana. (1821-19651". 

A pesar del fracaso, Santo Domingo no ceso en su intento por 
estrechar las relaciones con Venezuela y fue asi como en 1892 decreto 10 
que seria la creacion de la primera legacion 0 encargaduria de negocios 
con caracter permanente de ese pais en suelo venezolano. Esta iniciativa, al 
igual que la anterior fracaso; esta vez por falta de recursos economicos y 
fmancieros, que sumados a la ya existente crisis politica impidieron la 
ejecucion del proyecto diplomatico y el mantenimiento de la misma. 

Durante los primeros afios del siglo XX los Estados Unidos de 
Norteamerica impulsaron hacia la cuenca caribefia la llamada "diplomacia 
del dolor", imponiendo su hegemonia sobre la Republica Dominicana y el 
resto de los paises caribefios inc1uyendo a Venezuela. Desde 1916 y hasta 
1924, afios en los cuales se mantuvo la presencia invasora del gobiemo 
norteamericano sobre la nacion Dominicana, el presidente venezolano 
General Juan Vicente Gomez, siguiendo los lineamientos del pais imperial 
del norte, y sumergido en su politica petrol era, mantuvo una politica 
diplomatica completamente de espaldas al Caribe, permitiendo de esa 
forma el fortalecimiento de los Estados Unidos en la region. Cabe destacar 
que la region canbefia no fue tomada en cuenta durante las dos 
reorganizaciones del servicio diplomatico que realizo el gobiemo de 
Gomez durante este periodo de tiempo, 10 que demuestra que a pesar de 
mantener este, funcionarios espias en las islas del Caribe, la region debido 
a su pobreza, no representaba ninguna priori dad para la politica de Gomez, 
donde la presencia estadounidense garantizaba una relativa estabilidad de 
los mismos. 
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Durante el periodo 1936-1949, las relaciones bilaterales entre Ciudad 
Trujillo * y Caracas, fueron muy complejas. Varios incidentes se produjeron 
durante esta etapa de transici6n en la politica venezolana a tal punto que 
llevaron a la suspensi6n y ruptura de las relaciones entre Caracas y Santo 
Domingo en mayo de 1940. Pero 10 que mas contribuy6 al distanciamiento 
diplomatico entre los gobiemos, fueron los constantes ataques de la radio y 
la prensa tanto de Santo Domingo como de Caracas quienes dirigian la 
diplomacia de micr6fonos y, a diario, los locutores y periodistas proferian 
insultos en contra de los jefes de gobiemo tanto de Venezuela como de la 
Republica Dominicana, mientras que los principales titulares de prensa 
mantenian los ataques en contra de los jefes de Estados y sus cancilleres. 
Las conversaciones entre estas dos naciones se mantuvieron suspendidas 
hast a 1943, cuando el gobiemo de Colombia por iniciativa del propio 
presidente de ese pais, senor Alfonso L6pez Pumarejo, foment6 el 
acercamiento entre la naci6n dominicana y Venezuela, pero fue fmalmente 
despues de una reuni6n entre los cancilleres de los paises involucrados, en 
ese afio cuando se 10gr6 el restablecimiento de las relaciones diplomaticas, 
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Esta cordialidad diplomatica cay6 en un periodo de enfriamiento y 
decadencia tras la muerte del presidente venezolano en 1935, pues los 
sucesores del gomecismo, generales Eleazar L6pez Contreras e Isaias 
Medina Angarita, modificaron su politica de tal forma que, en la medida en 
que la misma iba girando hacia la democratizaci6n y modemizaci6n del 
Estado, Trujillo iba endureciendo su politica dictatorial y ejecutando 
acciones de corte aislacionistas que impedian, a pesar de los intentos de 
Venezuela, mantener la cordialidad diplomatica. 

En junio de 1945, las relaciones entre Caracas y Ciudad Trujillo se 
vieron perturbadas una vez mas a raiz del asilo politico concedido por la 
embaj ada venezolana en la capital dominicana a los senores Herniquillo 
Henriquez y Francisco Alberto Henriquez Vasquez, quienes solicitaron 
protecci6n por considerarse perseguidos politicos por parte del regimen 
truj illista. 

*Ciudad Trujillo, foe el nombre con el cual el presidente dominicano Rafael Leonidas Trujillo bautizo a 
Santo Domingo, capital dominicana el 11 de enero de 1936 como un homenaje a su persona y a su 
empeho personal por el resurgimiento de la historica localidad. AI celebrarse el primer aniversario de 
esa denominacion, el 11 de enero foe decretado entonces como dia del benefactor. 
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Entre los afios 1950 y 1958, solo se produjo un impase entre Caracas 
y Ciudad Trujillo producto del asilo diplomatico concedido por la 
embajada venezolana en la Republica Dominicana a cuatro ciudadanos 
dominicanos. Esto provo co la reaccion del canciller de Trujillo, y luego del 
intercambio de varias notas diplomatic as, finalmente en mayo de 1950 el 
gobiemo dominicano concedio los respectivos pasaportes para su traslado a 
Caracas. Es de hacer notar que a pesar de este inconveniente, durante el 
gobiemo del general Perez Jimenez en Venezuela, las relaciones 
diplomaticas se fortalecieron con un intercambio politico y militar producto 
de la similitud de los respectivos regimenes dictatoriales instaurados tanto 
en la Republica Dominicana como en Venezuela. Tan estrecha llegaron a 
ser las relaciones entre Trujillo y Perez Jimenez que, ala caida del regimen 
perezjimenista en enero de 1958, ellider venezolano se refugio en la capital 
dominicana tras la huida de su pais. 
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Esta accion soberana ejecutada por la embajada de Venezuela en la 
capital dominicana fue cuestionada y rechazada por el gobiemo de Trujillo 
hasta el punto de enviar una nota de protesta ante el gobiemo del 
presidente Median Angarita por considerar ilegal dicho asilo otorgado por 
la legacion de Venezuela. 

A raiz del golpe de Estado en octubre de 1945 en Venezuela, contra 
el general Medina Angarita, el gobiemo dominicano ordeno el retiro de su 
embajador de la capital venezolana y la suspension de las relaciones 
diplomaticas con el gobiemo de facto instaurado en Caracas. Con este 
acontecimiento se le puso fill a un corto periodo de cordi ali dad diplomatica 
y asi se mantuvieron hasta abril de 1949, cuando el embajador dominicano 
en Bogota, promovio, por instrucciones de su gobiemo el acercamiento 
entre Venezuela y su pais. 

Despues del fin de la dictadura venezolana le sigue el breve periodo 
de gobiemo de W 01 fang Larrazabal, periodo en el cual, las relaciones con 
Trujillo se mantuvieron en el mismo nivel que se habian desarrollado 
durante el gobiemo del depuesto Marcos Perez Jimenez, y no fue sino 
hasta la asuncion del poder de Romulo Betancourt, cuando las relaciones 
entre Caracas y Santo Domingo, volvieron a suspenderse. El nuevo 
presidente venezolano preconizara el establecimiento de un cordon 
profilactico en tomo de las dictaduras personalistas, especialmente en el 
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Despues de la caida del regimen de Trujillo en mayo de 1961, las 
relaciones diplomaticas entre Venezuela y la Republica Dominicana 
volvieron a reanudarse en enero de 1962. Ese mismo afio se celebraron en 
Santo Domingo las primer as elecciones libres las cuales fueron ganadas por 
el escritor y lider politico Juan Bosch, y su partido revolucionario, quien 
instal6 en su pais un gobiemo de corte democratico de apertura hacia la 
izquierda sin excluir a personas de tendencias marxistas, 10 cual gener6 la 
desconfianza del gobiemo de Washington. Siete meses mas tarde se 
produjo un golpe de Estado que frustro los suenos de libertad y democracia 
del pueblo dominicano. 

IntegraciOn Caribeila reTSUS Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republim 

Dom;"icana. 0821-1965)". 

area del Caribe, su objetivo particular era aislar a la larga tirania 
dominicana, base de operaciones en su contra, con la ayuda de los 
gobiemos de Cuba y Haiti. El gobiemo de Venezuela, a traves de la politica 
de no reconocer los gobiemos surgidos a traves de la fuerza, promovi6 la 
ruptura con aquellos gobiemos de corte dictatorial. 

El4 de julio de 1960 el gobiemo venezolano se dirigi6 al presidente 
del Consejo de la OEA, con el fin de solicitar la convocatoria del 6rgano de 
consulta, de acuerdo con el articulo VI del Tratado Interamericano de 
Asistencia Reciproca para que considerase los actos de agresi6n del 
gobiemo dominicano en contra del presidente de Venezuela, R6mulo 
Betancourt, en el atentado en el Paseo de los Pr6ceres ejecutado el 24 de 
junio de ese ano. Esta denuncia tenia como fmalidad que este 6rgano 
tomase las medidas adecuadas en defensa de la soberania de Venezuela y 
para el mantenimiento de la paz y la seguridad del continente. Esta accion 
del gobiemo venezolano trajo como consecuencia el aislamiento de Trujillo 
con la mayoria de los Estados del hemisferio occidental. 

A raiz del golpe de Estado contra el presidente Bosch, en septiembre 
de 1963, el gobiemo venezolano suspendi6 las relaciones con el gobiemo 
de facto instaurado en la Republica Dominicana y promovi6 una reuni6n 
urgente de consulta de cancilleres con la fmalidad de que se estudiara la 
grave situaci6n de Santo Domingo, y aunque la respuesta del 6rgano 
intemacional no fue la esperada por Venezuela, su voz encontr6 eco en 
algunos paises de America que respaldaron la posici6n del gobiemo del 
doctor Raul Leoni, demostrando asi elliderazgo de Venezuela en el seno de 
laO.E.A .. 
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En abril de 1965 estallo en Santo Domingo, una revolucion 
constitucionalista encabezada por el coronel Francisco Caamafio Defio, 
quien exigia el restablecimiento de la vigencia de la constitucion de 1963 y 
el reconocimiento del gobiemo legitimo de Juan Bosch. EI alzamiento de 
los constitucionalistas fue apoyado por la mayoria de los paises de America 
y en especial de Venezuela quien se negaba a reconocer al gobiemo del 
triunvirato que se instauro en la isla dominicana con la anuencia de los 
Estados Unidos de Norteamerica, generando esta acci6n de nuevo un 
periodo de calentamiento diplomatico entre Caracas y Santo Domingo. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas DipIDmtiticas durante IDs siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
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En septiembre de 1965, se puso fin al conflicto dominicano gracias a 
la intervenci6n de la OEA y de los Estados Unidos de America. A partir de 
ese momenta se inici6 el acercamiento y posterior restablecimiento de las 
relaciones diplomaticas entre Santo Domingo con todos los paises del 
continente y en especial con Venezuela, por iniciativa del presidente 
encargado de la Republica Dominicana Hector Garcia Godoy dandosele de 
esta forma fill a una larga historia de rivalidad politic a y disparidad 
ideol6gica que fomentaron conflictos diplomaticos entre Venezuela y la 
Republica Dominicana. 
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a.a El conflicto entre Santo Domingo y Haiti. 
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"EL PROYECTO DE INTEGRACION DE SANTO DOMINGO CON 
LA RECIEN CREADA REPUBLICA DE COLOMBIA". 

CAPITULO I 

a.- La idea integracionista de la Republica Dominicana a fa Republica de 
Colombia a raiz de la Independencia de Santo Domingo. (1821-1822) 

El siglo XIX, significo para la America espafiola, el despertar de un 
nuevo rumbo, que para los habitantes de ese entonces prometio ser el fin del 
imperialismo europeo en el nuevo mundo. Fue mucho el sacrificio que hubo 
de hacerse para convertir las antiguas colonias, en Estados independientes y 
soberanos desde el punto de vista politico, pues en el aspecto economico 
aun permanecian unidos a sus antiguas metropolis. Sin embargo, este 
sacrificio se extendio por un poco mas de cincuenta afios, pues, no fue 
hasta bien entrado el siglo XIX, cuando este suefio pudo convertirse en una 
realidad. 

La crisis europea, provocada como consecuencias de las invasiones 
napoleonicas, promovieron una serie de levantamientos que mas temprano 
que tarde produjeron la independencia de estas tierras, todas inspiradas en 
el movimiento filosofico de la ilustracion francesa. Como es sabido, este 
movimiento anti imperial se inicio en la mas importante colonia de Francia 
en America; Haiti, que se convirtio de esa manera en la primera republica 
negra del continente americano. 

Esta isla se encontraba o cup ada por dos potencias europeas. Al oeste, 
Francia dominaba una porcion importante del territorio control ado bajo un 
sistema economico de plantaciones y amparado en un sistema esclavista, 
mientras que al este, Espafia tenia el control de la mayor parte de la isla y 
donde se habia desarrollado una sociedad bastante heterogenea producto del 
mestizaje etnico. Ambas potencias habian aprendido a convivir una allado 
de la otra desde 1697 cuando firmaron el tratado de la paz de Ryswick que 
le puso fin al conflicto que estos dos paises mantenian por la dominacion de 
la isla La Espafiola. 
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El levantamiento de los negros haitianos en 1791, dirigidos por el 
general Toussaint-Louverture* se hizo sentir en la mayor parte de las 
colonias espafiolas en America proximas a esta isla, especialmente en 
Venezuela donde los esclavos de las costas mantenian contacto con los 
habitantes de Haiti. Con la rebelion de los negros haitianos se 10gr6 que en 
1794 el gobierno frances dictara un decreto de abolicion de la esclavitud, 
con 10 que se Ie puso fin al regimen esclavista de la parte frances a de la isla. 
En 1795 Espana y Francia fmnaron del Tratado de Basilea, ** que Ie 
concedia a "los habitantes de la parte espanola de Santo Domingo, que por 
sus intereses u otros motivos prefieran transferirse con sus bienes a las 
posesiones de S.M Catolica, podrdn hacerlo en el espacio de un aito 
contando desde la fecha de este Tratado. "(1) Esta situacion permitio que se 
agudizara la crisis politica y social en Santo Domingo, generando una gran 
inestabilidad en el seno de la poblacion civil. 

En Santo Domingo, al conocerse la firma del tratado entre Espana y 
Francia en 18 de octubre de ese mismo afio, los dominicanos conservaban 
las esperanzas de que el mismo fuera anulado, mientras las autoridades 
francesas tomaron las medidas necesarias para evitar que los esclavos de la 
parte oriental de la isla imitaran el comportamiento de los habitantes del 
Haiti frances, sin embargo, temeroso Napoleon Bonaparte de que ellider 
haitiano Toussaint Louverture, declarara le independencia de Santo 
Domingo, procedio a enviar a principios de 1803 "la escuadra mas 
numerosa de la epoca para que sometiera al orden a los sediciosos del 
Santo Domingo Frances. Para tal eJecto, designo a su cuiiado, el general 
Victor Leclerc, al frente de una poderosa escuadra que se encargaria de 
recuperar la parte del este, para 10 cual se conto, con el apoyo de 
numerosos dominicano-espaiioles" (2) 

* Toussaint-Louverture. Politico y militar haitiano. Su verdadero nombre era Toussaint de Breda. De 
raza negra y autodidacto, era esclavo en la plantaci6n de Breda, cuando en 1791 se unio a la rebeli6n de 
esclavos capitaneada por Bukman en la parte francesa de La Espanola. AI morir el jefe rebelde, se 
convirtio en uno de los caudillos del movimiento insurgente. 

**Tratado de Basilea. Con la firma de este Tratado el 22 de julio de 1795 se ponia fin a la guerra iniciada 
en 1793, a raiz de la ejecuci6n de Luis XVI. Con el mismo Francia se comprometia a devolver los 
territorios perdidos por Espafia en el Norte de la Peninsula Iberica, a cambio de la cesi6n de la parte 
oriental de la isla de Santo Domingo. 

(1) http://wikidominicana.du.do/wikiffratado _de _ Basilea 
(2) Balcares, Juan D. y Garcia Manuel A. (1992) "La Independencia Dominicana". Pag. 31 
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Tanto en la parte francesa como en la espanola, el ejercito de 
Napoleon encontro una gran resistencia por parte de la poblacion, sobre 
todo en el sector de los esclavos, sin embargo un gran numero de ellos se 
les unieron, contribuyeron asi en la expulsion de los haitianos que se habian 
apoderado de la ciudad de Santo Domingo, al mando de Paul Louverture, 
hermano de Toussaint. De esta manera se le puso fin al primer periodo de 
dominio haitiano en la parte espanola de la isla, lograndose con ella la 
primera independencia de Santo Domingo del dominio extranjero. 

En 1804 otro negro Jean-Jacques Dessalines, expulso a los franceses 
y proclamo la independencia de la isla de Hispaniola, que devino Haiti, y 
tomo el titulo de emperador llamado Jacques I. Despues del asesinato de 
Dessalines, en 1806, el pais se dividio en dos; al norte un reino dirigido por 
Henri Christophe y al sur, una republica gobemada por Alexandre Sabes, 
conocido en la historia como Petion. 

En 1805, una nueva amenaza haitiana se cieme sobre los habitantes 
de Santo Domingo. Las autoridades de la capital, acompafiadas de las tropas 
y los habitantes de la ciudad permanecieron encerrados en Santo Domingo 
durante tres semanas producto del sitio establecido por las tropas invasoras. 
Este sitio se levanto, al aparecer en alta mar varios buques franceses que 
provo caron la huida hacia el occidente del ejercito de Dessalines 
apoderandose de Santo Domingo y sometiendolo en nombre de Francia. En 
su retirada, los haitianos destruyeron todo 10 que encontraban a su paso, 
sembrando el terror entre los habitantes de Cibao y otras poblaciones. 

En 1808 se produjo la invasion de Napoleon Bonaparte a Espana. La 
resistencia del pueblo espafiol, inspiro a los habit antes de Santo Domingo a 
proclamar al Rey de Espana, Fernando VII y rechazar la dominacion 
francesa. Es importante sefialar que esta accion estuvo dirigida por el 
comerciante dominicano Juan Sanchez Ramirez, * quien habia recibido 
respaldo de economico y militar desde Puerto Rico asi tambien como de los 
ingleses y haitianos. 

* Militar y politico dominicano. Conspiro contra la ocupacion francesa en favor de Espaha. Derroto a 
Ferrand y tomo la capital con ayuda britanica en 1809. Restablecio la soberania espanola, siendo 
reconocido como capitan general de la colonia. Su gobierno inicio el periodo conocido como «La Espana 
Boba» (1809-1821), y se caracterizo por la dura represion de los brotes independentistas. 
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La acci6n frances a sobre la peninsula despert6 el movmuento 
independentista desde el poblado EI Ceybo y bajo la consigna de "Viva 
Fernando VII" determinaron echar a los franceses del territorio espafiol. 
Las autoridades francesas organizaron un contingente de soldados para 
contrarestar la ofensiva independentista y despues de varios 
enfrentamientos, en la sabana de palo Hincado, los revolucionarios 
derrotaron a las tropas frances as para luego dirigirse a la capital dominicana 
y expulsar definitivamente a los franceses del suelo dominicano. 

EI triunfo dominicano se logr6 gracias a la rapida participaci6n de 
una flota inglesa procedente de Jamaica quienes pusieron fin al sitio que los 
revolucionarios mantenian en la capital de la isla. Por el apoyo de los 
ingleses, los dominicanos tuvieron que cancelar la suma de 400.000 pesos 
y concederle a estos una serie de ventajas comerciales como compensaci6n 
por los gastos en que incurri6 la escuadra durante la campafia libertadora. 

De esta forma se produjo la segunda independencia dominicana, en 
esta oportunidad 10 hicieron del dominio frances. En sus inicios, la 
revoluci6n de independencia fue inspirada por un gran sentimiento 
antifrances. Esto de debi6 segun los historiadores Juan D. Balcares y 
Manuel A. Garcia a que "el movimiento estuvo mayormente controlado por 
el nucleo acaudillado por Sanchez Ramirez, el que en vez de pro ceder a la 
creacion de una republica, una vez consumada la victoria, prefirio restituir 
el sistema colonial hispanico" (3) 

AI parecer, no todos los sectores que participaron en la revuelta 
esperaban una nueva adhesi6n al coloniaje cspafiol, esto se puede notar al 
estudiar la serie de movimientos revolucionarios que se produjeron, sin 
exito, con el fin de destituir al gobiemo que presidi6 Sanchez Ramirez en 
cali dad de Capitan General. 

Segun la opini6n de Balceres y Garcia, "el triunfo de Sanchez 
significo una regresion historica, en una epoca en que 10 normal era 
rebelarse contra cualquier poder imperialista para declararse 
independiente" (4) Esta actuaci6n puede justificarse si se toma en cuenta la 
amenaza del gobiemo Haitiano para unificar la isla bajo un solo mando. 
(3) Balcares, Juan D. y Garcia Manuel A. "Op Cit". Pags. 38-39. 
(4) Idem 
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a. b.- La Utopia integracionista. 

Entre los aftos 1810-1821 las colonias espafiolas en America se 
encontraban en una etapa de inestabilidad politica producto de la 
incapacidad de Espana para mantener en pie sus dominios en America. En 
la cuenca del Caribe, Santo Domingo atravesaba un momenta de 
inestabilidad como consecuencia de los enfrentamientos que dejaron las 
constates invasiones del vecino Haiti. La relaci6n de esta colonia con 
Espana despues de la expulsi6n de los franceses de la capital dominicana y 
el reconocimiento del monarca espaiiol como unica autoridad se limitaba a 
un aspecto meramente formal, Santo Domingo careci6 de un sistema de 
leyes de acuerdo a sus necesidades, el sistema judicial fue deficiente y la 
educaci6n experiment6 un estancamiento total. Su economia, que dependia 
basicamente de la agricultura y el comercio, se via completamente 
arruinada, mientras que la poblaci6n sinti6 con gran fuerza las 
consecuencias de la grave crisis politica, econ6mica y social de la 
metr6poli. 

En el caso de Venezuela, los acontecimientos no se hicieron esperar, 
convirtiendose esta en una de las primeras colonias que reaccionaron, al 
conocerse la intenci6n del nuevo gobiemo espaftol bajo el control de 
Francia de tomar posesi6n de esta parte del territorio americano. Este 
levantamiento insurreccional estuvo protagonizado por los blancos criollos, 
quienes al igual que en Santo Domingo asumieron la direcci6n de un 
movimiento antifrances, proclamando el regreso del Rey Fernando VII 
quien se encontraba prisionero en manos del gobiemo frances. Despues de 
un aiio de discusiones y contradicciones, producto de la incapacidad de 
Espana para atender adecuadamente a las necesidades de la colonia, por la 
guerra que mantenia contra Francia y por las insurrecciones que se 
dispararon en toda Suramerica, los criollos resolvieron declarar la 
independencia de Venezuela el 5 de julio de 1811. 

No fue facil para los americanos liberarse del yugo espafiol, cada una 
de las antiguas colonias presentaron diversos proyectos y modelos politicos 
que iban desde mantener el sistema monarquico, hasta proc1amar las mas 
liberales democracias, todo ella dependiendo de los intereses politicos de 
las oligarquias gobemantes en cada uno de los Estados nacientes. Sin 
embargo, mientras en el territorio de la tierra firme americana se libraba la 
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mas cruel y sangrienta guerra de independencia, en las Antillas, el gobiemo 
espafiol se fortalecia, llegando a convertirse en el bastion mas importante 
del imperio, especialmente las islas de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo, 
donde se mantuvo la fuerza de Espafia, y desde donde se envio refuerzo 
para mantener los dominios de Espafia tanto en el resto de America como en 
la peninsula iberica. 

Los primeros veinte primeros afios del Siglo XIX sirvieron a las 
republicas nacientes, para consoli dar su independencia, no sin antes 
sacrificar gran parte de sus habitantes y de su riqueza material que fue 
empleada para librar la gesta emancipadora. AI asumir el control de la 
guerra, ellibertador Simon Bolivar planteo la idea de conformar una gran 
republica con el territorio que se iba librando del dominio espafiol de alli 
que a partir de 1812 comenzo a trabajar en pro de la integracion americana. 
Sin embargo fue en 1815 en su celebre Carta de Jamaica * donde expuso, 
al referirse al destino de Venezuela y la Nueva Granada que: "La Nueva 
Granada se unird con Venezuela, si llegan a convenirse en formar una 
republica central, cuya capital seria Maracaibo 0 una nueva ciudad (oo) 
Esta Nacion se llamaria Colombia como un tributo de justicia y gratitud al 
creador de nuestro hemisferio. " 

La breve estadia del Libertador Simon Bolivar durante su exilio por 
las Antillas, elevo en estas tierras el sentimiento de independencia en 
algunos sectores de la sociedad. No era desconocido en las islas del Caribe 
la bandera independentista que desde el sur de la America enarbolaba el 
Libertador. Durante los afios 1815 y 1816 en su breve paso por Jamaica y 
Haiti, Bolivar presento su proyecto libertario a las autoridades locales, 
recibiendo un gran apoyo moral mas que economico y material debido al 
poco interes de los representantes de Francia e Inglaterra en el Caribe por 
inmiscuirse en 10 que consideraban un problema meramente espafiol. 

En la Carta de Jamaica, el Libertador no solo expuso la idea de la 
integracion, sino tambien el nombre que debe asumir la republica que ha de 
surgir como producto de la necesaria independencia. La integracion segun 
el pensamiento de Bolivar debia producirse paulatinamente en la medida en 
que las colonias americanas se fueran liberando del yugo espafiol. 
* Documento escrito por Simon Bolivar ellS de septiembre de 1815 en Jamaica cuyo nombre original es 
"Contestacion de un americano a un caballero de esta isla", considerado un documento profetico. 
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Esta idea se fue gestando en 1a mente de algunos lideres 
independentistas, sobre todo en Venezuela donde se mantuvo a traves del 
tiempo, y tres afios mas tarde el Congreso Constituyente de Angostura en 
diciembre de 1819 resolvio consolidar con 1a promulgacion de 1a ley 
fundamental, la integracion de Venezuela y la Nueva Granada, dandole asi 
origen a "Colombia" (*), y dejando abierta la posibi1idad de que otros 
pueblos se agregaran ala naciente republica americana. 

A pesar del paso dado por el Congreso de Angostura, no fue sino 
hasta 1821 cuando el Congreso de Cucuta, despues de 1argas deliberaciones 
ratifico la creacion de la Republica de Colombia dandole forma al proyecto 
grancolombiano inspirado en la idea que trajo a esta parte del mundo el 
Generalisimo Don Francisco de Miranda y que el Libertador Simon Bolivar 
adopto, logrando de esta manera la integracion politica de la antigua 
Capitania General de Venezuela y e1 Virreinato de la Nueva Granada bajo 
un solo gobiemo. 

Mientras eso ocurria a1 norte de sur America, en e1 Caribe se 
producia un nuevo intento por romper con el lazo imperial de Espafia en la 
region. Fue asi como e1 30 de noviembre de 1821, se produjo una revue1ta 
independentista en Santo Domingo, dirigida en esta oportunidad por Jose 
Nunez de Caceres. Este, en compania de un grupo de co1aboradores se 
apodero del recinto militar de la forta1eza en la capital dominicana y sin 
encontrar resistencia por parte de la fuerza militar espafio1a, declaro por 
tercera vez la independencia, del entonces llamado Haiti espafiol, en esta 
oportunidad de Espafia. En esta ocasion, se consolido la esperanza de los 
hombres y mujeres que en los intentos de independencia anteriores vieron 
frustrados sus deseos de romper definitivamente tanto con el regimen 
frances como con el espafiol. 

Un dia despues de declarar la independencia de Santo Domingo, se 
procedio a proc1amar la constitucion del "Estado Independiente de la Parte 
Espanola de Haiti". Cabe destacar que en el reglamento provisional para el 
buen orden y regimen del Estado, redactado por las nuevas autoridades en 
sus articulos 4 y 5 se establecio: 

(*) Nombre dado por Bolivar a la Republica que el creo con la union del Virreinato de la Nueva Granada 
(incluyendo la actual Panama) y la Capitania General de Venezuela. 
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"Art. 4. Esta parte Espanola entrara, desde luego, en 
alianza con la Republica de Colombia; entrara a 
componer uno de los Estados de la Union; y cuado se 
ajuste y concluya este tratado, hara causa com un, y 
seguira en un todo los intereses generales de la 
Confederacion. 

Art. 5. Con estas miras se establecera a la mayor 
brevedad posible un diputado cerca de S. E. el Presidente 
de la Republica de Colombia, comunicdndole el cambio 
politico de Santo Domingo y manifestdndole los deseos de 
adherirse a la union de los Estados que actualmente 
componen, 0 en adelante compusieren la Republica de 
Colombia. La junta elegird al Diputado, ddndole las 
instrucciones, documentos y poderes competentes al lleno 
de su encargo; y este comisionado solicitard se Ie 
com unique la Constitucion general de La Republica de 
Colombia, para con su previo examen y conocimiento, 
dar a esta Parte Espanola su acto de accesion" (5) 

Este documento dej6 clara las intenciones de los lideres de la 
independencia de integrar a la naciente republica a la ya existente Republica 
de Colombia. Sin embargo es de hacer notar que esta acci6n se produjo tal 
vez por el temor a una posible invasi6n de Haiti. 

Hay que tomar en cuenta que Nufiez de Caceres habia residido desde 
1801 fuera de la isla y regres6 ala misma durante la reconquista siete alios 
mas tarde, por tal raz6n, su adhesi6n a Colombia la realiz6 tal vez, 
pensando que debido al apoyo que Peti6n en 1816 brind6 a Bolivar para el 
desarrollo de la expedici6n de los Cayos y la relaci6n de amistad que existia 
entre este y la Republica de Haiti frances, el Presidente Boyer respetaria la 
alianza de Santo Domingo con Colombia y desecharia su aspiraci6n de 
unificar el territorio haitiano bajo un solo gobiemo, motivo por la cual en el 
acta constitutiva del Estado se estableci6 en su "Art. 6 Otro mensaje igual 
se enviard inmediatamente al Excelentisimo Senor presidente de la 
Republica de Haiti en la parte francesa nuestra vecina, proponiendole un 
tratado de amistad, comercio y alianza para la comun defensa y seguridad 
de ambos territorios en caso de invasion enemiga 0 de maquinaciones 
internas contra la libertad e independencia" (6) 

(5) ACADEMIA NACIONAL DE LA mSTORIA (1961). HEl Pensamiento Constitucional 
Hispanoamericanohasta 1830". pag, 301 
(6) Idem. 
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En tal sentido, el nuevo gobierno dominicano no tarde en activar las 
gestiones en pro de estrechar las relaciones con Colombia y darle asi 
cumplimiento a 10 establecido en los articulos 4 Y 5 del acta constitutiva que 
Ie dio forma a la Republica de Haiti Espanola. "EI doctor Antonio Maria 
Pineda Jue comisionado a Venezuela en gestion diplomdtica; pero 
lamentablemente, cuando el emisario de Nunez de Caceres llego a ese 
pais, Bolivar se hallaba en campaha por el sur, y el vicepresidente del 
gobierno, Francisco de Paula Santander (entonces presidente en 
Junciones), nada pudo hacer para atender la miston dominicana, que 
resulto un fracaso " (7) 

Es poco 10 que se sabe acerca de la mision de Pineda, en una 
comunicacion dirigida al secretario de guerra y marina de Colombia se 
puede leer: "EI Capitan Juan Delgado acaba de llegar a esta plaza 
procedente de la Vela de Coro, me ha transmitido la plausible noticia de 
haber visto alii ... varios impresos de la isla de Santo Domingo en que se 
asegura la transformacion que hizo... declardndose libre e independiente 
del Gobierno de Espana, agregando y reconociendo el de Colombia, a 
cuyo fin habia liegado una Miston de la Junta Gubernativa de la expresada 
isla a tratar con el gobierno de Colombia ... " (8) 

En gran parte podemos decir que la mision de Pineda fracaso antes de 
comenzar, pues cuando se produjeron los acontecimientos en Santo 
Domingo, el Libertador Simon Bolivar que era el unico que podia auxiliar a 
los dominicanos en su ambiciosa aspiracion se encontraba en campafia 
hacia Guayaquil desde los ultimos dias de 1821, por otro lado Santander 
que se encontraba en Colombia no tuvo ningun interes en ayudar a los 
dominicanos por ser este partidario del sistema esclavista en Colombia, 
mientras que Paez "Nada pudo hacer a Javor de los dominicanos, porque 
no tenia a la mana los recursos de tropa y dinero que al eJecto necesitaba, 
ni la urgencia de las circunstancias daba tiempo a solicitarlos del 
gobierno, a cargo entonces del vice-presidente Santander ... " (9) 

(7) Balcares, Juan D. y Garcia Manuel A. Op Cit, pags. 53. 
(8) R. Lepervanche Parparcen (1939) "Nunez de Caceres y Bolivar E! proyecto de incorporacion de! 
Estado de Haiti Espaiiol a la Gran Colombia". Pags. 32-33 
(9) R. Lepervanche Parparcen (1939) Op Cit, pilg. 35 
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En 10 que se refiere a1 Libertador Sim6n Bolivar como tal, este se 
enter6 de 1a independencia de Santo Domingo e1 9 de febrero de 1822 y en 
tal sentido escribi6 a Santander 10 siguiente: "Ayer he reeibido las 
agradables eomunieaeiones sobre Santo Domingo y Veraguas del 29 y 30 
pasado. Mi opinion es que no debemos abandonar a los que nos proclaman 
porque es burlar la buena Je de los que nos ereen Juertes y generosos, y yo 
ereo que la mejor politiea es ser grande y magndnimo. Esa misma isla 
puede traernos en alguna negociacion politiea alguna ventaja. Perjuicio 
no debe traernos si le hablamos con jranqueza y no nos eomprometemos 
imprudentemente con ellos " (10) 

E1 9 de febrero, mientras Sim6n Bolivar escribia a Santander, el 
ejercito de Jean Pierre Boyer (*) se encontraba arreando e1 tricolor de 
Colombia en Santo Domingo e izando a1 mismo tiempo 1a bandera haitiana 
de color rojo y negro. Con este acto muri6 1a idea de Nunez de Caceres en 
10 que se refiere a 1a integraci6n de Santo Domingo a 1a Republica de 
Colombia. Son muchas las razones que se han expuesto sobre e1 fracaso de 
esta integraci6n. En primer lugar se dice que Nunez de Caceres no calcu16 
e1 riesgo que representaba frente a Haiti una independencia de Espana 
ademas de 1a falta de recursos econ6micos producto de la grave crisis que 
dej6 tras de sf la invasi6n de Francia a Espana. Para los historiadores Juan 
Ba1cares y Manuel Garcia, 1a independencia dominicana "fue la obra de un 
solo hombre, a quien el pueblo ni siguio ni no siguio y apenas si se dio 
euenta de 10 que habia oeurrido " 

(10) Simon Bolivar. Cartas a Santander 1820-1822. 
(*) Militar haitiano que invadio a Le Republica Dominicana en febrero de 1822 y mantuvo unificada la 
isla hasta 1844. 
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a.c.- La diplomacia de Simon Bolivar hacia el Caribe 

Antes de entrar de lleno en el estudio de la diplomacia de Venezuela 
hacia el Caribe a raiz de su defmitiva separacion de Espana, hay que hacer 
un breve pero significativo bosquejo de como fue manejada la diplomacia 
en la epoca en que Venezuela formo parte de la Republica de Colombia. 

Una vez constituida la Republica de Colombia, el Libertador, 
ansioso de fortalecer la misma y consciente de la debilidad de la republica 
ante la latente amenaza del ejercito espafiol en America comenzo a trabajar 
en pro de establecer vinculos con las naciones vecinas. Para octubre de 
1822, Bolivar comenzo a ejecutar su plan de establecer una liga defensiva­ 
of ens iva entre los nuevos Estados americanos. 

En instrucciones dadas ese afio a Joaquin Mosquera, numstro 
plenipotenciario al sur, ante los gobiemos del Peru, Chile y Buenos Aires, 
asi como tambien a Miguel Santamaria, Plenipotenciario ante el gobiemo de 
Mexico les ordeno que: "se esforzard usted en persuadir verbalmente y con 
las Jormalidades de estilo los vivos deseos que animan al Gobierno de 
Colombia para establecer con ellos relaciones intimas que aseguren la 
existencia politica y prosperidad de la America antes espanola, con las 
congratulaciones propias de los sucesos prosperos que hayan ocurrido ... 
para 10 cual la Republica de Colombia tendrd siempre la mayor gloria en 
contribuir por su parte al sostenimiento de la causa de la independencia, 
que es el objeto primario de la actual contienda ... deberian invitar al 
gobierno ... a concluir con esta republica un pacto convencional ... para 
deJensa de la causa comun, hasta obligar al enemigo a desistir ... " (11) 

En 10 que se refiere a la diplomacia de Colombia con el area del 
Caribe hay que hacer una mencion especial a la relacionada con Cuba. Para 
Bolivar, la misma condicion geografica de las Antillas conspiraba en contra 
de la independencia de esos espacios insulares. En la Carta de Jamaica 
Bolivar sefiala al referirse a "Cuba y Puerto Rico ... son las que mas 
tranquilamente poseen los espaholes, porque estdn Juera del contacto de 
los independientes" 

(11) Cadena Ignacio (1878) "Anales Diplomaticos". Bogota, pag.287 
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Sin embargo al consolidarse la Republica de Colombia, mal podian 
las Antillas quedar al margen del proyecto independentista aunque se estaba 
consciente de la dificultad que tenia llevar la independencia a esos lug ares, 
por tal motivo podemos sefialar que fue esa la raz6n que llev6 a las Antillas 
a independizarse muy tarde del yugo espafiol. En 1823, fue tanta la 
influencia que ejerci6 sobre el continente la consolidaci6n de Colombia que 
ella estimul6 a una minoria cubana a creer que habia llegado el momenta 
para lograr su independencia pero fueron descubiertos, perseguidos y 
algunos de ellos ejecutados. Los que lograron huir se dirigieron al sur a 
solicitar ayuda al Liberador, tal es el caso del cubano Jose Agustin Arango 
y el puertorriquefio Antonio Valero quienes se entrevistaron con Bolivar en 
Lima a fmales de ese afio. 

Durante los afios 1825 y 1826, el Libertador sinti6 la preocupaci6n 
por una posible invasi6n espanola procedente desde las Antillas, por otro 
lado, Bolivar trabajaba con el fin de que Espana reconociera la 
independencia de sus antiguas colonias en Sudamerica. Por su parte Espana 
reforzaba sus defensas en La Habana y San Juan, aumentando de esta forma 
la imperante necesidad de solucionar por la via diplomatica el problema del 
reconocimiento de la independencia por parte de los espaiioles. 

En 1825 "Francisco de Paula Santander, Encargado de Ejecutivo 
concentro en Cartagena todo el poderio naval co lomb iano, y nuestro ya 
conocido diplomdtico Miguel Santa Maria negocio y firma, el 17 de marzo 
de 1826, con el gobierno mexicano un tratado contentivo del plan de 
operaciones que tocaba desarrollar a la escuadra combinada de Mexico y 
Colombia, cuyo principal objetivo era batir a la espanola" (12) 

"Por su parte, la diplomacia estadounidense hacia de las suyas. El 
Estado norteamericano maniobraba para retrasar la posible independencia 
cubana frenando asi la accion bolivariana sobre las islas de Cuba y 
Puerto Rico, sehalando asi de una forma grotesca que no se le otorgaria a 
Colombia el reconocimiento de su independencia si esta contribuia a 
modificar el status del Caribe "(13) 

(12) Silva Otero, Aristides (1967) "La Diplomacia Hispano-Americana de la Gran Colombia". U. C. V, 
Caracas, pag. 61 
(13) Ricketts a Canning 5 de septiembre de 1826, citado por Silva Otero, pag. 61 
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El proyecto de independencia sobre las antillas se desvaneci6 despues 
del fracaso del Congreso de Panama debido a las presiones ejercidas por los 
Estados Unidos para que Colombia no fomentara la independencia de esos 
territorios, sin embargo, el Libertador ofreci6 al patriota cubano Jose 
Aniceto Iznaga, a comienzos de 1827, ayuda si los cubanos proclamaban su 
independencia y presentaban un proyecto de gobiemo, pero las Antillas se 
fortalecieron en la medida en que la crisis politica intema de Colombia se 
agudizaba y la salud de Bolivar empeoraba. De est a forma se fue frustrando 
la idea de llevar la independencia a las islas del Caribe. 

"Si los cuban os proclamasen su 
independencia, presentando siquiera un 
simulacro de gobiemo, y pidiesen entonces 
auxilio al Gobiemo de Colombia, entonces ni 
el Gobiemo de Inglaterra ni el de los Estados 
Unidos se opondrian, ni aunque se opusieran 
Colombia se detendria" (14) 

Para concluir este breve analisis de 10 que fue la politica diplomatica 
del Libertador en el Caribe, cabe sefialar que la diplomacia grancolombiana 
surgi6 como un necesario complemento a la acci6n militar en la lucha para 
lograr la independencia. Esto puede notarse e los diferentes tratados que 
promovi6 el libertador entre los pueblos que iban obteniendo su libertad, 
sin embargo no fue mucho 10 que se 10gr6 ya que mientras Bolivar luchaba 
por lograr la integraci6n de America, sus adversarios inspirados en sus 
aspiraciones personales hacian 10 propio para perturbar la paz de la Hamada 
Gran Colombia. 

(14) silva Otero Aristides, HOp Cit", pag. 62 
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b.- La Diplomacia de Venezuela hacia el Caribe durante sus primeros 
veinticuatro aiios de vida republicana (1830-1844) 

A partir del 3 enero 1830, el general Jose Antonio Paez, se puso al 
frente del movimiento secesionista que dejo como consecuencia la 
defmitiva separacion de Venezuela de la republica de Colombia, el 27 de 
septiembre de ese afio, con la promulgacion de la Constitucion Nacional de 
Venezuela, promulgada en la ciudad de Valencia. Una vez dec1arada la 
separacion de Venezuela de Colombia, surgio un periodo de inestabilidad e 
inseguridad politica cuando el 22 de enero de 1830 el Congreso 
Neogranadino declaro la indisolubilidad de la union con los demas Estados 
de la Gran Colombia 10 que provo co que los separatistas venezolanos 
radicalizaran su accion y se pusieran al frente del movimiento bus cando el 
apoyo de los sectores de la oligarquia de Venezuela. "No tardara la 
Cancilleria Venezolana a cargo del senor Santos Michelena en dirigir al 
Gobierno de Bogota una extensa nota, el 27 de febrero, en la que se 
detallan los pormenores del pronunciamiento de Caracas, presentandolo 
como una manifestacion undnime del pueblo venezolano " (15) 

Segun 10 que sefiala el historiador Dilio Hernandez, 10 que bus caban 
las autoridades venezolanas era persuadir al gobierno neogranadino de que 
no interviniera en la separacion de Venezuela para evitar un enfrentamiento 
militar entre las dos Naciones. 

Esto demuestra la preocupacion del gobierno venezolano en buscar 
acuerdos diplomaticos tanto con los Estados vecinos, asi como con el resto 
de los paises con el fill de lograr su reconocimiento internacional como una 
republica independiente, en tal sentido, la politic a diplomatica de Venezuela 
durante los primeros afios de vida republicana estuvo dirigida en primer 
lugar hacia el frente neogranadino, en segundo hacia Europa y por ultimo 
hacia los Estados Unidos de Norteamerica. 

Para el historiador Demetrio Boersner, en su obra "Venezuela y el 
Caribe Presencia cambiante ", durante los afios 1830-1835, la politica 
exterior de Venezuela estuvo marcada por el temor de un sometimiento 
neocolonial. 

(15) Hernandez Dilio, (1986) "Historia diplomacia de Venezuela ". Tomo I Pag. 13 
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El 21 de abril de 1831 el gobiemo frances bus co un acercamiento 
diplomatico con Venezuela, seguido por Inglaterra. Ambos Estados 
buscaban un acuerdo pacifico entre las tres secciones de Colombia que le 
pusiera feliz termino a los compromisos adquiridos durante la existencia de 
la union neogranadina, sin embargo, no fue hasta fmales de 1834 cuando las 
relaciones entre Venezuela e Inglaterra adquirieran un caracter formal. 

Con Holanda, las relaciones se formalizaron a partir del 15 de junio 
de 1831, mientras que con Espana, a pesar del interes por buscar un 
acercamiento amistoso demostrado por el gobiemo de Paez, a partir de 1836 
cuando Espana renuncio a sus derechos sobre Venezuela, no fue sino hasta 
el 30 de marzo de 1845 cuando se logro el reconocimiento de esta a la 
independencia de Venezuela. 

En relacion ala politica diplomatica con los Estados Unidos, estas se 
iniciaron durante el primer gobiemo de Paez, cuando el gobiemo de 
Washington Ie exigio al gobiemo de Caracas una clara definicion sobre el 
estado en que quedarian los compromisos colombianos bajo el nuevo 
regimen politico de la republica. La politica de Paez en relacion a las 
exigencias tanto de los Estados Unidos como de los paises europeos fue 
clara al responder su "dis posicion en asumir, en todo rigor, los 
compromisos asumidos por Colombia en tratados publicos 0 convenios 
particulares, asi como el pago de las deudas asumidas por la republica" 

En 10 que se refiere al Caribe, las relaciones intemacionales fueron 
casi nulas, y estuvieron marcadas por la dinamica diplomatica entre 
Venezuela y los Estados imperiales de la cuenca caribefia, Holanda, 
Inglaterra y los Estados Unidos. Ellos dictaban la politica que se ejecutaba 
de acuerdo a los intereses surgidos entre Venezuela y las colonias vecinas. 
"A partir de 1841, Venezuela comenzo a notar la presion expansionista del 
Imperio Britanico en su frontera oriental. Durante todo el siglo XiX, la 
estrategia imperial de Londres consistio en tratar de ganar el control de la 
desembocadura de los grandes rios navegables del mundo colonial y 
semi colonial " (16) 

(16) Boersner Demetrio, (1980) "Venezuela y el Caribe Presencia cambiante". Caracas, pag. 31 



En ese mismo sentido es preciso sefialar las gestiones diplomaticas 
que se dieron despues de la segunda mitad de ese siglo para lograr el 
reconocimiento de la soberania venezolana sobre la isla de Aves en el mar 
Caribe, alejando de ese modo, no sin antes dar la pelea, las aspiraciones de 
Rolanda y los Estados Unidos de Norteamerica en despojar a Venezuela de 
ese estrategico territorio. 
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En conclusion, las relaciones entre Venezuela y el Caribe durante los 
primeros 20 afios de vida republicana estuvo marcada por una gran 
pasividad en 10 que se refiere a la dinamica internacional. Para Venezuela 
el Caribe se convirtio en una via de dominacion neo colonial por parte de 
las potencias extranjeras, principalmente Inglaterra y los Estados Unidos. 
Por tal motivo, su participacion en el ambito diplomatico se limito a la 
dinamica que marcaba la lucha intestina y la politica de los gobiernos de 
turno, preocupados en primer lugar en lograr la determinacion de los limites 
fronterizos con Colombia, Brasil, Inglaterra y el Reino de los Paises Bajos, 
en representacion de Aruba, Curazao y Bonaire. Este proceso que debio ser 
temporal, ocupo gran parte del siglo XIX. 
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A partir de este momento, comenzo un largo proceso en el 
establecimiento de relaciones intemacionales entre esta y el resto de los 
Estados americanos y europeos con miras de ser reconocida por todos los 
paises de mundo como una republica soberana e independiente, libre de 
todo dominio imperial. 

Integracion Caribena versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

CAPiTULO II 

a» El inicio de las relaciones diplomdticas de Venezuela y la Republica 
Dominicana a raiz de la cuarta independencia de Santo Domingo 1844- 
1861. 

a.a- Origen de las relaciones diplomdticas entre Venezuela y la Republica 
Dominicana. 

En 1844, Santo Domingo logro su cuarta independencia, en esta 
oportunidad le correspondio romper con la dominacion que durante 22 afios 
mantuvo Haiti sobre su territorio. Este proceso, fue el resultado de las 
actuaciones del procer Juan Pablo Duarte, y un grupo de criollos 
dominicanos que despues de liderizar la revolucion independentista, 
dividieron la isla en dos Estados independientes: la Republica Dominicana 
al oriente y la Republica de Haiti en occidente. 

Tomando en cuenta esta consideraci6n, se puede fijar el ano de 1844 
como clave en e1 inicio de dichas relaciones, ya que si bien, los 
gobemantes del nuevo Estado no mostraron ningun interes por nombrar 
representantes diplomaticos en los vecinos paises del hemisferio con el fin 
de resguardar sus intereses, al declarar su independencia el gobiemo 
dominicano por el contrario se limito a comunicar a la mayoria de los paises 
del mundo su nuevo estatus politico. 

El 27 de febrero de 1844 asumi6 el control de la parte oriental de la 
antigua Republica de Haiti una junta provisional presidida por Francisco de 
Rosario Sanchez a quien le correspondio tomar las primeras medidas 
politicas y economicas con el fin de asegurar la supervivencia de la nueva 
republica. 
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HMi amigo: Con la llegada del bergantln 
Eleonor sabra Ud. que el gobierno ha cambiado: los 
espaiioles (dominicanos) se reunieron y se han 
dec/arado independientes de la Republica de Haiti y 
se han constituido en la Republica Domin icana. 
Gracias al cielo que todo se ha hecho con mucha 
decencia y orden. La capitulacion de los haitianos 
foe hecha en presencia del C6nsul frances ... , sin 
embargo dejo a Ud. juez de nuestro estado: el pueblo 
estd inquieto; se ven pertenencias de familias enteras 
para abajo. En fin, estoy a la carrera, adios" (17) 
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Estos acontecnmentos no tardaron en trascender hacia los paises 
vecinos. A Venezuela llega la noticia por el occidente del pais, de esa 
manera la prensa venezolana, "El Fenix" de Maracaibo y "El Liberal" de 
Caracas dan cuenta de la situacion vivida en la isla Dominicana, el 
periodico "EI Observador", editado en la ciudad de Coro, publico elide 
marzo de ese afio una carta sin especificar su remitente en la cual se puede 
leer 10 siguiente: 

EI 03 de abril de ese mismo afio, la junta de gobierno de la Republica 
Dominicana envio un oficio a traves de la cancilleria de ese pais al 
presidente de los Estados Unidos de Venezuela, general Carlos Soublette, 
notificando oficialmente el surgimiento de la Republica Dominicana como 
nacion politicamente independiente del gobierno haitiano. Con esta 
comunicacion, posiblemente el gobierno de Santo Domingo buscaba apoyo 
moral en el gobierno de Venezuela tomando en cuenta que las posibilidades 
de un apoyo economico y politico eran casi imposible debido a la precaria 
situacion que vivia Venezuela. En dicha carta fechada en la ciudad de Santo 
Domingo el 3 de abril de 1844 se lee, "cansados los pueblos de la antigua 
parte espanola de esta isla de sufrir la Urania con que los haitianos le 
habian oprimido el 27 de febrero ultimo, nos separamos de ellos, 
erigiendonos en un Estado soberano bajo principios democrdticos que 
puedan hacer nuestrafelicidadfutura. " (18) 

(17) "El Observador", Cora, 1-03-1844, pitg 2 
(18) AM.R.E. Archivo Antiguo de Haiti, 1848-1894, vol, 1 folio 28 
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Esta manifestacion de solidaridad expresada al pueblo dominicano 
fue acompafiado con solicitudes hechas por el secretario de relaciones 
exteriores venezolano Juan Manuel Manrique, a los gobiemos de los 
Estados Unidos, Francia e Inglaterra exponiendo la necesidad de intervenir 
en el conflicto y contribuir en la busqueda de una solucion pacifica, ante el 
temor que Haiti pudiera tomar represalias contra los dominicanos por la 
legitima independencia de una parte de esa nacion. 
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Por otro lado el gobiemo dominicano manifesto su deseo, por seguir 
manteniendo las relaciones mercantiles existentes con Venezuela desde la 
era de la dominacion haitiana. Este, es el primer dato encontrado en los 
archivos de la cancilleria venezolana, relacionada con las intenciones por 
estrechar las relaciones diplornaticas entre ambos Estados. Ante estos 
acontecimientos, Venezuela fue el primer pais en mostrar palabras de 
solidaridad y acciones a favor de la independencia dominicana; asi fue 
como el viemes 17 de mayo en respuesta a la comunicacion enviada por el 
del ministerio de relaciones exteriores, el gobiemo venezolano expuso sus 
deseos por que el conflicto entre Santo Domingo y Haiti, sea arreglado de 
manera amistosa sin que la guerra "ejerza un cruel influjo" 

Ademas le asegura que Venezuela y su gobiemo no interrumpiran las 
relaciones comerciales que han existido entre los dos paises y que sus 
puertos mantendran sus puertas abiertas a todos los pueblos del mundo y en 
especial al de la nueva republica a fin de mantener con esto el acercamiento 
que siempre se mantuvo entre los dos pueblos. 

A pesar de este intento por ayudar a la Republica Dominicana en la 
busqueda de una solucion defmitiva a su nueva situacion, la diplomacia 
venezolana estaba centrada en el reconocimiento de Espafia a su 
independencia. Este fue el aspecto mas resaltante en esta materia durante el 
segundo periodo de gobiemo del general Carlos Soublette, y en ella estaban 
centradas todas las diligencias en esa materia, problematica que se vio 
solucionada el30 de marzo de 1845 cuando se firmo en Madrid "el tratado 
de paz y reconocimiento entre Venezuela y Espana". * 

(tc) El presente Tratado fue ratificado en todas sus partes por el gobiemo de Venezuela el 27 de mayo de 
1845 y por el de su Majestad Catolica de Espana el 19 de junio de 1846. Las ratificaciones fueron 
canjeadas en la Corte de Madrid el 22 del mismo mes de junio. 
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Al igual que Venezuela, Santo Domingo atravesaba una gravisima 
crisis economica, que segun resefia el historiador dominicano Frank Moya 
Pons, fue producto "de la ignorancia de sus directores en materia de 
economia" y el mismo congreso nacional, juzgo que "la depreciacion que 
ha sufrido la moneda nacional de la republica proviene de las mismas 
causas que han producido los mismos efectos en todos los paises cuyo 
estado de guerra ha causado gastos mayores que las entradas, y cuya 
diferencia ha sido satisfecha con emisiones de papel moneda que 
encontrdndose en exceso de 10 que las necesidades del movimiento 
mercantil exige, desde luego, empieza a decaer". (19) 
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La situacion en la Republica Dominicana no era nada alentadora. A 
partir de 1845 este pais envio misiones diplomaticas ante los gobiernos de 
los Estados Unidos de America, Espafia, Gran Bretafia y Francia con el fill 
de buscar el establecimiento de relaciones, no solo para que estos 
reconocieran su soberania, sino para procurar apoyo en caso de guerra con 
Haiti, mientras se debatia en una gran crisis economica, producto de la 
separacion de la parte occidental de la isla. 

El 23 de enero de 1847 fue electo presidente de Venezuela el general 
Jose Tadeo Monagas, cargo del que tomo posesion el 1 de marzo de ese 
afio. Monagas asumio la presidencia en medio de una profunda crisis 
nacional; politicamente, la republica se halla dividida entre liberales y 
conservadores irreconciliables y, economicamente, afectada por la 
considerable baj a de sus exportaciones y deficit fiscal. 

Una vez rot as las relaciones entre Monagas y los conservadores, el 
general Jose Antonio Paez, busco desde su exilio en Curazao, apoyo para 
su proyecto restaurador y en junio de 1849, dirigio una carta al presidente 
de la Republica Dominicana, Pedro Santana Familias, solicitandole un 
buque de guerra para deponer el recien electo gobierno venezolano, 
amparado en el hecho de que "Santo Domingo no tiene tratados con 
Venezuela por consiguiente puede auxiliar, sin of ens a de ningun 
compromiso a la parte beligerante que merezca sus simpatias por la 
justicia y la identidad de la causa que defienda". (20) 

(19) Moya Pons, Frank. "Manual de Historia Dominicana" pag 83 
(20) Portillo Julio. "Venezuela Republica Dominicana Relaciones Diplomaticas 1844-1984". Editorial 
Ex !ibris, Caracas 1991, pag 42 

37 



38 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

A pesar del esfuerzo realizado por Paez para desestabilizar a 
Venezuela desde las islas del Caribe, esto no fue posible debido a que su 
solicitud no fue atendida por los gobiemos de la region motivada a los 
escasos recursos que los mismos le podian facilitar. Cabe destacar, que la 
isla dominicana, al igual que otras del caribe cercanas a Venezuela seran 
utilizadas durante toda 1a segunda mit ad del siglo XIX por los enemigos del 
gobiemo de Venezuela para planificar, organizar y promover diferentes 
"revoluciones'' con e1 fm de desestabilizar al gobiemo. 

Durante el periodo de gobiemo de los hermanos Monagas; 1848- 
1857, Venezuela carecio de una estrategia minima para darle respuesta a los 
problemas intemacionales y a sus contradicciones intemas, producto del 
enfrentamiento entre las facciones politicas; a esto se le suma la mentalidad 
simplista de los Monagas en los asuntos intemacionales y el caracter 
autoritario de su gestion, que hizo imposible el equilibrio entre la 
formulacion y la instrumentacion de politica en la gestion exterior. Por otra 
parte, la actividad diplomatica se vio reducida, de un lado, porque la 
cancilleria venezolana se convirtio en el centro de las mas minimas e 
insignificantes reclamaciones que contra la republica dirigieron los 
extranjeros, reduciendo sus margenes de accion en el exterior. 

Por otro lado, la inestable posicion dentro del aparato burocratico del 
gobiemo y del despacho de relaciones exteriores, entraba la formacion y 
conformacion de un servicio exterior eficiente y coherente. Sin embargo, 
en 10 que respecta a las relaciones con Santo Domingo, se produjo un 
significativo intercambio comercial, manteniendo un acelerado ritmo; 
Venezuela logro importar productos alimenticios de esa isla por un valor de 
766,62 pesos a traves del puerto de Maracaibo. 

Por su parte, la Republica Dominicana, sumergida en medio de una 
gran crisis politica, logro frrmar en 1848 un tratado de amistad y comercio 
con Francia, en 1850 uno de igual denominacion con Gran Bretafia e 
Irlanda, en 1851 un tratado con Dinamarca, en 1853 con los Paises Bajos, 
en 1854 con los Estados Unidos; en 1855 un tratado con el rey de Cerdefia y 
un tratado de reconocimiento con Espafia. Esta serie de convenios ponen de 
manifiesto los verdaderos intereses en materia diplomatica del gobiemo 
dominicano, y el temor de una nueva invasion de Haiti, que no acepto con 
resignacion la accion independentista de la parte oriental de la isla. 



Estos temores no eran desconocidos por el gobiemo dominicano y 
fue 10 que 10 llevo a otorgarle al gobiemo de los Estados Unidos el 
arrendamiento de la bahia y peninsula de Samana sin importarle la protesta 
de los consules de Inglaterra Francia y Haiti. 

Integraclon CaribeiiQ wrsus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y xx el CQSO Venezuela y Republica 
DominiclInll. 0821-1965)". 

En el mes de noviembre de 1855 se produjo sobre la Republica 
Dominicana una nueva incursion del ejercito haitiano, con el objeto de 
restaurar su poder sobre la parte oriental de la isla. Esta nueva invasion se 
ejecuto debido al temor que sentian los haitianos por el tratado fmnado 
entre la Republica Dominicana y los Estados Unidos meses antes. Para los 
haitianos, el establecimiento del poderio militar estadounidense en la isla 
representaba un peligro para su independencia y sus intereses en la region. 
Hay que sefialar que el tratado con los Estados Unidos no solo era 
incomodo para los haitianos pues por un lado los ingleses temian perder los 
privilegios economicos que habian obtenido sobre la produccion 
dominicana unos afios antes, mientras que el partido opositor al gobiemo de 
Santana veia la presencia norteamericana en ese territorio como un 
obstaculo para la posibilidad de deponer del poder al presidente 
constitucional. 

La invasion del ejercito haitiano genero el alistamiento de las tropas 
dominicanas, quienes armados con machetes y lanzas le hicieron frente a 
los invasores hasta hacerlos retroceder en sus intentos por tomar la ciudad 
de Santo Domingo, no sin antes producir una gran baja en la hueste 
enemiga. Este nuevo intento de invasion provo co una nueva crisis politica y 
economica, pues los pocos recursos con los que contaba la nacion 
dominicana fueron invertidos en una guerra que desfalco de nuevo las areas 
del Estado, 10 que llevo al presidente Santana a emitir nuevos billetes para 
sustituir los viejos que se habian deteriorado con el uso. 

Con la rapida accion tomada por el gobiemo de Santana se pudo 
evitar que la Republica Dominicana fuera victima de una nueva dominacion 
extranjera, alejando de este modo la posibilidad de la unificacion de la isla 
bajo un solo mando politico, mientras que los enemigos politicos de 
Santana se refugiaron en la isla de Saint Thomas convirtiendo a esta en la 
"sede del exilio dominicano" desde donde planificaban sus operaciones 
conspirativas en contra del gobiemo del presidente Santana. 
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Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

a. b.- Primeras Misiones Diplomdticas de Venezuela en La Republica 
Dominicana y viceversa producto de fa situacion politica. 

En 10 que se refiere a las relaciones diplomaticas entre Venezuela y 
Santo Domingo, cabe destacar que el primer dato encontrado en el archivo 
antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores de Venezuela, data de 1855 
cuando por primera vez se registr6 la presencia de un c6nsul de Santo 
Domingo en la ciudad de Coro, y un c6nsul venezolano en la ciudad de 
Santo Domingo. Aunque no esta claro en que fecha fueron designados 
como tales, se puede notar la importante presencia de esos funcionarios en 
un momento dificil para la historia de ambas naciones: mientras Santo 
Domingo se debatia en medio de una nueva incursi6n de Haiti, en 
Venezuela se celebraba la recien decretada abolici6n de la esclavitud que 
puso en una nueva situaci6n a la poblaci6n campesina. 

En este primer dato encontrado, el gobiemo de Venezuela solicita al 
senor Manuel Maria Gautier, ciudadano venezolano que residia en Santo 
Domingo, informaci6n sobre el "estado politico i (sic) comercial de esa 
republica; el numero de venezolanos existentes en ella, la manera como 
son tratados el interes que alli reclamen, la atencion de este pais i 
finalmente cuanto Ie importe saber sobre sus relaciones con Santo 
Domingo". (21) Ademas, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela, 
senor Francisco Aranda, solicit6 a este ciudadano que aceptara su 
designaci6n como c6nsul de Venezuela en ese pais. Hay que seiialar que no 
existe en los archivos de la cancilleria ningun documento donde se le de 
respuesta a tal solicitud. 

En cuanto al funcionario diplomatico de Santo Domingo en 
Venezuela, el primer nombre que aparece en los registros del archivo 
anti guo del ministerio de relaciones exteriores de Venezuela corresponde al 
senor Herman Leyba, igualmente sin fecha de designaci6n como c6nsul de 
la Republica Dominicana en Coro. De esta manera se inici6 formalmente la 
historia de las relaciones diplomaticas entre estas dos naciones caribefias. 

(21)M R. E. Archivo Antigua. "Consules y vice-consules de Venezuela 1855-1891 ", volumen IV, folio 3 
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La balandra* Nueva Carolina fue capturada y confiscada por las 
autoridades dominicanas en aguas terri tori ales de ese pais e1 27 de febrero 
de 1859. La confiscacion se ejecuto por no tener esta, 1a documentacion 
requerida para su navegacion. Esta balandra, cuyo nombre original era e1 de 
Cristina de 1a propiedad del senor Francisco Navas, se encontraba retenida 
por 1a administracion de 1a aduana de Puerto Cabello por e1 de1ito de 
contrabando. E1 17 de enero de ese mismo afio fue encontrado en un falso 
fondo mercancia de c ontrab an do , motivo por e1 cua1 las autoridades 
venezo1anas dictaron una medida de decomiso a favor del fisco. Esta 
embarcaci6n salio de forma ilegal de ese puerto y se dirigi6 hacia la isla de 
Aruba para tomar bandera ho1andesa, y de ese modo evadir la justicia 
venezo1ana, inmediatamente, las autoridades de Puerto Cabello pusieron en 
alerta a los gobiemos de las Antillas para que tomaran las medidas 
pertinentes a fin de apresar al buque y ponerlo a las ordenes de su gobiemo. 

Integracion Carlbeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (/811-1965)". 

A pesar de que la existencia formal de las relaciones diplomaticas 
entre Caracas y Santo Domingo era bastante inestable, entre 1859 y 1860 se 
produce la resolucion del primer incidente entre estos dos paises, producto 
de la captura de las embarcaciones venezolanas Nueva Carolina y Neptuno 
por parte del gobiemo dominicano en su territorio. 

* Balandra: Embarcaci6n pequefia de vela con un solo palo. 
** Buque Mercantil: Embarcaci6n con licencia para transportar mercancias con fines comerciales 
(22) A.M.RE. "Archivo Antiguo. Correspondencia diplomatica, Cortesia Intemacional, Cartas del 
Gabinete.1860-1912, 1883-1892, 1859-1912". volumenN, f. 21 

El buque mercantil** Neptuno, propiedad del senor Fermin Perdomo, 
fue capturado a principios de 1860 en el 1itoral dominicano, dicha 
embarcacion "fue cargada en La Guaira y Choroni con un cargamento de 
cacao y cafe y su capitan Juan Dammes 10 desvio de su rumbo hacia Puerto 
Rico, donde despacho la carga a un costo de seiscientos cincuenta pesos, y 
luego se dirigio a Santo Domingo con la intencion de vender el buque". (22) 

Al conocer la nacionalidad de la embarcacion, el ministro de 
relaciones exteriores dominicano, Pedro Ricardo Torres, notifico a la 
cancilleria venezolana la captura del buque con el fin de que su gobiemo 
iniciara los tramites para su devoluci6n, y de esta manera ponerle fin al 
incidente sefialado. 
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Integracion Caribego versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

AI recibir la comunicacion, el gobierno venezolano a traves del 
gobernador de la provincia de Aragua dio "el aviso correspondiente al 
senor Fermin Perdomo, para que, con las pruebas necesarias se presente 
por si 0 por poder a reivindicar los objetos de su propiedad que estan 
embarcados" (23), y de esta manera, facilitar la expatriacion de la nave 
antes citada y ponerle fin a este caso. 

A raiz de estos acontecimientos que se produjeron casi al mismo 
tiempo, el gobierno venezolano tomo la iniciativa de nombrar dos 
funcionarios diplomaticos, correspondiendo en ese momento, al senor, 
Miguel Herrera como encargado de negocios, con un sueldo anual de cinco 
mil fuertes, y el doctor Cristobal Rojas, como c6nsul general, ambos 
acreditados para representar diplomaticamente a Venezuela, en la ciudad de 
Santo Domingo. Estos, son los primeros funcionarios diplomaticos 
acreditados en ese pais de los cuales se tenga registro oficial de la fecha de 
sus nombramientos en los archivos de la cancilleria venezolana. En tal 
sentido, los pasaportes diplomaticos fueron fmnados los dias 02 y 20 de 
junio de 1860 respectivamente, por el secretario de Estado en el despacho 
de relaciones exteriores, doctor Juan Jose Mendoza, segun consta en ellibro 
de funcionarios diplomaticos de Venezuela en Santo Domingo 
correspondiente a los afios 1860-1876. Estos funcionarios tenian como 
mision principal, combatir el contrabando que se habia convertido en la 
principal fuente de ingreso para algunos piratas que proliferaban en el 
Caribe y veian en Venezuela una fuente importante para sus actividades. 

Las funciones consul ares del doctor Rojas fueron cumplidas por un 
periodo de seis meses, y a pesar que su renuncia al consulado general de 
Venezuela en Santo Domingo, por motivos de salud, se produjo el 28 de 
agosto de 1860, y aceptada por la cancilleria venezolana el 21 de 
septiembre, no fue sino hasta el mes de octubre de 1861 cuando abandono 
ese pais una vez finalizada la mision que emprendio en el caso de las 
embarcaciones venezolanas Nueva Carolina y Neptuno. Esta actuacion puso 
de manifiesto su gran sentido de responsabilidad y compromiso con el 
gobierno venezolano y con su pais natal Venezuela, al no abandonar su 
mision a pesar de la dolencia fisica que present6 a los pocos dias de haber 
Uegado a la capital dominicana. 

(23) AM.RE. "Opt cit". F.25 
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(24) AM.RE. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela en Santo Domingo 1860- 
1876". Volumen I F.5 

Integracion Carwella versus Rupturas Diplomaticas durante IDs siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-19651". 

El 19 de junio el gobierno venezolano, envio una comunicacion a sus 
legaciones diplomaticas en las islas de Trinidad, Curazao y Saint Thomas, 
para hacer publico el nombramiento del doctor Miguel Herrera como 
encargado de negocios de Venezuela en Santo Domingo, solicitando a esos 
gobiernos "que le reconozca itsic) haga reconocer como consul haciendole 
guardar los fueros, prerrogativas i privilegios que Le corresponden para 
que pueda ejercer pacificamente y con toda libertad susfunciones. " (24) 

Este nombramiento, no solo fue bien visto en Santo Domingo, sino 
tambien en Curazao, donde el gobierno venezolano habia establecido una 
mision diplomatica por motivos de seguridad de Estado debido a la 
utilizacion de esta como centro de operaciones para los enemigos de su 
gobierno, gracias a la cercania de esa isla a sus costas. 

Curazao, Saint Thomas, Trinidad, Santo Domingo y Haiti, se habian 
convertido en refugios de los enemigos del gobierno venezolano, y desde 
esos territorios organizaban constantes ataques tanto al gobierno legalmente 
establecido, como tambien en contra las costas y la ya deteriorada 
economia. Estos ataques, fueron apoyados en varias oportunidades por los 
gobiernos de esos paises, motivados a la incompatibilidad de sus politicas 
con la dinamica de Venezuela. 

Tomando en cuenta estas consideraciones, el gobierno venezolano 
establecio durante este afio legaciones diplomaticas en la mayoria de las 
islas del Caribe con el fill de contrarrestar los constantes ataques de los 
grupos sediciosos, sin embargo el establecimiento de consul ados y 
embaj adas y el nombramiento de funcionarios especiales en aquellos sitios 
donde no se ameritaba la presencia de un funcionario con caracter 
permanente no impidieron el surgimiento de movimientos 
"revolucionarios" que trataran de subvertir el orden legalmente constituido 
y afectar de alguna manera la soberania venezolana. Estos nombramientos 
se hicieron ella medida en que se iban presentado problemas entre los 
Estados 0 en los momentos en que se manejaba la informacion de planes 
desestabilizadores. 
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"Pudiendo suceder que el Vapor The City of NorfoLk 
se presente en la Republica de Santo Domingo 0 en esa 
colonia itsic) trate de dirigirse a VenezueLa parafavorecer 
los facciosos, promoviendo el mismo a su dis posicion 0 
solo trayendoles elementos de guerra, el Poder Ejecutivo 
ansioso de prevenir esta contingencia, no por duda del 
limbazo de la buena causa sino por el anhelo de evitar al 
pars mayores males; autoriza a ud para dar La fianza que 
exigen las leyes de Santo Domingo 0 de esa colonia en 
caso de detener La partida del buque. Caso es que deja el 
gobiemo en esta parte a la cordura i discrecion de ud. 
Tanto acerca del descubrimiento i estimacion de los datos 
necesarios para obrar, como de la perspicacia con que 
tratara de penetrar los designios hostiles a traves de las 
apariencias que se impulsen con el objeto de disfrazarlas. 
Confia sin embargo el buen exito del en cargo a fa 
pruden cia de ud. A un vivo interes y por el bien de la 
nacion en cuyo servicio se halla". (25) 

Integracion Caribeiia \¥!TSUS Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1811-19651". 

A mediados de 1860, los enemigos del gobiemo venezolano exiliados 
en las islas del Caribe, organizaron una "expedicion revolucionaria" en 
contra de la estabilidad venezolana, expedicion que fue descubierta y puesta 
en alerta a los representantes diplomaticos Venezolanos en estos Estados, 
con el fin de evitar una agresion contra Venezuela. En tal senti do, en nota 
dirigida por la cancilleria venezolana el 3 de julio de ese 000 expuso que: 

(25) A.M.RE. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela en Santo Domingo 1860- 
1876". VolumenI F.25 

El trabajo desempefiado por el encargado de negocios en Santo 
Domingo, doctor Miguel Herrera, fue muy satisfactorio para el gobiemo 
venezolano. Con su diplomacia, impidio que el buque de bandera 
estadounidense acantonado en Saint Thomas, llamado "The City of 
Norfolk", auxiliara con armas y pertrechos de guerra a los facciosos 
venezolanos y extranjeros que bus caban subvertir el orden establecido en 
Venezuela. Por otro lado, su diplomacia jugo un papel determinante ante el 
gobiemo dominicano que rechazo en todo momento que su territorio fuese 
utilizado para organizar y ejecutar planes conspirativos en contra de los 
gobiemos amigos. 
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Integraeion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. {/821-1965)". 

El 10 de agosto de 1860, el consul general de Venezuela en Santo 
Domingo, doctor Cristobal Rojas, envio un informe a su gobiemo 
relacionado con la confiscacion y remate de la embarcacion venezolana 
Nueva Carolina, capturada el mes de febrero de ese 000, pero que las 
autoridades venezolanas le restaron importancia al reclamo legitimo a razon 
del estallido de la llamada guerra federal, hacia donde se dirigia todas las 
acciones del gobiemo nacional, por otro lado, el juez que llevaba la causa 
de dicho buque en Puerto Cabello, hizo llegar copia del auto dictado por el 
juez de canton de esa ciudad el 29 de mayo de ese afio al tribunal de 
primera instancia y la corte superior competente. Otro factor determinante 
que impidio el reclamo de la nave por parte del gobiemo de Venezuela, fue 
el hecho de que los gobiemos de ambos Estados habian limitado sus 
relaciones al mero intercambio comercial de algunos productos. Por estos 
motivos la decision legal del citado incidente se vio retrasado. 

Una vez acreditados los funcionarios diplomaticos venezolanos en 
suelo dominicano, se Ie dicto instrucciones precisas al consul para que 
reclamara ante el gobiemo dominicano la balandra Nueva Carolina. 
Dictadas las instrucciones por el gobiemo venezolano, el doctor Cristobal 
Rojas, se dirigio en comunicacion el 18 de septiembre de 1860, al ministro 
de exteriores de negocios extranjeros de Santo Domingo, senor P. Ricardo 
Torres, donde le notifico que la citada balandra, despues de ser sometida a 
juicio en segunda instancia fue rematada para evitar su deterioro, ademas le 
solicito copias del expediente llevado a cabo en contra de la balandra con el 
fin de gestionar ante el gobiemo dominicano el cobro de la deuda. 

El remate de la embarcacion se efectuo segun las explicaciones del 
gobiemo dominicano, debido a que las autoridades venezolanas no hicieron 
el reclamo formal, "despues de siete meses de haberle oficiado al gobierno 
estar la dicha balandra en su disposicion, y viendo que se deterioraba 
rapidamente, dispuso pasarla a remate para libertar parte de los interese 
de Venezuela de una perdida cierta". (26) 

(26) .M.RE. Archivo Antiguo. "Asuntos Varios. 1855-1905". Volumen xm F.7l 



Como pudimos notar el primer contratiempo que se produce entre 
Venezuela y la Republica Dominicana fue producto de la falta de una 
efectiva administraci6n en la politica intemacional por parte de los 
gobiemos involucrados en el conflicto. Sin embargo hay que tomar en 
cuenta que en el transcurso del siglo XIX Venezuela se no s6lo se via 
envuelta en problemas que afectaban a las Antillas de habla espafiola sino 
que siempre se mantuvieron importantes relaciones personales entre 
ciudadanos de Venezuela con cubanos, puertorriquefios y dominicanos, que 
aunque no representaban oficialmente al gobiemo venezolano, siempre 
ayudaron voluntariamente a contrarrestar las constantes agresiones por parte 
de piratas y sediciosos enemigos del gobiemo, mitigando de esta manera los 
problemas y prestando su colaboraci6n en los momentos en que era 
requeria. 

Integracion CaribeRa versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

Con el reclamo del c6nsul Rojas, el gobiemo Venezolano obtuvo la 
suma de 378 pesos fuertes producto de la subasta realizada a la balandra. 
En la comunicaci6n enviada por el canciller venezolano al ministro de 
hacienda de su pais, senor Manuel Cardenas Delgado, el 14 de noviembre 
para que ese despacho autorizara el retiro en Santo Domingo, de la suma 
antes mencionada. El 30 de noviembre, el ministro de hacienda de 
Venezuela, autoriz6 en respuesta a la solicitud hecha por el canciller de su 
pais expuso que "Tengo la honra de decir a usted en contestacion que se 
sirva ordenar al senor consul de Venezuela remita en dinero efectivo la 
expresada suma de trescientos setenta y ocho pesos fuertes, asegurdndola 
competentemente hasta La Guaira". (27) 

De esta manera qued6 solucionado el conflicto juridico de la balandra 
Nueva Carolina, y elide diciembre de 1860 el gobiemo venezolano orden6 
al jefe de la diplomacia en Santo Domingo que agradeciera al gobiemo 
dominicano sus buenos oficios para lograr de manera satisfactoria la 
soluci6n de este conflicto. 

(27) AM.RE. Archivo Antiguo. "Op Cit".F.77 

46 



a.c:- EL retorno de La Republica Dominicana al estatus de Capitania 
General y La situacion politica de La region americana. 

IntegraciOn Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

A principios de 1861, un grupo de canarios, residentes en Santo 
Domingo, que habian abandonado el territorio venezolano producto de la 
guerra civil que azotaba a Venezuela, solicitaron al c6nsul Rojas un 
pasaporte para poder regresar al pais donde habian vivido durante mucho 
tiempo. Entre los motivos que llevaron a dicha solicitud podemos sefialar el 
miedo que estos ciudadanos sentian ante las manifiestas intenciones del 
gobiemo de los Estados Unidos por apoderarse del territorio dominicano, 
asi como la politica exterior puesta en practica por el gobiemo haitiano, de 
sonsacar a los ciudadanos dominicanos que habitaban en las regiones 
fronterizas de su pais con la Republica Dominicana "para que 
establecieran relaciones comerciales con ellos y de esta manera haitianizar 
economicamente aquellas regiones para irlas penetrando poco a poco e ir 
domindndolas en forma pacifica y paulatina "(28) 

Otra amenaza que enfrentaba el gobiemo dominicano eran las 
actividades conspirativas de los baecistas*, quienes habian arremetido 
desde el afio anterior buscando desestabilizar el gobiemo del presidente 
Santana promoviendo rebeliones desde Curazao y Saint Thomas a 10 largo 
del territorio dominicano y aunque fueron derrotados en varias 
oportunidades por el ejercito nacional no cesaban en sus intenciones. Por 
otro lado, los mismos mantenian una alianza con los haitianos, quienes no 
cesaban en sus intenciones de derrocar al gobiemo legitimo de la naci6n 
Dominicana y unificar la isla bajo su direcci6n. 

(28) Moya Pons Frank, "Op Cit" pag. 339 

* Baecistas: Llamados asi a los seguidores del partido politico de Buenaventura Baez, quien ejercio la 
presidencia de fa Republica Dominicana en cinco ocasiones. Baez era hijo de una ex-esclava llamada 
Juana Mendez, y hered6 la fortuna de su padre, un adinerado comerciante azuano .. Estudio en Europa, 
donde aprendio a hablar varios idiomas tales como el frances, ingles y entendia creole. Fue Diputado por 
Azua a la Constituyente haitiana, habiendo, con anterioridad, participado activamente en el movimiento 
reformista que derroco a Boyer. 
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Cristobal Rojas. "(29) 

Integracion Carweiia versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

El 19 de febrero de ese afio el doctor Crist6bal Rojas emiti6 una 
comunicaci6n al gobiemo venezolano notificando la solicitud de un grupo 
de canarios residentes en Santo Domingo para emigrar a Venezuela debido 
a la inestabilidad del gobiemo dominicano y el peligro que representaba la 
amenaza para la naci6n el ejercito haitiano. El gobierno venezolano orden6 
la salida de ese pais, tanto de los canarios que solicitaron su traslado a suelo 
venezolano, como la del c6nsul Rojas, sin embargo, no fue sino hasta el 
mes de julio cuando dieciocho canarios partieron en la goleta holandesa 
"Lester" con destino al puerto de La Guaira. 

"Santo Domingo, 19 defebrero de 1861 

Senor: 
Juzgando en extremo favorable a Venezuela el retorno 

de los canarios que a consecuencia de la guerra habian 
abandonado su territorio, he tratado de facilitarle por 
cuantos medios han estado a mi alcance, cuidando empero 
de no emplear ninguna que pudiera reputarse perjudicial a 
los intereses de esta nacion, que los acogio con la 
benevolencia y generosidades dignas de un pueblo 
civilizado.- Con ese fin he exonerado a casi todos del 
derecho de pasaporte en su favor todo 10 que he podido. 

Y 10 digo a usted para que se sirva ponerlo en 
conocimiento de S. E. el presidente del estado. 

Reitero aVE. las seguridades de mi consideracion 
distinguida. 

Por su parte, el doctor Rojas, se mantuvo en cumplimiento de sus 
funciones consulares en territorio dominicano hasta octubre de 1861, seis 
meses luego de haberse ejecutado la anexi6n de la parte oriental de la isla a 
su antigua metr6polis espafiola, hecho acaecido el 18 de marzo de ese 
mismo afio. Este acontecimiento se difundi6 durante varios dias para dejar 
asentado que toda la naci6n dominicana apoyaba el regreso al coloniaje 
espafiol y que habian renunciado a su soberania de manera voluntaria. 

(29) Archivo historico de la Cancilleria, "Consules y Vice-consules de Venezuela 1885-1891 n. Volumen 
IV, J86J,jolio 40 
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El retorno de Santo Domingo al dominio espafiol se habia estado 
gestionando desde el 27 de abril de 1860, cuando el presidente Santana se 
dirigi6 a la Reina de Espana en terminos que no dej aron duda del interes de 
su gobierno era anexar el pais a su antigua metr6polis, como (mica salida a 
la amenaza que representaba para la isla el gobierno haitiano, asi como las 
aspiraciones estadounidense de invadir el territorio dominicano. Ambos 
tenian aspiraciones de dominar ese espacio, y habian manifestado 
publicamente estos deseos que siempre el gobierno dominicano supo 
abortar con valentia. 

El acontecimiento mas preocupante que determin6 la anexi6n de la 
Republica Dominicana a la corona espafiola "fue el incidente que se 
produjo en la Isla de Alta Vela entre abril y octubre de 1860, cuando el 
gobierno supo que un grupo de aventureros norteamericanos habian 
desembarcado alii y habia plantado una bandera de los Estados Unidos 
dec/arando aquella isla territorio norteamericano y disponiendose, como 
en eJecto hicieron, a explorar los yacimientos de guano que alii habia" (30) 

Dentro del tratado de anexi6n, el gobiemo espafiol se comprometi6 a 
no establecer nunca la esclavitud en el territorio dominicano, ademas de 
considerar a la isla como provincia espanola, permitiendole disfrutar a sus 
ciudadanos todos los derechos de las demas provincias. El dominio espanol 
sobre el territorio dominicano, se mantuvo hasta el 3 de marzo de 1865 
cuando la reina de Espana firm6 el decreto derogatorio de la anexi6n. Sin 
embargo, no fue sino hasta el lOde julio de ese afio cuando las tropas 
espafiolas abandonaron el suelo dominicano. 

Las negociaciones de la anexi6n se realizaron a traves de don 
Francisco Serrano, Capitan General de Cuba quien "recibio ordenes del 
Gobierno espahol de completar las negociaciones y lIevar a cabo la 
anexion a condicion de que la misma apareciera como si Juera un acto 
espontaneo de la totalidad del pueblo dominicano, pues Espana no queria 
crear sospechas jrente a las demos potencias de que estaba inspirada por 
moviles de conquista. Esta condicion como era de esperar, no era dificil de 
cumplir para un gobierno como el de Santana acostumbrado a mandar 
omnimodamente en la Republica Dominicana. (31) 
(30) Moya Pons Frank, "Op Cit" pag. 339-340 
(31) Moya Pons Frank, "Op Cit" pag. 341 
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Durante el tiempo de anexion, Santo Domingo regreso a su antiguo 
estatus de Capitania General, siendo este uno de los raros casos en la 
historia de las naciones modemas donde un Estado independiente renuncia 
a su independencia y soberania para adherirse nuevamente a su antiguo 
conquistador demostrando de ese modo el temor que generaba en el 
gobiemo de la isla la eminente expansion del imperio estadounidense por la 
cuenca del Caribe, as! como la constante amenaza expansionista que 
mantenia Haiti sobre toda la isla. 

La nueva situacion de Santo Domingo genero una gran crisis politica 
dentro de la sociedad dominicana, liderizados por el general Jose Contreras, 
Rosario Sanchez, Jose Maria Cabral y el Padre Arturo de Merino, seguidos 
por un grupo de negros y algunos partidarios baecistas, quienes se alzaron 
en armas y denunciaron que los espanoles habian regresado para establecer 
de nuevo la esclavitud en suelo dominicano. La rebelion fue desmontada 
rapidamente y la mayoria de sus lideres fusilados. Por su parte Cabral logro 
huir a Haiti, mientras el Padre Merino fue expulsado del pais. 

EI cambio de rumbo en la politica dominicana llevo al rompimiento 
de las relaciones diplomaticas con sus vecinos del Caribe, asi como tambien 
que un grupo de opositores a la nueva administracion se refugiaran en los 
paises con los que Santo Domingo habia establecido excelentes relaciones 
diplomaticas incluyendo a Venezuela, a pesar de que su gobiemo se declaro 
neutral ante la decision del gobiemo dominicano de regresar a su antigua 
situacion de dependencia. Una carta enviada por el Capitan General de 
Espana en Santo Domingo, Antonio Lopez de Ceballos al Ministro de 
Relaciones Exteriores de Venezuela el25 de febrero de 1864, da razon de la 
situacion que se vivia en Santo Domingo por esos dias. 

"Abrigue la menor duda sobre el deseo del gobierno 
venezolano de guardar la mas absoluta neutralidad en La 
Lucha que sostiene en Santo Domingo Las Juerzas de su 
Majestad Catolica para reducir a La obediencia a los que 
se han sublevado contra la autoridad de la Reina de 
Espana, sino tan soLo (sic) con eLfin de que quede en este 
archivo La deb ida constancia del paso amistoso dado por 
mi hace pocos dias cerca de usted ... " (32) 

(32) AM.R.E. Archivo Antiguo de Espana. "Correspondencias Diplomaticas 1863-1871" Volumen 
XXXII, .F. 84 



51 

Integracion Caribeila versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y xx el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

Durante el tiempo que la Republica Dominicana permanecio bajo el 
control de Espana, en gran parte del territorio americano se produjo un sin 
fin de acontecimientos revolucionarios que de una u otra manera generaron 
gran inestabilidad politica en la region. En Argentina se hablaba de la 
"Santa Federacion", en Mexico, se libro la "guerra de las reformas" (*), 

organizada por los democratas en contra de los conservadores clericales, y 
la cual se prolongo en la lucha contra la intervencion francesa y el 
emperador Maximiliano hast a 1867. En los Estados Unidos, se libro la 
"guerra de secesion" (**) que por causa de la esclavitud, amenazaba 
gravemente su unidad intema. 

Venezuela, por su parte no se escapo de los acontecimientos politicos 
que azotaron la region americana. En ese pais se desato la violencia 
producto de la guerra federal, afectando en todos los niveles, asi como la 
politica exterior del gobiemo, haciendo practicamente imposible la 
formulacion de una estrategia diplomatica que combinara la relacion de 
intereses nacionales con la situacion intemacional prevaleciente y la 
capacidad del Estado para afrontar los problemas intemos y extemos. La 
delicada situacion intema se constituira en la preocupacion central del 
gobiemo, generadora de constantes impases y dificultades con las demas 
naciones, cuyos represent antes pareceran encontrar en los problemas 
domesticos de la republica no solo una fuente de provecho personal, smo 
ademas la expresion de sus propias simpatias politicas. 

(*) La Guerra de las reformas de Mexico: 0 tambien conocida como la Guerra de los Tres Anos, 
transcurrio desde el17 de diciembre de 1857 hasta el 1 de enero de 186. Fue el conjlicto armado que 
enfrento a los dos bandos en que se encontraba dividida la sociedad mexicana: liberales y conservadores. 
Se inicio cuando el general conservador Felix Zuloaga, dio a conocer el Plan de Tacubaya, el cual 
demandaba la abrogacion de la Constitucion de 1857, fa permanencia de Ignacio Comonfort en fa 
presidencia y la convocatoria de un Congreso extraordinario, ef cual se encargaria de elaborar otra 
carta constitucional que, segun los conservadores, "garantizara los verdaderos intereses del pueblo". Dos 
dias despues de su publicacion, el presidente efecto Comonfort, se adhirio al Plan de Tacubaya. EI 
presidente de la Suprema Corte de Justicia en ese momenta defendio energicamente fa Constitucion y se 
nego a colaborar con los conservadores. Por esta razon, Comonfort ordeno que 10 detuvieran y 10 
mantuvieran en prision. Por un tiempo los liberales y conservadores tuvieron gobiernos paralelos, con fa 
sede del gobierno conservador en la Ciudad de Mexico y los liberales en Veracruz. La guerra termino con 
la victoria de los liberales y el presidente Benito Juarez instalo su administracion en la Ciudad de 
Mexico. 

(**) La guerra de secesion: Despues de Abraham Lincoln fue elegido presidente en 1860, I I estados del 
sur se separaron de fa Union y crearon un organismo independiente del gobiemo de los Estados 
Confederados de America. Estos hechos condujeron al estallido de la Guerra Civil, un brutal y 
sangriento enfrentamiento de cuatro ahos de conjlicto armado que derroto y termino con la esclavitud 
dejando el costa de mas de medio mil/on de vidas. 



52 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

b.- La inestabilidad politica de la Republica Dominicana despues de la 
separacion dejinitiva de Santo Domingo de Espana y su repercusion en la 
diplomacia venezolana (1865-1869) 

b.b.- La resistencia dominican a al gobierno espahol 

El 8 de agosto de 1862 llego a Caracas el procer de 1a independencia 
dominicana, Don Juan Pablo Duarte. Se refugio en Venezuela despues de la 
anexion de su patria a Espana, y trato de obtener apoyo para liberar a Santo 
Domingo del dominio europeo a traves del gobierno venezolano. "El 
presidente de Venezuela, Juan Crisostomo Falcon por intermedio del 
General Antonio Guzman Blanco, le entrega mil pesos. La ayuda no pasa 
inadvertida para los espaholes" (33) 

El rechazo por parte de las autoridades ante la pretension de 
Venezuela de auxiliar con dinero a los "rebeldes" dominicanos no se hizo 
esperar. Una vez llegada la informacion al gobierno de la isla, las 
autoridades espaiiolas le comunicaron al gobierno de Venezuela que "los 
jefes rebeldes de Santo Domingo habian venido a este pais a buscar ayuda, 
ya entre los particulares ... para ir a tomar parte en aquella lucha, ya del 
gobierno de la republica de quienes esperaban obtener permiso para armar 
corsarios en sus costas y vender en sus puertos las presas que dichos 
corsarios hiciesen... trate de desvanecer ventajosa de la capacidad y 
justificacion del jefe del poder Ejecutivo y de sus ministros para temer que 
se les pueda ni aun por sorpresa arrancar una revolucion que equivaldria a 
un acto de totalidad contra el Gobierno Espaiiol" (34) 

A partir de 1863 la situacion politic a se agudizo para el gobierno 
espafiol en la Capitania General de Santo Domingo. Por un lado existia el 
rechazo a este por parte de la mayoria de los ciudadanos dominicanos, 
quienes nunca se identificaron con su nueva realidad, mientras que por el 
otro los espafioles encontraron una sociedad completamente distinta a la que 
habian dejado despues de la independencia en 1821 10 que dificulto el 
control de la nacion dominicana. 

(33) Portillo Julio. "Venezuela Republica Dominicana Relaciones Diplomaticas 1844-1984". Editorial 
Ex libris, Caracas 1991. Pag. 350 
(34) AM.RE. Archivo Antiguo de Espafia. "Op Cit. " .F. 85 
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Estos cambios fueron el producto de los veintidos afios de 
convivencia con los haitianos y los 17 afios de vida independiente. En 10 
que se refiere a la politica seguida por Espaiia, segun 10 expone el 
historiador dominicano Frank Moya Pons, "se puso de manifiesto una 
actitud discriminatoria a la hora de clasificar a los militares dominicanos, 
en su mayoria hombres de color, pues estos eran vejados por las 
autoridades de la peninsula al ser despachados de las filas de la milicia 0 
clasificados en la reserva con una pension relativa a sus rangos". 

En 10 que se refiere a la politica exterior de la vecina Haiti, estos 
veian con recelos la anexion al tener como vecinos "a una potencia 
esclavista como Espana cuyas demos posesiones en las Antillas creaban un 
ambiente hostil a la independencia de los haitianos. A demos, la anexion 
habia puesto en peligro la posesion de los territorios de la Parte Central 
que los haitianos habian arrebatado a los espaholes en tiempos de 
Toussaint en violacion del tratado de limites de Aranjuez de 1777 que los 
espaitoles pretendian hacer cumplir ... "(35) 

Esta situacion empuj6 al gobiemo haitiano, temeroso de una posible 
invasion a su territorio por parte de Espana, a prestarles apoyo a los 
dominicanos para rechazar la dominacion iberica en la isla. En agosto de 
1863 un grupo de dominicanos, encabezados por Santiago Rodriguez 
enarbolo la bandera dominicana dandole inicio a la restauracion de la 
republica y el comienzo una nueva guerra por la independencia. Este 
movimiento logro calar en el sentimiento de la poblacion de la mayoria de 
las provincias, quienes se fueron sumando al movimiento hast a obligar a las 
tropas espafiolas a replegarse, no antes sin dar la batalla a los alzados. 

Las guerrillas dominicanas tomaron posesion de la mayoria del 
territorio, impidiendo ellibre desplazamiento a las tropas espaiiolas. Estos 
se encontraban en desventajas y los alzados le produjeron grandes derrotas 
en todos los enfrentamientos que se dieron, ademas, "Los soldados 
espaholes empezaron a erifermarse y morian en una proporcion hasta 
entonces desconocidas. Las diarreas, los vomitos y las fiebres producidas 
por las aguas irfectadas y los mosquitos, ademds del rampano les fue 
restando alrededor de 1500 soldado" (36) 

(35) Moya Pons Frank, "Op Cit" pag. 353 
(36) Idem 
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Segun el historiador dominicano Frank Moya Pons la ruptura 
defmitiva entre el gobiemo espafiol y el pueblo dominicano se produjo el 3 
de marzo de 1865, sin embargo en un documento del archivo anti guo de 
Espana que reposa en la cancilleria de Venezuela fechado el 01 de mayo de 
1865, se puede leer el decreta de revocatoria de anexion de Santo Domingo 
al Reino de Espana. 

"Dona Isabel II ... reina de los espaholes: a todos los 
que la presenten vieren y entendiesen sabed que las Cortes 
han decretado y han sancionado 10 siguiente: Articulo 
Primero queda derogado el Real Decreto de diez y nueve 
de mayo de mil ochocientos sesenta y uno por el cual se 
declar6 incorporado a la monarquia el territorio de la 
Republica Dominicana ... " (37) 

Con este acontecimiento trascendental, se uncia la Hamada 
restauracion de la segunda republica. Juan Pablo Duarte, participo 
activamente en la reorganizacion de su patria, a donde regreso el 25 de 
marzo de 1864 para luego dirigirse nuevamente a Venezuela condenado a la 
expatriacion y con su intervencion logro del gobiemo venezolano el 
reconocimiento de la independencia de la Republica Dominicana. 

A partir de la separacion de la isla del dominio espafiol, las 
principales ciudades de la Republica Dominicana se transformaron en el 
epicentro de accion de los caudillos militares que surgieron de los grupos 
revoltosos independentistas. En Venezuela, la situacion no era distinta 
apenas comenzaba a sentirse la recuperacion del Estado, gracias ala politica 
de construccion de caminos, puentes y acueductos impulsado por el 
presidente Falcon. Sin embargo, las elites politicas venezolanas tambien 
mantuvieron una acerrima lucha por el poder. 

El 8 de diciembre de 1865, tomo posesion por tercera vez como 
presidente de la Republica Dominicana el general Buenaventura Baez. 
Este, gracias a su influencia logro que el Congreso de su pais, restituyera la 
Constitucion Nacional de 1854 de manera que le fuera mas como do el 
ejercicio de su mando. Esto origino ellevantamiento de los comerciantes 
del Cibao, presionando de tal manera que 10 llevo a renunciar el 28 de mayo 
de 1866 bus cando asilo territorial en Venezuela. 
(37) A.M.R.E. Archivo Antiguo de Espana. "Exhortos 1847-1869." Volumen 103 .F. 202 
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En 1866 el gobierno dominicano a traves de su cancilleria, notific6 al 
gobierno venezolano a traves de una comunicaci6n que reposa en los libros 
de Cartas del Gabinete de ese afio, la elecci6n del general Jose Maria Cabral 
y de Luna como presidente de la republica, electo el 28 de septiembre de 
ese mismo ano para suceder al triunvirato provisional formado por Pedro 
Antonio Pimentel, Gregorio Luper6n y Federico de Jesus Garcia, generando 
esto un caos politico. Esta inestabilidad se convirti6 en un obstaculo para el 
nombramiento de funcionarios diplomaticos que representaran los intereses 
de ese pais, dandole mayor importancia a la busqueda de la paz interior. 

En Venezuela, las necesidades giraban en torno a la seguridad 
politica militar y la urgencia de atender los problemas econ6micos y fiscales 
de la republica. De alli que durante la administraci6n de Falc6n, la gesti6n 
exterior se limit6 a la satisfacci6n de las demandas de las legaciones 
diplomaticas con el prop6sito de evitar conflictos con otros paises 
continentales que pudieran agravar la situaci6n interna y externa, 
manteniendose siempre una politica de espaldas ala regi6n del Caribe. 

Desde los primeros dias de 1867, el gobierno venezolano habia 
manifestado su intenci6n de restablecer sus relaciones diplomaticas con 
Santo Domingo, pero la situaci6n politica de ambos Estados 10 impedian. 
En Venezuela para ese ano estaba en pie la lucha de la Hamada Revolucion 
Azul (*), liderada por los caudillos orientales que buscaban deponer al 
presidente Juan Cris6stomo Falc6n. 

El 15 de abril de 1867 el ministro de relaciones exteriores de Santo 
Domingo, Jose G. Garcia, alert6 al gobierno venezolano de un supuesto 
plan "del expresidente Buenaventura Bdez que se prepara para sacar de la 
Vela de Coro armamentos y pertrechos para hostilizar nuevamente a su 
patria" (38). Segun las declaraciones del funcionario dominicano, "ese paso 
dado por el Senor Baez equivaldria a una violacion expresa de la 
neutralidad que el derecho exige a las naciones entre si en los asuntos de 
politica local". (39) 

(*) Revolucion Azul: Nombre dado al movimiento militar desarrollado en Venezuela en 1867 que tomo 
como simbolo el color azul de la bandera de Venezuela para diferenciarse de los godos que se 
identificaban can el color raja y los liberales quienes utilizaban el color amarillo. Todos de la bandera de 
Venezuela 
(38) (39) A.M.R.E. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y Reclamaciones de Santo 
Domingo, QuejasyRec/amacionesde Venezuela 1867-1884,1873-1885." VolumenX.F. 4 
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En esta comunicacion, el ministro dominicano hizo un llamado al 
gobiemo de Venezuela a que mantuviera su neutralidad ante esta presunta 
conspiracion y que hiciera 10 que estuviese a su alcance por evitarla y 
arrestar a los "revolucionarios". 

Ante est a situacion, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela, 
doctor Jesus Maria Sistiaga respondio el 8 de mayo de ese aiio, informando 
que, "ni el gobierno general ni las autoridades de aquel Estado permitirian 
nunca tal violacion de la neutralidad en dana de una republica que excita 
entre nosotros las mas vivas simpatias y con la cual se desea estrechar los 
vinculos de fraternidad.uov; por otro lado, explico que en la Vela de Coro 
no existe deposito de armas que puedan ser utilizados por los 
revolucionarios en contra de ese gobiemo ya que es al gobiemo venezolano 
al unico que le corresponde la poses ion legal de armamento. 

La informacion suministrada por el funcionario de Santo Domingo no 
era del todo incierta, pues los partidarios del expresidente Buenaventura 
Baez prepararon y ejecutaron una expedicion que salio desde la isla de 
Curazao y desembarco en las playas de Yuma en las costas dominicanas el 
24 de octubre de ese afio. Este movimiento fracaso gracias a las acciones 
ejecutadas por el gobierno constitucional de ese pais y la colaboracion 
prest ada por las autoridades curazolefias y venezolanas. 

(40) A.M.R.E. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Op Cit. "F. 5 
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b.b.- El reto de Santiago Ponce de Leon y Manuel Echenique 

Debido a los innumerables problemas politicos que atravesaban 
ambos Estados, el 4 de mayo de ese ano se produj 0 un acontecimiento 
importante en la historia de las relaciones diplomaticas entre Venezuela y la 
Republica Dominicana. En esa oportunidad el gobiemo venezolano nombro 
al medico venezolano Santiago Ponce de Leon, quien tenia viviendo seis 
afios en ese pais, consul general de los Estados Unidos de Venezuela en la 
ciudad de Santiago de los Caballeros. La importancia de ese nombramiento 
estuvo en que en la provincia de Santiago no habitaba ningun otro 
venezolano, sin embargo fue aceptado porque este residia en esa ciudad 
donde ademas de atender una farmacia de su propiedad tenia un gran 
numero de pacientes. La acreditacion de este funcionario, se debio en gran 
medida a la ola de violencia y desestabilizacion reinante en ambos paises 
que dificultaba el traslado de los funcionarios diplomaticos a los diferentes 
destinos, ademas, a la grave situacion economica que atravesaban ambos 
Estados, y por la falta de representacion intemacional que resguardaran los 
intereses tanto de Santo Domingo como de Venezuela. 

Dentro de las obligaciones asignadas al nuevo funcionario 
diplomatico de Venezuela estuvieron "procurar el establecimiento de 
relaciones mercantiles entre la Isla y Venezuela, ademas de evitar a toda 
costa que se ejecutara la invasion de los enemigos del gobierno dominicano 
provenientes de Venezuela 0 cualquier otra isla del Caribe" (41). Es curioso 
destacar que dentro de la valija diplomatica enviada al doctor Ponce de 
Leon a Santiago, el gobiemo venezolano Ie envio tambien "las leyes 
vigentes en el pais, publicaciones de de historia y geografia de Venezuela 
para que la conozca", segun palabras del canciller venezolano en la 
comunicaci6n citada. 

EI nombramiento fue aceptado por el doctor Ponce de Leon el 4 de 
junio en comunicacion dirigida al gobiemo venezolano, al mismo tiempo 
puso en conocimiento de las autoridades venezolanas que no existia en esa 
ciudad el archivo, ni los demas objetos pertenecientes al consul ado que 
existio alli antes de la anexion, 10 que se convirtio en el primer reto del 
funcionario al tener que organizar el archivo del consul ado venezolano. 
(41) AM.R.E. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Consules y Viceconsules de Venezuela en 
Santo Domingo 1885-1891 "Volumen IV, f. 70 
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Los afios de 1866 y 1867, fueron para la Republica Dominicana, 
tiempo de gran confrontacion politica entre los partidarios del presidente 
Jose Maria Cabral, y los nacionalistas dirigidos por Buenaventura Baez. 
Esta situacion desencadeno una ola de violencia motivada por las 
intenciones del presidente de ese pais de vender la region de Samana al 
gobiemo estadounidense, tambien a la presion que ejercia el gobiemo 
haitiano en las front eras dominicanas. Ante esta situacion, en el mes de 
octubre de 1867, un grupo de ciudadanos "venezolanos, que ya por haber 
permanecido muchos ahos en el pais, ya por haber desempehado empleos 
publicos 0 servicios en el ejercito, son considerados como dominicanos, y 
desean ahora matricularse en este consulado, sin duda para eximirse de los 
deberes que les impone su nueva nacionalidad" (42) 

El doctor Ponce de Leon solicito el 15 de ese mismo mes la 
autorizacion al gobiemo venezolano para ejecutar dicha accion legal. Esto 
nos demuestra que la situacion politica y social de ese pais no era la mas 
favorable para los ciudadanos nacionales 0 extranjeros. La crisis politica y 
social de Santo Domingo era preocupante tanto para su poblacion como 
para los paises americanos con quienes la isla mantenia cordiales relaciones 
diplomaticas. Esta situacion la describe el consul de Venezuela en 
comunicacion enviada el 22 de diciembre, y en la misma podemos leer: 

H(..) La revolucion afavor del General Bdez ha 
triunfado en todo el Cibao: es creer que pronto fo 
hara en toda fa republica: no hay sin embargo 
esperanzas de paz, el pais esta en una anarquia 
espantosa: no quedan en el elementos conservadores 
todos los resortes morales, sociales y politicos, 
estan gastados: es imposible que un gobiemo 
cualquiera, que sea, pueda consolidarse y 
regenerarlo sin el animo de una civilizacion 
extraha ".(43) 

(42) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. HOp Cit" F.75 
(43) AMR.E. Archivo Antiguo. Consules y Vicec6nsules de Venezuela en Santo Domingo 1855-1891, 
volumen lV,folio 77. 
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En enero de 1868, despues de una cruenta guerra civil y varios 
enfrentamientos entre el ejercito nacional y el de los baecistas, el presidente 
Cabral fue obligado a capitular ante los revolucionarios el 31 de ese mes, 
dandole paso a un nuevo triunvirato baecista constituido por Jose Joaquin 
Hungria, Francisco Antonio Gomez y Jose Ramon Luciano. E129 de marzo 
regresa Buenaventura Baez a su pais y asume la presidencia el 2 de mayo, 
gobierno que dura hasta el 25 de noviembre de 1873. 

Ese mismo afio, como muestra de reconocimiento al nuevo gobierno 
dominicano, el presidente venezolano, Juan Crisostomo Falcon, sumergido 
en medio de la violencia desatada como consecuencia de la Hamada 
"revolucion azul", nombro al doctor Manuel Echenique, consul general de 
Venezuela en la ciudad de Santo Domingo, segun consta en libro de 
consules y viceconsules de Venezuela de ese afio en esa ciudad. Con este 
nombramiento, el gobierno venezolano pretendia restablecer las relaciones 
diplomaticas, asi como tambien afianzar y fortalecer los intereses de 
amistad y solidaridad con la nacion dominicana, pues hasta ese momento no 
existia funcionario diplomatico de Venezuela en la capital de la Republica 
Dominicana. 

El 6 de julio de 1869, un nuevo incidente perturba las recien 
restablecidas relaciones diplomaticas entre los gobiernos dominicano y 
venezolano. Ese dia aparecio publicado en el periodico venezolano, "La 
Opinion Nacional" un articulo en el cual se difundio una serie de ataques en 
contra de las autoridades dominican as y su gobierno, violando de esta forma 
los acuerdos internacionales en materia de respeto a las autoridades 
legalmente establecidas en los paises del mundo. En el citado articulo, su 
autor se expresaba de forma irrespetuosa afirmando una serie de 
acusaciones y sefialando entre otras cosas que: "el gobernador de Puerto 
Plata aprehendio a los emigrados de puerto Rico, que se habian refugiado 
alii, jovenes todos que se ocupaban en trabajos honestos para ganar su 
sustento, y los remitio a la capital. El presidente Buenaventura Baez los 
hizo encerrar en la carcel.junto con diez puertorriquehos mas ... " (44). 

(44) La Opinion Nacional, 06-07-1869. N° 126 
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Esta publicacion provoco la intervencion del canciller dominicano, 
M. M. Gautier, qui en remitio una nota de protesta ante el consul ado 
venezolano el dia 26 de ese mes donde expuso que: "teniendo mi gobierno 
en defensa de su propia honra, que elevar su queja por ante quien 
corresponda contra tales calumnias que encierran el objeto siniestro de 
presentar al actual gobierno de la Republica ante los pueblos civilizados 
como un gobierno salvaje, espero que V E. en obsequio de la verdad y la 
justicia, se sirva certificar de un modo autentico 10 que Ie consta sobre 
falsedad de tales hechos para poder hacer de ella el uso que 
corresponda "(45). 

Un dia despues del justo rec1amo del gobiemo dominicano, el 
secretario de estado de relaciones exteriores de ese pais, nombro una 
comision especial, presidida por el consul dominicano en Curazao, senor 
Abraham Jacobo J esunin, con la mision de hacer las gestiones y 
rec1amaciones que fueran necesarias para la solucion pacifica del agravio 
cometido en contra del presidente dominicano y algunos de sus 
funcionarios. 

Ese mismo dia el consul de Venezuela en Santo Domingo dirigio una 
comunicacion tanto al gobiemo venezolano como a la cancilleria 
dominicana rechazando categoricamente el articulo publicado en el 
periodico venezolano, "La Opinion Nacional" y manifestando ala vez que 
esos comentarios no eran mas que malas intenciones de la prensa para 
provo car odio y descontentos entre naciones que siempre se habian 
profesado una sincera amistad. 

La nota de protesta del gobiemo dominicano fue presentada 
oficialmente por el agente especial, senor Abraham Jacobo Jesunm ante el 
gobiemo venezolano el 17 de agosto, un dia despues de haber llegado a 
Venezuela a cumplir la mision encomendada. En ella se exigia al gobiemo 
venezolano "que repruebe en terminos explicitos la calumnia que deja 
denunciadas, i (sic) haga imponer a sus autores las responsabilidades en 
que hayan incurrido por la ley del pais". (46) 

(45) AM.RE. Archivo Antiguo. Quejas y rec/amaciones de Santo Domingo. Quejas y reclamaciones 
de Venezuela. 1867-1884, 1873-8885. Volumen X, folio 9. 
(46) A.M.R .. E. Archivo Antiguo. "Quejas y reclamaciones de Santo Domingo. Quejas y reclamaciones 
de Venezuela. 1867-1884,1873-8885". VolumenX, folio 10. 
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Ante esta solicitud el gobierno venezolano, despues de investigar el 
asunto y las razones que llevaron al peri6dico a hacer las acusaciones que 
hizo respondi6 al agente especial que tal publicaci6n no fue mas que el 
resultado de la independencia de la prensa venezolana y que el gobierno no 
tenia nada que ver con la cit ada publicaci6n. De esta manera qued6 
solventada la situaci6n y el agente especial dominicano regres6 a su pais 
conforme con la soluci6n dada al caso antes sefialado. 

Los acontecimientos antes descritos nos demuestran que fue poca la 
actividad diplomatica desplegada por los gobiernos de Venezuela y Santo 
Domingo durante los cinco aflos despues de la separaci6n de la isla 
dominicana, del reino de Espana. Durante ese periodo, predomin6 en la 
politica interna de ambos paises el deseo por solventar la inestable situaci6n 
generada por los constantes levantamientos "revolucionarios" y las disputas 
intestinas de los caudillos regionales, por 10 que los asuntos internacionales 
quedaron supeditados a la critica situaci6n econ6mica. 

La gesti6n exterior careci6 por completo de un esquema de 
prioridades defmido que les permitieran la elaboraci6n de una estrategia que 
mitigara 0 pospusiera los conflictos generados por las presiones 
diplomaticas sobre dos Estados practicamente en bancarrota y agobiados 
por los estragos de la guerra, que consumi6 todos los esfuerzos de la 
administraci6n publica. 
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c.- Conflictos diplomdticos entre Venezuela y Santo Domingo, desde la 
Revolucion Liberal Amarilla, hasta la Revolucion Liberal Restauradora. 
(1870-1899) 

c.a.- Guzman y Luperon 

Durante los aiios 1868 y 1869 se produce un nuevo interes de los 
Estados Unidos de Norteamerica por ejercer control sobre la isla 
dominicana. Este interes fue apoyado por el propio presidente Baez, quien 
por temor a los revolucionarios de su pais y a los pocos recursos 
economicos que poseia para lanzar una of ens iva contra estos, busco un 
apoyo en el Estado norteamericano. Esta situacion origino la radicalizacion 
de la oposicion nacionalista encabezada por los caudillos anti­ 
norteamericanos y el general Gregorio Luperon, quienes abogaba por 
mantener la integridad territorial a consta de 10 que fuere, en contra de la 
politica anexionista. 

EI 29 de noviembre de 1869 fue frrmado el tratado de anexion de la 
isla a los Estados Unidos. Este tenia que ser aprobado tanto por el congreso 
norteamericano como por el pueblo dominicano en un plebiscito de acuerdo 
a las leyes de ambos paises. Como era de esperarse, Baez logro a traves de 
la intimidacion en detrimento de la poblacion pobre, ganar la consulta 
popular e inclinar a su favor la aceptacion de la anexion por parte del 
pueblo dominicano. 

Mientras esto ocurria en la Republica Dominicana, en Venezuela se 
iniciaba la Hamada revolucion de abril, dirigida por el general Antonio 
Guzman Blanco, descontento por la inestabilidad generada en Venezuela 
como consecuencia del alzamiento de varios caudillos a 10 largo y ancho del 
territorio venezolano. Jose Ignacio Pulido en Barinas, Joaquin Crespo en los 
llanos centrales, Matias Salazar en Carabobo, Leon Colina en Coro, 
Joaquin Salazar en Bolivar, Hermenegildo Zavarce en Yaracuy, Francisco 
Linares Alcantara en Aragua; Andres Borges y Jose Felix Mora en Puerto 
Cabello entre otros, fueron los que mantuvieron la violencia en Venezuela. 
EI ministro de relaciones exteriores venezolano se dirigio a Curazao a 
mediar con Guzman pero la mision fracaso, y Guzman Blanco se apresuro 
a obtener un cargamento de armas para invadir Venezuela. 



63 

Integracion Caribeila versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

El 14 de febrero de 1870 Guzman desembarca en las playas de 
Curamichate e inmediatamente, todos los jefes alzados 10 reconocen como 
caudillo de la revoluci6n. El 26 de abril tom6 Caracas y convoc6 a un 
congreso de plenipotenciarios y declar6 la vigencia de la constituci6n 
nacional de 1864 y nombr6 su gabinete. Sin embargo, el pais no qued6 
pacificado y se mantuvieron los combates hasta el mes de mayo 
particularmente en las regiones de Guayana y Apure. Con el triunfo de la 
revoluci6n de abril de 1870, Antonio Guzman Blanco conquist6 la jefatura 
del pais, e inicia su periodo de dominaci6n politica, el cual se extendera 
hasta 1888. 

En relaci6n a la situaci6n de Santo Domingo, en julio de 1871 el 
Congreso norteamericano despues de una larga investigaci6n en la isla y un 
fuerte debate decidi6 rechazar la anexi6n de Santo Domingo. Esto fue 
debido en gran parte a la campafia anti anexionista que iniciaron los 
dominicanos residentes en los Estados Unidos. El fracaso de esta anexi6n 
trajo un gran inconveniente para Baez, la misma facilit6 que el presidente 
de Haiti Nissage Saget opuesto a dicha politica anexionista, apoyara a los 
seguidores de Luper6n, quienes operaban desde las fronteras haitianas, 
desestabilizando el gobiemo constitucional de la naci6n dominicana. 

En agosto de 1872 el general Luper6n se encontraba en Venezuela y 
desde alli, con apoyo del gobiemo venezolano, organiz6 una campafia 
revolucionaria en contra del presidente Baez por pretender ceder parte del 
territorio dominicano. En una comunicaci6n enviada al presidente Antonio 
Guzman Blanco el 17 de ese mes que reposa en el archivo de la Fundaci6n 
John Boulton, le describe la situaci6n de ese pais y le expresa que; "vengo 
nuevamente senor, a solicitar de vos vuestro auxilio. La republica esta 
asesinada y pierde cada dia sus mas leales defensores, la puerta abierta 
diariamente a la expulsion, a la cadena y al patibulo, privando a un 
numero de buenos ciudadanos, de bienes, de libertades, de familia, de 
patria y de vida. De tal suerte que han convertido la nacion en un chorro de 
sangre inocente y de violencia que no hay seguridad para nadie " (47). 

(47) Fundaci6n John Boulton. Archivo del General Antonio Guzman Blanco, carpeta C. 
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La larga lista de cartas intercambiadas entre Gregorio Luperon y 
Antonio Guzman Blanco, demuestran la afinidad que existia entre el 
presidente de Venezuela y el revolucionario. EI 19 de octubre de 1872, 
donde Luperon Ie manifiesta al ilustre americano que "estoy debiendo en la 
posada. Por cuyo motivo me dirijo a VE. solicitdndole los medios de poder 
permanecer 10 indispensable" (48) 

Las cartas citadas demuestran la precaria situacion economic a que 
atravesaba Luperon durante su exilio en Venezuela, y que la relacion no se 
limitaba a la solicitud de ayuda monetaria para su permanencia en Caracas 
sino por el contrario buscaba deponer al gobiemo de la isla. Aunque no se 
localizo en el archivo del general Guzman Blanco ninguna comunicacion 
donde este retribuyera la solicitud hecha por el caudillo dominicano, todo 
hace pensar que no fue posible para guzman auxiliar a Luperon debido a la 
crisis politica de Venezuela. Por otro lado, existe una comunicacion fechada 
el 30 de ese mismo mes donde el caudillo de Santo Domingo participa al 
presidente de Venezuela su partida hacia curazao un dia despues "Si 
Guzman no dispone otra cosa". 

A pesar de la fuerza del movimiento, Luperon no logro derrocar al 
gobiemo de Baez que se encontraba en franca decadencia producto tanto de 
la crisis economica que cada dia se hacia mas insostenible, como de los 
movimientos revolucionarios de oposicion a los que tuvo que enfrentarse. 
No fue sino hasta el 25 de noviembre de 1873 cuando un movimiento 
llamado unionista, surgido de las filas de su propio partido logro derrocarlo. 
Su lider no fue mas que el gobemador de Puerto Plata, Ignacio Maria 
Gonzalez, quien recibio apoyo de todos los baecistas de Puerto Plata y del 
resto del pais. 

(48) Idem 
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c.b» La expulsion del Consul Santiago Ponce de Leon. 

El 8 de septiembre de 1873, un nuevo incidente perturbo las cordiales 
relaciones diplomaticas entre Venezuela y la Republica Dominicana. En 
esta ocasion se debio a la expulsion del consul de Venezuela en la ciudad de 
Santiago de los Caballeros, doctor Santiago Ponce de Leon, por parte del 
gobemador de esa provincia, doctor Nepomuceno Nunes, y refrendado par 
el Vice-presidente de ese pais, Manuel A. Caceres, quien a traves de un 
decreta especial, ordeno la salida inmediata del diplomatico venezolano del 
territorio dominicano. 

AI tener en cuenta la decision de su expulsion por parte del gobiemo 
local de Santiago, el doctor Ponce de Leon dirigio una comunicacion al 
gobemador de esa provincia exponiendo 10 siguiente: "No se por que 
sorprenderme mas si 10 inesperado de este acomecimiento, del cual no 
tenia ni el mas lejano antecedente si el modo violento e inconsulto como el 
pro ceder contra el Consul de una nacion amiga que bajo ningun concepto, 
ha dado motivos para tal procedimiento 0 si el que dichos pasaportes sean 
expedidos por ese Pabon, de orden del Vicepresidente de la Republica 
cuando es una de las nociones mas triviales del derecho de gentes que para 
proceder contra los consules debe seguirseles una sumaria y retirdrselos 
por el Ministro de Relaciones Exteriores, unica autoridad competente, el 
exequatur espedido por el" (49) 

Inmediatamente el gobemador Nunes respondio la comunicacion del 
doctor Ponce de Leon, invitandolo para que asistiera a una entrevista 
personal ese mismo dia a las tres de la tarde donde se le daria una 
explicacion verbal por ordenes del vicepresidente de la Republica. La 
respuesta del gobemador de Santiago no satisfizo la inquietud del consul 
venezolano, al considerar que "tratdndose de asunto de tanta importancia, 
y, que tener un caracter diplomatico no puedo conformarme con respuestas 
verbales de su sehoria pues sus comunicaciones deben ser la 
documentacion que arroje alguna luz sobre los motivos que haya tenido esa 
gobernacion para pro ceder contra mi" (50) 

(49) AM.RE. Archivo Antiguo. "Quejas y reclamaciones de Santo Domingo. Quejas y reclamaciones 
de Venezuela. 1867-1884,1873-8885". Volumen X, folio 40. 
(50) AM.RE. Archivo Antiguo. Quejas y reclamaciones de Santo Domingo. Quejas y reclamaciones de 
Venezuela. 1867-1884, 1873-1885. Volumen X, folio 40. 
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A pesar de la exigencia del c6nsul Ponce de Le6n, el gobemador de 
Santiago le contest6 que no estaba autorizado para responder su inquietud 
de forma escrita y que como subaltemo s6lo seguia instrucciones de su 
superior el vicepresidente de la republica, por tal motivo, debia abandonar 
ese pais sin mas demora y que las explicaciones escritas s6lo las daria en 
caso que el gobiemo venezolano asi 10 solicitara. 

Ese mismo dia, 8 de septiembre, el c6nsul venezolano parti6 con 
destino a Venezuela, dejando claro que protestaba en nombre de su 
gobiemo por considerar una of en sa. Destac6 ademas que siempre habia 
mantenido una conducta intachable acorde con su situaci6n de extranjero. 
De esta manera termina la misi6n diplomatica del doctor Santiago Ponce de 
Le6n como c6nsul de Venezuela en Santo Domingo. 

Una vez en suelo venezolano, el doctor Ponce dirigi6 una 
comunicaci6n al ministro de relaciones exteriores de Venezuela, general 
Jacinto Gutierrez, el 5 de octubre de ese mismo afio. En esta comunicaci6n, 
el c6nsul anex6 todas las notas que fueron intercambiadas con el 
gobemador de Santiago y dejando claro al gobiemo de Venezuela que su 
expulsi6n fue un acto de irrespeto a su investidura y exigi6 a su gobiemo 
"se digne pedir y obtener del que le ha agraviado la debida reparacion a la 
posible brevedad, y reclamar los perjuicios injustificados a su agente con 
tan agraviante y violento proceder" (51) 

Dos dias despues de su arribo a su patria, el c6nsul envi6 una carta 
complementaria de la situaci6n vivida en la ciudad de Santiago. En ella 
expone que cuando el vicepresidente emiti6 la orden de expulsi6n no estaba 
en el ejercicio de sus funciones y que su salida se ejecut6 de una forma 
violenta ejecutada por un oficial y dos soldados que por consideraci6n a su 
persona no acataron la orden de encarcelarlo. 

EI 12 de noviembre, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela 
se dirigi6 al despacho de Santo Domingo solicitandole una explicaci6n de 
10 ocurrido con el c6nsul venezolano y recordandole que no se actu6 de la 
mejor manera segun las leyes intemacionales. 

(51) Op Cit Folio 46 
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Por todas estas razones el c6nsul solicit6 al gobiemo venezolano que 
hiciera justicia en su caso, y se le reclamara formalmente a Santo Domingo 
una rectificaci6n de 10 sucedido a traves de los mecanismos establecidos en 
las leyes intemacionales. 

El 14 de diciembre, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela 
envi6 un cuestionario, al doctor Ponce de Le6n, solicitando cierta 
informaci6n para investigar 10 ocurrido con su persona en Santo Domingo. 
Este cuestionario 10 respondi6 un dia despues. En el citado instrumento, el 
doctor Santiago Ponce dej6 claro que: 

"En mi expulsion no ha habido ninguna causa pol£tica 
senor: eso es mera imputacion para justificar fa 
arbitrariedad de un subalterno. Yo por conviccion he 
vivido siempre apartado de fa cosa publica aun aqui en mi 
pais, en don de como venezolano tengo derecho a tomar 
parte de ella con cuanta mayor razon 10 habre hecho en 
un pais extranjero, investido de un caracter oficial 
honorifico, gozando de una posicion solida y muy 
lucrativa como medico y en donde fa politica es, senor, 
tan m ezqu ina, que ningun hombre que se estime un poco 
se rebajara a enrolarse en ella. Formar parte yo en una 
revolucion, eso no tiene razon de ser: seria necesario que 
me hubiese faltado el sentido comun. I,Que podria yo 
buscar? Posicion oficial elevada en mi calidad de 
extranjero no me era posible alcanzarla. I,Medios 
personales? El empleo mejor dotado en Santo Domingo no 
produce a mi el ejercicio de mi profesion: I, influencias? 
Poseo alll en alto grado los que me son mas gratos y mas 
honorificos, los que dan un nombre honrado, una 
conducta irreprochable, y la posicion de propietario y de 
jefe de una numerosa familia: repito que tal imputacion no 
puede admitirse porque no tiene razon de ser. Por ella 
demos el gobierno dominicano debia necesariamente 
ocurrir a este expediente ya que no que ria honrada y 
lealmente reconocer el mal proceder de un subalterno" 
(53) 

(53) AM.RE. Archivo Antiguo. "Quejas y reclamaciones de Santo Domingo. Quejas y reclamaciones 
de Venezuela. 1867-1884,1873-8885". Volumen X, folio 56. 



En esta comunicacion el consul propone ademas, que se entreviste a 
algunos dominicanos que fueron exiliados a Puerto Rico, para que estos 
dieran fe de su inculpabilidad, y que si existia una sola declaracion en su 
contra, se declararia indigno de la proteccion del gobierno de Venezuela 
acatando resignado las consecuencias de estas pruebas. Finalmente seftalo 
"Todo 10 espero de vos, senor, que, estoy segura amparareis la justicia que 
me asista, y sabreis hacer respetar a Venezuela que tan alto concepto ha 
levantado ya bajo la egida de vuestro nombre" (54) 
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El 2 de enero de 1874, producto de la revolucion unionista, se 
produjo la instalacion de un nuevo gobierno en Santo Domingo. 
Aprovechando est a situacion, el doctor Santiago Ponce de Leon, por 
instrucciones de su gobierno se dirigio a Santo Domingo a rec1amar al 
nuevo gobierno justicia ante la accion ejecutada a fmales del afio anterior en 
su contra. Solicito desde la capital dominicana en comunicacion de cuatro 
folios enviada el 27 de mayo al ministro de relaciones exteriores de Santo 
Domingo doctor Pedro Tomas Garrido, se hiciera justicia en el caso de su 
expulsion ocurrida a finales de 1873. En esta comunicacion, despues de 
hacer una extensa narracion de 10 ocurrido durante su permanencia en la isla 
y tomando en cuenta la forma que fue expulsado sefialo que para en su 
remocion se utilize un metoda de persuasion en contra de algunos 
ciudadanos que fueron obligados a dec1arar en su contra bajo amenaza de 
degradacion. 
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La comunicacion llamo la atencion del ministro dominicano y el 6 de 
junio siguiente respondio la solicitud hecha por el doctor Ponce, 
notificandole el haber "sometido su exposicion a la consideracion del 
gobierno, quien, despues de un concienzudo y deseoso de hacer justicia a la 
vez que dar pruebas a usted y su gobierno de la rectitud de miras con que 
pro cede, ha resuelto en fecha de 2 del corriente, someter a la decision de 
los tribunales correspondientes el esclarecimiento de la verdad" (55) 

(54) Idem 
(55) AM.R.E. Archivo Antiguo. "Quejas y reclamaciones de Santo Domingo. Quejas y reclamaciones 
de Venezuela. 1867-1884,1873-1885". Volumen X, folio 61. 
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En la misma fecha envio el ministro de relaciones exteriores de 
Venezuela, Pedro Tomas Garrido una comunicacion don de manifesto que 
"el gobierno para dirimir el conflicto que resulta de las contradictorias 
declaraciones, deseoso de que la verdad se haga a la luz, ha resuelto, 
someter la causa a los tribunales competentes. Si de su veredicto resultare 
limpio de toda culpa el senor consul, sera deber y honra del gobierno de la 
republica acordar la satisfaccion e indemnizaciones exigidas " (56) 

El caso fue llevado a los tribunales de ese pais y el 2 de julio de ese 
afio. Despues de la presentacion de los alegatos respectivos, se exculpo de 
toda responsabilidad a Ponce de Leon, dejando de esta manera solucionado 
el caso, demostrandose con ello que el citado funcionario no era persona de 
confianza de los funcionarios del gobiemo del presidente Buenaventura 
Baez quienes supuestamente montaron toda una tramoya para desprestigiar 
al consul venezolano. Para el gobiemo dominicano no era desconocida la 
amistad existente entre el presidente venezolano Antonio Guzman Blanco y 
Gregorio Luperon, uno de los principales cabecillas del movimiento en 
contra de Baez, 10 que hacia verlo como un potencial enemigo del 
gobiemo. 

Por otro lado, hay que tomar en consideracion que una de las razones 
que llevaron al atropello del consul de Venezuela fue que el gobemador de 
la provincia de Santiago consideraba innecesario el funcionamiento de un 
consulado en un territorio donde no habia la cantidad de naturales de 
Venezuela que le dieran legalidad a esa legacion. No podemos dejar a un 
lado que el nombramiento de Santiago Ponce de Leon se realizo durante el 
corto periodo de gobiemo del presidente Cabral, principal enemigo politico 
de Baez. Este argumento 10 mantuvo en todo momenta el diplomatico De 
Leon en su defensa sin embargo, a pesar de la demostracion de su 
inocencia, el doctor Ponce de Leon no fue acreditado de nuevo como 
funcionario diplomatico de Venezuela. 

(56) Op Cit folio 64 
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c.c.- La miston de Alejandro Guridi. 

A mediados de 1874 una nueva conspiracion en contra del gobiemo 
venezolano se organize desde las Antill as, especialmente Saint Thomas, 
Curazao y Santo Domingo. Esta conspiracion estaba patrocinada por 
algunos enemigos politicos del presidente Guzman Blanco, quienes 
mantenian un trafico de armas desde esos territorios hacia Venezuela. Este 
movimiento estaba relacionado con la politica que habia mantenido el 
General Guzman Blanco en relacion a las colonias holandesas. El presidente 
venezolano aspiraba que el gobiemo de Holanda tomara medidas en contra 
de los opositores a su gobiemo, a cambio de mantener los puertos del pais 
abiertos al comercio holandes, de 10 contrario, amenazo con tomar medidas 
de proteccion que eran poco favorables para las colonias holandesas que 
dependian exclusivamente del comercio con Venezuela. 

Las actividades hostiles en contra del gobiemo de Guzman Blanco, a 
mediados de 1874, estuvieron coordinadas por el llamado comite de 
Curazao, integrado por antiguzmancistas. Entre los mas destacados 
podemos seiialar a los generales venezolanos Luis M. Diaz, Luis Level de 
Goda, Leon Colina, Fernando Adames, Jose Gregorio Riera, Ramon Rivas, 
Romualdo Falcon, entre otros destacados comerciantes y empresarios 
navieros de Curazao tal como los miembros de la casa Jerusun quienes por 
10 general financiaban la compra de armas y embarcaciones para 
desestabilizar gobiemos no convenientes a sus intereses. 

Por esta razon, el12 de agosto de 1874, el presidente Guzman Blanco 
acredito un agente confidencial de Venezuela en Santo Domingo con un 
sueldo de ochenta venezolanos mensuales, para que investigara y evitara 
cualquier agresion en contra de Venezuela proveniente de las Ant ill as , 
especialmente desde Santo Domingo, adem as de prom over la firma de un 
tratado de paz, amistad y comercio con el Estado dominicano. 

La notificacion al gobiemo dominicano sobre el nombramiento de 
este nuevo funcionario diplomatico, se realizo a traves de una comunicacion 
enviada al despacho de relaciones exteriores de Santo Domingo un dia 
despues del nombramiento del agente especial designado. 



El presidente Guzman Blanco y su ministro de relaciones exteriores, 
doctor Jose Maria Blanco, tenian informacion certera de que las islas del 
Caribe y principalmente "Santo Domingo es el punto donde se han 
concentrado los enemigos de la paz de Venezuela, los cuales encontrando 
obstdculos en Curazao para la realizacion de sus propositos, se han 
trasladado a aquel lugar. Alii estdn Jose A. Serrano, Pirela Sutil y otros 
connotados, y segun informe que ha recibido el gobierno han sido lIamados 
los malos sacerdotes a quienes hubo necesidad de extraiiar de nuestro 
territorio. Debe por tanto el Senor Guridi emplear la mayor vigilancia afin 
de Jrustrar en todo caso los planes de aquellos, haciendo ante el gobierno 
dominicano las solicitudes conducentes a impedir que se confiese libre e 
impunemente contra la tranquilidad de la republica" (57) 
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El pasaporte a favor del senor Alej andro Guridi fue firmado el 15 de 
ese mismo mes, 10 que indica la premura del gobiemo venezolano en la 
partida de Guridi. Sin embargo, no fue sino hasta e126 de noviembre de ese 
afio cuando arribo a Santo Domingo para cumplir la mision encomendada. 
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"El gobierno posee noticias de que los venezolanos mencionados 
tenianJusiles en depositos que el Expresidente Bdez antes de su salida del 
pais, distribuyo entre sus adeptos. El actual presidente los ha recogido y 
reemplazado con otros los que desaparecieron los ha puesto en manos de 
los mismos venezolanos. El senor Doctor Guridi debe hacer todos los 
esJuerzos posibles a fin de que ese armamento sea embargado i no salga 
por ningun motivo de Santo Domingo sin previo conocimiento del gobierno 
de Venezuela" (58) 

La mision que llevaba el agente Guridi era principalmente evitar que 
ese armamento saliera de suelo dominicano sin el conocimiento de los 
gobiemos de Venezuela y Santo Domingo. Tambien se le recomendo al 
funcionario que empleara todos los medios que su patriotismo y su 
inteligencia para descubrir los proyectos de los enemigos de la republica y 
los recursos con que cuentan para realizarlos, como tambien quienes sean 
sus principales complices dentro y fuera de Venezuela. 
(57) AM.RE. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomdticos de Venezuela 1860-1876". Volumen I, 
folio 83. 
(58) idem. 



Uno de los primeros aspectos, que sefiala el doctor Guridi en su 
exposici6n escrita, es el derecho consuetudinario al asilo consular a favor de 
los of ens ores politicos. El derecho consuetudinario tiene tambien la 
posibilidad de ser utilizado para cometer actos delictivos y ampararse en el 
asilo para evitar ser deportados a su pais de origen. El segundo aspecto, en 
relaci6n al tratado era la posibilidad de establecer una negociaci6n para la 
adquisici6n de caoba, cera y tabaco a cambio de la exportaci6n de 
Venezuela del cafe, azucar y pape16n. 
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El 21 de agosto, estando aun en Caracas, el agente especial para 
Santo Domingo remiti6 al ministro de relaciones exteriores de Venezuela 
unas sugerencias para la firma de un tratado de paz, amistad y comercio 
entre los dos paises de acuerdo a las instrucciones del mismo presidente 
Guzman Blanco. Entre otras cosas sefiala que "Como la Republica 
Dominicana no esta ligada con la de Venezuela por ningun pacto 
internacional, esas expediciones pueden repetirse impune 0 cuando menos 
facilmente en dana a nuestra paz: y por 10 tanto me tomo la libertad que 
espero se me excuse en gracia del buen deseo que me la sugiere, de llamar 
la atencion del gobierno hacia ese vacio, por si en su alta y previsora 
ilustracion creyere conveniente llenarlo de algun modo" (59) 

La firma de este tratado no perseguia otro objetivo que estrechar los 
lazos de amistad con el gobiemo dominicano y neutralizar a los 
conspiradores venezolanos para asi evitar que el gobiemo de la isla les 
otorgara asilo a estos en caso de que los mismos 10 solicitaran. 

El 11 de noviembre el ministro de relaciones exteriores de Venezuela, 
Jesus Maria Blanco, dirigi6 una comunicaci6n al agente especial de 
Venezuela en Santo Domingo, donde le advierte sobre la salida de un buque 
desde Curazao con destino a Santo Domingo, con el fin de perturbar la 
tranquilidad de Venezuela, motivo por el cual debia ponerse en contacto 
con el ministro de relaciones exteriores dominicano sefior Jacinto Gutierrez. 
Tambien se le recomienda que retina y remita a Venezuela toda la 
informaci6n relacionada con el comite revolucionario de Curazao como era 
llamado por los insurgentes. 

(59) A. M. R. E. Op Cit s/f 
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La comunicacion enviada por el agente venezolano manifestaba que 
el presidente Gonzalez recibio de buena manera la iniciativa de Venezuela 
para fmnar un tratado de paz, amistad, comercio, navegacion y extradicion 
por determinados delitos comunes, tomando en cuenta que hasta ese 
momenta la Republica Dominicana no habia fmnado tratado de ningun tipo 
con los paises vecinos, razon por la cual se habia convertido esa isla en 
"una eterna fuente de zozobra para los gobiernos del Caribe ", poniendo 
en peligro de esta forma la estabilidad politica de la region. 
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Una vez instalado el agente de Venezuela en Santo Domingo se 
comunico con el gobiemo venezolano poniendo al tanto de todo 10 que 
habia percibido desde el mismo momenta de su arribo a la isla. Lo primero 
que hizo Alejandro Guridi fue entrevistarse con el presidente dominicano, 
Ignacio Mara Gonzalez, para presentarle sus credenciales diplomaticas asi 
como tambien los informes enviados por su gobiemo relacionado con la 
conspiracion en contra de Venezuela. De igual modo una propuesta para la 
celebracion del tratado de paz, amistad y comercio entre Venezuela y Santo 
Domingo. 

En relacion con la conspiracion, que se gestaba desde Santo 
Domingo, el agente especial de Venezuela informo que "las armas, 
polvora, carretas, cajas y demos pertrechos de guerra suministrados al 
General Leon Colina, casi vinieron a esta ciudad y fueron despues 
despachadas para la Vela de Coro. El General Garbdn quien los despacho 
de aqui y se me ha asegurado ahora mismo confidencialmente que deja una 
parte de ellos en un puerto de esta costa de acuerdo con un antiguo 
comandante de armas de Baez, quien Ie ofrecio cierta organizacion 
expedicionaria a condicion de que si la revolucion triunfa, Garban y Colina 
10 ayuden a caer aqui contra Gonzalez pues el tratado que con Haiti ha 
celebrado este gobierno hace imposible el hostilizarlo por la frontera. Sin 
perdido de tiempo transmitire este dato al gobierno dominicano y de todo 
dare cuenta a usted oportunamente " (60) 

(60) A.M.RE. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela 1860-1876". Volumen L 
folio 99. 
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La actuacion del consul dominicano en Saint Thomas, en relacion a la 
goleta "Elvinia", fue motivo de protesta por parte del gobiemo venezolano. 
El ministro de relaciones exteriores de Venezuela, Jesus Maria Blanco, se 
comunico con el doctor Alejandro Angulo Guridi, el 23 de enero de 1875, 
una vez conocida la actuacion de los enemigos del general Guzman Blanco 
para ponerlo al tanto de la situacion a fm de que este comunicara la 
irregularidad a las autoridades dominicanas y presentara la formal protesta 
ante 10 que considero una violacion a la soberania de Venezuela. 
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Santo Domingo no era el unico Estado antillano des de donde se 
organizaban movimientos revolucionarios contra el gobiemo de Guzman. 
EI 28 de diciembre de 1874, salio de Saint Thomas la goleta holandesa 
"Elvinia" con autorizacion del consul dominicano en esa colonia inglesa, 
con un cargamento de millibras de polvora, rumbo a Santo Domingo y 
Curazao, para un destino final en la Vela de Coro. En esa isla el senor 
Hipolito Victoria, fue quien legalizo la carga y segun las palabras del consul 
venezolano en Saint Thomas, con intencion "de desembarcarla en la costa 
venezolana, por razon de haber tomado el expresado buque patente de 
sanidad para Curazao con un cargamento para Santo Domingo" (61) 

En esta comunicacion, el ministro venezolano, autorizo al doctor 
Alejandro Guridi para realizar todas las gestiones diplomaticas que fueran 
necesarias ante el gobiemo dominicano por considerar que la actuacion del 
consul dominicano en la colonia inglesa atentaba no solo contra la paz de 
Venezuela, sino con la seguridad y estabilidad de los paises con los que la 
Republica Dominicana mantenia cordiales relaciones. 

Para hacer efectiva la protest a, el ministro apelo a un decreta del 
ejecutivo, firmado en Santo Domingo con fecha del lOde noviembre de ano 
anterior, que prohibia "la importacion de armas i(sic) elementos de guerra 
por particulares y no se concibe como el consul mencionado permitiera el 
embarque y despacho de seis millibras de polvora para los puertos de esa 
republica irfringiendo las disposiciones de su gobierno "(62) 

(61) Op Cit. Folio III 
(62) A.M.RE. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela 1860-1876". Volumen I, 
folio 124. 
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En otro orden de ideas, consider6 el diplomatico venezolano que no 
era aceptable que un ciudadano se aprovechara de su inmunidad 
diplomatica para confabularse con los revoltosos antiguzmancistas con el 
objeto de subvertir el orden y la tranquilidad de un pais como Venezuela 
que siempre se habia mantenido fiel y respetuoso a los principios 
intemacionales reinante. Por otro lado, la cancilleria venezolana exigi6 que 
al c6nsul dominicano se le aplicara todo el peso de la ley y fuese castigado 
por su mala actuaci6n. 
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A pesar de la rapida acci6n del gobiemo venezolano, no se pudo 
evitar que el cargamento de polvora fuera despachado en las costas 
venezolanas, sin embargo la embarcaci6n pirata; a la que le fue cambiado el 
nombre y la bandera nacional para evitar sospecha, fue capturada despues 
de dejar el cargamento de polvora en tierra fmne. La captura se logr6 
gracias ala actuaci6n de las autoridades de Venezuela en la Vela de Coro. 
Esta situaci6n dio pie al incremento de las protestas del gobiemo de 
Venezuela en contra del c6nsul dominicano en Saint Thomas. 

Durante los meses de febrero y marzo de 1875 las relaciones entre los 
gobiemos de Venezuela y Santo Domingo fueron bastante cordiales. El 
agente diplomatico venezolano fue invitado durante esos meses a los actos 
oficiales de la celebraci6n de la independencia de ese pais, asi como 
tambien a los actos religiosos de la semana santa. Estas invitaciones reposan 
en los archivos de la cancilleria venezolana. 

En cuanto al reclamo de Venezuela, el gobiemo dominicano procedi6 
a hacer la investigaci6n del caso. Despues de someter a consideraci6n del 
consejo de secretaria de Estado, encargado del poder ejecutivo, porque el 
presidente no se encontraba en la capital de la republica el 12 de junio le 
remiti6 una comunicaci6n al agente especial de Venezuela, donde se le 
participa 10 siguiente: 

"Nuestro c6nsul en Saint Thomas certific6 la Jactura y 
conocimiento de setenta quintales de p6lvora que venlan 
destinados a este capital: despach6 la patente de sanidad 
de la goleta holandesa "Elvinia" a cuyo bordo se traia la 
p6lvora: certific6 el soborno y demas documentos de la 
misma embarcacion; y como era fa primera vez que, con 
semejantes formalidades, los unicos que escriben las leyes 
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Ninguna responsabilidad puede caber al consul 
dominicano en Saint Thomas ... , Toda la responsabilidad 
queda pues de parte de la casa 0 capitan que encamino el 
buque hacia otro puerto distinto de aquel para el cual le 
despachara el consul dominicano ", (63) 
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de fa republica, se despachaba iguaf y aun mayor cantidad 
de polvora para este pais, no dudo el consul de la 
veracidad del hecho mayormente cuando interesado en la 
defensa de los intereses del pais que represente, al que 
pedi segun los informes que diera a este Ministerio en 
fecha 16 de enero del corriente ano, explicaciones a la 
casa embarcadora sobre dicho envio de polvora se le 
asegurase que teniendo ella una grande existencia de ese 
articulo almacenado y de acuerdo con uno de sus 
comisionados en esta, la remitia con elfin de ofrecerla al 
gobiemo dominicano.- Estas aseveraciones por parte de 
los senores Cameron no debia extraharla el consul 
dominicano, no tanto por emanar de una casa comercial 
de primera categoria en Saint Thomas cuanto porque era 
sabedor de los favorables disposiciones de aquellos 
senores hacia el gobierno del Presidente Gonzalez y de los 
oportunos servicios que le viere prestado desde que triunfo 
la revolucion que Ie coloco en el poder. 

El gobierno venezolano no quedo satisfecho de la decision tomada 
por la secretaria y dio por terminada la mision del doctor Alejandro Guridi 
en esa republica. Antes de partir, el diplomatico venezolano se entrevisto 
con el presidente de Santo Domingo el 19 de julio quien regreso de su visita 
al Cibao. El presidente desconocia la problematica presentada con el consul 
en Saint Thomas. En la entrevista prometio al doctor Guridi destituir a1 
consul y asi 10 hizo. En agosto "el gobierno dominicano ha nombrado al 
senor Jacobo Pereyra su consul en la vecina isla de Saint Thomas, en 
reemplazo del Senor Victoria, dando de esta manera por terminada la 
cuestion pendiente entre el gobierno de Venezuela y el de Santo Domingo". 
(64) 

(63) AM.RE. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela 1860-1876". Volumen 1, 
folio 165. 
(64) AM.RE. Archivo Antiguo. "Op cit", folio 165. 
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La miston del agente especial de Venezuela fue un exito, los 
revoltosos antiguzmancistas no pudieron desestabilizar ni derrocar el 
gobiemo venezolano. El esperado tratado de paz, amistad y comercio no se 
realizo por las presiones de los grupos politicos de ese pais que obligaron a 
renunciar al presidente Gonzalez en el mes de febrero de 1876. El 24 de 
marzo siguiente fue elegido Ulises Francisco Espaillat y Quinones como 
presidente de la Republica Dominicana, quien intento poner en accion sus 
viejas ideas sobre la reorganizacion del gobiemo, en especial las relativas 
a la administracion economica del Estado y a las relaciones intemacionales 
con los paises del Caribe. En el poco tiempo que Espaillat estuvo en el 
gobiemo no le fue posible llevar a cabo ninguna de sus ideas, por el 
contrario tuvo que dedi carse a combatir la insurreccion que dia a dia ganaba 
terreno. 

Gracias a los buenos oficios y la iniciativa del nuevo ministro de 
relaciones exteriores de Santo Domingo, senor Manuel de 1. Galvan, se 
propuso la firma del tan esperado tratado. El 15 de junio el ministerio de 
relaciones exteriores de la Republica Dominicana envio una comunicacion 
a su homologo venezolano, doctor Jesus Maria Blanco, exponiendo la 
necesidad de firma del tratado. En relacion al mismo, el ministro 
dominicano sefialo: "AI encargarse de la direccion de los negocios publicos 
el Gobierno del Presidente Don Ulises F. Espaillat, ha encontrado un gran 
vacio en las relaciones internacionales de la Republica que le ha conferido 
la magistratura suprema; y ese vacio es la carencia total de tratados con 
las naciones que, por su identidad de origen, de raza y de historia, por su 
situacion en el continente del Sur y en el Centro de la America, 
contribuyen la vecindad natural de Santo Domingo, y tienen, como esta, 
trazado por el dedo del creador, el deber de considerarse y tratarse como 
hermanas, de vivir en incesante comunion de ideas, y de procurar la mas 
intima asociacion posible de sus destinos politicos" (65) 

Esta idea fue celebrada por el gobiemo venezolano, no obstante, al 
gobemante dominicano no Ie fue posible llevar a cabo ninguno de sus 
proyectos porque tuvo que dedi carse al combate contra la constante 
insurreccion que se Ie presento durante su poco tiempo de ejercicio como 
presidente de la republica. 

(65) A.M.R.E. Boletin del Archivo de fa Casa Amarilla. N° 9. Caracas 2003, pag. 327 
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Durante el mes de julio, el expresidente Ignacio Maria Gonzalez 
declaro el estado de sitio a todo el pais, logrando llegar a la capital de la 
republica el dia 5 de octubre. De esta manera, domino la situacion 
obligando al presidente Espaillat a presentar su renuncia el 20 de diciembre. 
La situacion se agravo cuando el presidente Gonzales tambien tuvo que 
renunciar por un golpe de estado encabezado por Buenaventura Baez, 
quien asumio la presidencia de la republica por quinta vez el 27 de 
diciembre de 1876. Con est a situacion murio la idea de frrmar el tratado de 
paz, amistad y comercio entre Venezuela y Santo Domingo. 

En Venezuela, el periodo de gobiemo conocido como el septenio 
1870-1877, se produjo la mayor estabilidad del regimen politico 
venezolano, situacion que permitio importantes cambios en el desarrollo de 
una politica intema y extema, mucho mas dinamica y hasta cierto punto 
agresiva en el trato con los demas paises; con una mejor vision de las 
necesidades del aparato diplomatico, urgido desde hacia afios de reformas y 
defmiciones claras de sus funciones. No se puede olvidar en este aspecto 
que el propio presidente era un hombre con capacidad e ideas modemas 
sobre la administracion publica de acuerdo a los moldes de los gobiemos de 
las grandes naciones de Europa y Norteamerica. 

El 27 de febrero de 1877 el congreso venezolano, eligio al general 
Francisco Linares Alcantara como presidente de la republica, asumiendo 
oficialmente el cargo, el 3 de marzo de ese afio. Le correspondio en esta 
oportunidad ocupar la cartera de relaciones exteriores al doctor Raimundo 
Andueza Palacios, quien trato de mantener la misma politica exterior 
aplicada por el gobiemo de Guzman Blanco; sin embargo, "pocos fueron 
los logros de la diplomacia linarista durante el bienio, supeditada a los 
asuntos internos de la nacion y con escasa incidencia de los factores 
externos en el desarrollo de sus objetivo " (66) 

Contraria a la situacion venezolana, este periodo represento para la 
Republica Dominicana, uno de los momentos mas inestables en la politica 
intema, que impidieron tanto el desarrollo del Estado, como la 
implementacion de una estrategia diplomatica que rompiera con el viejo 
estilo que habia encerrado la gestion exterior en las fronteras nacionales. 
(66) HERNANDEZ, Dilio. "Historia de las Relaciones Diplomaticas de Venezuela". Caracas, 1986. 
pag. 200 
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En materia de relaciones diplomaticas con Venezuela, durante breve 
periodo de gobiemo, el presidente Baez nombro a inicios de 1878 al doctor 
Antonio Parejo, consul general de Santo Domingo en Venezuela con 
residencia en la ciudad de Caracas. Este nombramiento se realizo el 15 de 
enero de 1878, con la idea "de consolidar las cordiales relaciones 
existentes entre la Republica de Venezuela y esta nacion ha creido tan 
conveniente como oportuno acreditar un funcionario de actitud, 
inteligencia y probidad" (68) 

Integracion Carmena versus Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

La llegada del presidente Baez al poder, no logro calmar la situacion 
de inestabilidad presentada en Santo Domingo; los lideres politicos 
enemigos de su gobiemo, en alianza con el gobiemo haitiano, le fueron 
retirando su apoyo debido a sus intenciones de reactivar la idea de anexion 
a los Estados Unidos. "Ya en febrero de Bdez se dio cuenta que nadie 
apoyaba a su gobierno y se dispuso salir del pais. Pero antes obligo a los 
comerciantes de Santo Domingo a pagarle por adelantado los impuestos 
aduaneros y reunio 70000 pesos con los que salta huyendo al extranjero. 
Con este dinero Baez se retiro de la politica dominicana". (67) 

Esta designacion fue bien recibida por el general Linares Alcantara, 
presidente de Venezuela, y al comunicar su agrado al gobiemo dominicano 
expreso en comunicacion enviada el 9 de marzo de ese afio, 10 siguiente: 
"Por cuanto el Excelentisimo senor presidente de Santo Domingo, en 
virtud de letras patentes expresiva del quince de enero de este aho, nombro 
al senor doctor Antonio Parejo Consul General de aquella republica en los 
Estados Unidos de Venezuela, y yo le he reconocido como tal, en el 
concepto de que su cargo solo se refiere al comercio "(69) 

El 2 de marzo de 1878 el presidente Baez despues de ser obligado a 
renunciar a su cargo, se dirigio a Curazao y posteriormente a Puerto Rico, 
donde murio varios anos mas tarde. A pesar del cambio de gobiemo, el 
doctor Parejo permanecio como consul de Santo Domingo en Venezuela 
hasta el23 de marzo de 1880 cuando fue removido de su cargo por la nueva 
administracion. 

(67) MOYA PONS, Frank. "Manual de Historia Dominicana ". Pags. 387.388 
(68) A. M .R. E. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Santo Domingo (1855-1912)" 
Volumen ill, folio 3 
(69) A. M .R. E. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Santo Domingo (1855-1912)" 
Volumen ill, folio 6 
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EI 15 de agosto, un nuevo nombramiento consular se remiti6 a 
Venezuela desde Santo Domingo. Correspondi6 al general Lugardi Olivo, 
ocupar el cargo en la ciudad de Puerto Cabello. Esta acreditaci6n se hizo a 
traves del ministro de relaciones exteriores de ese pais, doctor Pedro 
Garrido, quien cumpliendo instrucciones de su presidente, Ignacio Maria 
Gonzales, que habia asumido la presidencia de ese pais despues del golpe 
de estado contra Buenaventura Baez. Con este nombramiento el gobiemo 
dominicano "buscaba estrechar cada vez mas las cordiales relaciones de 
amistad existentes entre ambos pueblos" (70). 

Integracion Caribefla versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

En Venezuela, la muerte del general Alcantara, el30 de noviembre de 
1878, desencadena una corta, pero sangrienta guerra entre guzmancistas, 
que levantaban las banderas de la "reivindicacion nacional" y los 
seguidores del extinto presidente. E1 28 de febrero de 1879 el general 
Antonio Guzman Blanco regres6 el pais para encargarse del ejecutivo e 
inaugurar su nuevo periodo presidencial denominado "el quinquenio". 

E16 de octubre de 1879 asumi6 1a presidencia de Santo Domingo, e1 
general Gregorio Luper6n con e1 apoyo de la mayoria de la poblaci6n 
dominicana. Entre las medidas adoptadas por el presidente estuvieron la 
rebaja de los impuestos de exportaci6n del tabaco, la pena de muerte para 
todo aquel que fuera atrapado en intentos por derrocar su gobiemo, 
convoc6 por decreto una convenci6n naciona1 para redactar una nueva 
constitucion; la cua1 fue promulgada el 28 de mayo de 1880, equip6 al 
ejercito con nuevas armas, y 10 mas importante en materia intemacional, 
oblig6 al gobiemo haitiano a respetar del tratado de 1874 que consistia en 
que las mercancias dominicanas entrarian en Haiti 1ibres de impuestos. 

(70) Op Cit. Folio 201 
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IntegraciOn Caribeiia versus Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

c.d.- Ponce de Leon y el retorno de las conspiraciones 

El2 de marzo de 1880 el gobierno de Luper6n nombr6 por medio de 
su ministro de relaciones exteriores, doctor Federico Linhgow, al 
venezolano y exc6nsul de Venezuela en Santiago de los Caballeros, doctor 
Santiago Ponce de Leon ministro; plenipotenciario y encargado de negocios 
del gobierno dominicano ante el gobierno de Venezuela. EI gobierno 
dominicano otorgo la responsabilidad de este cargo al doctor Ponce de 
Leon, por el conocimiento que poseia este ciudadano sobre la isla 
dominicana y la relacion que el mismo habia mantenido durante muchos 
afios con la naci6n dominicana. 

AI producirse este nombramiento, el doctor Parejo renunci6 al cargo 
de c6nsul de Santo Domingo que venia desempefiando en Venezuela desde 
1878. Esto qued6 sefialado en la comunicacion que fue enviada el 23 de 
marzo de 1880 al ministro de relaciones exteriores de Venezuela, doctor 
Julian Nino, la respuesta del canciller venezolano se efectuo ese mismo dia. 

EI 3 de junio debido al nombramiento del doctor Ponce de Leon, el 
presidente provisional de Santo Domingo le dirige una comunicacion al 
presidente de Venezuela y le participa que ese nombramiento tenia el 
objetivo de promover la realizaci6n de un tratado. En tal sentido expres6: 
"he creido oportuno dar los pasos conducentes a la realizacion de un 
tratado de reciprocidad que una y defina mejor las relaciones que vinculan 
a esta republica con la que Vuestra Excelencia tan acertadamente 
gobierna. "(71) 

La constitucion nacional, promulgada durante la restauracion, 
realizada por el gobierno de Luper6n, habia limitado el ejercicio del 
presidente de la republica ados aflos, por tal motivo el 23 de julio de 1880 
tom6 posesi6n del gobierno un miembro del partido de Luper6n, el Padre 
Fernando Arturo de Merino y Ramirez, quien mantuvo la misma linea 
politica de su antecesor. 

(71) A. M .R. E. Archivo Antiguo. "Funcionarios Diplomaticos de Santo Domingo (1855-1912)" 
Volumen III, Folio 229 



Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965J". 

A pesar de la confianza manifiesta del gobiemo dominicano, en la 
persona del doctor Ponce de Leon, el 31 de agosto de 1881 presento desde 
Curazao su renuncia escrita al cargo que durante 17 meses habia 
desempefiado. EI dia 4 de septiembre envio una comunicacion escrita al 
presidente de Venezuela, general Antonio Guzman Blanco, en la cual 
manifestaba su descontento con la politica intemacional seguida contra el 
gobiemo de Holanda. Ademas de declararse aliado de los conspiradores y 
contrabandistas residentes en la isla de Curazao. Hay que tomar en 
consideracion que el doctor Ponce de Leon mantenia estrechos lazos de 
amistad con los duefios de la casa comercial J esurun, enemigos del gobiemo 
del general Guzman Blanco, segun 10 manifesto este en la comunicacion 
citada. 

Esta actitud fue repudiada por el gobiemo venezolano, al considerar 
que el doctor Ponce de Leon habia traicionado la confianza que se le habia 
dado al permitirsele ocupar el cargo de representante diplomatico de un pais 
amigo como Santo Domingo aun teniendo la nacionalidad venezolana. El 
26 de septiembre, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela, Rafael 
Seijas, hizo efectiva su protesta ante el gobiemo dominicano, repudiando la 
actitud del ministro plenipotenciario de Santo Domingo en Venezuela. De la 
comunicacion citada podemos extraer 10 siguiente: "A vista de la 
inapropiada conducta del senor Ponce de Leon que por medio de su 
referida carta se ha servido el y ha servido al gobierno de Santo Domingo, 
en la condicion de enemigo de Venezuela, el gobierno de esta republica 
espera que V E. accedera a desaprobar la ocasion de su ministro 
Encargado de Negocios, Ie destituird y sometera a juicio para la 
imposicion de la pena en que haya incurrido, y dara al alto magistrado 
ofendido las demas satisfaccion necesarios a su justa desagravio" (72) 

El 24 de octubre de ese mismo afio, el ministro de relaciones 
exteriores de Santo Domingo, Casimiro N. de Moya respondio la 
comunicacion del gobiemo venezolano; rechazando tambien la conduct a del 
encargado de negocios de su pais. De igual modo, manifiesta que la actitud 
del doctor Ponce fue de tipo personal y que su gobiemo, al no compartir 
dicha actitud, dejaba clara la manifestacion de seguir cultivando las buenas 
relaciones entre ambos Estados. 
(72) AM.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y Reclamaciones de Santo 
Domingo, Quejas y Rec1amaciones de Venezuela 1867-1884, 1873-1885. " Volumen Xi 80 
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A pesar de la aparente solucion dada al conflicto generado por el 
funcionario diplomatico, entre los gobiernos de Caracas y Santo Domingo, 
el 9 de diciembre de 1881, el presidente Antonio Guzman Blanco, nombro 
allicenciado Jose Dolores Landaeta, comisionado especial de su gobierno 
en Santo Domingo con el proposito que investigara una presunta 
conspiracion, organizada por el doctor Santiago Ponce de Leon con la 
ayuda de algunos venezolanos y dominicanos enemigos de su gobierno. 

Integracion Caribeiia wrsus Rupturas Dlplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. Q821-1965)". 

Debido a la polemica desatada entre los gobiernos de Venezuela y 
Santo Domingo, en el mes de octubre, el doctor Santiago Ponce de Leon, 
quien se encontraba en la capital dominicana, envio una comunicacion a su 
gobierno, manifestando las razones que 10 llevaron a asumir esa actitud ante 
el gobierno venezolano. En la misiva, el ministro y encargado de negocios 
manifiesta que no falto a su responsabilidad como funcionario diplomatico, 
pues cuando escribio al presidente Guzman Blanco "no era ministro de 
Santo Domingo en Venezuela... habia elevado ante el gobierno dominicano 
la renuncia de tal cargo desde el 31 de agosto anterior, y en la misma 
fecha 10 habia participado al gobierno de Venezuela de una manera precisa 
y terminante, anuncidndole que cesaba en el ejercicio del empleo que hasta 
esafecha habia desempehado "(73) 

Despues de esta comunicacion, el gobierno dominicano deja sin 
efecto e1 cargo del doctor Ponce de Leon, a 10 que el gobierno venezolano 
responde con una comunicacion el 10 de noviembre, anunciando el retiro 
del exequatur diplomatico correspondiente. 

Entre las instrucciones que llevaba consigo el licenciado Landaeta, 
estaba la realizacion de una investigacion, en base a unas cartas 
interceptadas y que revelaban un plan de desembarco en las costa de 
Venezuela, en contra del gobierno ese pais, que se desarrollaba en Santo 
Domingo, liderizado por los generales Eleazar Urdaneta y Fernando 
Adames, en el cual supuestamente estaba comprometido un ministro del 
presidente Merino. De igual modo una exigencia para la expulsion del 
territorio dominicano del doctor Ponce de Leon, y todos los venezolanos y 
extranjeros que les fuera comprobada su participacion en el movimiento 
subversivo. 

(73) AM.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y Reclamaciones de Santo 
Domingo, Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1867-1884, 1873-1885. " Volumen XI 80 
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"1. - Medidas preventivas de la conservacion del sehalado 
intento entre ellos la expulsion de sus auto res y complices 
venezolanos. 2.- EI enjuiciamiento de los dominicanos 0 
extranjeros que se hayan hecho participe de la tentativa. 
3. - Seguridades de que ni ahora ni despues se consentiran 
alii expediciones contra Venezuela ni juntas 
revolucionarias, ni auxilio a los perturbadores ni en una 
palabra la mas minima violacion de la neutralidad. 4.- Si 
se confirmare la participacion de algun ministro 0 del 
presidente Marino en el plan hostil, explicaciones y 
satisfactorias de tal proceder y las providencias que if 
haga indispensables. 5.- Embargo, juicio y confiscacion de 
cualesquiera armas, pertrechos 0 embarcaciones que se 
destinaren a expedir contra Venezuela" (74) 

Integracion CaribeRa versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

La mision del comisionado especial de Venezuela en Santo Domingo, 
segun las instrucciones dadas por el gobiemo venezolano, se puede resumir 
en cinco puntos especificos: 

En el mes de enero de 1882, ellicenciado Jose Dolores Landaeta se 
encontraba en suelo dominicano; y el dia 7 de ese mes envi6 un informe de 
diez folios al gobiemo dominicano, contentivo de las pruebas presentadas 
por el gobiemo venezolano que comprometian a algunos venezolanos 
asilados Santo Domingo, asi como a algunos funcionarios del gobiemo de 
la isla que apoyaban econ6micamente a los conspiradores. 

Este informe llevaba como anexos varias cartas y estrategias de los 
planes organizados por los revolucionarios que habian sido detectado por el 
gobiemo venezolano, y que indicaban el compromiso de un grupo 
numeroso de ciudadanos entre los que se encontraban comprometidos 
militares y civiles; todos enemigos del gobiemo del "Ilustre Americano". 

De igual modo, envia una nota exigiendo al ministro de relaciones 
exteriores de la Republica Dominicana, un acto de justicia en el caso del 
doctor Santiago Ponce de Leon, que a pesar de haber terminado su misi6n 
en Venezuela, su gobiemo no habia tornado represalias en contra de su 
persona, por las of ens as dirigidas al presidente Guzman, 10 que le permitia 
seguir conspirando abiertamente junto a los enemigos de Venezuela. 
(74) A.M.R.E. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela 
1881-1890." Volumen II .F. 17 
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Gracias a las presiones ejercidas por el representante diplomatico de 
Venezuela, el 15 de marzo, el ministro dominicano Eliseo Grull6n, envi6 
una comunicaci6n don de manifestaba "que para pedir el destierro de los 
asilados se necesita: primero que el peligro que se teme sea evidente; 
segundo que no haya distancia alguna entre los dos paises de manera que 
los limites politicos del uno sean una continuacion fisica del otro, tercero, 
que los asilados hayan ya efectuado hechos materiales que revelen no solo 
su atencion atentatoria contra el pais reclamante, sino el proposito de 
continuarlas, y cuarto que el pais que concedio la hospitalidad no tenga 
otro medio de evitar las of ens as hacia el pais amenazado "(75) 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante IDs siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

Ante esta solicitud, el ministro de relaciones exteriores de Santo 
Domingo, respondi6 al gobiemo venezolano, que el 10 de enero, el doctor 
Ponce de Le6n solicit6 un pasaporte para abandonar la isla por tal motivo el 
ejecutivo dominicano desconocia el paradero del ex ministro encargado de 
negocios, quien habia partido al extranjero. Tambien inform6 al licenciado 
Landaeta que su solicitud de expulsi6n de los venezolanos, tendria que ser 
investigada y sometida a la consideraci6n del presidente de la republica a su 
regreso, debido a que no se encontraba en la capital dominicana. 

Siguiendo la f6rmula usual de la cortesia oficial diplomatica, el 
gobiemo dominicano manifest6 que no habia razones para expulsar del 
territorio dominicano a ningun ciudadano, por motivos de conspiraci6n 
contra el gobiemo venezolano por la falta de pruebas. Por otro lado el 
canciller dominicano dijo: "lameruo que el cardcter de la miston a usted 
encomendada no permitiera darle una solucion mas favorable, que es grato 
renovar a usted con tal motivo las protestas de amistad y cordialidad por 
parte del pueblo y gobierno dominicano hacia el pueblo y gobierno de 
Venezuela y suscribame de usted atento servidor" (76) 

(75) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela 
1881-1890." Volumen IT .F. 43 
(76) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Funcionarios Diplomaticos de Venezuela 
1881-1890. " Volumen IT.F. 44 

Finalmente el ministro dominicano Ie asegur6, que su gobiemo jamas 
apoyaria ningun movimiento armado en contra de un gobiemo amigo, y 
que si no tomaban medidas en contra de los ciudadanos venezolanos y 
dominicanos mencionados en el informe, enviado por el gobiemo 
venezolano, se debia a que no se comprob6 su responsabilidad en el caso. 
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Con motivos de celebrarse el primer centenario del nacimiento del 
libertador Simon Bolivar, el gobierno venezolano organize una serie de 
actos, a los cuales invito a algunos gobiernos, entre ellos al de Santo 
Domingo, para que se hicieran presentes a traves de una delegacion especial 
en los eventos pautados. El gobierno dominicano, comisiono el 7 de enero 
de ese afio de una manera especial al doctor don Jose Nunez de Caceres, 
segun consta en los archivos de la cancilleria en Caracas, exponiendo 
ademas que "el gobierno del injrascrito, tdentiftcado con el de Venezuela 
en el acto sonorisimo que celebra, para inmortalizar de una manera mas 
esplendida los merecimientos i (sic) virtudes civicas del fundador de la 
democracia Americo-latina aprovecha esta propicia oportunidad para 
congratularse con el pueblo hermano envidndole la expresion mas sincera 
de los votos que hace por la paz i engrandecimiento de esa republica "(78) 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. 0821-1965)". 

Esta decision le puso fin a la mision encargada al licenciado Jose 
Dolores Landaeta en Santo Domingo. Ese mismo dia se le expidio el 
pasaporte de regreso a Venezuela, dejando el suelo dominicano el dia 17 
rumbo a La Guaira en un vapor espafiol. 

El 29 de marzo el ministro Rafael Seijas aunque no quedo conforme 
con el trato dado al problema de los venezolanos asilados en la isla, envio 
una comunicacion a su homo logo en la Republica Dominicana notificandole 
"que su gobierno quedaba convencido de la neutralidad de ese pais, 
advirtiendo a la vez que si salia alguna expedicion revolucionaria de la isla 
para atentar contra la tranquilidad de Venezuela, su gobierno se veria con 
el derecho de exigir la responsabilidad de las consecuencias que generen 

., " esa accton . (77) 

El afro 1883 se inicio con un muy buen pie en 10 que respecta a las 
relaciones internacionales entre estos dos paises. Atras quedaron los 
conatos de malestar presentados durante el afio anterior. Ambos gobiernos 
trabajaron en pro de mantener unas cordi ales relaciones mostrando sus 
mejores intenciones por fomentar el acercamiento y la amistad. 

(77) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Funcionarios diplomaticos de Venezuela, 
Funcionarios diplomaticos de la Republica Dominicana" 1881-1888, 1880-1891. Volumen I, expediente 
IT, afio 1882, folio 57 
(78) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Cortesia Intemacional 1883-1892." 
Volumen VI.F. 133. 
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El 7 de enero de 1884, el ministro de relaciones exteriores de Santo 
Domingo, T. C. Mejias, dirigio una comunicacion al consul de Venezuela 
en Santo Domingo, Francisco Alberto Alfonzo, denunciando que "el 
Consul de los Estados Unidos de Venezuela, senor Tomas C. Philips, 
residente en Saint Thomas, favorece itsic) protege al General Cesareo 
Guillermo en sus planes de hostilidad contra el orden politico legalmente 
establecido en esta, ofreciendole recursos para una expedicion "(80) 

Integracion Caribena versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

A pesar de ese clima de la aparente disposicion de cordialidad 
manifiesta entre los dos gobiemos, la isla dominicana seguia siendo el 
refugio preferido para la organizacion de movimientos revolucionarios 
antiguzmancistas. En octubre de ese afio, fue nombrado un nuevo consul 
general de Venezuela en Santo Domingo. En esta oportunidad le 
correspondio el nombramiento al senor Francisco Alberto Al fonzo , quien 
debia "vigilar a los enemigos y tratar de impedir con tiempo la 
comunicacion de cualquier hostilidad a Venezuela por medio de los avisos 
y las representaciones al gobierno dominicano". (79) Este aparente 
funcionario diplomatico no era mas que un espia nombrado por Guzman 
con el fill de mantener al margen las conspiraciones que en su contra se 
organizaban en el suelo dominicano. 

Este nombramiento se debio en gran medida a la politica exterior 
puesta en marcha por el gobiemo dominicano en contra de Venezuela por 
causa del rec1amo hecho por el licenciado Landaeta el afio anterior. El 
gobiemo venezolano tenia la esperanza que con la llegada al poder del 
presidente Ulises Heureaux, quien era de tendencia liberal al igual que 
Merino, se le prestara atencion a la reclamacion hecha por la conspiracion 
antiguzmancista que se fraguo en la isla. 

El funcionario dominicano en su nota, 794 hizo ver que estaba 
seguro que la participacion del representante venezolano era estrictamente 
personal. Sin embargo, le llama la atencion que por el hecho de ser este un 
funcionario diplomatico, era necesario participar al gobiemo a fin de que se 
tomaran los correctivos pertinentes. 

(79) AM.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Consules y Viceconsules de Venezuela 
1885-1891." Volumen IV .F. 153 
(80) AM.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y reclamaciones de Santo 
Domingo. Quejas y reclamaciones de Venezuela. 1867-1884,1873-1885." Volumen XI 20 
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Ese mismo dia el gobiemo venezolano recibio una carta de 
felicitaciones, dirigida por el presidente dominicano, con motivo de la 
conmemoracion del primer centenario del natalicio del libertador Simon 
Bolivar. Este gesto, fue la ultima manifestacion de amistad y solidaridad 
expresada entre el presidente Guzman Blanco y Ulises Heureaux de 
Venezuela y la Republica Dominicana respectivamente localizado en los 
archivos de la cancilleria de Venezuela. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

A pesar de la problematica desarrollada en las relaciones 
diplomaticas entre Venezuela y la Republica Dominicana en 1884, ese afio 
represento un momenta de marcada importancia en la historia de ambas 
naciones. El 14 de enero de ese afio, el gobiemo dominicano nombro una 
comision integrada por los regidores Alvaro Londono y Don Jose Francisco 
Pellerano, para que se trasladaran a la ciudad de Caracas con el fm de 
exhumar los restos del general Juan Pablo Duarte, procer de la 
independencia de ese pais que reposaban en el cementerio general de sur de 
la capital venezolana. 

Juan Pablo Duarte habia ingresado a Venezuela el 8 de agosto de 
1862, despues que su pais decidiera reincorporarse al reino de Espana. Se 
mantuvo activo en la politica hasta el 15 de julio de 1876 cuando fallecio en 
la ciudad de Caracas, victima de una penosa enfermedad. 

A pesar de las deficiencias que pudieran imputarse a la gestion, 
resulta interesante destacar la continuidad de los esfuerzos hechos por el 
gobiemo venezolano en el tratamiento de problemas tan fundamentales en 
la actividad diplomatica como las cuestiones de limites con los paises 
vecmos. 

Durante este segundo periodo de gobiemo de Guzman Blanco, la 
estrategia diplomatica hacia el Caribe, siguio adoleciendo de un sistema de 
jerarquizaciones en cuanto a objetivos y prioridades precisas que 
aproximaran coherentemente los intereses nacionales del regimen a los 
objetivos generales de su politica exterior. 
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A principios de 1885, el 30 de abril, el gobiemo dominicano segun 
consta en los archivos de la cancilleria de Venezuela, inicio una politica de 
acercamiento entre ese Estado caribeno y algunos gobiemos suramericanos 
con miras a fomentar las relaciones de paz y amistad con esta parte del 
continente que hasta ese entonces se habia mantenido fuera de la linea de 
accion de los funcionarios consulares. Pocos eran los paises suramericanos 
con los que Santo Domingo mantenia unas formales relaciones 
diplomaticas, 10 que dificultaba su accion en esta materia. 

Integracion Caribeiia versus Ruptures Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

c.e.- Venancio Pulgar y el caso del vapor "Justicia Nacional". 

El14 de abril de 1884, por propuesta de Antonio Guzman Blanco, el 
congreso venezolano eligio al general Joaquin Crespo como presidente de 
Venezuela para que gobemara hasta 1886. Esta eleccion se debio a la 
fidelidad presentada por este al Ilustre Americano durante la llamada 
"Revoluci6n Reivindicadora" desarrollada durante los anos 1878-1879. 

A pesar de que con Venezuela las relaciones diplomaticas se habian 
mantenido activas desde el mismo momenta de su independencia, fueron 
nombrados los senores Miguel Arcila y Heman Leiva, como consules 
generales de esa republica en Caracas y Coro respectivamente. El 
nombramiento de estos funcionarios se debio en gran medida al incremento 
de ciudadanos dominicanos que emigraron durante los afios anteriores 
motivados a la inestabilidad politica de su pais, residenciandose muy 
especialmente en la ciudad de Puerto Cabello, sin embargo, a pesar de las 
buenas relaciones que se experimentaron durante 1884 y los primeros meses 
de 1885, un nuevo conflicto puso en peligro la cordialidad existente entre 
Caracas y Santo Domingo. 

Entre los meses de febrero y diciembre de ese 000, se desarrollo una 
larga reclamacion por parte del gobiemo venezolano por un buque pirata 
denominado por su tripulaci6n "Justicia Nacional", y que seria el eje 
central del mas grande y escandaloso conflicto diplomatico entre Venezuela 
y Santo Domingo del siglo XIX. 

ElIde febrero, los generales venezolanos Venancio Pulgar, 
nombrado director supremo de la guerra, y Eleazar Urdaneta, jefe de los 
ejercitos, seguidos por una larga lista de compatriotas y extranjeros, desde 
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HEI engano primero; La oscilacion, Luego; 
despues, la perfidia y por ultimo, la negra traicion a 
los pueblos ha sido el resumen de la tramoya 
gubernativa electoral que acaba de perpetuarse. EI 
sacrificio de los principios llevado a cabo con 
insolita obcecacion por el cuerpo legislativo, ha 
supeditado el querer de los ciudadanos a Las 
opiniones personalistas, en una transformacion 
administrativa que socava los fundamentos del 
liberalismo, imponiendo de nuevo una dictadura 
tradicional y La irreconciabilidad de los partidos. 

Un gobierno salido de entre la violenta 
imposicion del poder acaba de inaugurarse en el 
capitolio. Crespo representa el pasado, la 
desconjianza, la injusticia, el desafoero (83) 
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Dominicana. (1821-1965)". 

la isla de Trinidad, se alzaron en contra del gobiemo de Joaquin Crespo, 
como retaliaci6n a la preferencia manifestada por el general Guzman 
Blanco hacia su persona. En su dec1aratoria desde el exilio, Venancio 
Pulgar dirigi6 su manifiesto al pueblo de Venezuela exponiendo que: 

EI general Pulgar, se habia presentado como candidato presidencial 
de Venezuela, para suceder a Guzman Blanco durante el bienio 1884-1886. 
Sin embargo, a pesar de la fidelidad de este hacia el Ilustre Americano, el 
presidente Guzman prefirio nombrar al general Crespo como su sucesor. La 
situaci6n produjo un malestar en el caudillo, quien aprovechando su 
nombramiento como c6nsul de Venezuela en Liverpool, se dirige a la isla 
de Trinidad en noviembre de 1884, para organizar un ejercito y arremeter 
contra el gobiemo venezolano. Venancio Pulgar contaba con algunas 
fuerzas anticrespistas, que residian en Venezuela y que habian manifestado 
su intenci6n de apoyarlo en una eventual revuelta contra el gobiemo central. 
Desde Carupano y Cariaco, los generales Crespulo Certeya y Montes, 
liderizaron un movimiento en nombre de Venancio Pulgar, recibiendo el 
apoyo de dos vapores adquiridos en Europa por el lider maximo de la 
revoluci6n, denominados "Justicia Nacional" y "Torito", Mientras que 
desde Maracaibo, el general Manuel Lalinde, habia jurado fidelidad a 
Pulgar, pretendiendo envolver la republica desde oriente y occidente y de 
esta manera obligar al gobiemo a capitular. 
(83) PEREZ Esclarin, Antonio. (1986) "Venancio Pulgar caudillo del Zulia" Editorial Domingo 
Fuentes y asociados, Caracas. Pags.213y214. 
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EI 14 de julio, el presidente Crespo ordeno a su ministro de guerra y 
marina, general Manuel Vicente Castro Zabala, que se encargara de la 
persecucion sin tregua de los facciosos que comandaba Venancio Pulgar, a 
cuyo efecto puso a inmediata disposicion, todos los buques de guerra que 
componian la flotilla del Estado y que el gobierno habia destinado para 
perseguir a los piratas por consiguiente el gobierno de Venezuela, asumio 
el derecho de perseguir y castigar a los enemigos armados en toda la 
plenitud de la soberania nacional, autorizando al ministro Castro en forma 
mas completa, para ejecutar el decreta de pirateria. 
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El26 de junio de 1885, el general Pulgar a bordo del buque "Justicia 
Nacional", provisto de gran cantidad de municiones, pertrechos y armas de 
guerra, recogio en las bocas del Orinoco un gran numero de mercenarios 
anticrespistas para dirigirse luego a Carupano, donde fue recibido por el 
general Certeya y apoyado por un gran numero de habitantes de esa region 
oriental. 

Ante est a arremetida, el gobierno venezolano, despues de un acertado 
enfrentamiento con las fuerzas hostiles, logro capturar el buque "Torito", 
mientras que el "Justicia Nacional" logro huir sin ser capturado, siendo 
declarado, de acuerdo a la Gaceta Oficial n° 2365 de fecha 6 de junio de 
1884, vigente para ese momento, la condicion de pirata de ambos vapores 
por haber atentado contra la paz y la seguridad de la republica. 

EI 22 de junio de 1885, el gobierno venezolano a traves de 
comunicacion escrita, les dirige a sus representantes diplomaticos de 
Europa, los Estados Unidos, Trinidad, Barbados, Saint Thomas, La Habana, 
Jamaica, Curazao, Martinica y en especial a su consul ado en Santo 
Domingo, sitio escogido por los conspiradores para refugiarse, despues de 
haber obtenido provisiones en la isla de Bonaire, parte de la legislacion de 
Venezuela que sancionaba la pirateria, ademas una orden para que 
''procedieran contra cualquier buque que pasara por las aguas de esos 
puertos, 0 se situen en ellos con objetivos hostiles en contra de la republica 
de Venezuela ".(84) 

(84) AM.R.E. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y reclamaciones de Santo 
Domingo. Quejas y reclamaciones de Venezuela. 1867-1884,1873-1885." Volumen X .F. 96 
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Un dia despues, el gobierno dominicano, informo al consul de 
Venezuela en Santo Domingo, que el buque Justicia Nacional habia sido 
abordado por el senor comandante del puerto qui en se dirigio a la indicada 
ensenada con la finalidad de hacer una inspeccion de rutina y encontro el 
vapor sin bandera ni sefial de alguna, suponiendo que estaba averiado por 
no ser dicha region puerto habilitado al comercio extranjero. 
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EI vapor "Justicia Nacional" arribo ilegalmente a las costas 
dominicanas, el 25 de julio de 1885, refugiandose en la bahia Andres, 
puerto no habilitado, donde fue apresado por el vapor dominicano "Ozama" 
y llevado al puerto de la capital dominicana. Alli cinco dias despues, por 
instrucciones del ministro de guerra y marina de la isla, el general de 
division Felipe Manon y su ayudante Rumualdo Garcia, de su secretario 
Patricio Luazo y los testigos Jose Ramon Cabral y Amadeo Rodriguez, 
procedieron a realizar un inventario de los objetos asi como del armamento 
encontrado, y de la tripulacion del mencionado buque. 

AI enterarse el consul de Venezuela, en Santo Domingo, de la 
presencia, en ese pais del buque pirata justicia, y de su decomiso, comenzo 
a gestionar la devolucion del mismo al gobierno de su pais. El 26 de julio, 
puso en manos de las autoridades dominicanas el decreto dictado por el 
gobierno de Venezuela, en el cual declara pirata al expresado vapor, 
haciendo enfasis en el articulo 5to de la ley dada en Venezuela sobre 
pirateria y agavillamiento, y apelando a las leyes internacionales que 
obligan a la devolucion del buque, sin embargo, el funcionario venezolano 
nota la poca voluntad del gobierno de la isla por entregar el barco y la 
tripulacion ala justicia venezolana. 

Al entrevistarse con el capitan del buque, senor Augusto Celis, este 
contesto de una manera evasiva sobre la nacionalidad del buque diciendo 
que. "en el dicho buques encontraban algunos individuos que habian 
pertenecido a las filas revolucionarias de la Republica de Venezuela, los 
que halldndose en desgracia iban en pos de un pais neutral y hospitalario 
donde albergase: que el buque no tenia papeles ni documentos pudiendo 
unicamente decir, que se llamaba "justicia" que no tenia carga y si llevaba 
algunas armas y pertrechos". (85) 
(85) AM.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y reclamaciones de Santo 
Domingo. Quejas y reclamaciones de Venezuela. 1867-1884, 1873-1885." Volumen X,f 123 
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Ese mismo dia 27 de julio, el consul de Venezuela, amparandose en 
el articulo 19 del capitulo 4 de la ley de consul ados de Venezuela, dirigio 
una comunicacion al gobernador de Santo Domingo, Leopoldo Espaillat, 
solicitandole una relacion de los objetos, pertrechos, armas y tripulacion 
encontrada a bordo de buque. EI gobierno de la provincia se limito a 
notificar, al consul venezolano, que "esta gobernacion no tiene relaciones 
exteriores, por consiguiente no puedo acceder a 10 que usted desea" (86) 
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Ante esta situacion, el sefior comandante del puerto le notifico al 
capitan Celis, asi como a todos los oficiales tripulantes y pasajeros, que 
conforme al derecho publico internacional, y en armonia con las leyes de 
su pais, el vapor Justicia Nacional seria puesto con todo 10 que tuviese a 
bordo, bajo la jurisdiccion de las leyes de la Republica Dominicana, 
elevando de esta forma a las actuaciones legales a la suprema corte de 
justicia de eses pais para que el caso fuera llevado por los tribunales 
respectivos, a fm de bus car la mejor solucion al caso de la declaratoria de 
pirateria del buque. 

Esta respuesta llevo al consul de Venezuela a dirigirse al despacho de 
relaciones exteriores de Santo Domingo, haciendo la solicitud antes 
sefialada, solicitud que el gobierno de la isla rehuso, argumentando que el 
buque no habia sido declarado aun como venezolano, ademas, que la 
tripulacion que 10 abordaba no era exclusivamente venezolana sino que por 
el contrario la misma estaba conformada por hombres de divers as 
nacionalidades, entre los que se podian sefialar, venezolanos, alemanes, 
noruegos, ingleses, austriacos y holandeses. 

Ante la inesperada respuesta, el consul venezolano, en nota 
marcada con el n° 40 de fecha 31 de julio de 1885, se dirigio al ministro de 
relaciones exteriores de Venezuela solicitando el nombramiento de "un 
consul general 0 a un comisionado especial con caracter diplomatico para 
que ... ventile el negocio vapor justicia sus tripulantes, parque y demds 
elementos y objetos que trajo a su bordo etc. Como tambien otros asuntos 
de fa mayor importancia para nuestro gobierno ". (87) 

(86) AM.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Op Cit". F. 125 
(87) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dominicana. "Quejas y reclamaciones de Santo 
Domingo. Quejas y rec/amaciones de Venezuela. 1867-1884,1873-1885." Volumen X.F. 114 
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Las intenciones del funcionario venezolano al solicitar la intervenci6n 
de un comisionado especial era darle fuerza a la solicitud venezolana para 
lograr una solucion amistosa al conflicto desarrollado en tomo al vapor 
Justicia. Por otro lado, en esta comunicacion el consul de Venezuela dej6 
claro que el gobiemo dominicano no estaba dispuesto a favorecer a 
Venezuela aim cuando los tribunales fallaran a su favor, todo esto por el 
apoyo manifestado por parte del gobiemo dominicano a la tripulacion del 
vapor Justicia y a la forma como se estaba manejando el caso. 

EI 30 de julio, el ministro de relaciones exteriores de la Republica 
Dominicana, debido a la demora del juicio, ordeno por medidas de 
salubridad para la tripulacion que la misma fuera llevada en cali dad de 
detenidos con una asignacion de veinte centavos diarios, suma que se le 
aporta los soldados del ejercito. Esta actitud no fue bien vista por los 
diplomaticos de Venezuela por considerar que debian ser llevados a la 
carcel sin ningun privilegio por la gravedad de los delitos cometidos en 
contra de la nacion venezolana y su gobiemo. 

A pesar del juicio seguido a los tripulantes en el caso, a partir del 1 de 
agosto de 1885, el gobiemo dominicano, segun sus propias palabras por 
autorizaci6n de los tribunales de ese pais, comenzo a otorgarles pasaportes a 
algunos de los tripulantes del vapor venezolano hacia diferentes destinos, 
especialmente hacia la isla de Curazao. Esta accion ejecutada por las 
autoridades de la Republica Dominicana, llevo al gobiemo venezolano a 
acelerar las gestiones para la extradicion de los tripulantes del buque a 
Venezuela, con el fin de someterlos a la justicia de su pais. 

"Senor Ministro: 

Ademds de observar en la lista que se me paso 
por ese ministerio que fueron pasados en la goleta 
"Leonor" dos individuos de los tripulantes del 
"justicia" los mismos venezolanos han dado noticias 
a este consulado que seran pasaportados por este 
paquete a Curazao, 10 que pongo en conocimiento de 
usted, por haberseme participado por el propio 
ministerio que dichos individuos se encuentran bajo 
la accion judicial. " (88) 

(88) A.M.RE. Archivo Antiguo de la Republica Dorninicana. "Op Cit". F. 136 
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Tomando en cuenta la solicitud hecha por consul venezolano, el6 de 
agosto el general Joaquin Crespo, nombro al doctor Benj amin Quenza 
enviado extraordinario de Venezuela en la Republica Dominicana, para que 
agilizara el proceso de extradicion de los revoltosos asi como del reclamo 
del vapor, denominado por los facciosos "Justicia nacional ", acusado en 
Venezuela bajo los delitos de pirateria y agavillamiento. Dentro de los 
argumentos legales que el doctor Quenza debia esgrimir en la capital 
dominicana segun indicaciones dadas tanto, por el presidente Crespo, asi 
como por el ministro de relaciones exteriores se sefiala: 

"Primero, que la legislacion de Venezuela reconoce y 
determina el delito de pirateria de acuerdo a los principios 
generales del derecho de gente, con los casos que en la 
practica se han realizado: segundo; que declaro pirata a 
dicho buque; tercero, que ordeno su persecucion y 
aprehension; cuarto, que le notifico a todas las naciones 
amigas entre las cuales se encuentra muy senaladamente la 
Republica Dominicana ... " (89) 

Por otro lado, el representante del gobiemo venezolano debia 
gestionar durante el proceso la devolucion del buque, asi como de su 
armamento y la extradicion a Venezuela de su tripulacion, para ser juzgados 
de acuerdo a las leyes de ese pais, y de este modo evitar que continuaran 
hostilizando la paz de Venezuela, como tambien de otras naciones 
atropellando sus instituciones, violando las leyes y ejecutando delitos, tales 
como, los que habian realizado en aguas de Venezuela. 

EI caso del vapor "Justicia Nacional" se encontraba en manos de los 
tribunales dominicanos y el buque se encontraba anclado en el principal 
puerto de esa republica y el gobierno de la isla no habia mostrado ningun 
interes en ejecutar un juicio limpio, argumentando ante cada reclamo de 
Venezuela un sin fin de excusas a fin de retardar el proceso judicial y quiz as 
hasta lograr que el gobiemo de Crespo desistiera en su justo reclamo. 

(89) A.A.M.R.E. "Funcionarios diplomaticos de Venezuela acreditados en la Republica Dominicana. 
1881-1890". VolumenII,j 83 
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EI 27 de octubre de 1885, los tribunales dominicanos emitieron el 
primer fallo, a favor del gobiemo dominicano, alegando no haber 
comprobado la nacionalidad del buque sefialado. Esta decision fue apelada 
por los representantes legales de Venezuela, sometiendo el caso a una 
segunda instancia. 

Es importante destacar que durante el tiempo que duro la disputa 
entre Caracas y Santo Domingo, en Venezuela, se desarrollo un movimiento 
llamado "La Delpiniada ", liderizado por los estudiantes opositores al 
gobiemo de Crespo que tenia como objetivo ridiculizar la persona del 
"Ilustre Americano", sin embargo en medio de los conflictos intemos, en 
1885 se inauguro el ferrocarril Valencia Puerto Cabello, con el cual el 
gobiemo se anot6 algunos puntos a su favor. 

En 10 que se refiere a la Republica Dominicana, se produj 0 una 
nueva crisis politica producto de la renuncia del presidente Billini, dejando 
la presidencia al vicepresidente Wons y Gil por las presiones ejercidas por 
Luperon, bajo la amenaza de levantar una revolucion en su contra. Dentro 
de este estado de inestabilidad, el gobiemo de Venezuela mantuvo su 
preocupacion por la seguridad de sus nacionales residenciados en la isla 
dominicana. EI 14 de noviembre, el canciller venezolano solicita al c6nsul 
de su pais "el estado politico y comercial de esa republica, el numero de 
Venezolanos existentes en ella, la manera como son tratados, el interes 
que alli reclamen, la atencion de este pais, i (sic) finalmente cuanto Ie 
importe saber sobre sus relaciones con Santo Domingo" (91) 

Dentro de este clima de incertidumbres, finalmente, el 2 de diciembre 
de 1885, fue emitido el fallo definitivo, a cargo de los tribunales superiores 
de justicia, quien tomando en consideracion los articulos 50 y 110 de la ley 
sobre contrabando de guerra, sancionada en Santo Domingo en 1876, la ley 
sobre comercio maritimo, el codigo de procedimiento criminal y la 
constitucion nacional de ese pais, fallo a favor de Venezuela determinando 
que: 

(91) A. A. M. R. E. Archivo Antiguo de Santo Domingo. "Funcionarios Diplomaticos de Santo 
Domingo acreditados en Venezuela 1855-1912" volumen II, f. 3 
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"debe revocar y revoca la sentencia del tribunal de 
primera instancia fecha el veintisiete de octubre del 
corriente ano y juzgando sobre el fondo de la causa decide 
que los expedicionarios venezolanos estan en calidad de 
reJugiados politicos, bajo el amparo de las leyes y reglas 
intemacionales sobre el asilo; ordena que el vapor 
"Justicia" y sus elementos de guerra sean restituidos a la 
jurisdiccion del gobiemo de Venezuela, a que quedaron 
irrevocablemente obligados por los actos ilicitos 
cometidos contra la soberania de aquella nacion; y al 
efecto, se haga la entrega de uno y otros instrumentos de 
hostilidad a la parte agraviada, interviniendo en este 
proceso, debiendo previamente el dicho gobiemo 
indemnizar al de la Republica Dominicana de los gastos 
que han ocasionado la detencion y el adobo del buque asi 
como por el dep6sito y custodia del armamento ... " (92) 

EI 5 de diciembre, el consul de Venezuela en Santo Domingo, doctor 
Manuel Duran envio una comunicacion al senor Benjamin Quenza, 
acompafiado del expediente correspondiente al juicio ejecutado contra el 
vapor Justicia Nacional, sus tripulantes y su cargamento contentivo de 
veinte folios. Comunican a su gobiemo sobre los resultados del mismo. En 
esta oportunidad, el consul manifiesta la mas absoluta satisfaccion, por los 
resultados obtenidos en la apelacion de segunda instancia, ejecutada por el y 
los representantes legales de Venezuela. 

El 9 de diciembre, el enviado extraordinario de Venezuela, solicita al 
gobiemo dominicano, la devolucion del vapor Justicia Nacional asi como 
todo el cargamento confiscado por las autoridades dominicanas, a fill de 
ponerlo a disposicion del gobiemo de su pais. Comunicacion que fue 
respondida por el presidente de la republica, que seria emitida la orden de 
entrega del vapor, dejando encargado de ejecutar la sentencia a los 
ministros de guerra y marina y de relaciones exteriores, una vez que 
Venezuela cancelara la suma de tres mil pesos fuertes, por concepto de los 
gastos ocasionados al gobiemo dominicano durante la permanencia del 
vapor en el puerto de ese pais. 

(92) AM.RE. "Quejas y reclamaciones de Santo Domingo quejas y reciamaciones de Venezuela. 1867- 
1884, 1873-1885" volumenX, j 203 
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EI 11 de diciembre, el general Vicente Ibarra, adjunto a la legacion de 
Venezuela en Santo Domingo, encargado por su gobiemo para realizar el 
pago, remitio el dinero para cancelar la deuda acumulada por el buque 
"Justicia Nacional" en suelo dominicano obteniendo todos los derechos 
para retirar la nave y enviarlos a Venezuela. 

De esta manera que do solventado el conflicto del vapor Justicia 
Nacional, en el cual una vez mas, Venezuela, a pesar de no lograr la 
deportacion de la tripulacion de la nave, quienes fueron amparados por las 
leyes en cali dad de refugiados, vio triunfar la justicia en un reclamo 
intemacional. Por otro lado, este hecho demostro que la estrategia de la 
politica exterior de Venezuela, quedara practicamente a la habilidad 
diplomatica de los funcionarios publicos encargados de efectuar el 
desarrollo de los principales problemas de la gestion en el campo 
intemacional, sin responder realmente a una instrumentacion coherente 
elaborada del gobiemo, carente de una jerarquizacion de objetivos 
prioritarios y casi sin ninguna vinculacion con las necesidades e intereses 
nacionales del regimen. 

Hay que sefialar que toda la deb ili dad diplomatica puesta de 
manifiesto durante este periodo d tiempo, se debio a la inestabilidad politica 
que vivio Venezuela en los momentos de en que el General Guzman Blanco 
se ausentaba del poder, pues al parecer era el unico caudillo de la epoca 
capaz de mantener cierta estabilidad politica en el pais. 
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c.f.- Nuevas amenazas 

Los anos 1886 y 1887 transcurrieron con total normalidad en 10 que 
se refiere a las relaciones diplomaticas entre Venezuela y Santo Domingo, a 
pesar de la inestabilidad politica reinante en ambas naciones. El general 
Crespo, entre go el poder a su antecesor general Antonio Guzman Blanco, 
el 27 de abril de 1886 a traves de su representante Manuel Antonio Diez, 
pues el Ilustre Americano no se encontraba en Venezuela. Este tomo 
posesion oficialmente de su cargo el15 de septiembre de ese afio. 

E1 ano 1887 se inicia con la toma del poder de 1a Republica 
Dominicana del general Ulises Heureaux. El 15 de enero, el canciller 
dominicano, M Gautier, envio una comunicacion al presidente venezolano 
general Antonio Guzman Blanco, notificandole la asuncion al poder del 
caudillo dominicano. Unos dias despues, el presidente venezolano acuso 
recibo a la carta recibida con una comunicacion de felicitaciones al recien 
electo presidente dominicano en el cual le sefialo entre otras cos as, "AI 
congratularme con vos y con el pueblo dominicano por vuestra eleccion 
para tan puesto, me es grato participaros que los sentimientos de amistad 
que expresais en vuestra carta, son vivamente correspondidos, y que 
ninguno de mis actos dejardn de estrechar mas las felices relaciones que 
existen entre el gobierno y el pueblo de Venezuela y Santo Domingo "(93) 

Esta respuesta deja de manifiesto las intenciones del presidente 
venezolano de estrechar los lazos de amistad entre ambos gobiemos y de 
dejar atras los inconvenientes diplomaticos por los cuales pasaron las 
relaciones intemacionales ambos pueblos. Ese mismo afio, aunque se 
desconoce la fecha exacta, fue nombrado el senor Francisco Blanco, consul 
general de Venezuela en Santo Domingo. 

En agosto de 1887 el presidente Guzman Blanco resuelve marcharse 
de nuevo a paris, dej ando como encargado de la presidencia de la republica 
al senor Hermogenes Lopez para que culmine el periodo correspondiente. 
Este se mantiene encargado de la presidencia de Venezuela durante un afio. 

(93) M. R. E. Archivo Antiguo. "Correspondencias Diplomaticas. 1867-1884, 1860-1912" volumen IV, 
f 61 
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A pesar de la ausencia de Guzman en Venezuela, se puede notar la 
influencia que este ejerci6 sobre la politica internacional de su patria. Una 
carta remitida por el general Venancio Pulgar, el 22 de marzo al "Ilustre 
Americano ", localizada en el archivo del general Antonio Guzman Blanco, 
que reposa en la fundaci6n Boulton, se deja ver que el 5 de marzo de 1888, 
el gobierno venezolano puso a prueba un "Kable (sic) entre La Guaira, 
Curazao y Santo Domingo". (94) 

Este hecho de gran trascendencia nacional y enmarcada dentro de la 
politica de desarrollo implementada por Guzman Blanco, tenia como 
objetivo el estrechar las comunicaciones entre Venezuela y las Antillas, a 
fill de vigilar a los facciosos enemigos del gobiemo venezolano que habian 
elegido las islas del caribe como refugio y centro de conspiraci6n. 

El 5 de julio de 1888, asumi6 la presidencia de Venezuela el doctor 
Juan Pablo Rojas Paul. Durante este afio las relaciones diplomaticas, entre 
Santo Domingo y Caracas, estuvieron centradas en el nombramiento de 
diferentes representantes diplomaticos de manera simultanea Por ellado de 
Santo Domingo, fue nombrado el doctor Roberto L6pez como c6nsul 
particular con residencia permanente en Caracas, como 10 seftala en acta de 
nombramiento. Por otra parte, el gobiemo de Venezuela nombr6 al doctor 
P. Hermoso Telleria como correo de gabinete, y los generales, Lino Duarte 
Level como comisionado especial, yaM. A. Silva Gangolphi como 
comisionado especial, asi como al senor Jose Arzeno, como c6nsul en 
Puerto Plata. Estos nombramientos por parte de Venezuela correspondieron 
a la presencia del general Joaquin Crespo en las antillas, especialmente en 
Santo Domingo quien desde esos espacios y a bordo de la goleta "Ana 
Jacinta" promovia un alzamiento en contra del nuevo gobiemo venezolano. 

AI general M. A. Silva Gandolphi, le fue confiada una misi6n para 
que se trasladara a la capital dominicana en busca y detecci6n dellugar de 
dep6sito de los elementos de guerra que se trasladaron a bordo de algunos 
buques, con las intenciones de desestabilizar al nuevo gobiemo. 

(94) Fundacion Boulton. Archivo del General Antonio Guzman Blanco. "Carta del general Venancio 
Pulgar" 7 de marzo de 1888. Carpeta C Folio 892 
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Segun informaci6n que tenian las autoridades venezolanas, los 
revolucionarios, entre ellos, el general Crespo, esperaba desde Trinidad la 
llegada de buques procedentes de los Estados Unidos y Europa para 
dirigirse a Santo Domingo y Haiti para desde ese territorio subvertir el 
orden establecido en su patria. Ante estas pretensiones, el gobierno colonial 
de Trinidad sefia16 su intenci6n de aplicar la ley que "castiga con severas 
penas a los que con violacion de la neutralidad intenten desde el territorio 
de la isla Jomentan hostilidades contra un pais amigo" (95) 

Fueron muchos los intentos, realizados por del general Joaquin 
Crespo, de bus car apoyo a su movimiento en contra de su pais, sin embargo, 
no tuvo exito en las Antillas gracias a las estrategias diplomaticas 
ejecutadas por el gobierno de Venezuela. El 2 de diciembre de ese 000 fue 
arrestado a bordo de la goleta "Ana Jacinta" y encarcelado en La Rotunda 
desde donde sali6 al exilio a principios de 1889, gracias a la colaboraci6n 
de los gobiernos antillanos, cuyos gobiernos no aceptaron la utilizaci6n de 
su territorio para la desestabilizaci6n de Venezuela intent ada por Crespo. 
Esta nueva situaci6n llev6 al caudillo venezolano a abandonar su empefio en 
invadir a Venezuela y desestabilizar su gobierno legalmente establecido y 
en 1890 regresa a Venezuela para dedi carse a las actividades agricolas en su 
hacienda en el estado Guarico. 

Durante los aftos 1889 Y 1890, no se registraron conflictos 
diplomaticos entre Venezuela y Santo Domingo. En un clima de paz y 
cordialidad, fueron nombrados por parte de Venezuela el general Jacinto R. 
Pachano, como ministro plenipotenciario en Santo Domingo en 1889, a J. 
M. Valero y J. V. Blanco, c6nsul y c6nsul interino respectivamente y como 
c6nsul general de Venezuela al doctor Domingo B. Castillo en 1890, 
mientras que el gobierno dominicano nombr6 a Luis Morean c6nsul de su 
pais en La Guaira en 1889 yaK. Meyer c6nsul en Maracaibo en 1890. 

En defmitiva, la politica exterior del doctor Rojas Paul, estuvo 
supeditada a los asuntos internos de su gobierno, con escasa incidencia de 
los factores foraneos en la determinaci6n e instrumentaci6n de sus 
objetivos. 

(95) M. R. E. Archivo Antiguo. "Correspondencias Diplomaticas. 1867-1884, 1860-1912" volumen IV, 
f. 195 
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c.g.- Los casos del Consul Domingo Castillo y el senor Pedro Rojas. 

En marzo de 1890, asumio la presidencia de Venezuela, el general 
Raimundo Andueza Palacios, de la mano de su antecesor, Rojas Paul. Su 
politica se caracterizo por una intensa actividad diplomatica regional y 
extraoficial de respaldo a la posicion de Venezuela. En materia 
intemacional, se destaca dentro de este periodo, la resolucion del poder 
ejecutivo por la cual se crean legaciones en centro y Suramerica, Colombia, 
Peru, Bolivia, Chile, Argentina, Uruguay, Paraguay, Brasil, Haiti y Santo 
Domingo; el objetivo de este decreto estaba vinculado al logro de 
solidaridad continental en tomo al conflicto de limites con Inglaterra. 

Pero ese clima de cordialidad diplomatica, se ve interrumpido a 
principios de 1891, cuando el consul de Venezuela, en Santo Domingo, sin 
ninguna razon aparente fue victima de un atropello causado por parte del 
comandante de armas del sector San Carlos de la ciudad de Santo Domingo, 
senor Isidro Pereira. 

EI 2 de febrero, a eso de las seis de la tarde, segun consta en la 
declaracion escrita de los hechos, que reposa en los archivos del ministerio 
de relaciones exteriores de Venezuela, EI senor Domingo B. Castillo, 
consul de Venezuela en Santo Domingo, se encontraba con el ex consul, 
tambien venezolano, senor J. V. Blanco, observando una procesion que 
pasaba por la calle "la candelaria" de la capital dominicana, cuando fueron 
interceptados por la autoridad civil de esa ciudad, coman dante de armas, 
Isidro Pereira, supuestamente por estar faltando la ley. 

Segun el informe detallado del funcionario de Venezuela, 
"Sorprendid naturalmente, porque siempre he guardado la compostura del 
caballero de 10 que puede dar testimonio la sociedad culta dominicana y 
porque ignoraba el delito que se me imputaba, Ie dije al senor comandante 
de armas que sin duda se equivocaba tomdndome por otro. A esto me 
contesto que estaba entre senores y yo le dije que si por eso me iria del 
lugar. El comandante me repitio que estaba preso por su orden y me 
mando quitar el sombrero porque estaba faltandole el respeto y acto 
continuo ordeno que me condujeran al cuartel de policia. "(96) 
(96) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 6 
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Cuando el funcionario venezolano se identifico fue atropellado de 
forma mas violenta apoyado por un grupo de personas que presenciaron los 
hechos quienes respaldando la accion del comandante de armas 
dominicano, 10 empujaban y pedian a gritos que se 10 llevaran preso por 
arrogante. Esta situacion provoco la participacion del alcalde de la ciudad 
que se encontraba en el lugar e intervino para calmar los animos de las 
personas y 10 llevo del brazo hast a la comisaria policial donde tambien 
llego el senor Isidro Pereira y ordeno el encarcelamiento del consul de 
Venezuela bajo los cargos de desacato a la autoridad al no quitarse el 
sombrero en su presencia, negandole inc1uso el derecho a levantar un 
informe de los hechos delante de un notario publico y manifestando a viva 
voz, "cualquier diplomatico que sea 10 hago preso si no me obedece". 

El Consul Castillo permanecio detenido hasta las ocho de la noche de 
ese dia, cuando gracias a los buenos oficios del ministro de hacienda 
dominicano, quien medio ante el coman dante de armas fue puesto en 
libertad, no sin antes recibir una serie de amenazas por parte de su agresor, 
quien segun palabras del mismo consul Ie sefialo que "es la primera vez que 
arreglo asuntos diplomdticos y sepa que me falto y si hubiera usted sido 
hijo de Maria Santisima 10 hubiera arrestado". Una vez en libertad, el 
consul Castillo se puso en contacto con el senor Claudio Federico Polanco, 
notario publico y algunos testigos que presenciaron el atropello para 
levantar el respectivo informe de 10 acontecido y asi dejar constancia de la 
agresion cometida en su contra. 

Al dia siguiente, en consul Castillo elevo su formal protesta ante el 
ministerio de relaciones exteriores de la isla, exigiendo una reparacion 
inmediata y satisfactoria en todas las formas legales de acuerdo al derecho 
y los tratados internacionales reconocidos por los paises americanos, con el 
firme proposito de dejar en alto el honor de Venezuela y evitar de est a 
forma que se repitieran hechos parecidos con cualquier funcionario consular 
residente en ese pais. Dos dias despues, el diplomatico venezolano remitio a 
su gobierno una comunicacion detallada de los acontecimientos en que se 
vio envuelto en la capital dominicana. Cabe destacar que este incidente fue 
repudiado tanto por la opinion publica dominicana, asi como por el cuerpo 
diplomatico de algunos de los paises con los cuales la Republica 
Dominicana mantenia cordiales relaciones diplomaticas quienes 
manifestaron su solidaridad. 
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Gracias a la presion ejercida por el cuerpo diplomatico acreditado en 
Santo Domingo, el 7 de febrero el ministro de relaciones exteriores, senor 
Ignacio M. Gonzalez, en representacion del gobierno domini cano , remitio 
una comunicacion al consul venezolano donde le manifesto el des contento 
de su gobierno por la forma tan desagradable y des cortes como se 
presentaron los hechos en contra de un funcionario diplomatico con el cual 
su pais mantenia cordiales relaciones diplomaticas y que como 
consecuencia del atropello sufrido, por parte del oficial de la policia en la 
localidad de San Carlos, se habia resuelto "imponerle 29 dias de suspension, 
en el ejercicio de susfunciones publicas por la aludidafalta cometida en la 
persona del consul venezolano, y quince dias de arresto por extralimitacion 
de facultades" .(97) 

Con estas medidas el gobierno dominicano esperaba dejar 
completamente satisfecho, como era natural, el reclamo del funcionario 
consular, asi como tambien del gobierno venezolano, la opinion publica de 
su pais, y al cuerpo diplomatico extranjero que manifesto su solidaridad con 
el consul Castillo, a la vez, la misiva sirvio para expresar en nombre del 
Estado dominicano el deseo de este de seguir trabaj ando en pro de mantener 
la cordialidad diplomatica con las naciones de Caribe y en especial con 
Venezuela. 

De esta manera quedo resuelto el inconveniente sufrido por el consul 
venezolano en Santo Domingo, el gobierno de Andueza Palacios acepto la 
decision de su par dominicano y con intercambio de notas diplomatic as 
como se ventilan estos casos se soluciono el incidente, dejando por sentado 
que mas nunca ocurririan casos como estos. Esto deje ver como en la 
medida que la republica Dominicana iba logrando su estabilidad politica, se 

En el mes de agosto de ese afio, se produjo un cambio en la cartera 
diplomatica dominicana en Venezuela, al ser nombrado el senor Roberto 
Lopez encargado de negocios de Santo Domingo, con residencia 
permanente en la ciudad de Caracas. Este nombramiento obedecio a la 
renuncia del senor Miguel Fernandez de Arcila al cargo de Consul General 
de la Republica Dominicana. El senor Lopez se desempefiaba desde 1888 
como consul especial en Venezuela. Este cambio se produjo dentro de la 
politica dominicana de fortalecer las relaciones con Venezuela. 
(97) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f 13 
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Fue pOCO el tiempo que transcurrio antes de que se produjera un 
nuevo incidente que pusieran en peligro las cordiales relaciones entre 
Caracas y Santo Domingo. En el mes de octubre de 1891, se desarrollo un 
acontecimiento que enturbio las cordiales relaciones existentes entre 
Caracas y Santo Domingo. En esta oportunidad correspondio al ciudadano 
venezolano Pedro Elias Rojas (*), expulsado de la ciudad de Samana, por 
ordenes del Gobemador de esa localidad, senor M. A. Anderson, el dia 27 
de ese mes con la orden de permanecer confinado en la ciudad de Santo 
Domingo, hast a nueva orden de la autoridad local, dandole dos horas de 
plazo para recoger sus cosas y marcharse, prohibiendole regresar a esa 
ciudad sin previo consentimiento. 

El 2 de noviembre de ese afio, desde la capital dominicana el senor 
Pedro Elias Rojas, dirigio una comunicacion al consul general de Venezuela 
en esa ciudad, Domingo B. Castillo, exponiendo que a las tres de la tarde 
del 27 de octubre habia sido llamado a la oficina del comisario de la policia 
de Samana, quien la manifesto que tenia una orden superior para ordenar su 
retiro de esa ciudad y embarcarlo en el buque "Presidente" con destino ala 
capital de la republica. En la comunicacion, Elias Rojas solicito ademas su 
mediacion ante el gobiemo antillano, a fin que le fuera devuelto el goce de 
sus derechos civiles y politicos en todo el territorio de la isla, tambien el 
derecho que tenia de proteger, sus intereses y a su familia abandonada en 
aquella ciudad. 

Un dia despues de haber recibido la comunicacion, el consul de 
Venezuela remitio al ministerio de relaciones exteriores de Santo Domingo, 
una nota de protesta identificada con el n° 59 y adjunta a la misma, copia 
de la comunicacion recibida de manos del senor Rojas, en la que le seiiala 
al funcionario dominicano que: 

(*) Este ciudadano venezolano, se habia domiciliado en esa ciudad desde 1885, y alii se desempeiiaba 
como dueiio de la botica Santa Clara, y nunca, segun sus propias declaraciones, habia tenido 
problemas con la ley y la justicia de esa ciudad habiendo desempehado algunos cargos tuiles para el pais 
en diversas epocas, tales como redactor del periodico ojicial "EI Correo" dos veces, miembro de la 
junta de la exposicion del 89, iniciador y fundador de una sociedad literaria, y ultimamente encargado 
de la sanidad militar, en los meses de junio y julio de ese aiio. En ese pais obtuvo el titulo de licenciado 
en farmacia, y en junio del 1889, ef exequatur para poder ejercer libremente en todo el territorio de fa 
republica su profesion. 
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"Cuando hubiere incurrido dicho senor Rojas en la 
infraccion de las leyes del pais, solo en ese caso, previo el 
proceso legal instruido por sus jueces naturales deberia el 
sufrir pena, siempre conforme a las Ie yes, y entonces este 
consulado que tiene especial interes en cuidar que las 
leyes de Venezuela no al tener el orden de esta nacion, 
aprobaria el proceder legal como justo y como necesario 
ejemplo adem as. Pero en el caso a que me contraigo, 
como 10 dice claramente la orden del gobierno de Samand 
expedida contra el senor Rojas, se ve primero que se ha 
ejercido violencia, en acto de juerza, y luego que la 
proscripcion por consiguiente no procede de los jueces 
naturales como ejecucion del fallo de un proceso 
instruido, por esta razon se desprende de este acto de que 
es victima el senor Rojas, una violacion cabal del inciso 3 
del parrafo 4 del capitulo 11 de la constitucion de la 
republica, y esta conducta de las autoridades del distrito 
de Sam ana a que se rejiere esta nota es contraria a 
derecho y reviste por tanto el cardcter de un atentado 
contra las leyes nacionales y contra el derecho de gentes" 
(98) 

El consul venezolano esperaba una rapida explicacion por parte del 
gobiemo de la isla, sin embargo esta no llego 10 que produjo que ante la 
falta de respuesta por parte de ese gobiemo, el 11 de noviembre siguiente, el 
consul Castillo se dirigio una comunicacion escrita al ministro de relaciones 
exteriores de Venezuela, manifestando su preocupacion por no haber 
recibido respuesta por parte del gobiemo dominicano ante la solicitud hecha 
por la agencia consular bajo su direccion, por otro lado dejo ver su 
descontento por la forma como el gobiemo dominicano estaba manej ando el 
caso en cuestion al ignorar la solicitud hecha y la negativa por parte del 
mismo de suspender la medida de expulsion del ciudadano venezolano de 
su lugar de residencia y trabajo afectando con est a accion su reputacion y su 
estabilidad laboral y emocional. 

Por su parte, el senor Rojas contrato en Santo Domingo los servicios 
de un abogado que 10 ayudara a solucionar de una forma satisfactoria su 
situacion legal, y fue asi como el 27 de noviembre, el abogado del senor 
Rojas, doctor Feliciano Acevedo, se comunico con el consul venezolano 
solicitando que trabajaran en conjunto y que le fuera enviado ala brevedad: 
(98) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen Xl, f. 61 
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"la constitucion dominicana, las leyes que tengan relacion con el caso, 
datos sobre los cargos que el senor Pedro Elias Rojas haya desempehado, 
para saber si su ejercicio implicaba la aceptacion de la ciudadania 
dominicana, los intereses que el mismo tenga en ese pais y los perjuicios 
que haya sufrido por su expulsion, el tiempo que ha residido el senor Rojas 
en esa nacion, y, en especial, datos sobre la legislacion de Santo Domingo 
en cuanto a extranjeros, transeuntes 0 residentes".(99) 

Con todos estos documentos el abogado pretendia organizar un 
expediente e introducir una demanda en los tribunales respectivos en contra 
del gobemador de Samana para de esa manera revertir la medida que en 
contra de su cliente habia dictado de forma ilegal, segun el argumento del 
senor Rojas, el gobiemo de esa localidad. Por su parte, el c6nsul de 
Venezuela trabajaba en el aspecto diplomatico para lograr el mismo fin sin 
lograr una respuesta por parte del gobiemo dominicano. 

Ante el silencio dominicano, el 24 de diciembre de ese afio el c6nsul 
de Venezuela, solicit6 al senor procurador fiscal del distrito de Samana, un 
completo informe sobre la situaci6n legal del ciudadano Pedro Elias Rojas, 
asi como de su actuaci6n como ciudadano durante su permanencia en esa 
ciudad, dicha solicitud fue respondida el 5 de enero del ano siguiente por el 
senor Benito E. Garcia, en la misma, el funcionario dominicano dej6 claro 
que: "desde que he tomado posesion de este destino no he recibido proceso 
alguno contra dicho senor Rojas ni menos existe en el archivo". (100) 

El 23 de enero de 1892, el c6nsul venezolano envi6 el informe 
solicitado por el abogado del senor Pedro Elias Rojas para que se armara el 
expediente y la defensa al ciudadano venezolano en consecuencia, notific6 
que sobre los informes, referentes a los empleos publicos que desempefio el 
senor Rojas en Samana, estaba esperando la respuesta ya que no le habia 
contestado aun el presidente del ayuntamiento de aquel lugar a quien se 
dirigi6 respecto al arribo a ese pais, y que consultando al doctor Duran, ex 
c6nsul de Venezuela, supo que el senor Rojas habia llegado a Santo 
Domingo a bordo del vapor "Justicia'', y luego se habia domiciliado en 
Samana, 

(99) M. R. E. Archivo Antiguo. "Op Cit" f 65 
(100)M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 69 
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En 10 que se refiere a la Constitucion de Santo Domingo, el consul 
Castillo respondio que de acuerdo a 10 que reza la misma, seran 
dominicanos "todos los extranjeros de cualquier nacion amiga siempre que 
fijen su domicilio en el territorio de la republica declaren querer gozar de 
esta cualidad y renunciar expresamente su nacionalidad ante quien sea de 
derecho y que hayan obtenido carta de naturalizacion'' (101) 

Con todos los documentos recavados por los funcionarios 
venezolanos y sin ninguna respuesta oficial por parte de las autoridades 
dominicanas, el consul ado de Venezuela, realizo las investigaciones del 
caso, y despues de una serie de entrevistas y consultas legales que 
incluyeron diferentes solicitudes al gobiemo dominicano, en el mes de 
mayo de ese afio el gobiemo, a traves del encargado de negocios de la 
Republica Dominicana en Venezuela, senor Roberto LOpez, remitio al 
consulado de Venezuela un informe donde especificaron que el senor Pedro 
Elias Rojas en compafiia de un grupo de dominicanos, entre los que se 
encontraba un hermano del gobemador del distrito de Samana, asi como de 
una cantidad de extranjeros habian sido descubiertos en una conspiracion en 
contra del prsidente Heureaux, motivo por el cual fue ordenada su 
expulsion. Sus complices tambien sufrieron la rmsma y mayor pena, 
mientras que otros se refugiaron en el extranjero. 

Finalmente el gobiemo dominicano se disculpo con el de Venezuela 
considerando que la discrecion con que se manejo el caso no tenia otro 
objetivo que recaudar todas las pruebas que pudieran comprometer al 
venezolano, asi como a sus complices y evitar por todos los medios la fuga 
de los dominicanos implicados en el delito senalado. Por otro lado invito al 
gobiemo de Caracas que asegurase todos los recursos que fueran necesarios 
para acelerar la salida de Pedro Elias Rojas de la isla dominicana. 

De esta forma quedo solucionado el caso, cabe destacar que en los 
documentos relacionados con este conflicto no esta sefialado el destino fmal 
del senor Rojas, y mucho menos la reaccion de Venezuela ante la solicitud 
del gobiemo de Santo Domingo, pero se puede concluir que este personaje 
fue uno de los conspiradores en contra de Guzman anos anteriores, 10 que 
pudo haber influido en la conspiracion fraguada en contra del presidente 
Ulises Heureaux. 
(101) M. R. E. Archivo Antiguo. HOp Cit" f 71 
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c.h» El drama de Prospera Freites. 

Durante el afio 1893, Venezuela y la republica Dominicana 
mantuvieron unas excelentes relaciones diplomaticas, inspirados en la 
amistad que unia a los presidentes de ambos Estados, por un lado Ulises 
Heureaux gobemaba la Republica Dominicana, mientra Joaquin Crespo 
hacia 10 suyo en Venezuela. Ambos gobiemos atravesaban por una gran 
crisis politic a y sumaban esfuerzos para mantener cordiales relaciones de 
cooperacion estrategica que les permitieran alejar todo vestigio de 
conspiraciones en su contra en sus respectivos paises con el fin de 
garantizar la estabilidad politica. 

Pero esa relativa cordialidad se vio interrumpida por un pequefio pero 
significante incidente que puso a prueba la amistad de ambos mandatarios. 
En enero de 1894 se perpetro un atentado en la capital de la Republica 
Dominicana don de resulto muerto entre otros ciudadanos, el general Don 
Joaquin Campos, delegado del gobiemo en la provincia de Azua. De 
acuerdo a las investigaciones realizadas por parte de las autoridades 
domini canas , se pudo determinar la existencia de tres bombas de dinamita 
de las nominadas maquinas infemales, que tenian como destino atentar 
contra la vida del general Ulises Heureaux. En este atentado aparentemente 
estaba comprometido el Venezolano Pro spero Freites, quien habia sido 
nombrado consul de Venezuela en Azua, por el general Crespo el ano 
anterior. 

Segun las investigaciones realizadas el consul venezolano confeso 
"haber provisto de recursos pecuniarios que fueron empleados en el 
desarrollo y ejecucion del tenebroso concierto revolucionario ... En 
consecuencia, fueron pasados por las armas al general Eugenio Generoso 
Marchena y a los ciudadanos Jose Concha, Oliverio Reyes, Jose Maria 
Guzman, Jose Reyes, Carlos Bdez Figueroa, Jose Perez, Pablo Bdez y 
Lorenzo Brito. Todos ellos de nacionalidad dominicana, mientras el senor 
consul de Venezuela fue detenido, en la carcel de esta ciudad para ser 
sometido a juicio, despues de haberle revocado el encargo consular que ha 
venido ejerciendo en la jurisdiccion de Azua" (102) 

(102) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" vo/umen XI, f. 87 
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El 12 de enero de 1894, el senor Enrique Henriquez, ministro de 
relaciones exteriores de Santo Domingo envio una comunicacion al 
gobiemo venezolano con el fin de informar la comprometedora situacion en 
que se encontraba el senor Freites, esta comunicacion nunca llego a su 
destino y no fue sino hasta el 24 de abril cuando el gobiemo de Venezuela 
a traves de su representante diplomatico en Santo Domingo, doctor Levy 
Baez se entero de 10 ocurrido. Este funcionario manifesto al canciller 
venezolano su extrafieza por las acusaciones seftaladas en contra de Freites 
ya que 10 conocia desde hacia mucho tiempo y siempre habia mantenido 
una conducta acorde a su condicion de extranjero, siendo fiel cumplidor y 
respetuoso de las leyes de la Republica Dominicana. 

El 15 de mayo el ministro de relaciones exteriores de Venezuela, 
senor P. Ezequiel Rojas, enterado del asunto sefialado y sin tener claro las 
verdaderas razones que motivaron la detencion de su funcionario, envio una 
comunicacion al canciller dominicano, solicitando informacion sobre la 
situacion legal del representante diplomatico de su pais en Santo Domingo. 
Manifesto a la vez un des contento por la forma como el gobiemo 
dominicano habia manejado el caso al no notificar al su despacho las 
razones que llevaron a la detencion del mencionado consul, demostrando 
con esta actitud el desconocimiento que tenia del caso. 

Esta respuesta no se hizo esperar, y el 20 de junio el ministro 
dominicano, respondio la nota de su par venezolano en la que expreso que 
la detencion del consul venezolano tenia caracter preventivo a los cuales 
habia que dado sometido, por haberse comprobado su complicidad en los 
sangrientos planes revolucionarios que constemaron la paz de la capital 
dominicana y que a pesar del grado de participacion del funcionario 
venezolano, su gobiemo habia decidido no "retirar al senor Freites el 
exequatur correspondiente al ejercicio de sus funciones consulares; y solo 
se concreto a pedir al gobiemo de V. E. la renovacion de las letras patentes 
que autorizan dichas funciones consulares; porque tampoco el gobierno 
dominicano habria querido proceder distintamente de como 10 ha hecho 
con el gobierno de Espana y de Haiti"(103) 

(103) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen Xl, f 85 
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Cabe destacar que las acciones tomadas en contra del diplomatico 
venezolano se limitaron a la privacion de su libertad y el retiro de su 
exequatur. En 10 que se refiere a la vinculacion de los diplomaticos de Haiti 
y Espafia, estos no solo fue interrumpida su actividad diplomatica sino que 
tambien se suspendieron las relaciones diplomaticas de la Republica 
Dominicana con esos dos paises, ya que se comprobo que tanto ellos como 
sus gobiernos estuvieron comprometidos directamente en la planificacion y 
el desarrollo del atentado ocurrido en contra de el presidente dominicano, 
cabe destacar que Heureaux, junto a Luperon fue uno de los principales 
opositores a la anexion de su pais a Espafia afios arras, apostando a la 
expansion estadounidense en la region, asi como y fiel defensor de la 
soberania de su pais en contra de las pretensiones anexionista de Haiti, 
promoviendo una expansion dominicana sobre su vecino poniendo en 
peligro la seguridad y estabilidad de ese pais. 

El 8 de octubre, el gobierno dominicano resolvio poner en libertad 
condicional al consul Pro spero Freites, gracias a la amistad que mantenia en 
presidente dominicano con el general Crespo, limitando la sancion al 
confinamiento de Consul en la capital dominicana con el deber de 
presentarse dos veces al dia ante el senor gobernador civil y militar de la 
provincia de Santo Domingo. Un dia despues el c6nsul de Venezuela en 
Santo Domingo, senor Levy Baez, le comunico aI gobierno de su pais la 
situacion en que habia quedado el ex consul Pro spero Freites. 

El 15 de noviembre en una extensa comunicacion el senor Freites 
comunic6 a su gobierno que el habia sido obligado a declararse culpable de 
los acontecimientos ocurridos en contra del gobierno dominicano con la 
promesa de dejarlo en libertad. Por otro lado manifesto su des contento con 
la autoridades de Venezuela ya que durante los diez meses que paso en la 
carcel, habia sido victima de vejaciones y maIos tratos por parte de las 
autoridades dominicanas ademas de no recibir ni una sola visita del consul 
de su pais en esa ciudad. Expreso ademas que: "el dia que pueda salir de 
aqui me dirigire a mi patria, ese dia me pondre a disposicion de mi 
gobierno y me juzgara convenientemente y podra apreciar 10 que hoy tengo 
la honra de comunicarle a usted" (104~ 

(104) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamacionesde Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 85 
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Durante su permanencia en la prisi6n del senor Freites, su madre 
sufri6 varios traumas depresivos y su esposa muri6 a consecuencias de los 
sustos y disgustos que pas6 y a todo un cumulo de des gracias de un ataque 
de nervios dejando huerfano a su hijo de corta edad. De esta situaci6n, este 
se enter6 al salir de la carcel 10 que le caus6 una descomposici6n en su 
salud y un est ado depresivo que 10 llev6 a regresar a su pais Venezuela de 
donde habia salido desde hace 30 afios. Esto 10 describe el Consul en una 
comunicaci6n que envi6 al canciller venezolano el 15 de noviembre de ese 
afio donde expres6: ''pero si yo me salve milagrosamente, mi madre y 
buena esposa fue la victima desgraciada. A los pocos dias y a 
consecuencias de los sustos y disgustos que paso y a todo un cumulo de 
desgracias murio dejando huerfanos y sin amparo a un hijo de corta edad, 
pues su muerte fue violenta y debida a un ataque de nervios que no pudo 
defender el medico de esa localidad. Gracias a un buen hermano que 
sabedor de la triste ocurrencia y con peligro tal vez de su libertadse puso 
en camino y pudo salvar algo de 10 que hubiera pasado sin el y gracias 
tambien a su actividad, mis hijos tienen hoy un pan ganado honradamente 
en el trabajo por mi padre pues al quedar abandonados mis intereses se 
hubieran perdido ... " (105) 
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A pesar de la grave dad del atentado ocurrido en contra del presidente 
Ulises Heureaux, este hecho no llev6 a un formal reclamo por parte del 
gobierno dominicano gracias a los lazos de amistad que unia ambos 
gobiernos, muy por 10 contrario 10 que ocurri6 con los dominicanos 
comprometidos que fueros fusilados, mientras que con los gobiernos de 
Espana y Haiti se rompieron las relaciones diplomaticas. Asi qued6 
resuelto el caso de una forma satisfactoria, Venezuela por su parte no exigi6 
ninguna explicaci6n al gobierno de la isla y acept6 el retiro de su c6nsul en 
Azua, mientras que el gobierno dominicano se limit6 retirar el exequatur al 
funcionario venezolano y a exigir su retiro de ese pais unos meses mas 
tarde. 

(105) M. R. E. Archivo Antiguo. "Op Cit" volumen XI, f. 105 
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c.i- El juicio de los Duran. 

A finales de 1899 el consulado de Venezuela en Santo Domingo, 
recibio la informacion que los ciudadanos venezolanos, Manuel Duran, 
Jesus Duran de la Concha y Manuel Duran de la Concha, habian sido 
recluidos en la carcel publica de la capital dominicana, situacion que llevo 
al representante diplomatico venezolano a solicitar, el 27 de octubre al 
ministerio de relaciones exteriores de Santo Domingo toda la informacion 
relacionada con la causa de la detencion de dichos ciudadanos. A pesar del 
interes puesto por la delegacion diplomatica venezolana en este asunto, el 
gobiemo dominicano prefirio no emitir ninguna respuesta y el 18 de 
noviembre, el c6nsul venezolano, Lazar Pardo, resolvio comunicar la 
situacion a su gobiemo en Caracas. EI consul de Venezuela habia recaudado 
una informaci6n no oficial que seftalaba que estos ciudadanos habian sido 
"acusados de una accion criminal contra la persona del senor Soler 
Merino, quien fue muerto" (106) 
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EI silencio de los dominicanos era comprensible ya que esta naci6n 
estaba atravesando por un periodo de conmocion politica que se desarrollo 
producto del asesinato del presidente dominicano Ulises Heureaux ocurrido 
el 26 de julio de 1899, situaci6n que produjo en todo el pais una serie de 
persecuciones politicas dejando en un segundo plano las aspiraciones del 
gobiemo venezolano por obtener una respuesta objetiva que satisficiera la 
sudemanda. 

Una vez posesionado el nuevo presidente constitucional, manifesto su 
interes de poner en marcha la politic a de cordialidad diplomatica con los 
paises vecinos, y el restablecimiento de las relaciones diplomaticas con 
aquellos paises con los cuales se habian interrumpido en afios anteriores, y 
para dar cumplimiento a sus intenciones, el 23 de noviembre de ese afio, el 
gobiemo dominicano envio a su par venezolano la respuesta a la solicitud 
hecha por ese gobiemo relacionada con el encarcelamiento de los senores 
Duran. En esta comunicacion, el gobiemo venezolano confirmo la 
informacion que este manejaba sobre la participacion de estos ciudadanos 
en el homicidio cometido en la persona de Mariano A. Soler y Merino. 

(106) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 85 
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Por tal motivo los ciudadanos mencionados fueron detenidos y 
encarcelados, de acuerdo a la orden emitida por el ciudadano juez de 
instruccion que siguio la causa. Este juicio tuvo la particularidad que fue 
seguido por el "Listin Diario ", prensa dominicana que durante seis meses 
publico cada uno de las sesiones desarrolladas en el mismo, situacion que le 
permitio al consulado de Venezuela en ese pais, seguir de cerca la causa y 
analizar la forma como los medios escritos manejaban la informacion y asi 
poder informar a su gobierno cada uno de los detalles seguidos en la causa. 

El24 de abril de 1900, el tribunal en una segunda instancia logro el 
esclarecimiento defmitivo del crimen cometido por los senores Duran y 
publico la sentencia que le puso fin al juicio mencionado. De acuerdo a los 
resultados del juicio, los tribunales sentenciaron que, Manuel Duran de la 
Concha, fue el autor material del homicidio, en la persona de M. Soler 
Merino, por 10 que se le sentencio a 20 afios de prision y trabajos forzados, 
a pesar que el abogado acusador pidio para ella pena de muerte. Esta 
decision fue apelada por la defensa ante la Suprema Corte de Justicia. Al 
doctor Manuel Duran, como complice del crimen, se le condeno a 6 meses 
de prision correccional. Condena que pago durante el desarrollo del juicio y 
que al concluir fue puesto en libertad. Mientras que Luis Duran de la 
Concha fue absuelto de la causa al no encontrarsele motivos para ser 
imputado. En la apelacion en segunda instancia no se logro 10 que la 
defensa aspiraba que fuera la libertad absoluta de los tres imputados. Cabe 
destacar que los documentos no mencionan cuales fueron las razones que 
llevaron a los Duran a cometer el crimen. 

Despues de largas discusiones, interpelaciones y declaraciones por 
parte de los acusados y los testigos que presenciaron los acontecimientos, 
en una primera sentencia, la camara clasificadora dio sentencia y envio a 
Manuel Duran de la Concha al tribunal criminal sentenciando para ella 
pena de muerte por encontrarlo culpable de la muerte del senor Soler y 
Merino; declare fuera de causa a los senores Doctor Manuel Duran y Luis 
Duran de la Concha por no encontrar suficientes indicios que los 
involucraran en el crimen cometido. Contra esta sentencia el fiscal que 
llevo el caso interpuso una apelacion, por considerar segun sus alegatos, 
que el doctor Manuel Duran y Luis de la Concha habian sido complices en 
el crimen. Esta apelacion fue acogida por la camara y despues de ser 
revisado el caso paso a una nueva instancia. 
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El 27 de abril de ese afio, el consul venezolano remitio a su gobiemo 
en Caracas un informe detallado del juicio desarrollado en la capital 
dominicana asi como una cantidad de periodicos que detallaban dia a dia las 
sesiones del mismo. Segun las declaraciones del consul venezolano, el 
juicio y la sentencia fueron sefialadas "como viciosa y no basada en la ley", 
al percatarse que existian, segun sus propias palabras, predisposiciones de 
los testigos dominicanos y de la parte oficial en contra de los acusados, y 
especialmente en contra el doctor Manuel Duran. Como prueba de ello, el 
diplomatico venezolano cit6 la tardanza de la causa, habiendo esta 
empezado el 5 de marzo y terminado e125 de abril. Por otra parte, el hecho 
que el juicio fuera publicado por la prensa local durante seis meses, sirvio 
para exponer al escarnio publico a los acusados y a que el juicio perdiera la 
objetividad que debe reinar en un acto de esa naturaleza ya que el pueblo 
que seguia el mismo a traves de la prensa escrita influyeron en los 
resultados definitivos. Todos estos argumentos fueron esgrimidos por el 
consul de Venezuela ante su gobiemo para catalogar como 10 hizo a la 
senten cia definitiva. 

Despues de analizar el desarrollo de las relaciones diplomaticas entre 
Venezuela y la Republica Dominicana entre los afios 1870-1899, podemos 
sefialar que este periodo historico estuvo marcado por una cantidad de 
acontecimientos politicos que sellaron el proceso de relaciones viscerales 
entre estas dos naciones. El territorio dominicano sigui6 siendo utilizado 
por los enemigos de Venezuela con la intencion de mantener vivas sus 
constantes aspiraciones de subvertir el orden intemo, sin que el gobierno de 
la isla pudiera evitar tales acciones que pusieron en peligro en varias 
oportunidades la cordialidad que debia reinar entre dos paises amigos como 
siempre 10 fueron Venezuela y la Republica Dominicana. 
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d.- Relaciones diplomdticas entre Venezuela y Santo Domingo durante 
los primeros anos del siglo XX. 

d.a.- Primeras misiones diplomaticas del siglo xx. 
E123 de octubre de 1899, el general Cipriano Castro, entro triunfante 

a Caracas despues de haber derrotado a las fuerzas del gobierno de Andrade 
con su intencion de "Restaurar" al pais y sacarlo de la crisis politica y 
economica en la que la habian sumergido los gobiernos que 10 
antecedieron. "Nuevos hombres, nuevos ideales y nuevos procedimientos ", 
fue el slogan que caracterizo su alzamiento. Castro recibio un pais en crisis. 
En materia internacional podemos decir que el presidente here do el 
resultado de la mala praxis puesta en marcha durante el corto periodo de 
gobierno de su antecesor. 

Ignacio Andrade carecio de una estrategia para afrontar los puntos 
neuralgicos de su politica exterior, desatando una serie de contradicciones 
entre las orientaciones politicas intern as y el aparato burocratico del 
crespismo. Segun la opinion del internacionalista venezolano Dilio 
Hernandez, esta orientacion convirtio a la cancilleria en "un organismo 
desarticulado, dependiendo en su mayor parte de la habilidad de un 
reducido grupo de juncionarios inca paces de afrontar, por sf solos, la 
complejidad de las situaciones que se presentaron". (107) 

La llegada de Cipriano Castro al poder no mejoro la situacion 
internacional, durante su gobierno el presidente se dedico exclusivamente a 
solucionar las rebeliones internas producto de la oposicion manifiesta de las 
oligarquias nacionales y extranjeras que se habian enquistado en Venezuela. 
Castro solo alcanzo a nombrar cinco funcionarios diplomaticos en la 
Republica Dominicana durante sus casi nueve afios que goberno a 
Venezuela, cayendo las responsabilidades en, Julio Senior, acreditado como 
consul en Santo Domingo en 1900, Heinrich Schumaker, nombrado consul 
en San Pedro de Macoris en 1901, Julio Coen, Viceconsul en Azua 
acreditado en 1902, Luis S. Arzeno, Consul en Puerto Plata yel doctor M. 
Duran, quien ocupo el cargo de consul general en la capital dominicana, 
acreditados estos ultimos en 1903. 

(107) Hernandez Dilio (1986). "Historia Diplomatica de Venezuela 1830-1900" TornoI, pag 278 
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Por su parte, el gobiemo dominicano, mantuvo en suelo venezolano 
ocho legaciones diplomaticas siendo estas dirigidas por Roberto Lopez, 
quien ocupo varios cargos diplomaticos en divers as oportunidades. 
Tambien cumplieron misiones diplomaticas en Venezuela, David Ricardo, 
como consul general residente en Caracas, Jesus Maria Herrera Irigoyen, 
consul en Caracas, Francisco Suarez, consul en Maracaibo, Luis Moreau y 
John Perret, consul y viceconsul en La Guaira respectivamente, J. M. S. 
Monsanto, Consul en Puerto Cabello y Josiah Nahr Henriquez, Consul en 
la ciudad de Coro. 

120 

Esta cantidad de oficinas consulares dominicanas establecidas a 10 
largo de las principales ciudades de Venezuela, fueron abiertas 
principalmente con el fin de atender los intereses individuales y colectivos 
de los dominicanos, que producto de la crisis politica y social que vivia 
Santo Domingo, emigraron hacia Venezuela como en otros Estados del 
Caribe. 

El 16 de enero de 1901, el gobiemo dominicano le encomendo al 
doctor Roberto Lopez la mision de ser el encargado de negocios de esa 
republica en Venezuela. Este nombramiento se hizo segun consta en 
comunicacion enviada por su gobiemo a la cancilleria venezolana con la 
fmalidad de afianzar mas cada dia las cordiales relaciones entre la 
Republica Dominicana y Venezuela. Por otro lado, la mision del doctor 
Lopez estuvo dirigida, segun se puede observarse en dicha comunicacion a 
contrarestar a los, generales e individuos dominicanos desafectos a la 
actual administracion se han dado cita para reunirse en Barquisimeto, 
lugar en que deben combinar sus planes revolucionarios contra el orden 
establecido actualmente en la Republica. (108) 

De esa supuesta conspiracion no se hallo en los archivos ningun otro 
documento que detallara las causas 0 el desarrollo del mismo. En una nota 
anexa a esta comunicacion, el consul Ricardo solo dejo constancia de los 
nombres, asi como de las caracteristicas fisicas y particulares de cada uno 
de los supuestos enemigos de su gobiemo, entre ellos se pueden citar al 
general Wenceslao Figueredo, ex vicepresidente de esa republica. 

(108) M. R. E. Archivo hist6rico de la Republica Dominicana. "Op Cit" Expediente I Volumen III, afio 
1901, f271 



Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0811-1965)". 

Tan importante fue la misi6n desempefiada por el senor Roberto 
L6pez, que gracias a su dedicaci6n y esfuerzo, la supuesta conspiraci6n que 
se fraguaba en territorio venezolano, en contra de su gobiemo fue abortada, 
y con ella se consolid6 la armonia diplomatica que caracteriz6 los primeros 
afios del siglo XX entre estos dos paises. Gracias a este esfuerzo, y en 
reconocimiento a su buena gestion, el gobiemo dominicano resolvi6 el 22 
de abril elevar su legaci6n en Caracas a la categoria de segunda clase, y 
promover a Lopez para las funciones de ministro residente. Esta nueva 
legaci6n dur6 en Venezuela hasta el 4 de marzo de 1904 cuando fue 
cancelada por el gobiemo dominicano, por no disponer, segun consta en los 
papeles de la cancilleria, del presupuesto necesario para su mantenimiento. 
Hasta esa fecha el senor Roberto L6pez ocup6 el cargo de ministro 
residente, siendo el unico que se le encarg6 la responsabilidad de ocupar 
tan importante posici6n. 
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El 11 de enero de 1909, el gobiemo dominicano nombr6 como nuevo 
c6nsul general en Venezuela al senor Miguel Herrera Mendoza. Este 
nombramiento 10 ratific6 el para entonces presidente provisional de 
Venezuela, general Juan Vicente G6mez, el 26 de marzo de ese ano. La 
designaci6n del nuevo c6nsul, a diferencia de los otros nombrados con 
anterioridad, tenia como objetivos, recabar informaci6n en Venezuela sobre 
las leyes y reglamentos vigentes en la republica sobre minas, patentes de 
inversi6n, fabricas, correos y telegrafos, con el fin de adaptarlas en 10 
posible a la legislaci6n dominicana que estaba siendo sometida a todo un 
proceso de reforma. 

Pero no s6lo esta materia era de interes para el gobiemo dominicano. 
En el mes de octubre, el c6nsul David Ricardo solicit6 al ministro de 
relaciones exteriores de Venezuela, informaci6n relativa a la construcci6n, 
organizaci6n y funcionamiento de "lazaretos ". La informaci6n se la 
suministr6 el ministro de sanidad el 28 de junio de 1910, don de se incluy6 
un informe circunstanciado acerca de toda la informaci6n solicitada. 
Asimismo, le fue enviado un folleto contentivo del reglamento de 
funcionamiento dellazareto ubicado en la ciudad de Maracaibo. 

Cabe destacar que a pesar de la buena disposici6n diplomatica que 
mantenian los gobiemos de Caracas y Santo Domingo, las mismas se 
mantuvieron a nivel de consulados. En septiembre de 1912, el presidente de 
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Venezuela general Juan Vicente Gomez emitio un decreta de 
reorganizacion del servicio diplomatico en Venezuela, en el cual establecio 
legaciones en algunos Estados europeos y latinoamericanos sin incluir 
ninguna modificacion en el area del Caribe, 10 que demuestra que esa region 
no representaba ninguna priori dad en materia economica ni diplomatica 
para los intereses del presidente Gomez. 

Tambien debemos destacar que a principios del Siglo XX los Estados 
Unidos de Norteamerica impusieron su hegemonia en la region caribefia, 
donde tambien estaba incluida Venezuela, quienes le garantizaban el 
suministro de petroleo que requeria su industria y su economia. 
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d.e.- EI arresto del venezolano Adtin Aguilar. 

En octubre de 1912, se produjo el primer incidente del siglo XX entre 
los gobiemos de la Republica Dominicana y Venezuela, motivado a la 
detencion y arresto del ciudadano venezolano Adan Aguilar, residenciado 
en la poblacion de Tamboril en la provincia de Santiago de los Caballeros 
de ese pais. El 4 de abril de ese afio, el jefe comunal de la provincia de 
Santiago ordeno pro ceder al arresto del senor Aguilar, supuestamente por 
haber este manifestado en forma "verbalmente 0 por la prensa, ideas 
subversivas contra la religion que profesan los habitantes de la camara, 
realizando actos contrarios a las sencillas costumbres de estos, 
ridiculizando a los curas, y que por ultimo habia faltado a la primera 
autoridad comunal cuando le llama la atencion sobre su incorrecta 
conducta, que ademds Aguilar habia sido denunciado repetidas veces como 
que hace propagandas y trabajos con miras de favorecer la criminal 
revolucion ... " (109). 

Tambien se le acusaba de participar en la conspiracion que habia 
terminado con la vida del presidente de la republica Ramon Caceres 
ocurrida el 19 de noviembre del 000 anterior. Segun el testimonio dirigido 
por Aguilar a la cancilleria de su pais a traves del consul ado en Santo 
Domingo, su vivienda fue allanada durante una celebracion que se hacia en 
la misma un jueves santo, donde entr6 de forma brusca un comisario de la 
policia estadal ordenandole que "hiciese cesar la musica del fonografo que 
tenia aquel funcionando " a 10 que este se nego respondiendo de forma 
energica que el "estaba en su derecho". 

Ante esta respuesta, el jefe policial se retiro regresando al cabo rato 
con el jefe comunal, quien 10 amenaz6 de imponerle el rigor de su 
autoridad por no haber acatado la orden dada por el funcionario policial, 
terminando con estas palabras: "soy aqui la autoridad y se hace aqui 10 que 
yo mando" ante estas palabras, Aguilar respondio diciendo "no olvide que 
usted no sera autoridad toda la vida". 

(109) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 
175 
Nota: Adan Aguilar. Educador, soltero, de 23 afios de edad nacio en Casigua, Estado Falcon el 29 de 
julio de 1880. Estudio en la Escuela Politecnica Venezolana se traslado de Caracas en 1901 y establecio su 
residencia en Tamboril, Canton Pefia, de la Provincia de Santiago de los Caballeros, en la Republica 
Dominicana. 
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El senor Aguilar fue encarcelado durante nueve dias, y despues de 
ser puesto en libertad, el 24 de mayo el gobemador de la provincia de 
Santiago le envio una comunicacion notificandole que "siendo 
inconveniente, en los actuales momentos, su presencia en esta provincia, a 
los intereses del gobierno nacional... le concedo 48 horas para 
abandonarla, a partir de hoy a las 12 m. usted debera fijar su residencia en 
la ciudad de San Pedro de Macoris, en calidad de confinado politico, 
mientras tanto este despacho 0 el gobierno disponga otra cosa. Ademds le 
notifico que si transcurridas esas 48 horas se encuentra usted en la 
jurisdiccion de mi mando, sera impelido de abandonarla Jorzosamente " 
(110) 

AI recibir la notificacion, el ciudadano Adan Aguilar se comunico 
por escrito al presidente de ese pais y al consul general de Venezuela en 
Santo Domingo, solicitandoles le sea revocada la decision tomada por la 
autoridad de la provincia de Santiago, por considerar que era violatoria de 
sus derechos de ciudadano profesional dedicado al ejercicio de su 
profesion, Despues de emitir sus alegatos para su defensa a traves del 
consulado de su pais, y no haber logrado la supresion de la pena impuesta 
por las autoridades de Santo Domingo, el 20 de junio se marcho a la ciudad 
de San Pedro de Macoris a cumplir su pena sin poner mayor resistencia y 
esperar en esa ciudad que se resolviera su situacion legal. 

Despues de algunos intercambio de notas entre los dos gobiemos, el 
13 de diciembre de ese 000, el ministerio de relaciones exteriores de la 
Republica Dominicana confirmo al consul de Venezuela en ese pais que el 
senor Aguilar si habia mantenido en varias ocasiones comportamientos que 
no estaban acordes con las cordi ales relaciones de amistad que existen entre 
los dos paises y que dicha conducta habia sido notificada en algunas 
oportunidades al dicho Aguilar a traves del consul de su pais, senor 
Francisco Vizcarrondo Rojas. Tambien notifico en esa comunicacion, que 
el gobiemo de su pais habia resuelto, despues de discutir el asunto, 
permitirle al venezolano Adan Aguilar regresar a su lugar de residencia 
siempre y cuando se comprometiera a no inmiscuirse mas en los asuntos 
politicos de ese pais. 

(110) M. R E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 
175 
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Despues de analizar la solucion del problema presentado por el 
gobierno dominicano, el canciller venezolano expreso el 30 de enero de 
1913 que "es altamente placentero manifestar aVE. la satisfaccion con 
que el gobierno de Venezuela se ha impuesto, por la nota de V E., fecha 
13 de diciembre retroproximo, n" 478, de la conducta observada por el 
gobierno de la Republica Dominicana respecto al subdito venezolano senor 
Addn Aguilar". (111) 

De esta forma quedo resuelto el impase entre los gobiernos de 
Caracas y Santo Domingo producto de la participacion de un ciudadano 
venezolano en asuntos politicos de la Republica Dominicana, accion que 
estaba prohibida por la ley de extranjeros de ese pais y que el ciudadano 
Aguilar habia violado flagrantemente al actuar fuera de la normativa legal 
que regulaba su comportamiento como extranjero. Toda su actuacion fue 
presentada en una serie de informes por parte de las autoridades 
dominicanas al gobierno del general Juan Vicente Gomez. 

Entre los afios 1913 y 1928, no se produjo ningun impasse 
diplomatico entre Venezuela y la Republica Dominicana. Por el contrario, 
las relaciones entre estos dos Estados, a diferencias de 10 ocurrido durante el 
siglo XIX, tendieron a fortalecerse, con el nombramiento de diferentes 
funcionarios para la defensa de intereses reciprocos en ambas republicas. 
Por parte de Santo Domingo fueron nombrados, en 1914, los senores, 
Victor M. de Castro, encargado de negocios, Enrique Aguilar como 
agregado a la mision, don Juan Isidro Jimenez, consul general. En 1915 el 
licenciado Manuel A. Perez sustituyo al senor Victor M. de Castro en la 
encargaduria de negocios y el senor Fernando Arturo Brea fue nombrado 
agregado a la mision para sustituir al senor Enrique Aguilar. 

Por su parte el gobierno de Venezuela, nombro en 1924 al senor 
Alejandro Fuenmayor, consul general en Santo Domingo, y en 1926 al 
senor Rodolfo Augusto Losada Plagemann, agente consular ad honorem en 
San Pedro de Macoris. EI nombramiento de estos funcionarios, se dio una 
vez de conc1uida la ocupacion Santo Domingo por parte de los Estados 
Unidos ocurrido entre 1915 hasta 1922. 

(111) M. R. E. Archivo Antiguo. "Quejas y Reclamaciones de Venezuela 1891-1912" volumen XI, f. 
196 
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EL SIGLO XX, ENTRE CORDIALIDAD Y DIFERENCIAS 
POLITICAS SE MANTIENEN LAS RELACIONES DE 
VENEZUELA Y LA REPUBLICA DOMINICANA. 

CAPITULO I 

A.- Juan Vicente Gomez y Rafael Leonidas Trujillo, dos gobiernos y un 
modelo politico. 

a.a.- Juan Vicente Gomez. 

"Politico y militar venezolano, presidente de Venezuela entre 1908 y 
1935. Nacio en la hacienda la Mulera, ubicada en el estado Tachira de 
Venezuela el24 de julio de 1859 y murio en Maracay el 17 de diciembre de 
1935. Nacio en el seno de una importante familia de hacendados andinos, 
hombre robusto, de temperamento recio y vernaculo, 

Durante los 27 afios que gobemo como dictador absoluto de 
Venezuela, supero a los caudillos que le precedieron en eso de aprovechar 
el poder para enriquecimiento propio. 

Gomez continuo y termino el proceso de liquidacion de los caudillos 
iniciado en los dias de Guzman Blanco, y que Castro habia conducido de 
manera exitosa con medidas eficaces en 10 que respecta a modernizacion del 
ejercito y dotacion de equipo. Para ello se apoyo en un solido poderio 
militar en comparacion con las fuerzas de que podian disponer los caudillos. 
Complete la modernizacion del ejercito. Desde 1911 fue reorganizada la 
escuela militar de Caracas, para la formacion de militares de carrera que 
sustituyeron poco a poco a los viejos jefes improvisados de las 
revoluciones. En 1920 se creo la escuela de aviacion militar de Maracay, se 
adquirieron aviones y se trajeron instructores franceses y alemanes para la 
misma. En 1926 se promulgo una ley de servicio militar obligatorio. Se 
introdujeron los primeros automoviles y se inicio la llamada "politica de 
carreteras" mediante la construccion, de caminos de seis a siete metros de 
ancho, algunos de los cuales fueron luego pavimentados con macadam y 
posteriormente con asfalto 
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EI Gobiemo de Juan Vicente Gomez favorecio ampliamente a las 
inversiones extranjero en el pais, concentrandose la mayoria de ellas en el 
sector petrolero que comenzaban a desarrollarse. En ese sentido, durante el 
regimen gomecista se definio un marco legal por medio del cual se entrega 
gran parte del territorio nacional en concesiones, de acuerdo a los intereses 
de los consorcios petroleros intemacionales. 
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En materia intemacional, su politica se caracterizo desde el comienzo 
de su gobiemo de no participar en los conflictos latinoamericanos y de 
mantener las mejores relaciones posibles con los paises vecinos. En 1908, 
se dispuso a reanudar las relaciones diplomatic as con Estados Unidos y 
Colombia, rotas por el presidente Castro, y procuro, arreglar las diferencias 
con Francia y Holanda que tambien habian interrumpido sus relaciones con 
Venezuela desde 1906 y mediados de 1908 respectivamente." (112) 

(112) http://www.gobemoenlinea.gob.ve/venezuelalperfil _presidente23 html 
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a. b.- Rafael Leonidas Trujillo Molina 

"Rafael Leonidas Truj illo Molina nacio el 24 de octubre de 1891 en 
San Cristobal, una pequefia ciudad del sur de la Republica Dominicana, en 
el seno de una familia de la clase media y murio el 31 de mayo de 1961 
fecha en que cayo asesinado victima de una conspiracion tramada por la 
CIA. Fue el tercero de once hermanos, siendo sus padres Jose Trujillo 
Valdes y Julia Altagracia Molina Chevalier.En el afio 1913, contrajo 
matrimonio con Aminta Ledesma, una joven de origen campesmo, 
considerada amable y bondadosa. Con ella, tuvo dos hijos. 

Empleado en el Telegrafo de Bani desde los dieciseis afios, una vez 
ingrese Trujillo en el ejercito, su carrera militar llegara a ser meteorica: 
desde su admisi6n en diciembre de 1918 en las fuerzas de intervenci6n, en 
unos pocos afios llegara a ser capitan, teniente coronel y en 1934, el culmen: 
jefe del Estado Mayor. 

La ocupacion americana, que tuvo algunas consecuencias positivas 
como el saneamiento de la hacienda publica y la estabilidad politica del 
pais, se tuvo que imponer por la fuerza puesto que desde fecha muy 
temprana comenzaron a surgir grupos de guerrilleros, sobre to do en el 
medio rural, dispuestos a enfrentarse contra las tropas invasoras. 
Precis amente , sera en el seno de la Policia Nacional Dominicana, cuerpo 
creado por los estadounidenses para mantener el orden publico, donde 
empiece a perfilarse la futura personalidad de Rafael Leonidas Trujillo. 

El23 de febrero de 1930, Rafael Estrella Urena y Trujillo dieron un 
golpe de Estado, pero poco tiempo basta para comprobar que la 
participaci6n de Trujillo en la trama no era la de un mero invitado sino que 
sus apetencias de poder iban mas alla de conformarse con ser un segund6n. 
Para alcanzar esos objetivos no habia nada mejor que forzar la convocatoria 
de unas elecciones que, debidamente amafladas, le permitirian hacerse con 
la mas alta magistratura de la nacion; de esa manera tambien conseguiria 
legitimizar de cara a la opini6n publica intemacional su futuro mandato. 

EI 16 de agosto de 1930, Rafael Leonidas Trujillo Molina jurara su 
cargo de Presidente de la Republica Dominicana. Su vicepresidente sera 
Rafael Estrella Urena. Apenas un ano despues, el 2 de agosto de 1931, 
Trujillo fundara el Partido Dominicano, el instrumento politico del que se 
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valdra el regimen durante su larga trayectoria; un partido 0 mejor, una 
autentica organizaci6n de masas en la que debia ingresar todo dominicano 
mayor de edad, y al que los funcionarios publicos debian contribuir con un 
100/0 de su sueldo. Sus simbolos eran una Palma Real y el acr6nimo 
formado ingeniosamente con las iniciales de su nombre completo, 
"RLTM", que tambien significaban: "Rectitud, Libertad, Trabajo y 
Moralidad" .Trujillo encontr6 una naci6n sumida en una gran crisis 
econ6mica, con una poblaci6n empobrecida y con una deuda extema de 
mas de veinte millones de d61ares. Segun el historiador Frank Moya Pons, 
"muy pronto demostro su gran dinamismo en los asuntos publicos, 
fomentando la agricultura, incrementando la educacion publica, 
mejorando la vialidad y sobre todo consolidando el credito nacional" (113) 

Cabe destacar que este auge econ6mico que alcanza el Estado 
Dominicano bajo el gobiemo del general Rafael Leonidas Trujillo, se 
realiz6 en parte por interes personal del propio presidente, quien veia 
aumentar en corto tiempo su riqueza personal en la medida en que se iba 
desarrollando la economia de la isla. "El general Trujillo logro en poco 
tiempo hacerse con el monopolio de los principales productos de 
exportacion y de consumo local, tales como; la sal, la carne, el arroz, la 
leche, el tabaco, jrutos, ademds de controlar el seguro, y la mayoria de 
las empresas manufactureras, 10 que Ie genero a Trujillo beneficios 
anuales cercanos a los cuatrocientos do lares " (114~ 

(113) Moya Pons Frank (1999), "Historia Contemporanea de fa Republica Dominicana". F. C. E. 
Mexico D. F.,pag 90. 
(114) Moya Pons Frank (1999), "Op Cit. "., pag 98. 
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(LC.- La cordialidad diplomatica, caracteristlca de La relacion Gomez­ 
Trujillo 

Para analizar la situacion politica de la Republica Dominicana y sus 
relaciones diplomaticas con Venezuela durante los gobiemos de Gomez y 
Trujillo, debemos tomar en cuenta que, durante los treinta y un afios de 
gobiemo del dictador dominicano Rafael Leonidas Trujillo, en Venezuela 
pasearon por la silla presidencial siete presidentes que instalaron diferentes 
sistemas y formas de gobiemo. Desde las dictaduras mas fuertes hasta las 
democracias mas participativas, caracterizaron ese periodo, gobiemos 
mantuvieron coincidencias y diferencias en 10 que se refiere a la forma de 
regir un Estado. 

El ascenso del general Trujillo en agosto de 1930 fue la consecuencia 
mas resaltante de la ocupacion militar estadounidense, que se desarrollo 
durante los afios 1916 a 1924. Cuando Trujillo tomo posesion de su cargo 
como presidente constitucional de la Republica Dominicana, le dio inicio a 
la Hamada "era de Trujillo ", favorecido por la politica de desarme de la 
poblacion, implementada por los norteamericanos. 

Una vez asumida la presidencia de la Republica Dominicana, el 
general Trujillo establece con Venezuela una convivencia diplomatica, 
acorde con las semejanzas politicas de ambos gobiemos que le daran 
durante los cinco anos siguientes, hasta la muerte del presidente 
venezolano, general Juan Vicente Gomez, unas cordi ales y amen as 
relaciones. 

A pesar del poco interes de los gobiemos de Venezuela y la 
Republica Dominicana por crear legaciones permanentes que representaran 
los intereses de ambos paises y que por el contrario las relaciones se 
mantuvieron al nivel de consul ados, esas cordiales relaciones se habian 
estrechado antes de la llegada de Trujillo al poder ell' la Republica 
Dominicana. Desde e127 de enero de 1930, Venezuela habia acreditado al 
senor Rafael Angel Arraiz como Enviado Extraordinario y Ministro 
Plenipotenciario ante el gobiemo dominicano. 
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El 16 de agosto de 1930 asume la presidencia de la Republica 
Dominicana Trujillo, y dos dias despues por su parte, "general Rafael 
Leonidas Trujillo, al encargarse de la presidencia de la republica para el 
periodo 1930 a 1934, designo para secretario de relaciones exteriores al 
senor licenciado Rafael Estrella Urena, expresidente de la republica ", (115) 
segun consta en los papeles de la cancilleria venezolana en comunicacion 
enviada por el consul de Venezuela en Santo Domingo, el senor Carlos 
Elias Villanueva, el 18 de agosto de ese afio al doctor Pedro Itriago 
Chacin, ministro de relaciones exteriores de Venezuela. 

En el caso de Venezuela, el 16 de ese mes, e1 ministro de Relaciones 
exteriores de ese pais envio una comunicaci6n al gobiemo dominicano 
donde expres6 que: HEI Consul General de la Republica en Santo Domingo 
entregara inmediatamente al gobierno de la Republica dominicana la suma 
de treinta mil bolivares (Bs. 30.000), como auxilio que el gobierno de 
Venezuela ofrece cordialmente a la Nacion amiga para ayuda a los 
damnificados por ellamentable acontecimiento" (116) 

Esta comunicaci6n fue respondida por el gobiemo venezolano el 19 
de septiembre de ese mismo afio, en dicha misiva se puede notar que el 
gobiemo de Venezuela no pone ninguna objecion a ese nombramiento. Sin 
embargo, segun informaci6n del boletin del archivo de la casa amarilla 
numero 9, del afio 2003 pagina 386, no fue sino hasta el 09 de enero de 
1931 cuando el presidente de la Republica Dominicana nombr6 al senor 
S6crates Nolasco como representante diplomatico de su pais en Venezuela, 
aun cuando el embajador anterior habia cesado en sus funciones desde el 13 
de octubre de 1930. Este cargo fue ocupado hasta el mes de mayo de 1934. 

En septiembre de 1930, un fuerte huracan azot6 a la Republica 
Dominicana. Segun las informaciones llegadas a la cancilleria de 
Venezuela, mas de dos mil cadaveres fueron sepultados mientras el numero 
de heridos sobrepas6 los cinco mil. En esa oportunidad Santo Domingo 
recibi6 apoyo de 1a mayoria de los paises de America y algunos paises 
europeos. 
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(115) M R E. Libros Arnarillos de la Cancilleria (1931), Pag. 314. 
(116) M. R E. Idem, Pag, 317. 
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Ademas de la ayuda economica, Venezuela envio a Santo Domingo 
una mision de medicos y paramedicas, representada por "los Dres. Las 
Casas, Taro y Negretti, quienes forman la miston medica de la Cruz Raja 
Venezolana. (117) 

Tanto la ayuda economica como el apoyo humano prestado por el 
gobiemo venezolano fueron motivos para que el presidente Trujillo 
expresara a traves innumerables cartas su gratitud al gobiemo venezolano 
senalando ademas sus deseos de fomentar y estrechar las relaciones 
diplomaticas y de cooperacion entre las dos naciones hermanas. 

Durante el afio 1935, la salud del Benemerito se agrava, y victima de 
una penosa enfermedad fallecio el 17 de diciembre de ese afio, fecha en que 
los venezolanos conmemoraban un ano mas de la muerte del libertador 
Simon Bolivar. 

Las relaciones entre Caracas y Santo Domingo se hacian mas fuertes. 
EI 4 de octubre de 1930 el presidente provisional de Venezuela, Juan 
Bautista Perez, bajo el amparo del general Gomez, condecoro a Trujillo 
con el Collar de la Orden del Libertador. El diciembre de 1931 se produjo 
un hecho trascendental en la historia diplomatica entre estas dos naciones, 
fue designado por el gobiemo venezolano Francisco Gerardo Yanes, 
embaj ador de Venezuela en la isla dominicana siendo esta la primera 
legacion de est a categoria que se creo en ese pais. 

EI 7 de julio de 1934, el gobiemo dominicano resolvio nombrar como 
nuevo represent ante diplomatico de su pais en Venezuela al Doctor Tulio 
M. Cestero, qui en cumplio mision diplomatica hasta el2 de marzo de 1936. 
El nombramiento de este nuevo represent ante diplomatico sirvio para 
notificarle al gobiemo venezolano, por intermedio del embajador 
dominicano en Haiti, doctor Moises Garcia Mella, de la reeleccion del 
General Trujillo como presidente de la Republica Dominicana para el 
periodo 1934-1938. Una vez mas se condecora a un dominicano con la 
Orden del Libertador. Esta vez le correspondio al canciller dominicano 
Arturo Londono. 
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(117) M. R. E. "Op Cit" Pag. 318 
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Con la muerte del General Gomez, las relaciones diplomaticas entre 
Venezuela y la Republica Dominicana comienzan un leve distanciamiento. 
Atras quedara el espiritu de fortalecimiento de las mismas, pues el cambio 
de gobiemo que experimenta Venezuela no hace mas que contribuir en su 
deterioro y distanciamiento. 

A pesar de los intentos de Gomez y Trujillo por fortalecer las 
relaciones diplomaticas, sus intereses particulares impidieron una verdadera 
integracion acorde a la similitud politica que experimentaron cada uno en 
sus respectivos Estados. Inspirados y apoyados por el gobiemo de los 
Estados Unidos de Norteamerica, cada uno de ellos, desde su posicion 
dictatorial trataron de mantener alejado de la cuenca del caribe "el fantasma 
del comunismo ", doctrina politica que se expandia desde la lejana Rusia 
hasta las tierras americanas como resultado del endurecimiento de la 
Hamada cortina de hierro existente entre los hemisferios oriental y 
occidental. 
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b.- La prensa y la radio factores de perturbacion en las relaciones Lopez 
Contreras y Trujillo. 

b.a.- Consecuencias del papel medidtico de la prensa. 

Tras la muerte del general G6mez, asume la presidencia de 
Venezuela el ministro de guerra y marina, general Eleazar L6pez Contreras 
segun 10 establecido en la constituci6n nacional de ese pais. Esta misma 
situaci6n permite que se restablezcan en Venezuela ciertas libertades, sobre 
todo la libertad de prensa. La misma va a ser utilizada por algunos 
ciudadanos dominican os, asilados en ese pais, para denunciar publicamente, 
a traves de los medios impresos venezolanos, 10 que ellos denominaban el 
"regimen de terror" imperante en la Republica Dominicana bajo el 
gobiemo de Trujillo. 

En julio de 1936, se produjo el primer inconveniente entre el 
gobiemo de Santo Domingo y Caracas. El 16 de ese mes el senor Noel 
Henriquez, encargado de negocios de la isla en Caracas, envi6 una nota de 
protestar al canciller venezolano, doctor Esteban Gil Borges, denunciando 
que, "un sector de la prensa venezolana ha emprendido una insidiosa 
campaha de injurias contra el gobierno dominicano, con of ens as en la vida 
publica y privada del presidente de la Republica Dominicana, 
Generalisimo Rafael Leonidas Trujillo" (118). 

Segun las palabras del funcionario dominicano, la actuaci6n de la 
prensa venezolana, no tenia justificaci6n ni antecedente alguno ya que la 
misma atentaba contra el interes de su pais de estrechar los lazos de 
herman dad con todos los paises del hemisferio y sobre todo con Venezuela, 
ademas de romper con la "etica de las relaciones intemacionales" 

Esta comunicaci6n dej6 clara la posici6n del gobiemo dominicano 
ante el ataque de los medios impresos de Venezuela. En la misiva, el senor 
Noel Henriquez aclar6la intenci6n de su gobiemo para seguir manteniendo 
relaciones cordiales con Venezuela ademas de emplazar al gobiemo 
venezolano a que tome las medidas necesarias para evitar que este tipo de 
incidentes se repitan. Por otro lado el ataque de la prensa dej6 en evidencia 
el giro en la politica que va a experimentar el presidente L6pez Contreras. 
(118) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana, expediente 760 Caracas 1936 folio 1 
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La respuesta por parte del gobierno de Venezuela no se hizo esperar, 
y el dia 30 de ese mismo mes, el doctor Esteban Gil Borges expres6 que, 
"en razon de la libertad que las leyes garantizan a la prensa en Venezuela, 
el hecho referidos en su expresada comunicacion, estan fuera del radio de 
accion del Ejecutivo, yen los casos en que constituyan delitos, pertenece 
exclusivamente a la competencia de losjueces. "(119). 

La respuesta del ejecutivo venezolano, no cubri6 las expectativas del 
gobierno dominicano, quien aspiraba una sanci6n para los mismos, si 
embargo, el gobierno venezolano le rest6 importancia al incidente de la 
prensa y no impidi6 que se siguiera atacando a traves de ese medio al 
gobierno dominicano y a su presidente. 

La posici6n adoptada por el gobierno de Venezuela sirvi6 para que 
los medios escritos como el Caribe y la Nadon, asi como la emisora radial 
la voz de Santo Domingo, que estaban bajo el control del gobierno de 
Trujillo, iniciaran una feroz campafia mediatica contra el gobierno 
venezolano, acusandolo entre otras cosas de "permisivo e incapaz de 
controlar a sus ciudadanos" al permitir que se irrespetara a las autoridades 
de un pais y ala libre determinaci6n de los pueblos. 

La actuaci6n de la prensa en ambos paises, provoc6 el intercambio de 
notas de protestas entre los gobiernos de Caracas a Santo Domingo y 
viceversa, en una comunicaci6n emitida por parte de la legaci6n de la 
republica Dominicana en Caracas se puede leer: "denunciar a su 
excelencia el hecho de que sistematicamente, un sector de la prensa 
venezolana ha emprendido una insidiosa campaha de injurias contra el 
gobierno dominicano, con of ens as en la vida publica y privada del 
Presidente de la Republica Dominicana ... ". (120) 

A partir de esos acontecimientos, las relaciones diplomaticas de los 
dos paises comienzan a ponerse tensas dejando a un lado el periodo de 
cordialidad que caracteriz6 al gobierno de Juan Vicente G6mez. A partir de 
esos acontecimientos, se inici6 una serie de persecuciones tanto de 
venezolanos que vivian en la Republica Dominicana, como de dominicanos 
que residian en Venezuela. 

(119) M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana, expediente 760 Caracas 1936 folio 2 
(120) M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana, "Op Cit", folio 1 
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El primero en sufrir las consecuencias de la hostilidad manifiesta 
entre ambos gobiemos fue el venezolano Mariano Villarroel, quien se habia 
desempeiiado como encargado de negocios de Venezuela en Costa Rica. 
Este fue expulsado de Santo Domingo con destino a Haiti el 4 de febrero de 
1937, por orden expresa del mismo presidente dominicano, despues de 
haberlo encarcelado en la fortaleza durante una noche bajo la acusaci6n de 
estar involucrado en "gestiones revolucionarias" en contra del gobiemo de 
Trujillo. 

Las retaliaciones de las autoridades venezolanas, ante la accion del 
gobiemo dominicano no se hicieron esperar, y el 8 de marzo de ese mismo 
afio, el jefe de la policia de la front era del estado Tachira, procedi6 a 
encarcelar y deportar al ciudadano dominicano, A. F. Valera, quien residia 
en la ciudad de San Antonio del Tachira. Ese mismo dia, el ciudadano 
arrestado envi6 un telegrama al consul ado de su pais, solicitando 
"investigar motivos que tiene Jose Rosario Moreno ... , expulsarme del pais, 
dizque orden superior ", (121) 10 que produjo una nueva protesta por parte 
del encargado de negocios de la Republica Dominicana en Caracas. 

Ocho dias mas tarde, el ministro de relaciones exteriores de 
Venezuela, despues de realizar las investigaciones del caso, remiti6 un 
comunicado oficial al gobiemo dominicano, informando que, "segun 
informacion transmitida al despacho por la inspectoria de frontera del 
Tach ira, el nombrado doctor A. de Valera, actualmente residenciado en 
San Antonio del Tachira, es un individuo que viaja con cuatro pasaportes 
de distintas nacionalidades y logro entrar al pais por la mencionada 
frontera poco despues que la oficina de inmigracion de La Guaira, habia 
comunicado a la referida inspectoria, los datos que caracterizaban a de 
Valera como sospechoso de agitador y extremista". (122) 

A estos incidentes, se les va a sumar las fuertes criticas por parte de la 
prensa y la radio tanto venezolana como dominicana, quienes endurecen su 
politica comunicacional y que tensando las relaciones diplomaticas entre 
ambos Estados, llegando incluso al extremo de auspiciar y fomentar la 
ruptura de las relaciones entre los gobiemos de Caracas y Santo Domingo. 

(121) M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana expediente 881 Caracas 1936 folio 1 
(122) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana expediente 882 Caracas 1936 folio 5 
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En tal sentido podemos leer en el periodico El Caribe del 23 de marzo 
de 1937 10 siguiente: "En Venezuela, el gobierno de Lopez Contreras 
persigue a los dominicanos que por alguna razon viven en ese pais" 

El 25 de febrero de 1938 se produjo un nuevo malestar por parte del 
gobiemo dominicano. En esta oportunidad, una entrevista celebrada entre el 
doctor Horacio Blanco F ombona, encargado de negocios ad interim de 
Venezuela en la Republica Dominicana y el secretario de Estado de ese 
pais, ellicenciado Ortega Frier, se discutio sobre la conduct a del embajador 
de Venezuela en Chile, doctor Atilano Carnevali, quien presuntamente, 
"mantiene tanto en sur America como en Venezuela una campaha de 
descredito contra el gobierno del presidente Trujillo" (123) 

En dicha entrevista el representante del gobiemo dominicano dijo que 
de comprobarse la actuacion del diplomatico, presentaria una queja formal 
ante el gobiemo Venezolano, a 10 que el embajador de Venezuela respondio 
que, ''podian ser chismes de personas desafectas al doctor Carnevali" 

AI ser comunicada este inconveniente por el doctor Horacio Blanco 
Fombona a su gobiemo, el doctor Caracciolo Parra Perez, director de la 
oficina de relaciones interamericanas del ministerio de relaciones exteriores 
de Venezuela respondio el 9 de marzo de ese afio que su gobiemo "tiene 
plena conjianza en la discrecion del senor Atilano Carnevali, ministro de 
Venezuela en Chile". Ademas, da seguridad de la integridad de sus 
funcionarios diplomaticos. Este incidente no paso a otra instancia al no 
haber comprobado las acusaciones contra el embajador de Venezuela. 

En marzo de 1940, el gobiemo dominicano hizo prisionero una vez 
mas al ciudadano venezolano Adan Aguilar, acusandolo de" irregular y 
conspirador" por haber publicado un articulo de prensa que el gobiemo 
dominicano considero un ataque irrespetuoso a su gobiemo, esto obligo la 
intervencion del consul de Venezuela en Ciudad Trujillo. La participacion 
del funcionario venezolano trajo consigo una agresiva campafia de 
descredito y una constante persecucion politica en contra de su persona. 
Adan Aguilar fue repatriado el 29 de marzo, y el 28 de mayo de ese mismo 
afio Blanco Bombona partio a la capital haitiana por instrucciones del 
canciller venezolano a seguir cumpliendo des de esa ciudad sus funciones. 

(123) Garcia Herrero, Maria Ismenia (2003) "Boletin del Archivo de fa Casa Amarilla" n" 9. pag. 336 
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El asunto de Aguilar caus6 gran revuelo en la prensa de Caracas y 
menudearon en ella los articulos contra el regimen de Trujillo. 
Simultaneamente los peri6dicos de Santo Domingo, emprendieron un 
escandaloso ataque contra el canciller y el presidente de Venezuela. Los 
articulos de prensa que se conservan en el archivo de la cancilleria 
venezolana, dan fe hasta que punto lleg6 el empefio de los periodistas de 
ciudad Trujillo en desacreditar e injuriar a esos dos funcionarios 
venezolanos. Muchos de esos articulos segun consta en los archivos, 
tenian su origen en la propia secretaria presidencial del gobiemo 
dominicano. 
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b.b» En memoria de las victimas de Trujillo 

Aprovechando las circunstancias que se habian enfriado las 
relaciones entre Lopez Contreras y Trujillo, muchos dominicanos 
refugiados en Caracas, por causa de su oposicion a la politica de su pais, 
iniciaron una campafia de violenta propaganda contra el presidente Trujillo 
y contra su gobiemo. Esa campafia culmino con una misa celebrada en la 
iglesia catedral de Caracas, solicitada ante las autoridades eclesiasticas de 
esa ciudad y que los mismos denominaron "en memoria de las victimas de 
Trujillo". Este acto, fue considerado por el gobiemo dominicano un acto de 
"grosera of ens a contra el pueblo dominicano y contra sus instituciones". 
EI 01 de mayo de 1940, el canciller dominicano, envio una nota de 
protesta al encargado de negocios de Venezuela, doctor Horacio Blanco 
Fombona, donde denuncio "la actitud observada por las autoridades 
venezolanas al permitir que un grupo de dominicanos desafectos al regimen 
de estricta normalidad administrativa que hoy impera en la Republica 
Dominicana celebrara en la ciudad de Caracas, recientemente, una misa 
que titularon memoria de las victimas del regimen de Trujillo" (124) 

Dos dias mas tarde, el doctor Blanco Fombona, respondio al gobiemo 
de Trujillo que en Venezuela las leyes no prohiben la celebracion de misas, 
pero que sin embargo transmitiria al gobiemo de Caracas su inquietud arm 
de que el mismo tome las medidas del caso para evitar que en un futuro se 
vuelvan a presentar problemas de esta naturaleza. 

Cinco dias mas tarde, el encargado de negocios de Venezuela en 
Santo Domingo, se dirigio al doctor Esteban Gil Borges, a traves de una 
comunicacion transcribiendo la nota enviada a esa legacion por el canciller 
dominicano, licenciado A. Despradel, donde le pedia tomar cartas en el 
asunto a fin de solucionar la crisis por la que estaban atravesando las 
relaciones diplomaticas de ambos Estados. EI gobiemo de Venezuela 
mantuvo un silencio ante el reclamo dominicano por considerar que la 
situacion no ameritaba ninguna medida de indole diplomatica y mucho 
menos represiva en contra de los exiliados dominicanos 0 las autoridades 
eclesiasticas que solo cumplieron con su obligacion de atender el llamado 
de sus fieles catolicos. 

(124) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana, expediente 84 Caracas 1940 folio 3 
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Ante el silencio del gobierno venezolano, el 9 de mayo, el li cenci ado 
Gustavo Julio Henriquez, enviado extraordinario y ministro 
plenipotenciario de la Republica Dominicana en Venezuela, elevo una 
segunda nota de protesta, esta vez mas agresiva y contundente, ac1arando 
que los "dominicanos que se atribuyen la condicion de exiliados politicos, 
son personas que abandonaron voluntariamente el suelo patrio en busca de 
fdciles horizontes economicos" y exigiendo "dictar las medidas que juzgue 
pertinentes a fin de que cesen definitivamente las actividades politicas en 
contra del gobierno dominicano". (125) 

Por otra parte, el representante de la diplomacia dominicana apelo a 
la ley venezolana, especificamente a la Gaceta Oficial N° 19949 fechada el 
12 del mes de julio de 1939, que prohibe a los extranjeros bajo severas 
sanciones toda c1ase de actividad politica en el territorio venezolano. 

La nota no se limito solamente a protestar por el acontecimiento 
senalado. El gobierno dominicano exigio a su par venezolano de no 
ampararse en la tesis que en Venezuela imperaba un nuevo orden de cosas y 
que por el contrario se mantenga el mas escrupuloso respeto por la libertad 
del pensamiento y todas las actividades que puedan constituir 
manifestaciones licitas de los derechos inherentes al ser humano. 

El 15 de mayo, doctor Luis Geronimo Pietri, ministro encargado de 
relaciones exteriores de Venezuela, se comunico con el gobernador de 
Caracas, remitiendole copia de la nota del gobierno dominicano, donde 
formula quej as y protest as por las actividades politicas de ciudadanos 
dominicanos residentes en Venezuela, en ella manifesto su inquietud y 
preocupacion por la forma como el despacho de la gobemacion habia 
manejado la situacion de la prensa capitalina y la actividad que los 
dominicanos venian ejecutando, en contra del gobierno de la Republica 
Dominicana. Ademas, solicito la aplicacion de la ley vigente sobre 
actividades de los extranjeros en el territorio venezolano que, establece 
categoricamente "la prohibicion de ejercer individual ni colectivamente 
ninguna actividad que se relacione con la politica extranjera 0 que tenga 
conexion directa 0 indirectamente con actividades politicas de cualquier 
naturaleza" (126) 
(125) Garcia Herrero, Maria Ismenia (2003) "Op Cit" Pag.338 
(126) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana, expediente 84. Caracas 1940 s/f 
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Ese mismo dia, el gobernador del Distrito Federal se comunico con 
el ministerio de relaciones exteriores de Venezuela, reconociendo su 
responsabilidad en el caso. Manifesto asi mismo, que la actividad politica 
de los dominicanos asilados habia contribuido a ''perturbar las relaciones 
entre los dos paises ", ya que los mismos aprovechando la libertad de prensa 
de Venezuela, utilizaban esos medios con el fm de atacar al gobierno de 
Santo Domingo, asi como promover un movimiento anti trujillista. Sefialo 
ademas que estas eran violatoria de los deberes que le impone la 
hospitalidad, ademas, que las mismas pudieran motivar a otros extranjeros a 
ejercitar actividades prohibidas por las leyes y tratados internacionales por 
tal motivo se comprometia a poner orden para evitar futuros malos 
entendidos. 

Las comunicaciones intercambiadas entre los representantes de 
ambos gobiernos estaban a la orden del dia. A medida que se 
intercambiaban las notas de protestas entre ambos gobiernos, los titulares de 
la prensa venezolana y dominicana contribuian en la alteracion de las ya 
bastante deterioradas relaciones diplomaticas entre los dos paises. En 
Venezuela la prensa gozaba de todas las libertades que contemplaba la 
legislacion, 10 que era utilizado para atacar con mayor fuerza el regimen 
trujillista. Por su parte, la prensa dominicana bajo el control del gobiemo, 
favorecia y producia una injerencia directa en ese Estado en todo 10 que se 
referia a la politica seguida por ese gobiemo en contra de Venezuela. 
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b.c.- La primera ruptura de las relaciones diplomdticas entre Venezuela y 
la Republica Dominicana. 

Podemos considerar que la nota de protesta enviada por el gobiemo 
dominicano ala cancilleria de Venezuela el 9 de mayo de 1941 en la que se 
exigi a una accion contundente en contra de los dominicanos exiliados en 
Caracas, agravo aim mas las ya quebrantadas relaciones entre Caracas y 
Santo Domingo. EI gobiemo venezolano despues de estudiar y analizar la 
situacion diplomatica de los dos paises, resolvio retirar a su representante 
diplomatico el 15 de mayo de ese ano de la isla dominicana, por considerar 
que, tela nota de la secretaria de relaciones exteriores de la Republica 
Dominicana al encargado de negocios de Venezuela esta concebida en 
lenguaje arrogante y descartes" (127), y no estaba acorde con las relaciones 
que mantenian ambos gobiemos. Esto se puede notar en la comunicacion 
emitida por el doctor Esteban Gil Borges, al sefior Gustavo Julio Henriquez, 
ministro plenipotenciario de la Republica Dominicana en Venezuela el 16 
de mayo de 1940. 

Con esta accion, quedaron suspendidas las relaciones diplomaticas 
entre Venezuela y la Republica Dominicana. Sin embargo, el representante 
dominicano no seria retirado de su legacion en Caracas hasta el 25 de ese 
meso Cabe destacar, que las relaciones entre ambos Estados se mantuvieron 
en un alto grado de conflictividad durante todo el gobiemo del general 
Eleazar Lopez Contreras, cuya politica contrastaba con la del general Rafael 
Leonidas Trujillo. 

Una vez fmalizada la representacion del doctor Horacio Blanco 
Fombona, como encargado de negocios de los Estados Unidos de 
Venezuela en la Republica Dominicana, por instrucciones del gobiemo 
venezolano y como 10 habiamos sefialado anteriormente, se dirige a la 
ciudad de Puerto Principe capital de Haiti. Desde alIi el 24 de mayo de ese 
mismo afio, dirige un detaIl ado informe al ministro de relaciones exteriores 
de Venezuela donde expone todos los inconvenientes que tuvo que pasar en 
la ciudad de Santo Domingo durante su estadia como representante 
diplomatico de Venezuela. 

(127) M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana, expediente 84. Caracas 1940 s/f 
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En el mencionado informe expresa la incomodidad de la que fue 
victima producto de las persecuciones del gobiemo dictatorial de Trujillo, 
no s610 hacia su persona, sino tambien hacia los ciudadanos venezolanos 
que residian en la isla y que se vieron obligados a abandonar la misma para 
evitar enfrentamientos y posibles expulsiones. Entre los refugiados 
venezolanos podemos sefialar a los sefiores Florencio G6mez, familiar 
directo del general Juan Vicente G6mez y Ram6n Ignacio Mendez, ambos 
se refugiaron posteriormente en Puerto Rico con sus respectivas familias 
huyendo de las constantes amenazas de las que eran victimas. 

En este informe, tambien se detalla que segun informaci6n 
confidencial, el presidente Trujillo buscaba que Venezuela rompiera las 
relaciones diplomatic as con su pais para luego el imponer las condiciones 
en las cuales se debian reanudar las mismas. Una de las condiciones que 
pondria su gobiemo seria la destituci6n inmediata del canciller venezolano. 
Ademas, Trujillo decia que al gobiemo de L6pez Contreras le quedaba 
poco tiempo y que el indiscutible sucesor seria el doctor Di6genes Escalante 
con quien mantenia excelente relaciones y se jactaba de mantener una 
directa comunicaci6n a traves de cartas. Cabe destacar que para 1940 
Di6genes Escalante, quien era funcionario diplomatico de Venezuela en los 
Estados Unidos, se perfilaba como posible candidato presidencial. 

Ante la medida del gobiemo venezolano de suspender las relaciones 
con la republica Dominicana, el 25 de mayo el embaj ador dominicano en 
Venezuela, donde expres6 la "extraheza que ha causado ami gobierno tal 
medida, por cuanto ignora los motivos que han inducido al gobierno de 
Venezuela a dictarla. En consecuencia, mi gobierno declina toda 
responsabilidad en el caso" (128) 

Mas adelante sefiala: "a su vez el gobierno dominicano se considera 
obligado en vista de la actitud asumida por el gobierno de Venezuela, a 
retirar a los miembros de la miston dominicana en Venezuela y que, al 
eJecto me ha instruido ya a fin de que me traslade a Bogota, acompahado 
del Senor Juan B. Montes de Oca, Primer Secretario de la legacion, para 
que, presente credenciales al Excelentisimo senor Presidente Doctor 
Eduardo Santos y permanezca en Colombia el tiempo que disponga" (129) 

(128) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana, expediente 84 Caracas 1940 folio 37 
(129) Idem 
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Con el retiro de la mision diplomatica dominicana en Venezuela, se 
formalize la ruptura de las relaciones entre dos gobiemos que habian 
iniciado desde 1936 una politica de agresion. La ruptura definitiva ayudo a 
incrementar el ataque por parte de los medios de comunicaci6n de ambos 
paises. Unos en poder del gobiemo, mientras que los otros con cierta 
libertad para actuar, se sentian duefios del escenario politico y desde ese 
momenta cualquier pretexto serian propicios para promover la agresi6n en 
contra de su adversario. 

Mientras los medios de comunicacion como La N acion, y El Caribe 
por Santo Domingo y E1 Universal por Venezuela, hacian 10 propio, la 
comunidad intemacional se hizo presente al tratar de contribuir en la 
soluci6n del problema; de alli que Colombia, Brasil, Argentina, entre otros 
paises, manifestaron sus sentimientos de solidaridad a fin de contribuir en la 
busqueda de una solucion a la ruptura entre Caracas y Santo Domingo. 

Con esta primera suspension de las relaciones diplomaticas entre 
Venezuela y la Republica Dominicana se produce un fuerte exodo de 
venezolanos que vivian en Santo Domingo como consecuencias de la 
tension reinante por temor a represalias contra sus personas. No ocurrio 10 
mismo con los dominicanos que residian en Venezuela, por ser estos 
opuestos al regimen de Trujillo, adem as de estar seguros de la garantia 
personal que le ofrecia el gobiemo venezolano. 

De est a forma se da inicio a una larga historia de conflictos 
diplomaticos, que Bevan a ambos gobiemos a manifestar su inconformidad 
en la politica intema del adversario. Si se toma en cuenta como se 
desarrollan los acontecimientos, se puede notar que las dificultades se 
inician desde el mismo momenta en que comienza la transformacion 
politica de Venezuela a raiz de la muerte del general Juan Vicente Gomez y 
endurecimiento de Trujillo como el dictador del Caribe. 

Los medios de comunicacion de cada pais jugaron un papel 
determinante en el conflicto. Ninguno de los gobiemos puso empefio en 
evitar los constantes ataques de la prensa que desencadenaron en el retiro de 
las misiones diplomaticas de Caracas y Santo Domingo, dando fin a una 
larga historia de cordialidad en las relaciones diplomaticas entre ambos 
Estados. 
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C.- Medina Angarita y Leonidas Trujillo: la pasion del beisbol vs. la 
cordialidad diplomdtica: 

c.a.- El primer intento por reanudar las relaciones. 

Contrario a 10 que esperaba el gobierno dominicano Rafael Leonidas 
Trujillo, el 18 de abril de 1941, fue electo presidente de Venezuela el 
general Isaias Medina Angarita, ministro de guerra y marina del presidente 
Lopez Contreras, para el periodo 1941-1946. Con esta eleccion se 
rompieron las esperanzas de Trujillo de que el doctor Diogenes Escalante 
sucediera al presidente saliente ya que "No bastaba que el candida to fuera 
tachirense, debia ser tambien militar. Asi nacio la candidatura del general 
Medina Angarita y asi nacio tambien una malquerencia y unos 
antagonismos que se prolongardn en el tiempo ... ". (130) 

El presidente Medina Angarita asumi6 la presidencia el 5 de mayo y 
recibio las relaciones diplomaticas con la Republica Dominicana en cero. 
Su politica exterior estuvo conducida por dos cancilleres; los doctores 
Caracciolo Parra Perez y Gustavo Herrera Grau, quienes tuvieron entre otras 
funciones solucionar y enfrentar las diferencias politicas entre los gobiernos 
de Caracas y Santo Domingo. 

El inicio de las gestiones diplomaticas se dio en diciembre de 1941 
cuando el doctor Arturo Despradel, secretario de relaciones exteriores de la 
Republica Dominicana, promovi6 el acercamiento entre su pais y 
Venezuela. Las negociaciones se iniciaron despues de una serie de 
reuniones y conversaciones con el embajador de Venezuela en la republica 
de Colombia Jose Santiago Rodriguez. En marzo de 1942, el embajador de 
Venezuela en Colombia, se comunico con el doctor Caracciolo Parra Perez, 
y le notifico el interes que habia manifestado el ministro plenipotenciario de 
la Republica Dominicana en Colombia, Joaquin Balaguer, en normalizar las 
relaciones diplomaticas con Venezuela. Ante esta iniciativa, el canciller 
venezolano, el16 de marzo de ese mismo afio, respondi6 al representante de 
Venezuela en Bogota "el deseo de que continuaran esas conversaciones 
irformales con el representante dominicano hasta que pudiera llegarse a la 
firma de un acta en la cual se diera por terminado el incidente" (131) 

(130) Consalvi, Simon Alberto (1999) "1945 Y la otra mitad del siglo" U.C.v Caracas pig 36. 
(131) Garcia Herrero, Maria Ismenia (2003) "Op Cit" Pag. 340 
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A pesar de la iniciativa manifest ada por el gobierno dominicano a 
traves de la legacion diplomatica de Venezuela en Colombia, como ante el 
propio ministro de relaciones exteriores, el gobiemo venezolano mostraba 
poco interes en restablecer unas relaciones bastante deterioradas. Ademas, 
el gobierno de Medina Angarita consideraba que aun no estaban dadas las 
condiciones para normalizar dichas relaciones, ya que, "el gobierno de la 
Republica Dominicana no ha dado al de Venezuela explicactones bastantes 
sattsfactorias en relacion muy particularmente con la nota n" 357, de fecha 
1 de mayo de 1940, dirigida al encargado de negocios en Santo Domingo" 
(132) 

Por tal razon la linea diplomatica del gobierno venezolano era la de 
no dar un no rotundo al representante diplomatico de Santo Domingo, con 
el fin de manejar la situacion con prudencia y de esa manera elaborar un 
exhaustivo analisis del estado en que el presidente Lopez Contreras habia 
dejado las relaciones con el gobiemo de Santo Domingo. 

EI 20 de abril el embajador de Venezuela en Bogota remitio a la 
cancilleria venezolana un informe donde expuso con detalles la 
conversacion sostenida con el representante de Santo Domingo. Durante la 
entrevista del senor embajador de Venezuela en Colombia y el 
representante diplomatico de Republica Dominicana, estos manejaron las 
condiciones que el gobierno de Santo Domingo exigiria para poder reanudar 
las relaciones entre los dos paises. En la comunicacion enviada se 
contemplaban que: "era necesario que ambos gobiernos acordasen el retiro 
simultdneo de las dos notas de ambas chancillerias que se refirieron al 
incidente que dio motivo a la situacion existente " (133) 

Por otro lado destaca, "EI gobierno dominicano tiene sus 
prevenciones con respecto a Blanco Fombona, a quien Ie toea hacerle 
frente al conflicto, y por este motivo no seria quizas conveniente que 
llegado el caso de darse por olvidado el incidente se Ie volviese a confiar la 
legacion de Venezuela" (134) 

(132) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana, expediente 84 Caracas 1942 s/f 
(133) Idem 
(134) Idem 



El15 dejulio de 1942, el embajador de Venezuela en Rio de Janeiro 
comunico a su gobierno, que el ministro dominicano en el Brasil, senor 
Gilberto Sanchez Lustrino, tambien le habia expresado sus deseos de que se 
normalizaran las relaciones entre Venezuela y Republica Dominicana. Esto 
demuestra la presion ejercida por el gobierno de Trujillo a traves de sus 
legaciones americanas para normalizar las relaciones entre su pais y 
Venezuela 

Integracion Carlbeg« versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dotninicana. 0821-1965)". 

Sin embargo, el gobierno dominicano pretendia mantener al mismo 
funcionario que estaba acreditado durante el incidente, a quien consideraba 
que era un gran amigo de Venezuela, condicion que fue rechazada por el 
diplomatico venezolano por considerar que se estaba violando el derecho de 
reciprocidad. 

EI 4 de mayo, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela, 
despues de analizar las condiciones manejadas por el representante 
dominicano, giro instrucciones a su embajador en Bogota para no modificar 
el estatus las relaciones diplomaticas con Santo Domingo. Las razones que 
argumento Venezuela, para no reanudar las relaciones con Santo Domingo, 
fue que aun el gobierno dominicano no habia aclarado el por que en forma 
grosera e irrespetuosa se habia dirigido al gobierno venezolano, cuando un 
grupo de ciudadanos dominicanos habian solicitado la celebracion de una 
misa "en memoria de las victimas del regimen de Trujillo". 

Por su parte el gobierno de Caracas mostraba poco interes en 
normalizar las relaciones diplomaticas con Santo Domingo, mientras que el 
Estado dominicano continuaba haciendo diligencias y bus cando el apoyo de 
algunos paises americanos y europeos, para que sirvieran de intermediarios 
en el conflicto surgido entre ambos paises. La actitud dominicana era 
monitoreada por Venezuela a traves de sus diferentes embaj adas y 
consul ados en el exterior. Al primer pais europeo al que acudio la Republica 
Dominicana, para que sirviera de intermediario con el gobierno venezolano, 
fue Espafia, a quien le solicito que interviniera para que Venezuela se 
hiciera representar por una comision extraordinaria, durante la toma de 
posesion del presidente Rafael Leonidas Trujillo; para un nuevo periodo 
presidencial que se celebraria en la isla el dia 16 de agosto de ese mo. 
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HEl gobierno de Venezuela esta dispuesto a dar 
por terminado el incidente, siempre que el gobiemo 
dominicano proceda al retiro de la nota que con 
fecha 1 de mayo de 1940 dirigio al excelentisimo 
senor Despradel... La chancilleria no encuentra 
aceptable... de que se retiren simultaneamente la 
mencionada nota con fecha 16 del mismo mes que 
en via el ministerio de elaciones exteriores de 
Venezuela... con ligero examen de contenido de 
ambas comunicaciones revela que no existe termino 
de comparacion entre el tono arrogante y descartes 
de la nota dominicana y el lenguaje comedido de la 
nota venezolana. Este departamento que es ... 
inusitada la sugestion segun la cual... excluye toda 
posibilidad de que se designe nuevamente al senor 
H Blanco Fombona como representante diplomatico 
de Venezuela en La Republica Dominicana". (136) 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. 0821-1965)". 

La cancilleria venezolana, manejando la situaci6n con cautela, y 
manteniendo su posici6n de no modificar la situaci6n diplomatica con Santo 
Domingo mientras el gobiemo de la isla no retirara la nota que Ie dio origen 
al confiicto, respondi6 a la insinuante propuesta del gobiemo dominicano, 
que: "debido a falta material y de tiempo, no era posible enviar a Santo 
Domingo una miston en los terminos indicados por la legacion 
dominicana" (135) 

En la comunicaci6n enviada por el representante diplomatico espafiol, 
el mismo no se limit6 en manifestar los deseos del gobiemo dominicano, 
sino que tambien expuso que su gobiemo estaba dispuesto a presentar toda 
la colaboraci6n posible, siempre que Venezuela conviniera en ello para 
remover las dificultades que existen en las relaciones diplomaticas 
venezolano-dominicanas. Ante la insistencia del gobiemo dominicano de 
reanudar las relaciones diplomaticas con Venezuela por medio de sus 
embajadores en Colombia, Brasil y Espafia, el 20 de agosto de 1942, el 
canciller venezolano dirigi6 una comunicaci6n a su embajador en Bogota, 
donde expuso que: 

(135) M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana, expediente 84 Caracas 1942 s/f 
(136)A. MR. E. Politica Intemacional. Expediente n" 84, Caracas, 1942, slj 
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De esta forma se le dio por finalizada a las conversaciones que 
mantenian los gobiernos de Caracas y Ciudad Trujillo con el apoyo de 
algunos paises para la reanudaci6n de las relaciones diplomaticas entre esos 
dos Estados. Hay que tomar en consideraci6n que a pesar de la iniciativa de 
los gobiemos en restablecer la cordialidad diplomatica, una vez mas los 
medios de comunicaci6n se convirtieron en un obstaculo para el 
restablecimiento de las mismas al "marcar" la pauta en el ambito mediatico 
que lejos de favorecer la integraci6n, contribuyeron en el distanciamiento 
diplomatico. 

Integracion Caribena versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

Entre los meses de julio y agosto se celebraron algunas reuniones 
entre los embajadores de la Republica Dominicana en Bogota, Brasil y 
Espafia y los representantes de Venezuela en esos mismos paises. Las 
negociaciones multilaterales desarrolladas, con la intervenci6n de gobiernos 
extranjeros parecia ir por buen rumbo, y todo indicaba que despues de las 
condiciones expuestas por Venezuela, el gobiemo dominicano aceptaria las 
mismas para darle inicio a la normalizaci6n de las relaciones diplomaticas, 
pero un nuevo incidente provoc6la paralizaci6n de las negociaciones. 

Durante los meses de septiembre y octubre de ese mismo afio, se 
celebr6 en La Habana, el campeonato mundial de beisbol amateur donde el 
equipo venezolano derrot6 al dominicano. La victoria venezolana no fue 
recibida con agrado por el gobiemo de Trujillo y, "los locutores de la radio 
dominicana, aparentemente controlado por el gobierno, insultaron al 
pueblo y al gobierno venezolano. Por el contrario, la conducta de los 
locutores venezolanos absolutamente libres, fue cortes y deportiva" (137) 

EI triunfo de los venezolanos en Cuba, caus6 tal revuelo en la 
opini6n publica dominicana y Trujillo suspendi6 las conversaciones y 
expuls6 al unico funcionario consular venezolano que quedaba en aquel 
pais. De igual forma, el gobiemo venezolano aplicando el principio de 
reciprocidad, el 2 de noviembre de ese afio tom6 igual medida respecto a 
todos los c6nsules de Republica Dominicana que que dab an en Venezuela. 

(137) A. M. R. E. Politica IntemacionaL Republica Dominicana, expediente n? 84, Caracas, 1942, slj 
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En la nota de protesta enviada por el ministro dominicano en Mexico 
al embajador de Venezuela en es pais y que reposa en los archivos de la 
cancilleria venezolana podemos leer que, "El tratamiento inhumano de que 
ha sido objeto otro compatriota, y afirma que, segun declaraciones de 
aquel, los demas dominicanos recluidos en Guasina sufre los rigores de un 
regimen carcelario sin precedentes" (138) 

IntegraciOn Caribeiia versus Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

c.b» Los presos de Guasina 

En este mismo mes de noviembre fue arrestado el ciudadano 
dominicano Miguel Angel de Castro, y enviado al presidio de la isla de 
Guasina en el Delta del Orinoco por no tener la documentacion personal en 
regla, Segun informacion de las autoridades venezolanas, este ciudadano 
habia entrado ilegalmente a ese pais en septiembre de 1938, se hizo pasar 
como venezolano y adquirio boleta de inscripcion militar; al ser descubierto 
se le ordeno desocupar el pais pero este se nego a cumplir la orden, por tal 
razon fue detenido e intemado en la colonia agricola correccional de 
Guasina. Este hecho provo co una protesta formal por parte del gobiemo 
dominicano, quien la formulo por intermedio de sus representantes 
diplomaticos en Washington, Mexico, Panama, Bogota, Santiago de Chile y 
Buenos Aires, ante los representantes venezolanos de los respectivos paises. 

Otras comunicaciones enviadas por el gobiemo de Trujillo a los 
diferentes representantes diplomaticos de Venezuela en los paises 
americanos reflejan la preocupacion del gobiemo dominicano por los 
presuntos maltratos de que eran victimas los ciudadanos de su pais en las 
carceles venezolanas. En tal sentido, el embajador dominicano en 
Washington sefialo que: "Con la mayor urgencia que los dominicanos que 
continuan sujetos a prision sean tratados con los principios de derechos de 
gentes" (139) 

Por su parte el representante de Santo Domingo en Chile manifesto: 
"Los dominicanos que continuen en Venezuela sujetos a pr is ian, sean 
tratados con principios y las leyes que imperan en todas las naciones 
civilizadas" (140) 

(138) Idem. 
(139) A. M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana, expediente n? 84, Caracas, 1942, sIJ 
(140) Idem. 
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Integracion Caribeiu: versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

Ante la direccion que estaba tomando el problema con el gobiemo de 
Trujillo, y despues de guardar una actitud prudente ante las manifestaciones 
y protestas de la diplomacia dominicana, el 5 de diciembre de ese afio, el 
gobiemo venezolano emitio un comunicado oficial repudiando la manera 
como fue hecho el reclamo por los representantes diplomaticos de 
Trujillo en los diferentes paises que fueron involucrados en dicho conflicto. 
En tal senti do, el canciller venezolano expreso que: "Las notas estan 
formuladas en tono des cortes, y por tanto inadmisible y contienen 
apreciaciones inexactas sobre Venezuela, su gobierno y sus leyes, en 
relacion con el tratamiento dado a ese grupo de individuos. Aunque las 
acusaciones en este sentido son tan absurdas que no debieran tomarse en 
cuente, el gobierno de Venezuela cree oportuno oponerles el mas formal y 
energico mentis" (141) 

En la comunicacion expresada, tambien se senala que los ciudadanos 
que el gobiemo dominicano trata de proteger, entraron a Venezuela de una 
forma clandestina, valiendose del derecho al refugio, por tal razon, carecian 
de la documentacion que exige la legislacion venezolana a los extranjeros 
que visitan su territorio. Sin embargo se les dio la oportunidad de abandonar 
el suelo venezolano en un periodo prudencial, periodo que fue aprovechado 
por varios ciudadanos dominicanos para dirigirse a otro Estado. 
Finalmente, el ministro venezolano sefiala que, " ... Si el gobierno 
dominicano desea obtener y costear la repatriacion de los cuatro que aun 
permanecen en la colonia de Guasina, las autoridades venezolanas estdn 
dispuestas a prestar las facilidades del caso, siempre que cada uno de los 
individuos manifiesten espontdneamente su voluntad de regresar a aquel 
pais". (142) 

AI leer las comunicaciones recibidas por los representantes 
diplomaticos de Venezuela en Washington, Chile y Mexico, se puede 
afrrmar que el procedimiento empleado por el gobiemo dominicano para 
formular su rec1amo revel a, segun la opinion de las autoridades 
venezolanas un proposito deliberado de dar a la gestion cierto cardcter 
impertinente. Casi todas las notas transmitidas por las legaciones 
dominicanas, estaban formuladas en tono mordaz, "con el fin de deprimir 
moralmente a Venezuela y a su gobierno ". 

(141) Garcia Herrero, Maria Ismenia (2003) HOp Cit" Pag. 342 
(142) Garcia Herrero, Maria Ismenia (2003) HOp Cit" Pag. 342 
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El inconveniente de los presos de Guasina contribuyo a que no se 
intentara durante e1 tiempo que duro dicho impase un nuevo acercamiento 
diplomatico, por el contrario, incremento la dis cordia politica que impidio 
que se continuara gestionando ante la comunidad intemacional un arreglo 
amistoso que llevara finalmente a la normalizacion de las relaciones 
diplomaticas entre Venezuela y la Republica Dominicana. Asi se mantuvo 
el estado de rivalidad hasta mediados de 1943, cuando las circunstancias 
favorecieron un nuevo acercamiento 

Integracion Caribeii« versus Rupturas Diplonuiticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

En la pnsion de Guasina estaban rec1uidos los ciudadanos 
dominicanos Juan Noguera del Villar, Pablo Marcelo Gomez, Carlos 
German, Luis Daniel Quintana y Felix Montafies, acusados de diferentes 
delitos, dichos ciudadanos estaban rec1uidos en una colonia agricola donde 
las autoridades venezolanas de acuerdo al articulo 49 de la ley de 
extranjeros, confinaban a los extranjeros que penetran a su territorio en 
forma c1andestina y que cometian delitos comunes. 
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Se puede decir, que el acercamiento de la intervencion por parte de la 
iglesia dominicana, sirvio de empuje para el inicio de las nuevas 
conversaciones, que se realizarian entre Caracas y Santo Domingo. A tal 
punto que el mismo presidente de Venezuela, general Isaias Medina 
Angarita, resolvio considerar aquellas gestiones, y, al efecto, dio 
instrucciones a la cancilleria para que enviara instrucciones al doctor 
Diogenes Escalante, embajador extraordinario y plenipotenciario de 
Venezuela en Washington, a fin que siga las proposiciones que pudiera 
hacerle el representante dominicano en aquel pais. La comunicacion 
enviada el 9 de julio de 1943, al representante venezolano en los Estados 
Unidos, doctor Diogenes Escalante, el gobiemo de Caracas dej6 
establecidas cuales serian las condiciones que Venezuela impondria para 
normalizar las relaciones. En un primer termino, "seria requisito 
indispensable, para resolver la situacion, el retiro de la nota dominicana 
motivo del incidente. Como consecuencia de esta medida, Venezuela 
retirard respuesta a esta. Tambien serian retiradas las notas cambiadas 
entre la cancilleria de Santo Domingo y la legacion de Venezuela en dicha 
capital, y las que cursaron entre la legacion dominicana en Caracas y este 
ministerio. " (143) 

Integracwn Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

c.c.- La mediacion de Colombia en el conflicto 

Durante el mes de mayo de 1943 el arzobispo de Santo Domingo, 
monsefior Fittini, bajo los lineamientos de su gobiemo, inicio la mediacion 
ante la Iglesia venezolana con el fin de elaborar una estrategia que 
permitiera un nuevo acercamiento con el objetivo de ponerle fin al conflicto 
diplomatico entre Ciudad Trujillo y Caracas. Ante la nueva iniciativa 
dominicana, el arzobispo de Caracas, Monsefior Felipe Rincon, envio una 
comunicacion al presidente de Venezuela, donde Ie indico que el clero 
dominicano habia solicitado la intervencion de la Iglesia venezolana en el 
sentido de reanudar las cordiales relaciones diplomaticas con Venezuela. 

El objetivo de estas negociaciones, segun la comunicacion enviada a 
la Iglesia venezolana, era que la Republica Dominicana aspiraba reanudar 
sus relaciones diplomaticas con todos los paises de la region, antes de la 
conmemoracion del centenario de su independencia que se celebraria el 27 
de febrero del afio entrante. 

(143) M.RE. Archivo Contemporaneo de la Republica Dominicana. Expediente 85, 1943 s/f 
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Pero las verdaderas gestiones para reanudar las relaciones entre 
Caracas y Santo Domingo, se estaban realizando a traves de la embajada de 
Venezuela en Bogota. Cabe destacar, que el gobierno de Colombia mostro 
desde el principio de los enfrentamientos, Caracas-Santo Domingo, un 
gran interes en ayudar a solventar las diferencias existentes entre ambos 
Estados. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

Ademas, notifico el gobierno venezolano que los gobiernos de 
Venezuela y de Santo Domingo, no designarian como ministros 
diplomaticos en las respectivas capitales a las personas que estaban 
acreditadas en ellos cuando se produjo el incidente. Por ultimo, se instruyo 
la orden de ambos representantes para que fmnaran un acta donde se dejara 
constancia, que ambos gobiernos convienen en la supresion de todas las 
notas intercambiadas. 

El 16 de octubre de 1943, el presidente de Venezuela recibio en su 
despacho a su embajador en Bogota. El motivo de la visita era, notificar al 
general Isaias Medina Angarita, que el presidente de Colombia habia 
manifestado su buena voluntad para intervenir en el arreglo del incidente 
diplomatico que existia entre los Estados Unidos de Venezuela y la 
Republica Dominicana y servir de mediador en el conflicto. El general 
Medina le recordo al embajador de Venezuela que entre Caracas y Santo 
Domingo solo habia una suspension de relaciones, y no una ruptura, y que 
Venezuela mantenia su tradicion de efectiva fraternidad para con los demas 
paises del continente por 10 tanto, estaba dispuesto a normalizar las 
relaciones siempre y cuando se respetaran las condiciones planteadas al 
embajador de Venezuela en Washington. 

En esta entrevista, el presidente Medina le encomendo a su 
embajador, que le notificara al presidente Alfonso Lopez que en Venezuela 
hay totallibertad, y que por 10 tanto, el representante dominicano no debia 
hacer reclamos a su gobierno sobre publicaciones hechas por medios no 
oficiales. Finalmente, luego de tantas reuniones y entrevistas, el 19 de 
noviembre de 1944, en el palacio de la carrera de la ciudad de Bogota, se 
acordo fmnar un acta de entendimientos, entre los representantes de Santo 
Domingo y Venezuela, Joaquin Balaguer y el Andres Paul respectivamente. 
Como mediador del conflicto, estuvo presente el senor Alfonso Lopez, 
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Cuarenta y ocho horas mas tarde, segun 10 establecido en el convenio 
fmnado entre los gobiernos de Venezuela y la Republica Dominicana, los 
presidentes Isaias Medina Angarita y Rafael Leonidas Trujillo, publicaron 
simultaneamente un comunicado oficial a traves de la prensa de sus 
respectivos paises donde se informaba sobre la normalizacion de las 
relaciones diplomaticas entre ambos Estados, situacion que fue bien 
recibida por la opinion publica de ambos paises al considerar que se habia 
dado un paso en pro de la integracion de los paises latinoamericanos. Un dia 
despues de haber emitido un comunicado oficial notificando la reanudacion 
en las relaciones diplomaticas entre los dos paises, cada uno de los 
presidentes de estos dos Estados, procedieron a intercambiar 
comunicaciones personales para darle cumplimiento al acta fmnada, asi 
como tambien sus respectivos cancilleres, Caracciolo Parra Perez por 
Venezuela y el doctor Manuel A. Pefia Battle por la Republica Dominicana 
respectivamente, en tal senti do el presidente dominicano sefialo: 

Integracion Caribma renus Ruptures Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. {/821-1965)". 

presidente de la Republica de Colombia, debidamente autorizado por los 
gobiernos involucrados en el caso. En dicha acta quedo establecido que: "El 
gobierno venezolano y el gobierno de la Republica Dominicana anunciardn 
simultaneamente la reanudacion de relaciones diplomaticas por medio de 
sendos comunicados de prensa que se publicardn cuarenta y ocho horas 
despues de la firma de la presente acta" (144) 

Una vez firmada el acta respectiva, el presidente de Colombia, 
expresando su satisfaccion por la resolucion del conflicto diplomatico, se 
comunico con el presidente Media, asi como con el presidente Trujillo a 
traves de diferentes notas para manifestarle que las relaciones entre sus 
paises, segun el acuerdo fmnado habian quedado restablecidas y que ambos 
gobiernos debian trabajar juntos, para que no se dieran jamas 
acontecimientos de esta naturaleza entre paises hermanos. 

"Complazcome en transmitir a Vuestra 
Excelencia en ocasion del restablecimiento de las 
relaciones diplomdticas entre el Gobierno de 
Republica Dominicana y el Gobiemo de Venezuela, 
La complacencia del gobierno dominicano y la mia 
propia por este logro obtenido ... " (145) 

(144) A. M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana, expediente n" 84, Caracas, 1942, slj 
(145) A.M.R.E. Politica Internacional, Republica Dominicana. Expediente 60 caracas 1943 slj 
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"AI agradecer a Vuestra Excelencia su 
radiograma de esta je ch a, Complazcome a mi vez en 
expresarle la satisfaccion del gobierno de Venezuela 
y la mia pro pia por la normalizacion de las 
relaciones diplomaticas entre nuestros dos paises. 
Estoy segura de que este cato, cump/ido en interes 
de nuestros pueblos, contribuira tambien a estrechar 
los lazos de solidaridad entre las naciones del 
continente, unidas mas que nunca en la grave 
situacion presente'' (146) 

IntegraciOn Caribeila versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965}". 

Por su parte, el presidente de Venezuela tambien envio una 
comunicacion a su homologo dominicano donde expreso 10 siguiente: 

Este acercamiento entre ambos gobiemos fue bien acogido por la 
comunidad intemacional, de alli que la prensa colombiana, mexicana, 
guatemalteca, brasil era, argentina, espanola, norteamericana, dominicana y 
hasta la propia prensa venezolana, celebraban el acuerdo reseflando en sus 
titulares "Han sido reanudadas las relaciones diplomaticas entre Venezuela 
y la Republica Dominicana ". 

En los titulares de la prensa tambien se res alto la participacion de 
especial del presidente colombiano, Alfonso Lopez, asi como la influencia 
y el interes que le puso el mandatario de ese pais a la busqueda de la 
reanudacion de estas relaciones. 

EI 3 de febrero de 1944, el presidente Medina Angarita designo al 
senor Francisco Hermogenes Rivero, como primer embajador 
plenipotenciario en mision oficial, para la conmemoracion del primer 
centenario de la proclamacion de la independencia dominic ana. Por su 
parte, el presidente de la Republica Dominicana nombro el 1 de marzo de 
ese mismo afio al senor Rafael Matos Diaz, enviado extraordinario y 
ministro plenipotenciario en Caracas. De esta forma se dio definitivamente 
fin al conflicto que se inicio entre otras razones, con la celebracion de una 
misa en la ciudad de caracas. Ambos representantes diplomaticos ejercerian 
su funcion hasta el mes de octubre de 1945, cuando un golpe de Estado le 
puso fin al gobiemo del presidente de Venezuela. 

(146) Memorias del Ministerio de Relaciones Exteriores de Venezuela Caracas, 1943, pag 173 
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Pero las relaciones diplomaticas, entre estos dos paises, se vuelven a 
interrumpir en octubre de 1945, cuando se produjo en Caracas, un 
movimiento subversivo encabezado por el partido venezolano Accion 
Democratica que en pocas horas se aduefio de los recintos militares y 
derroco al gobiemo legitimo del presidente Medina Angarita. A este 
movimiento revolucionario que tuvo el caracter de un sorpresivo golpe de 
Estado, se sumaron grupos de gente maleante e irresponsables siempre al 
acecho de oportunidades, y se entregaron a la realizacion de actos 
vandalicos y atropellos contra la libertad y la seguridad del vecindario 
caraquefio. La sede de la legacion dominicana fue asaltada, atropellados sus 
moradas y saqueada la propiedad, 10 que produjo un nuevo malestar en el 
gobierno dominicano e inmediatamente ordeno a su representante 
diplomatico retirarse de la ciudad de Caracas por no tener alIi seguridad 
personal. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y RepubUca 

Dominicana. 0821-1965)". 

EI 12 de enero de 1945, el presidente Medina decreta la creacion de 
un consulado ad-honorem en Puerto Plata, pero esta accion se vio turbada 
cuando en ese mismo afio, el mismo presidente Trujillo emitio una nota de 
protesta por la publicacion en Venezuela dellibro "De Lilis a Trujillo" de 
Luis Mejia. En est a obra el autor, dominicano, exiliado en Venezuela 
arremetio contra el gobierno de Santo Domingo acusandolo entre otras 
cosas de corrupto y dictador. A pesar de este descontento temporal, ambos 
paises se aliaron en la politica estadounidense "del buen vecino" y frrmaron 
la resolucion de la Carta de las Naciones Unidas y, con este proposito 
declarar la guerra a Alemania y J apon. 

EI 14 de junio de 1945, la embajada venezolana en Ciudad Trujillo, 
le otorgo asilo diplomatico a los ciudadanos dominicanos, Henriquillo 
Hernandez y Francisco Alberto Henriquez Vasquez, por una presunta 
persecucion politica de parte del gobierno dominicano. Dos dias despues un 
estudiante dominicano, de nombre Luis Iriarte Ramirez tambien se refugio 
en dicha embajada. Ante esta accion, el gobierno dominicano manifesto que 
no habia motivos para tal asilo, pues, en la Republica Dominicana no existia 
la persecucion politica. EI gobierno de Venezuela mantuvo su posicion de 
asilo concedido como principio fundamental de su politica internacional. 
Esta nueva situacion produjo un clima de tirantez y despues del cruce de 
algunas notas diplomatic as, el gobierno de Trujillo concedio el pasaporte 
para los tres asilados el 14 de agosto de ese afio. 
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"En relacion can la polltica intemacional del 
nuevo gobierno, la junta considera su deber 
mantener ... relaciones can todos los paises 
democraticos del mundo, particularmente can la 
democracia norteamericana, can el gobiemo inglis 
y can la Union de Republicas Socialistas Sovieticas. 
En cambia, es criteria de la Junta Revolucionaria, 
que no se debe mantener relaciones de ninguna 
especie can los gobiernos antidemocrdticos de 
Franco y Rafael Leonidas Trujillo" (147) 

lntegracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los slglos XIX y XX el coso Venezuela y Republica 
Dominicana. (/821-1965)". 

CAPITULO II 

a.- El cordon profildctico en el Caribe de la Junta Revolucionaria de 
Gobierno, inspiracion en el miedo al comunismo en la region de Caribe. 

a. a.- La Doctrina Betancourt 

El establecimiento del nuevo regimen, tir6 por el piso las esperanzas 
de Trujillo que se instaurara en Venezuela un gobierno analogo al de su 
pais, pues, el gobierno del presidente de la junta revolucionaria, R6mulo 
Betancourt, manifest6 desde un principio su intenci6n de no mantener 
relaciones con los paises de modelo dictatorial; en tal sentido, el secretario 
de la Junta Revolucionaria de Gobierno, doctor Leonardo Ruiz Pineda, 
manifest6 en una rueda de prensa celebrada el 21 de octubre de ese mismo 
afio, y publicada en la prensa venezolana, 10 siguiente: 

El 27 de octubre de ese mismo afio se orden6 el retiro del 
representante diplomatico venezolano de ciudad Trujillo y la publicaci6n 
oficial de la ruptura de las relaciones diplomaticas fue anunciada elide 
noviembre siguiente dejando la de fens a de los intereses de Venezuela en 
manos de la embajada de Peru acreditada en esa ciudad el 6 de noviembre. 

Ante la posici6n de la nueva administraci6n venezolana, Truj illo 
reaccion6 con una nueva ola de ataques a traves de la radio y la prensa 
escrita. Durante los meses de noviembre y diciembre de ese afio, la prensa 
de Santo Domingo, "La Opinion", emprendi6 una agresiva campana de 
descredito y agresiones contra la nueva administraci6n venezolana. 

(147) El Nacional, Caracas 22-10-1945, Pag. 1 
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Sin embargo y a pesar de la accion violenta en contra de la legacion 
dominicana en Caracas y dentro de un clima de ataques a traves de la prensa 
dominicana, el presidente Trujillo giro instrucciones a las autoridades de su 
pais para que la legacion diplomatica de Venezuela, fuera resguardada y asi 
evitar que esta sufriera las mismas consecuencias de la legacion dominicana 
en la capital venezolana. A la vez les aseguro a los representantes 
diplomaticos y a los venezolanos que se refugiaran en ella, que se les 
respetarian sus derechos de gentes y su integridad fisica. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

Esta campafia era dirigida desde el despacho presidencial del general 
Trujillo, la prensa dominicana de la epoca dejo clara 10 politica dirigida en 
contra del nuevo gobierno venezolano con la cual se afirmaba que, "la 
Junta Revolucionaria de Caracas, apenas a las tres semanas de instalada, 
tras haber asaltado el poder, ha irfringido mas of ens as al pueblo y al 
gobierno dominicano que todos los gobiernos venezolanos del pasado " (148) 

Por otro lado se criticaba la forma violenta como fue asaltada la 
legacion dominicana en Caracas, mientras se bacia un llamado a los 
habitantes de la capital dominicana para que rechazaran la forma ilegal 
como fue depuesto el general Medina Angarita y organizaran 
manifestaciones publicas de respaldo hacia el presidente Trujillo y al 
depuesto gobierno venezolano. Hay que sefialar que si bien es cierto que el 
presidente Medina Angarita no era del total agrado de Trujillo, tambien 10 
era el hecho de que la politica de Betancourt representaba un obstaculo a los 
intereses dictatoriales del Gobierno dominicano. 

Con este nuevo incidente, quedaron suspendidas por segunda vez en 
la historia de la diplomacia las relaciones entre los dos paises, relaciones 
que en esos ultimos quince afios habia sufrido los mas duros golpes de toda 
su historia diplomatica de ambos Estados. 

(148) "La Opinion ". Santo Domingo 02-11-1945, Pag. 
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El 15 de septiembre de 1947, el embajador de Venezuela en Haiti, 
senor Rafael Ojeda Delgado, envio una comunicacion al ministro de 
relaciones exteriores, doctor Gonzalo Barrios, donde le manifesto 10 
delicado que se habia puesto la situacion para los venezolanos residentes en 
la capital dominicana. En la comunicacion citada se puede leer que: 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
DOlninicana. (1821-1965)". 

a.b.- La tragedia de nuevos venezolanos 

Durante los aftos 1946 y 1947, no se produjeron mayores 
inconvenientes entre Venezuela y la Republica Dominicana. EI incidente 
mas resaltante de ese periodo se produjo el15 de agosto de 1947, cuando se 
produjo la expulsion de Santo Domingo de los venezolanos Jose Alvarez 
y su esposa la senora Ligia Leiva de Alvarez. Estos venezolanos habian 
ingresado ese mismo dia, como miembros del grupo teatral "Ricardo Jr. ", 
procedentes de Curazao donde el consul de la Republica Dominicana le 
habian otorgado sus respectivos pasaportes segun consta en el oficio N° 
19621 de la secretaria de Estado de relaciones exteriores, fechada el 20 de 
julio de de ese afio. 

Esta nueva expulsion de venezolanos en Santo Domingo formaba 
parte de la nueva politica diplomatica de Trujillo en contra de Venezuela. 
Con ella gobiemo de Trujillo habia comenzado una nueva ola de acoso, 
ataques y persecuciones politicas en contra de ciudadanos venezolanos, 
poniendo de manifiesto su retaliacion politica en contraposicion a la 
Doctrina Betancourt. 

Segun me 10 ha expresado el excelentisimo senor 
Cuneo, el gobierno de la vecina Republica 
Dominicana viene tomando, desde hace varias 
semanas, medidas drdsticas ... sin justificacion 
razonable, en contra de cualquier compatriota 
nuestro que desembarque 0 pase simplemente por 
territorio dominicano, hasta el punto de que no le es 
permitido a ningun venezolano descender del avian 
en que viaja ni siquiera por los quince minutos 
durante los cuales se aprovisionaron los aparatos 
aereos de la KIM. y de La Pan American, cuando 
hace escala para continuar a Puerto Rico, Curazao 
o Margarita (. . .) .. (149) 

(149) A.M.RE. Politica Intemacional. Republica Dominicana. Expediente 497. Caracas 1947, sIJ 
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Una vez recibida la correspondencia, el gobiemo venezolano se 
comunico con el embajador de Peru en Santo Domingo, Luis CUneo 
Harrison, quien representaba los intereses de Venezuela en ese pais segun 
disposiciones de la Junta Revolucionaria de Gobiemo. En carta enviada el 
30 de septiembre expreso que "El gobierno de Venezuela no pretende 
desconocer el derecho de los Estados para regular el ingreso y 
permanencia de extranjeros en su territorio, pero juzga que no se puede 
justificar en modo alguno el trato irrazonable que, como en el presente 
caso, sea dado a extranjeros que ingresen a un pais determinado confiando 
en las garantias individuales acordadas por sus leyes y en la autorizacion 
otorgada por los juncionarios competentes". (150) 

Con esta comunicacion, el gobiemo venezolano autorizo al 
embajador CUneo para que presentara formal protesta ante el gobiemo 
dominicano en nombre de Venezuela. Esta protesta fue presentada con el 
fin de proteger a los venezolanos residentes en Santo Domingo. El 2 de 
diciembre de ese mismo 000 el gobiemo de Trujillo arremetio contra el 
embajador del Peru y le exigio que Ie pusiera fin ala mision que el estaba 
cumpliendo en nombre de Venezuela. Esta protesta se hizo al considerar 
que su gobiemo estaba en desventaja, al "no haber podido conseguir que 
sus intereses sean custodiados en Venezuela por alguna miston diplomdtica 
acreditada en ese pais" (151) 

En esta comunicacion, el gobiemo dominicano pretendia divulgar la 
idea de desventaja diplomatic a existente entre ellos y Venezuela y que la 
misma se debia a que el gobiemo venezolano no le habia permitido nombrar 
a un embajador extranjero para que representara sus intereses, acusacion 
que fue negada por las autoridades Venezolanas. 

Un dia despues, el embajador venezolano en Peru, doctor Pulido 
Mendez, envio un telegrama a su gobiemo exponiendo la opini6n de 
Trujillo en relacion a la representacion venezolana. En el mismo manifesto 
que el presidente dominicano le habia expresado su desacuerdo con que 
su gobiemo representara los intereses venezolanos. Considero el canciller 
dominicano que Venezuela gozaba de un privilegio unilateral, y que por tal 
motivo Santo Domingo desconocia la representaci6n venezolana. 
(150) Idem. 
(151) AM.RE. Politica lnternacional. Republica Dominicana. Expediente 66. Caracas 1947, slj 

161 



Tambien, exhorto al gobiemo dominicano a nombrar una 
representacion en Venezuela, a fln de que esta pueda velar por los intereses 
de su pais. Por otro lado, le pidio a su embajador en el Peru, que solicitara a 
la cancilleria de Lima, el resguardo y custodia de los archivos venezolanos, 
en caso de que Santo Domingo rechazara la propuesta de solicitar la 
colaboracion de otro pais americano. 

A pesar de las gestiones y propuesta hechas por el ministerio de 
relaciones exteriores de Venezuela al gobierno de Santo Domingo, y por 
motivo de presiones ejercidas por el ejecutivo dominicano, el 8 de enero de 
1948 la cancilleria de Peru, puso fin a la representacion diplomatica de 
Venezuela en Santo Domingo, conservando en su sede, los muebles y 
archivos de la legacion venezolana. Ese mismo dia el embajador de 
Venezuela en Peru, le envio una comunicacion al ministro de relaciones 
exteriores de Venezuela, donde se le pone al tanto del desarrollo de los 
acontecimientos consulares. 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965/". 

El 15 de diciembre de se aflo, el gobiemo venezolano, ansioso de 
encontrar una rapida solucion al conflicto entre Santo Domingo y Lima, se 
comunico con el embajador Pulido Mendez y le expreso que, "No ha dejado 
de extrahar al gobierno venezolano que el dominicano traiga a colacion 
para el cese de la representacion de los intereses nacionales, 10 establecido 
en el articulo 6 de la convencion de la Habana, asi como la unilateridad y 
en consecuencia la falta de reciprocidad en dicha representacion" (152) 

El 14 de diciembre de 1947 se realizaron en Venezuela elecciones 
para la presidencia de la Republica, dandole termino, de este modo, al 
gobiemo de facto de la Junta Revolucionaria de Gobiemo, que se inicio con 
el golpe de Estado al presidente Isaias Medina Angarita el 18 de octubre de 
1945. EI 15 de febrero de 1948 asume la presidencia de la republica 
Romulo Gallegos, quien nombro a Andres Eloy Blanco ministro de 
relaciones exteriores. 

En 10 que se refiere a las relaciones diplomaticas con la Republica 
Dominicana, fueron encontradas en cero y asi se mantuvieron durante el 
corto periodo de tiempo en que goberno a Venezuela el presidente Gallegos. 
(152) Idem. 
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En mayo de 1948 por instrucciones del presidente venezolano 
Romulo Gallegos, y con el objetivo de mantener la misma linea diplomatica 
que la del gobiemo que 10 antecedio, los archivos, muebles y demas bienes 
que estaban bajo la custodia de la embajada del Peru en Santo Domingo 
fueron trasladados a legacion venezolana en Haiti. De esta forma se rompio 
defmitivamente con toda posibilidad de restablecer las relaciones 
diplomaticas con el gobiemo de Trujillo. 

Integraclon Caribeiia WI"SUS Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

Es de hacer notar, que no existio la menor disposicion de este 
gobemante, par modificar la situacion diplomatica de la junta saliente, ya 
que a pesar que Gallegos no formo parte del gobiemo que 10 antecedio, en 
un discurso que pronuncio para la cadena de emisoras comerciales de 
Venezuela, y publicada el 22 de octubre de 1945, manifesto su total 
respaldo a las medidas adoptadas por la Junta Revolucionaria de Gobiemo. 
De la edicion del periodico venezolano "El Nacional" de esa fecha se puede 
leer: "Yo estoy seguro de que no tendre que recoger una sola de las 
palabras que pronuncie ante el pueblo de Venezuela en el repudio de la 
falsa democracia que caracterizo el gobierno de Medina Angarita, porque 
los hombres que hoy estdn organizando el gobierno de la triunfante 
revolucion democratica y popular sabra hacerle honor a sus palabras 
empehadas" (153) 

A pesar que el gobiemo venezolano se mantenia alejado de Trujillo, 
en 1948 cuando el ministro Andres Eloy Blanco represento a Venezuela en 
la Asamblea General de las Naciones Unidas en Paris, el ministro 
dominicano Joaquin Balaguer conocio al canciller venezolano, y al escuchar 
su participacion dentro de la asamblea sintio gran admiracion, olvidandose 
por un momenta de la situacion existente dentro de ambos Estados, y apoyo 
sin reservas varias de las iniciativas que en la comision politica y en la de 
asuntos sociales introdujo la representacion venezolana, en tal sentido el 
canciller Balaguer expreso "En el salon de conferencias y en los pasillos 
del Palais Chaillot nos encontramos muchas veces manteniendo un 
distanciamiento cortes entre las dos Delegaciones. EI dia en que pronuncio 
su discurso de orden como jefe de la Delegacion de Venezuela, fui de los 
que mas aplaudieron con mas entusiasmo las cldusulas poeticas en que en- 

(153) El Nacional, Caracas 22-10-1945, Pag. 1 
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volvio SUS vehementes exhortaciones a favor de un nuevo orden universal 
encaminado a la concordia ... creo que fue la primera vez que fue la primera 
vez en muchos aitos que una delegacion dominicana, desafiando el abismo 
creado entre dominicanos y venezolanos por la enemistad entre Trujillo y 
Betancourt, apoyo sin reservas varias de las iniciativas que en la comision 
politica y en la de asuntos sociales, introdujo la representacion 
venezolana" (154) 

Pudimos notar que durante los afios 1945 y 1948, las relaciones 
diplomaticas entre Santo Domingo y Caracas se mantuvieron 
completamente rotas, esto debido a la puesta en practica de la Hamada 
"Doctrina Betancourt" que tenia como objeto mantenerse alejado de los 
gobiemos de corte dictatorial para asi esconder muy bien el origen que tuvo 
el trienio adeco, surgido de un golpe de Estado en contra del presidente 
Isaias Medina Angarita. 

Atras quedaron los esfuerzos puestos en practica por los gobiemos de 
Eleazar Lopez Contreras e Isaias Medina Angarita por mantener en armonia 
las relaciones diplomaticas con sus vecinos del caribe y en especial con el 
gobiemo dominicano. 

(154) Balaguer, Joaquin: (1989) "Memorias de un cortesano de la era de Trujillo" Santo Domingo. Pag. 
132 
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b.- Relaciones diplomdticas entre Venezuela y la Republica Dominicana 
durante los gobiernos de Carlos Delgado Chalbaud y Marcos Perez 
Jimenez. 

b.a.- Un estrecho acercamiento. 

El 24 de noviembre de 1948, fue derrocado R6mulo Gallegos, 
instaurandose as! una Junta Militar de Gobiemo, presidida por el teniente 
coronel Carlos Delgado Chalbaud. Este cambio de gobiemo represent6 una 
esperanza para el presidente dominicano de reanudar las deterioradas 
relaciones entre Santo Domingo y Caracas. En el mes de febrero de 1949 se 
iniciaron las gestiones para la reanudaci6n de las relaciones diplomaticas de 
Venezuela y la Republica Dominicana. En ese momento, Venezuela 
mantenia suspendidas las relaciones con Cuba, Costa Rica, Guatemala, 
Uruguay Chile y Santo Domingo. Esto no fue mas que el result ado de la 
politica de Betancourt denominada "cordon profilactico", cuya unica 
intenci6n era la de mantener aislada a Venezuela de los paises americanos, 
y del mundo dirigidos por gobiemos de facto 0 de fuerza. 

En un memorando, presentado por el gobiemo venezolano en febrero 
de 1949, que reposa en el expediente 102 de los archivos de la cancilleria 
de Venezuela, se nota la preocupaci6n del nuevo gobiemo por la situaci6n 
de Venezuela en materia intemacional, por tal motivo, el gobiemo de 
Delgado Chalbaud buscaba su reconocimiento ante la comunidad 
intemacional, no obstante, se apeg6 a 10 establecido en el articulo 3 de la 
declaraci6n de la IX Conferencia Intemacional Americana celebrada en 
Bogota el 30 de abril de 1948, que estableci6: "el establecimiento 0 

mantenimiento de relaciones diplomdticas con un gobierno no envuelve 
juicio acerca de la politica interna de ese gobierno". El20 de enero de ese 
afio, Venezuela ya habia reanudado las relaciones diplomaticas con 
Nicaragua gobemada por Victor Manuel Roman y Reyes. 

Ahora bien, aun cuando dicha declaraci6n no ordena de manera 
expresa que deb en ser reconocidos automaticamente los gobiemos de facto 
que surjan en el hemisferio, ni hace obligatoria de modo categ6rico la 
existencia de relaciones entre todos los Estados, es evidente que si establece 
una norma general que obliga al establecimiento y reanudaci6n de 
relaciones diplomaticas entre aqueUas naciones que por motivos politicos se 
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hayan alejado, por tanto, que existia una grave preocupacion respecto a las 
dificultades que se estaban presentando para el mantenimiento de la unidad 
continental como consecuencia de varios casos de rupturas de relaciones y 
de las tendencias que se hicieron presentes en el sentido de establecer 
metodos de accion colectiva, que con el objeto de preservar la Democracia, 
entrarian a enjuiciar regimenes internos y llegarian hasta la aplicacion de 
sanciones tales como e1 aislamiento diplomatico de un Estado donde se 
estimase que habian sido viol ados los postulados democraticos. 

En relacion a las gestiones realizadas con miras a la reanudacion de 
las relaciones diplomaticas con Santo Domingo, el 2 de marzo de 1949, el 
jefe de la mision diplomatica de Venezuela en Bogota, doctor Mario 
Briceno lragorry, dirigio una comunicacion al doctor Luis Emilio Gomez 
Ruiz, canciller de Venezuela, donde le notifico que el ministro de relaciones 
exteriores dominicano, senor Emilio Rodriguez Demorizi, en nombre de su 
gobierno le manifesto que tenia plenos poderes para negociar con 
Venezuela, la reanudacion de relaciones entre ambos paises. 

El comunicado fue recibido por el gobierno venezolano con jubilo, 
sin embargo el doctor Mario Briceno Iragorry sefialo que: "me es honroso 
dirigirme a usted para informarle de la insistencia con que el senor 
Rodriguez Demorizi, Ministro de la Republica Dominicana, busca contacto 
con esta miston, para obtener el acuerdo de reanudacion de relaciones con 
Venezuela. La actitud de este diplomatico me hace suponer que tenga 
marcado interes en aparecer ante su gobierno como el autor de la 
reanudacion, y su pretendido cardcter de interventor entre esta embajada y 
los grupos conservadores de acd, (interesados en que Venezuela 
restablezca relaciones diplomdticas con Franco y con Trujillo) me da la 
impresion de quieren presentarse ante ellos como aliado oficioso de 
nuestro gobierno y como elemento irfluyente cerca de los grupos de 
extrema derecha de Colombia ante ministros" (155) 

Como puede leerse, el ministro venezolano no confiaba en las 
intenciones del senor Emilio Rodriguez Demorizi. 

(155) M. R. E. Archivo contemporaneo "Relaciones diplomaticas con la republica Dominicana" 
Expediente 102, afio 1942, sl 
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Las intenciones del doctor Mario Briceno Iragorry son claras cuando 
expresa que la situaci6n hay que manejarla con cuidado. Esta politica se va 
a seguir en vista del interes que presentaron por los senores Emilio 
Rodriguez Demorizi, y el doctor Guillermo Alzate A vendaflo, senador del 
partido conservador colombiano. El senador fue sefialado, por el 
diplomatico venezolano, como un hombre en el cual no se podia fiar. 

Tal era la desconfianza del diplomatico venezolano, que cada 
comunicaci6n que recibia del gobiemo colombiano era respondida de una 
manera evasiva. De la comunicaci6n enviada por el embajador Iragorry al 
gobiemo de Venezuela el14 de marzo de 1949, podemos leer: 

"Senor Ministro: 
Me es honroso dirigirme a usted con el jin de 

comunicarle a mero titulo informativo, que en la 
conversacion sostenida con eL Senor Ministro de 
Relaciones Exteriores (Colombia), y a la cual me 
dirigi por separado, este me expreso: "La gran 
complacencia con que el gobierno de Colombia 
veria una proxima reanudacion de Relaciones 
Exteriores entre nuestro pais y la Republica 
Dominicana por considerarlo un paso que, a su 
juicio, serviria a la mayor vinculacion de los paises 
americanos ... 

Me limite a responderle que ignoraba la actitud 
del gobierno respecto a tal pun to; y que, de alguna 
conversacion por mi tenida con el representante 
diplomatico de Santo Domingo, y a que el canciller 
se refirio me parecio en tender que dicho 
representante estd al tanto de que un rector de fa 
opinion venezolana no es favorable a tal 
reanudacion. 

Mario Briceno Iragorry." (156) 

El doctor Briceno le pide al gobiemo venezolano una respuesta para 
expresarla al representante del gobiemo colombiano, por motivo de la 
reanudaci6n de las relaciones diplomaticas. 

(156) A.M.RE. Politica Internacional. Republica Dorninicana. Expediente 102. Caracas 1949, s/f 
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La respuesta no se hizo esperar, y el 31 del mismo mes, el canciller 
Gomez Ruiz, ordeno al embajador de Venezuela en Bogota que restablezca 
las conversaciones con el representante diplomatico dominicano, a fill de 
expresarle la opinion venezolana. El gobiemo de Venezuela sugirio que las 
formalidades del caso se cumplieran mediante el intercambio de notas 
diplomaticas, Tambien expreso el canciller que est a medida debia adoptarse 
para evitar que aparecieran ante la opinion internacional la iniciativa de 
Santo Domingo 0 Colombia. 

El 5 de abril, el embajador venezolano en Bogota envio una 
comunicacion al represent ante diplomatico de ciudad Trujillo en esa ciudad 
donde expreso que: "el gobierno de Venezuela desea reanudar las 
relaciones diplomdticas con la Republica Dominicana". El gobiemo 
venezolano sugirio al de la Republica Dominicana que reanudacion de 
relaciones debia hacerse a traves del intercambio de notas diplomaticas 
entre los paises interesados, adem as de efectuar, a la mayor brevedad el 
intercambio de misiones diplomaticas entre Venezuela y Republica 
Dominicana, para asi asegurar la paz y la tranquilidad entre ambos paises. 

El 6 de abril de 1949, se produjo el intercambio de notas 
diplomaticas, quedando de esta manera reanudadas las relaciones entre 
Venezuela y la Republica Dominicana. Fueron publicadas simultaneamente 
en ambos paises un dia despues. La noticia fue recibida con complacencia 
en la mayoria de los paises, que manifestaron su alegria por la politica 
puesta en practica, En Venezuela fue designado embajador en Ciudad 
Trujillo, el senor Rafael Pinzon, mientras que la Republica Dominicana 
designo al senor Ramon Brea Messina. 

Es curiosa destacar, que uno de los temores que expreso el gobiemo 
venezolano sobre la reanudacion de las relaciones con la republica 
dominicana, segun costa en un memorando de fecha 23 de junio de 1949, 
enviada por el canciller venezolano a su nuevo embajador en Santo 
Domingo, senor Rafael Pinzon, se refiere a "la presuncion de que al ser 
restablecidas las garantias constitucionales en Venezuela la prensa 
opositora reinicie sus ataques al regimen imperante en la Republica 
Dominicana". (157) 

(157) AM.RE. Politica Internacional. Republica Dorninicana. Expediente 102. Caracas 1949, s/f 
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Este temor era por que el supuesto ataque podria darle pie a nuevas 
fisuras en las recien reanudadas relaciones diplomaticas. Como en 
ocasiones anteriores se esperaba que ante cualquier embestida de la prensa 
venezolana, el gobiemo dominicano presentara quejas ante el de Venezuela 
solicitando medidas represivas. Ante tal posibilidad el represent ante de 
Venezuela tendria la obligacion de manifestar discretamente, que su 
gobiemo deplora sinceramente tales hechos, pero que debido al regimen de 
libertad de expresion no tiene medios legales para impedir que los mismos 
ocurran. 

En junio de 1949, se produjo en Santo Domingo, una invasion de 
exiliados dominicanos con el objeto de deponer el regimen de Trujillo. Este 
intento de instaurar un sistema democratico en la isla fracaso debido a la 
fidelidad al gobiemo de Trujillo manifiesta de las fuerzas armadas de ese 
pais. Inmediatamente se inicio la persecucion contra un gran numero de 
opositores al regimen, 10 que dejo como resultado que las embajadas de 
Mexico, Colombia y Venezuela se convirtieran en el refugio de muchos de 
los comprometidos en el golpe. 

El 20 de febrero de 1950, los ciudadanos dominicanos, Jose Espaillat 
Rodriguez, Francisco Javier Maduro Sanabia, Jose Gregorio Grullon, Jose 
Grullon Martinez, Francisco Jose Grullon Martinez, Cecilio Jose Grullon 
Martinez, Felipe Gregorio Maduro Sanabia y Francisco Jose Aponte Willer; 
solicitaran asilo politico ante la embajada de Mexico en Ciudad Trujillo, 
mientras que, en la embajada de Venezuela se refugiaron los ciudadanos; 
Miguel Tomas Fuentes Veloz, Bienvenido Herminio Fuentes Duarte, Juan 
Maria Ramirez M. y Nicolas Quirico Valdez. 

Los asilados en la embajada mexicana, habian recibido en 1947 un 
indulto presidencial, despues de haber sido condenado a prision y haber 
pagado condena varios afios, acusados de comunistas y otros delitos 
politicos. Esta situacion trajo como consecuencias una posicion firme de 
parte del gobiemo de la Republica Dominicana al negarse a reconocer la 
condicion de asilados de estos ciudadanos que buscaron refugio en las 
legaciones extranjeras en la capital de esa republica. Con esta accion se 
inicio una nueva tension diplomatica de parte del gobiemo de Trujillo. 
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El 2 de marzo de ese mismo afio, cuatro nuevos ciudadanos 
dominicanos solicitaron asilo en la embajada de Venezuela. En esa 
oportunidad de trataba de Ercilio Bescorme Garcia, Manuel Mena Blonda, 
Antonio Soto y Hector Ramon Ramirez Pereira. 

El 4 de marzo, el embajador de Venezuela en Santo Domingo, 
procedio a notificar al gobierno dominicano que habia concedido asilo 
diplomatico a los ciudadanos antes mencionados, ademas de solicitar al 
mismo tiempo los salvoconductos y pasaportes respectivos para que dichos 
ciudadanos abandonaran la isla con destino a Venezuela. 

Como resultado de las gestiones oficiosas realizadas por el embajador 
Pinzon para obtener los correspondientes salvoconductos, de conformidad 
con instrucciones que le fueron impartidas por la cancilleria venezolana, la 
Secretaria de Estado de la Republica Dominicana "propuso conceder los 
pasaportes a los ocho ciudadanos dominicanos con la condicion de que la 
embajada venezolana en Ciudad Trujillo retirara la nota enviada a la 
Secretaria de Relaciones Exteriores y que los asilados renunciaran a la 
proteccion de Venezuela, y despues, como ciudadanos comunes solicitaran 
los pasaportes respectivos, para 10 cual, el gobierno de Trujillo 
garantizaria la entrega". (158) 

El gobierno dominicano sostenia que los ciudadanos dominicanos 
asilados en la embajada venezolana no necesitaban dicho amparo motivado 
a que no eran perseguidos politicos y exigi a la entrega inmediata de los 
ciudadanos. 

Inmediatamente, el embajador venezolano comunico a su gobierno en 
Caracas las condiciones impuestas por el gobierno dominicano, a 10 que la 
cancilleria Venezolana sugirio una ''prudente espera". Propuso ademas, 
examinar la posibilidad de aceptar de una vez el acuerdo requerido por la 
cancilleria de Ciudad Trujillo, tomando en cuenta que esta decision 
conduciria a un rapido entendimiento con el gobierno dominicano. 

(158) AM.R.E. Politica Intemacional. Republica Dominicana. Expediente 80. "Asilados Politicos 
Dominicanos en la Embajada de Venezuela en Santo Domingo", Caracas 1950, f 40. 
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Sin embargo, se corria el riesgo de que este no cumpliera su promesa 
y pusiera obstaculos a la salida de uno 0 de varios de los asilados, 0 

adoptara medidas de represion contra ellos. 

La desconfianza del gobiemo venezolano de conceder la salida previa 
de los asilados de la sede de la embajada, era que al hacerlo, los mismos 
quedarian fuera del control de la representacion diplomatica, y por ende 
lejos de su proteccion. Podria considerarse, ademas, como un precedente 
que no convenia dejar establecido, por tratarse de un procedimiento 
contrario a las normas que ordinariamente se sigue en materia de asilo, y a 
las cuales se habia venido sujetando estrictamente el Estado venezolano. 

Una accion parecida a esta habia sido tomada el 11 de marzo de ese 
afio con los dominicanos que solicitaron asilo politico en la embajada de 
Mexico. El gobiemo de Trujillo no falto a los compromisos que contrajo 
con ese gobiemo por unas amenazas que la hizo el presidente mexicano al 
dominicano de solicitar la intervencion de la O.E.A. y de las Naciones 
Unidas en caso de que este faltara a su palabra pero en esta oportunidad, el 
gobiemo de Delgado Chalbaud no tenia como presionar para que este 
cumpliera su palabra, 10 que genero la desconfianza. 

El gobiemo de Venezuela no apoyo esta iniciativa, por cuanto estimo 
que los organismos intemacionales "s610 pueden intervenir en problemas 
de asilo en aquellos casos en que se hayan agotado las negociaciones por 
via diplomatica y cuando haya degenerado en amenazas a la paz del 
continente". (159) 

Ante la de mora del gobiemo dominicano a dar una respuesta, la 
cancilleria de Venezuela estimo oportuno proponer a ese gobiemo una 
formula de transaccion, segun la cuallos asilados en la embaj ada obtendrian 
sin abandonar el asilo, y a solicitud escrita de ellos, los correspondientes 
pasaportes. De esta manera, no seria necesaria la peticion de salvoconducto 
por parte de la embaj ada, ni el gobiemo dominicano se veria en el caso de 
otorgarlo. Asi, el asilo concedido no seria de derecho, sino simplemente de 
hecho, ya que no quedaria ninguna comunicacion oficial al respecto, pues se 
retiraria la unica nota dirigida sobre el particular. 
(159) A. M.R. E. Politica Intemacional. Republica Dorninicana. Expediente 80. "Asilados Politicos 
Dominicanos en la Embajada de Venezuela en Santo Domingo". Caracas 1950, f 40. 
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En 10 que concieme a la seguridad de los asilados, el gobiemo de 
Venezuela creyo que este procedimiento garantizaba suficientemente la 
proteccion personal que su embajada debe conceder en todo momento, a los 
asilados para poder cumplir con las obligaciones que le imp one su caracter 
de mision diplomatica. Es conveniente sefialar aqui, la gestion hecha a 
proposito de est a cuestion por el senor Quintanilla, presidente del Consejo 
de la Organizacion de Estados Americanos, quien hizo presion ante el 
presidente Trujillo para que fueran expedidos los pasaportes a los asilados 
en las embajadas de Venezuela y Mexico. 

Esta presion no fue aceptada por el gobiemo dominicano, y despues 
de varios intercambios de not as de protest a, de aparatosos escritos de prensa 
en contra del embajador venezolano y la presion ejercida a manera personal 
por el senor Quintanilla, qui en hizo entender al presidente dominicano que 
su negativa en el otorgamiento de los pasaportes podia agravar la situacion 
en 10 referente a la presentacion del informe de la comision investigadora 
del Caribe que se estaba realizando. Ante este llamado el presidente Trujillo 
resolvio concederles el salvoconducto el 27 de mayo de ese ano y la salida 
de su territorio al dia siguiente. 

El 13 de noviembre de 1950 fue asesinado en Caracas, el presidente 
de la junta militar de gobiemo, Carlos Roman Delgado Gomez, (Chalbaud) 
tras una conspiracion politica. Ante este magnicidio, asumio el poder en 
Venezuela el tambien Teniente Coronel, Marcos Perez Jimenez. Esta atipica 
situacion no perturbo las relaciones diplomaticas de Venezuela y Santo 
Domingo, por el contrario, contribuyo en afianzar y estrecharlas gracias a 
la similitud de los gobiemos de corte dictatorial implantados en los dos 
paises. 

El 12 de octubre de 1951 a las tres de la tarde, solicitaron asilo 
diplomatico en la embajada de la Republica Dominicana en Caracas los 
venezolanos; Mayor Tomas Mendoza, su hermano el doctor Rafael 
Mendoza y su primo Capitan Leonidas Crespo por considerarse perseguidos 
politicos, supuestamente estaban siendo investigados por la muerte del 
presidente de Venezuela. Un dia despues fue notificada la solicitud de asilo 
hecha por estos ciudadanos al canciller venezolano, doctor Luis Emilio 
Gomez Ruiz y el 7 de noviembre de ese mismo afio se procedio a solicitar 
los respectivos pasaportes para que los mismos viajaran a Santo Domingo. 
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Como era de esperar, la cancilleria de Venezuela adopto una actitud 
de prudente espera, a fin de realizar todas las gestiones administrativas 
necesarias para expedir los respectivos salvoconductos y pasaportes, y el 21 
de noviembre fue emitida la orden por el ministro de relaciones interiores, 
Tte. Cnel. Luis Felipe Llovera Paez para emision de los pasaportes 
respectivos y el 30 de ese mes salieron a bordo del vuelo 454 de la Pan 
American World Airways a las 10:30 de la manana rumbo a Santo 
Domingo. 

Es de hacer notar que la actitud asumida por el gobiemo venezolano 
ante la solicitud de asilos de sus conciudadanos en las misiones 
diplomaticas de cualquier parte del mundo y en especial en la de Santo 
Domingo, eran atendidas con la celeridad que el caso 10 ameritaba. Por el 
contrario el regimen de Trujillo, cuando un ciudadano de su pais se asilaba 
en cualquier embajada americana imponia una politica dilatoria y siempre 
dejaban tras de si un calentamiento en las relaciones diplomaticas. 

La solicitud de asilo por parte de los venezolanos que se refugiaron 
en la embajada dominicana y su rapido otorgamiento, no fue motivos de 
perturbacion en las relaciones diplomaticas de estos dos paises como habian 
ocurrido en afios anteriores. Por el contrario las mismas tendieron a 
estrecharse ann mas en la medida que el gobiemo venezolano se iba 
semejando al regimen trujillista. Ambos gobiemos seguian lineamientos del 
gobiemo norteamericano, asegurando mantener a raya los grupos de 
izquierda que proliferaban en el area del Caribe. 

Tan estrechas llegaron a ser las relaciones diplomaticas entre los 
gobiemos de Trujillo y Perez Jimenez, que en julio de 1952, una vez 
consoli dado el nuevo regimen en Venezuela, se produjo el primer 
intercambio, en materia militar entre ambos Estados al otorgarsele a los 
cadetes dominicanos, Luis Jose Leon Estevez y Julio Cesar Ramos 
Troncoso, y a los guardias marinos Rafael Rodriguez Stal y Rolando 
Alberto Polanco Lopez Centeno, una beca para que cursaran estudios en la 
Academia Militar de Venezuela y la Escuela Naval respectivamente. EI 29 
de julio de ese mismo afio, el ministro de la defensa dominicano escribio al 
presidente de Venezuela informandole la aceptacion de su gobiemo y la 
partida de los cadetes seleccionados hacia el suelo venezolano. 
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Estos j6venes militares egresaron en la promo cion de julio de 1956, 
segun consta en ellibro de promociones tanto de la Academia Militar como 
en e1 de la Escuela Naval de Venezuela. 

EI 16 de agosto una delegaci6n presidida por el coronel Oscar 
Mazzei, ministro de comunicaciones de Venezuela, se dirigi6 a Santo 
Domingo para representar a su pais en la tom a de posesi6n como presidente 
de la Republica Dominicana, del General Hector Bienvenido Trujillo 
Molina, hermano del dictador y quien fue e1ecto para gobemar Santo 
Domingo hasta 1960. 
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b.b.- Los ataques a Trujillo de fa revista venezolana Elite 

En el mes de febrero de 1953, el general Rafael Leonidas Trujillo, 
secretario de Estado de relaciones exteriores de Santo Domingo, acudio al 
segundo periodo de sesiones de la Asamblea General de las Naciones 
Unidas en Nueva York. Dos fueron sus consignas; "Lucha contra el 
Comunismo y Proteccion para los Judios". Desde alli hizo publica la 
denuncia de un supuesto plan de la llamada "Legion de Caribe" para 
derrocar los gobiemos de Cuba, Venezuela y Republica Dominicana. Esta 
noticia fue difundida por la prensa de casi todos los paises de America, y en 
especial Cuba, Venezuela y la Republica Dominicana donde ocuparon las 
primeras planas de los periodicos. 

Durante los primeros meses de 1953, se produce la primera 
controversia entre los gobiemos de la Republica Dominicana y Venezuela. 
El 21 de marzo, Jesus de Galindez, reportero de la revista venezolana 
"Elite", en su n° 1433, publico un articulo titulado "La mascarada trujillista 
en las Naciones Unidas", en la cual arremetio contra la persona del 
generalisimo Trujillo, Canciller de la Republica Dominicana. En el citado 
articulo, el periodista expuso de una forma categorica, que e1 gobiemo 
dominicano envio a la ciudad de Nueva York una centena de simpatizantes 
del regimen dominicano para que "desfilaran desde columbus Circus hasta 
el Hotel Plaza para demostrar su adhesion al Benefactor" (160) 

La participacion de estos manifestantes, produjo como 10 sefialo e1 
sefior Galindez en su publicacion, un gran enfrentamiento violento de estos 
con un grupo de exiliados dominicanos que manifestaban su des contento 
por la presencia del ministro Trujillo en suelo estadounidense, qui en 
representaba, segun 1a opinion de los manifestantes la barbarie de America. 

"Poco minutos antes habian llegado los exiliados dominicanos para 
montar un piquete de protesta, pero ya se les habian adelantado los agentes 
del Consulado que con algunos cartelones elogiosos habian tomado 
posiciones ante el edificio para impedir el piquete por el derecho del 
primer ocupante; pero la policia decidio intervenir al estilo salomonico, la 
izquierda de la puerta a los trujillistas y la derecha a los exiliados'' (161) 

(160) ELITE. 21 de marzo de 1953, n" 1433 piIg 35 
(161) Idem 
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Otro de los detalles resaltados en el articulo de la revista elite, fue el 
hecho de que el canciller dominicano present6 en su discurso inaugural de 
la sesi6n una "contradiccion" al exponer que el habia protegido a las 
victimas de los asesinos de Franco, presidente de Espana, y posteriormente 
se refirio a Franco como su gran amigo, al darse cuenta del error cometido, 
trat6 de enmendar afrrmando que "la mayoria de esos refugiados habian 
resultado ser comunistas y habian abandonado su pais para dirigirse a los 
Estados Unidos y Mexico". (162) 

Cabe destacar que 10 que mas molesto al gobiemo dominicano y llev6 
a la protesta ante el gobierno de Venezuela, fue la publicaci6n dentro del 
mismo articulo, de un fragmento de una carta que habia publicado el 
"Diario de Nueva York" el 16 de febrero de ese 000, frrmada por el profesor 
espafiol, Aurelio Martinez, ex director del Instituto Geografico de la 
Universidad de Santo Domingo y representante oficioso del gobiemo de 
Espana en el exilio, expulsado de la Republica Dominicana por el 
presidente Trujillo. 

En la referida carta, Aurelio Martinez se formula las siguientes 
interrogantes; "1), "Por que el aho 1944 reconocio al gobierno sovietico y 
10 invito a las fiestas del Centenario de la Republica Dominicana?; 2), 
"por que el ana 1945 envio un embajador dominicano a Moscu, el doctor 
Perez Alfonseca, sin que Stalin le reciprocara nunca?; y 3), "por que el ana 
1946 envio a Cuba un agente especial, el escritor Marrero Aristy, para que 
negociara con algunos exiliados dominicanos comunistas su regreso al pais 
para constituir su Partido Socialista Popular como asi se hizo". (163) 

En relaci6n con la protecci6n de los judios, el articulo destac6 muy 
particularmente que a principios de la II Guerra Mundial, un hermano del 
general Trujillo habia convencido a algunos judios para que invirtieran una 
gran cantidad de dinero en la Republica Dominicana a cambio de su refugio 
en esa isla. Estos, murieron en un supuesto accidente automovilistico donde 
no hubo ningun testigo y tras la tragedia, se perdi6 la pista tanto del dinero 
invertido, como de la fmca que poseian estos en la localidad de La Vega, 10 
que le dio origen al popular chiste sobre la mala suerte de los judios: 
"primero los persigue Hitler y Stalin, y ahora les protege Trujillo". 

(162) Op cit. Pag 36 
(163) Idem 
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Para el autor del articulo, la fachada anticomunista y la supuesta 
proteccion a los judios no era mas que una cortina de humo tras la cual 
Trujillo trataba de ocultar en Estados Unidos 10 que realmente sucedia en la 
Republica Dominicana. Finalmente este hace un llamado a los pueblos 
dem6cratas a luchar contra las tiranias que se han instaurado en todo el 
continente americano, especialmente contra el regimen dominicano. 

EI 27 de mayo el doctor Tulio Franco Franco, encargado de la 
Secretaria de Estado de Relaciones Exteriores de Santo Domingo convoc6 
al embajador de Venezuela en esa ciudad a su despacho con el fin de hacer 
su reclamo verbal sobre el contenido ofensivo de la revista venezolana Elite 
en contra de su gobiemo. En esa entrevista el canciller dominicano 
manifest6 al diplomatico venezolano que "no les hubiera causado 
extraiteza si hubieran sido hechos durante el regimen politico de Accion 
Democratica, pero si, y en alto grado, durante el regimen politico actual, 
con quien mantienen ellos tan cordiales relaciones". (164) 

Ante esta observaci6n, el embajador de Venezuela le manifest6 al 
representante dominicano, "que de ninguna manera, debia el ni su gobierno 
considerar que 10 expresado en esa revista fuese auspiciado por el 
gobierno ni par el pueblo venezolano". (165) 

Tambien aprovech6 la oportunidad en diplomatico Venezolano para 
recordarle al secretario de Estado de Santo Domingo, que el I de abril de 
ese afio, el senor Drew Pearson, reportero del diario dominicano "EI 
Caribe" public6 un reportaje arremetiendo contra el gobiemo venezolano y 
que eso no habia sido motivo de reclamos por parte de su gobiemo. Adernas 
notific6 que en Venezuela, las publicaciones no eran sometidas a ninguna 
censura, pero que de todos modos, lamentaba 10 ocurrido, en nombre del 
gobiemo venezolano. De acuerdo a las afrrmaciones del embajador 
venezolano, dicha publicaci6n fue una venganza por parte del director de la 
revista Elite, ya que el 27 de febrero de ese afio, el le solicit6 una audiencia 
para enviar a Santo Domingo al doctor, Manuel Gongora Echenique, 
reportero de la misma con el fin de realizar un reportaje especial sobre la 
Republica Dominicana y este se la habia negado con la excusa de no estar 
interesado en ese tipo de publicaciones. 
(164) M. R. E. Politica Intemacional. Republica Dominicana Expediente n" 187, Situaci6n Politica, 
1953, folio 13 
(165) Idem 
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Con esa entrevista se dio por terminado el asunto, y el gobierno de 
Venezuela se comprometi6 con el de Santo Domingo a tomar las medidas 
del caso a fin de que las mismas no se repitieran. De esa manera termin6 el 
aflo 1953, siendo este el unico impase diplomatico entre Santo Domingo y 
Caracas, y que estuvieron a punto de suspender las relaciones entre dos 
paises que compartian un mismo modelo politico. 

Con el prop6sito de dej ar atras el impase provocado por la 
publicaci6n de la revista elite, y para demostrar el grade de compenetraci6n 
entre Trujillo y Perez Jimenez, el 12 de noviembre de 1953 lleg6 a Caracas 
una misi6n especial de la Republica Dominicana, presidida por el doctor 
Joaquin Balaguer, Ministro de Relaciones Exteriores con el prop6sito de 
imponer al presidente de Venezuela la condecoraci6n Orden "Juan Pablo 
Duarte". 

1954 fue un ano de cordialidad y entendimiento reciproco entre los 
gobiernos de Trujillo y Perez Jimenez. Durante este tiempo, se produjeron 
dos acontecimientos importantes en la historia politic a militar de ambos 
Estados. En el mes enero con el fin de darle continuidad al convenio militar 
frrmado entre los dos gobiernos dos afios antes. Un grupo de oficiales y 
suboficiales venezolanos, llegaron a Santo Domingo para entre otras cosas, 
"visitar y estudiar las fabricas de armas situada en la vecina ciudad de San 
Cristobal, y lafdbrica de explosivos en la poblacion de Villa Mella". (166) 

Entre los miembros de esa comisi6n, podemos nombrar al Tte Cnel 
Fernando Sandoval Molina y al capitan Ricardo Limongi K., y los sargentos 
tecnicos de segunda Hector Palmero y Jesus Herrera, todos ellos 
pertenecientes al ejercito venezolano. Esta visita sirvi6 entre otras cosas 
para entrenar a los oficiales venezolanos en la construcci6n y manejo del 
armamento y municiones fabricados en la Republica Dominicana. 

EI segundo acontecimiento del afio 1954 se produjo en el mes de 
septiembre, cuando el presidente venezolano comision6 al ministro de 
relaciones exteriores, doctor Aureliano Otafiez, para que en su nombre le 
otorgara personalmente la condecoraci6n Orden de Libertador en su mas 
alto grade al general Hector Bienvenido Trujillo. 

(166) M. R. E. Politica Internacional. Republica Dominicana "Mision Militar de Venezuela en Santo 
Domingo" Expediente n° 90, 1953, folio 4 
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Durante la visita de la mision especial venezolana en suelo 
dominicano, se inauguro la escuela Republica de Venezuela, en la provincia 
de Santiago. Durante el acto inaugural, el canciller venezolano refirio en 
nombre de su gobiemo, "considero esta miston una suerte y un privilegio 
para mi, y sinceramente agradezco a quien me la corfirio -Perez Jimenez­ 
el haberme elegido como interprete e sus sentimientos para con este pais 
hermano " (167). 

Es de hacer notar que ambos acontecimientos de ese afio ocuparon los 
principales titulares de la prensa de los dos paises, y la delegacion 
venezolana fue homenajeada y agasajada durante los dias de su 
permanencia en suelo dominicano. 

A pesar del intento puesto de manifiesto entre los presidentes de 
Venezuela y la Republica Dominicana por mantener una politica de amistad 
reciproca, en marzo de 1955 de nuevo la revista venezolana Elite, en su 
edicion N° 1535, publico un nuevo articulo que incomodo al gobiemo 
dominicano. Esta vez frrmado por W. Kremh, y titulado "Rafael Leonidas 
Trujillo: Politica, Negocios y una Buena Estrella". En esta oportunidad se 
publico un articulo en el cual se hace una severa critica a la actuacion 
personal, politica y economica del Generalisimo Rafael Leonidas Trujillo 
Molina, destacando que: "Hay mucho de anormal en su psicologla. La 
mediocridad de su inteligencia se muestra compensada por su Singular 
astucia. lncapaz de llegar a la entraiia de los problemas y las cosas, su 
perspicacia le hace adivinar el pensamiento y la actitud de muchos de los 
que le rodean. Carece de imaginacion creadora, pero es habil en la intriga 
politica y en la construcci6n de situaciones y escenas que redunden en su 
provecho. Lento en la palabra y en la hilacion (sic) de ideas, pero se 
expresa con seguridad. "(168) 

EI periodista Kremh, clasifico el articulo en cuatro partes, en las que 
destaca una breve resefia historica de Santo Domingo en el tiempo de vida 
como colonia disputada entre Espana y Francia, ademas hizo una 
exposicion de los hechos mas resaltantes desde la fecha de su independencia 
hasta los primeros anos del siglo XX, para finalmente arremeter contra 
Trujillo, sus hermanos, hijos, y sus mas leales amigos personales. 

(167) M. R. E. Libro Amarillo, memorias de 1955 
(168) ELITE. 5 de marzo de 1955, n" 1535 pag 53 
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AI referirse a sus hermanos; Pedro, Anibal, Virgilio, Arismendi y 
Hector, sefiala las irregularidades cometidas por cada uno de ellos durante 
la permanencia, amparados bajo el poder y prestigio de Trujillo como lider 
del regimen instaurado en la Republica Dominicana des de 1930. De sus 
hijos hace menci6n especial a Rafael Leonidas, mejor conocido como 
"Ranfis" qui en segun el periodista fue ascendido al grado de coronel sin 
tener los meritos necesarios para tal rango. 

Esta nueva publicaci6n de la mencionada revista, segun el reclamo 
del canciller dominicano ala delegaci6n de Venezuela en Santo Domingo: 

"no se compaginaba con el comunicado de la 
cancilleria venezolana della de marzo del presente 
aho, en la pdgina cuatro, donde dice que Venezuela 
ha visto con extrahaza que las Republicas 
Americanas no tomen medidas para reprimir la 
propaganda hostil y subversiva contra el regimen 
polltico y las instituciones de un determinado pals y 
en particular aquellas que se traducen en 
manifestaciones ofensivas para la persona de los 
jefes de Estado, las cuales tanto menoscaban las 
buenas relaciones entre las republicas del 
continente. "(169) 

En esta oportunidad, el gobiemo dominicano suprimi6 la circulaci6n 
de la mencionada revista en el suelo dominicano y amenaz6 con retirar a su 
representaci6n diplomatica de Venezuela si no se tomaban los correctivos 
necesarios, ya que era la segunda vez que la revista Elite traia 
inconvenientes entre los dos Estados. Tambien sefialo que todo esto se 
trataba de un plan orquestado desde el exterior por R6mulo Betancourt para 
provo car fracturas entre Venezuela y la Republica Dominicana. 

AI ser consultado el presidente de Venezuela, Coronel Marcos Perez 
Jimenez, sobre la conveniencia de acatar las peticiones hechas por el 
gobiemo dominicano, personalmente dio instrucciones para prohibir la 
circulaci6n de la revista en el territorio venezolano y sancionar debidamente 
a los responsables de dicha publicaci6n. 

(169) M.RE. Politica Intemacional. Republica Dominicana Expediente n? 111, "Publicacion de Elite 
contra el Gobierno Dominicano " ,1955, folio 2 
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De esta manera las aspiraciones del presidente dominicano quedaron 
satisfechas pues la revista Elite fue sacada de circulaci6n durante un breve 
periodo de tiempo como consecuencias del ataque arremetido contra 
Trujillo y su familia, pero afios mas tarde tras la caida del presidente 
venezolano nuevamente la revista arremetera con gran fuerza pero esta vez 
en contra del dictador venezolano. 

Este fue el ultimo impasse que se present6 entre el gobiemo 
dominicano y venezolano. De est a manera podemos concluir diciendo que a 
pesar de los mismos, las relaciones diplomaticas entre Caracas y Santo 
Domingo durante el gobiemo de Perez Jimenez en Venezuela, se 
desarrollaron en un marco de cordialidad y respeto a la soberania de ambos 
Estados. Esto se debi6 en gran medida a la similitud de ambos gobiemos, 
aunque a nuestro parecer, la dictadura instaurada en Venezuela durante el 
periodo 1948-1958 fue sutil si la comparamos con e1 regimen de terror 
instaurado en Santo Domingo desde 1930, el cual arroj6 segun las 
investigaciones del historiador dominicanos Frank Moya Pons, una centena 
de muertos y desaparecidos, sin contar la cantidad de exiliados en las 
diferentes embajadas americanas en la isla. S610 en la embajada de 
Venezuela en Santo Domingo, se pueden contar unas treinta personas entre 
militares y civiles que se refugiaron bus cando escapar del regimen de terror 
instaurado por la dinastia Trujillo. 
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b.c.- El ocaso de las dictaduras en America Latina y el turno de Venezuela 

Los afios de 1956 y 1957, en 10 que se refiere a las relaciones 
diplomaticas entre Venezuela y Santo Domingo, se caracterizaron por un 
constante y hasta exagerado intercambio de condecoraciones entre los 
personaj es mas destacados de ambos regimenes. "El 21 de fe brero de 1956 
por decreto presidencial N° 1521, lefue conferida la condecoracion Orden 
de merito de Duarte, Sanchez y Mella a los venezolanos; Silvio Gutierrez, 
Ministro de Fomento, Carlos Tinoco Rodil, Ministro del Trabajo, Federico 
Schloeter, Director de Gabinete del Ministerio de Relaciones Exteriores; 
Antonio Briceno Parilli Director del Pabellon de Venezuela en la Feria de 
la Paz" (170) 

Por su parte, el 17 de agosto de 1956, "el presidente de Venezuela 
condecoro con el Gran Cordon de la Orden del Libertador al doctor 
Enrique de Marchena, Ex-Canciller Dominicano y ahora representante de 
su pais en las Naciones Unidas y el 14 de noviembre el presidente Hector 
Bienvenido Trujillo otorgo la Gran Cruz de la Orden Duarte, Sanchez y 
Mella a Angel Alamo Ibarra, Ex-Embajador de Venezuela en la Republica 
Dominicana" (171) 

El 10 de enero de 1957, el presidente Perez Jimenez otorgo la ultima 
condecoracion a un dominicano durante su regimen. En esta oportunidad le 
correspondio al diplomatico Oswaldo Baez quien se desempefi6 como 
embajador de la Republica Dominicana en Venezuela en el afio 1954. 

Durante los afios 1955 a 1957, comenzaron a caer las dictaduras en 
America Latina. Fueron derrocados Juan Domingo en Peron en Argentina, 
Rojas Pinilla en Colombia, Manuel Odria en Peru, mientras que en 
Venezuela se debilitaba el regimen de Perez Jimenez gracias a la nueva 
politica diplomatica del presidente venezolano con los Estados Unidos, el 
enfrentamiento con los sindicatos, la iglesia catolica y la burguesia 
venezolana. Mientras esto ocurria en America, la dictadura dominicana 
presentaba sefiales de firmeza y solidez intemacional. 

(170) Portillo, Julio.(1991). "Venezuela y Republica Dominicana, Relaciones Diplornaticas 1844-1984". 
Edit. Ex Libris, pag 142 
(171) Idem 



Integracion Caribeiia wrsus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

DOlninicana. (182/-1965)". 

ElIde mayo de 1957 el arzobispo de Caracas, Monsefior Rafael 
Arias Blanco durante la celebracion de la fiesta de San Jose Obrero fue el 
primero en denunciar publicamente el deterioro de las condiciones de vida 
de los mas pobres y propuso la fijacion de un salario obligatorio y el 
establecimiento de una politica de prestaciones familiares sobre el modelo 
europeo de la post guerra. Denuncio ademas los constantes atropellos de la 
Seguridad Nacional contra la poblacion y el peculado de los altos 
funcionarios del gobierno. 

A mediados de 1957, asesorado por su ministro de relaciones 
exteriores, doctor Jose Laureano Vallenilla Lanz, Perez Jimenez anuncio su 
intencion de reelegirse mediante un plebiscito, violando asi la Constitucion 
N acional de 1947 que consagraba el sufragio universal, directo y secreto 
como unico metoda para la reeleccion presidencial en Venezuela. 

La oposicion empezo entonces a plantear la postulacion de una 
candidatura unitaria en la persona de Rafael Caldera, quien fue detenido y 
expulsado a los Estados Unidos. La fecha del plebiscito se fijo para ellS de 
diciembre. Los electores deberian pronunciarse a favor 0 en contra de los 
principios y realizaciones que caracterizan al Nuevo Ideal Nacional y la 
necesidad de continuar su accion, votando por la reeleccion del ciudadano 
que ha ejercido el cargo de presidente de la republica en el periodo 
inmediatamente anterior. La votacion inc1uiria a los candidatos del gobierno 
a ambas camaras del Congreso Nacional, las asambleas legislativas de los 
estados y los concejos municipales. 

Para votar, los electores disponian de dos tarjetas: azul, para el voto 
afirmativo; la roja para el voto negativo. Por primera vez, los extranjeros 
con un minima de dos afios de residencia en el pais, podrian participar en 
este plebiscito: una practica c1ientelar que aporto el caudal de votos 
afrrmativos de los inmigrantes, para compensar la gran abstencion a la que 
llamaba la Junta Patriotica, 10 que suscito una oleada de xenofobia en la 
poblacion. 

En las fuerzas armadas ya se habian manifestado ciertas sefiales de 
descontento, y habia algunos oficiales presos desde los inicios de la 
dictadura. Despues del plebiscito, no tardo en activarse el primer complot. 
Por una delacion, el gobierno se entero de que se estaba organizando un 
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alzamiento militar en algunos cuarteles. De inmediato, ordeno la detencion 
de varios oficiales sospechosos, entre ellos el coronel Jesus Maria Castro 
Leon. Estas detenciones solo sirvieron para adelantar la accion. 

Cinco dias antes de 10 previsto, en la madrugada dell de enero de 
1958 varios aviones despegaron de de la base militar de Boca del Rio y 
sobrevolaron Caracas. El objetivo era bombardear el palacio de Miraflores y 
la sede de la Seguridad Nacional. En Maracay se alzaron varios oficiales, y 
en la capital de la republica se movilizaron dos unidades militares bajo el 
comando del coronel Hugo Trejo. Este primer intento fracaso y llevo a la 
detencion de un numero significativo de oficiales, 10 que dejo en evidencia 
la division de la fuerza armada. La oficialidad militar estaba dividida entre 
los institucionalitas, los moderados que solo buscaban la salida de Perez 
Jimenez y los radicales que buscaban derrocar el regimen. 

El 9 de enero se produjo en Caracas la primera manifestacion contra 
la dictadura, que reunio a unas 5000 personas pero fue reprimida. Ese 
mismo dia se produjo un nuevo intento de alzamiento por parte de la 
marina. AI dia siguiente, Perez Jimenez, bajo la presion del alto mando 
militar removio de sus cargos a Vallenilla Lanz y a Pedro Estrada, 
sustituyendolos por el general Llovera Paez y el coronel Jose Teofilo 
Velazco, y nombro ministro de la defensa a Romulo Fernandez. 

Despues de ser sustituido como jefe de la seguridad nacional, Pedro 
Estrada salio de Caracas rumbo a Santo Domingo, donde segun 
dec1araciones de el mismo al escritor Agustin Blanco Munoz, en el libro 
"Pedro Estrada Hablo ", encontro asilo politico de parte del presidente de 
la Republica Dominicana, quien conocia la situacion politica del gobiemo 
venezolano. Segun Pedro Estrada, el presidente dominicano le manifesto a 
su llegada a la capital de la isla "Perez Jimenez estd caido ... fa salida tuya 
es fa grieta en fa armadura" 

En Venezuela, la crisis se agudizo con una huelga general. El dia 21 
de enero, los principales periodicos, EI Nacional, El Universal, Ultimas 
Noticias, La Esfera, La Religion, Panorama de Maracaibo, El Carabobefio 
de Valencia y el periodico de la colonia italiana La Voce dItalia se unieron 
a la huelga y no circularon, 10 que hizo pensar a la poblacion que algo 
estaba por suceder. 
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Durante la manana, la juventud de los partidos politicos siguio 
realizando mitines llamando a huelga. A las doce del medio dia, los 
conductores se pusieron a tocar las cometas, mientras los curas tocaban las 
campanas de las iglesias, la gente comenzo a gritar en las calles "abajo la 
dictadura, muera Perez Jimenez". En distintos lug ares de la ciudad de 
Caracas, El Silencio, la Concordia, Catia, La Charneca y otros se 
produjeron disturbios que terminaron en fuertes enfrentamientos entre las 
autoridades policiales y la poblacion, 

Los alzamientos y manifestaciones en Caracas y el resto de las 
principales ciudades del pais se prolongaron por varios dias. El 22 de enero, 
mientras Caracas y las y otras ciudades seguian paralizadas, la conspiracion 
militar se extendia en los cuarteles, desde su despacho, Perez Jimenez se 
mantenia en contacto con los principales comandos instandolos a 
mantenerse leales. 

La mayoria se rehuso abiertamente, principalmente el comandante en 
jefe de la marina, contralmirante Wolfgang Larrazabal, quien comandaba el 
alzamiento en la armada. En la madrugada del 23 de enero, despues de 
despedirse de su gabinete, en compafiia de sus familiares y alegados, se 
dirigio al aeropuerto de La Carlota y abordo el avion presidencial rumbo a 
Santo Domingo. 

De esta manera se Ie puso fill a un corto periodo de cordialidad 
democratica entre Venezuela y la Republica Dominicana. Se puede sefialar 
que a traves de a historia de las relaciones diplomaticas entre estos Estados, 
los mejores anos de diplomacia se produjo durante la corta permanencia en 
el poder del general Marcos Perez Jimenez, aunque las mismas se limitaron 
en gran medida a el fortalecimiento de su politica de profilaxia en contra de 
la Hamada "Legion de Caribe", un fantasma inventado por el dictador 
dominicano para justificar su accion en contra de todos los que Ie pudieran 
hacer sombra a sus intereses econornicos y politicos. 
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c.- El cambio en la Politica Exterior de Venezuela, resultado de la caida 
de Perez Jimenez. 

c.a.- Ciudad Trujillo, refugio de dietadores 

Gracias a la afinidad politica de la Republica Dominicana con otros 
paises el hemisferio, la isla se convirti6 en el destino segura de los 
dictadores americanos que iban siendo depuestos en sus respectivos paises. 
AlIi fueron a parar Rojas Pinilla de Colombia, Fulgencio Batista de Cuba, 
Marcos Perez Jimenez de Venezuela y Juan Domingo Per6n de Argentina, 
despues de haber solicitado asilo en la embajada dominicana en Caracas. 

Segun declaraciones de Joaquin Balaguer, expresidente de la 
Republica Dominicana al historiador venezolano Julio Portillo, "las 
relaciones entre la dictadura de Trujillo y Perez Jimenez habian sido 
buenas, pero nunca estrechas ... " (172) 

El afio de 1958 se inicia un nuevo episodio en la historia de las 
relaciones intemacionales entre Venezuela y la Republica Dominicana. El 
gobiemo de Trujillo trat6 en un primer momenta de presentarse ante la 
nueva administraci6n venezolana como un simple espectador de los 
acontecimientos, bus cando mantener la cordialidad diplomatica, 

El nuevo gobiemo venezolano, recayo en las manos del 
contralmirante Wolfgang Larrazabal, a quien le toco presidir la nueva junta 
de gobiemo que se instaur6 en Venezuela a raiz de la salida del poder de 
Marcos Perez Jimenez. Un dia despues de la caida del gobiemo venezolano, 
el ministerio de relaciones exteriores de Venezuela, a peticion del ministro 
de la defensa, solicit6 por medio de la embajada dominicana en Caracas, la 
devolucion del avi6n en el cual se traslado Perez Jimenez, sus familiares y 
un grupo de su gabinete. El gobiemo dominicano, habia incautado dicho 
aparato, alegando para ello, que el avi6n llevaba armas y que sus tripulantes 
no habian solicitado el permiso de aterrizaje correspondiente. Despues de 
varios intercambios de notas diplomatic as entre los respectivos gobiemos, 
el 17 de febrero de ese afio, el gobiemo de Trujillo puso a disposici6n de las 
autoridades venezolanas el avi6n DC-4, matricula 7-AT-1 de la Fuerza 
Aerea Venezolana. 

(172)Portillo, Julio.(1991). Op Cit pag 144 
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E127 de enero, la embajada dominicana en Caracas notific6 a traves 
de una nota marcada con el numero 67, que en ese recinto se hallaban 
asilados des de el 24 de ese mes los seiiores Regulo Fermin Bermudez, 
C6nsul General de Venezuela en Curazao, en compaiiia de su esposa la 
seiiora Margot Candano de Fermin Bermudez y sus hijos, Regulo y 
Margarita; y Manuel Delgado Diaz, Archivista de la extinta seguridad 
nacional en Ciudad Bolivar. Aprovech6 el funcionario dominicano para 
solicitar los pasaportes respectivos, con el fin de que estos pudieran viajar a 
Santo Domingo. 

El caso del seiior Manuel Delgado Diaz fue muy particular, este 
ciudadano seiial6 al embajador dominicano en Caracas, seiior Rafael F. 
Bonnelly, asi como tambien a las autoridades venezolanas que el preferia 
abandonar el derecho de asilo si le garantizaban imparcialidad en su juicio. 
Este estaba dispuesto a entregarse para ser sometido a juicio, "debido 
principalmente a que carece de recursos economicos y que para if 10 peor 
seria tener que viajar al exterior y apartarse de sufamilia. (173) 

El 12 de febrero, el gobiemo venezolano resolvi6 conceder el 
respectivo salvoconducto a los exiliados en la embajada dominican a en 
Caracas, sin embargo, ese mismo dia el fiscal segundo del ministerio 
publico venezolano imput6 a Delgado Diaz por los delitos de "lesiones, 
torturas atroces y ensahamiento ", y solicit6 al juez segundo de instrucci6n, 
que tomase las medidas pertinentes para que el inculpado en cuesti6n no 
pueda salir del pais. 

Tomando en cuenta la solicitud del ministerio publico venezolano, 
"el senor Manuel Delgado Diaz, al enterarse de los particulares de la 
mencionada nota N° 165, ha expresado al jefe de esta miston diplomatica 
que si obtiene la promesa del ilustre gobierno de Venezuela de que sera 
juzgado con la imparcialidad que caracteriza la funcion de los tribunales 
del orden judicial de la Republica de Venezuela, el esta dispuesto a 
renunciar al asilo politico que le ha brindado la embajada para responder, 
en juicio contradictorio, a las imputaciones que se le hagan por la comision 
de supuestos delitos comunes". (174) 

(173) M.RE. Politica Intemacional. Republica Dominicana. Expediente n? 18. "Asilo provisional 
concedido por la Embajada de la Republica Dominicana a Manuel Delgado Diaz ". 1958, folio 9 
(174) M.R.E. "Opt Cit" folio 23 
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El 28 de febrero, el senor Delgado Diaz, renuncio al asilo concedido 
por la embajada dominicana e inmediatamente se iniciaron los tramites 
legales para garantizar tanto la entrega como la seguridad del imputado. 

La situacion se le estaba complicando a Trujillo por el cambio de 
regimen que se experimento tanto en Cuba como en Venezuela. Estos 
cambios politicos motivaron al dictador dominicano a aumentar la presion 
sobre la comunidad internacional. 

El l3 de febrero de 1958, la embajada dominicana en Caracas 
informo al gobierno venezolano que su gobierno enviaria a la capital 
venezolana una mision militar, para entre otras cosas entrevistarse con los 
cadetes dominicanos que cursaban estudios en las diferentes escuelas 
militares de Venezuela. Esta visita se debio, a informacion confidencial que 
habia recibido el gobierno de Trujillo sobre un supuesto maltrato y presion 
que sufrian los estudiantes dominicanos por motivos del cambio de gobierno 
en Venezuela. En un documento del archivo historico de la cancilleria de 
Venezuela fechado el 7 de febrero de ese afio, podemos leer 10 siguiente: 
"Se hablo tambien de la situacion de ocho cadetes dominicanos que 
estudian en la Escuela Militar de Venezuela, porque el Embajador 
manifesto en terminos muy discretos que dichos cadetes habian encontrado 
algunas dificultades derivadas de la situacion politica, tales como alusiones 
al regimen de su pais y a la actuacion revolucionaria de la juventud militar 
venezolana. "(175) 

La mision, estuvo presidida por el capitan de corbeta Ernesto Vega 
Pagan, se produjo en el mes de marzo de ese afio. La misma buscaba entre 
otras cosas subsanar todos aquellos inconvenientes que pudiera ser 
obstaculo para las buenas relaciones de ambos Estados. El gobierno 
dominicano estudiaba la posibilidad de que los jovenes dominicanos 
regresaran a su pais, para 10 cual se analizaba la puesta en marcha de una 
estrategia adecuada con el fin de evitar comentarios y suspicacias de las 
nuevas autoridades venezolanas. Despues de la entrevista sostenida por los 
representantes dominicanos con las autoridades de la Escuela Basica de las 
fuerzas armadas venezolanas y los cadetes dominicanos, se resolvio que los 
mismos culminaran sus estudios militares en Venezuela. 

(175) M.RE. Politica Intemacional. Republica Dominicana. Expediente n? 18. "Op Cit". Folio 1 0 
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El 7 de diciembre de 1958, se celebraron nuevas elecciones 
presidenciales en Venezuela, los principales candidatos fueron, R6mulo 
Betancourt; quien habia presidido la junta de gobiemo despues del golpe de 
estado contra Medina Angarita, W 01 fang Larrazabal; presidente de la junta 
de gobiemo que sustituy6 al general Perez Jimenez, candidato predilecto de 
Trujillo; y Rafael Caldera. 

Contrario a las esperanzas del presidente dominicano, result6 electo 
Betancourt para el periodo 1959-1963. Con la Uegada al poder por segunda 
vez de Betancourt, se alejaron las esperanzas de mantener la cordialidad 
diplomatica entre Venezuela y el resto de los paises americanos donde 
prevalecia la presencia militar en el gobiemo, especialmente con la 
Republica Dominicana, gobemada desde 1930 por los hermanos Trujillo. 

El primero de enero de 1959, el presidente Trujillo recibi6 un nuevo 
golpe intemacional. El triunfo del movimiento "26 de julio", que derroc6 a 
Fulgencio Batista, contribuy6 aun mas al aislamiento del sistema de 
gobiemo que impera en la isla dominicana desde hacia veintinueve afios. 

Sorpresa y desconcierto causaron en el gobiemo dominicano en los 
primeros momentos los hechos anotados; cuando estos fueron superados, el 
gobiemo dominicano en la forma mas activa y decidida comenz6 una serie 
de movimientos cuya finalidad iba dirigidos a contrarrestar los efectos que 
los sucesos aludidos produciran en la dictadura dominicana. Este gobiemo 
no crey6 en ningun momento en la posibilidad del triunfo del candidato de 
Betancourt en Venezuela, y en los dias que precedieron a la eleccion 
presidencial, seguro del triunfo de Larrazabal, increment6 su campafia de 
descredito con el fin de evitar el triunfo del candidato de acci6n 
democratica. 

Dentro de las medidas intemacionales tomadas por el gobiemo 
dominicano, podemos sefialar la presi6n que Trujillo ejerci6 sobre el 
presidente de Haiti, Francois Duvalier para la firma un acuerdo de 
protecci6n mutuo que establecia que ninguno de los dos gobiemos 
permitiria en sus respectivos territorios actividades subversivas en contra de 
alguno de ellos ni que los exiliados politicos realizaran propaganda 
sistematica incitando al empleo de la violencia contra cada uno de sus 
Estados 
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Trujillo, tambien ejercio presion sobre Batista bajo amenaza de 
suspenderle el envio de armamentos que regularmente le estaba 
despachando y 10gr6 que Batista enviase una mision a Santo Domingo en 
los ultimos dias de diciembre presidida por el primer Ministro de Estado. A 
esa visita se Ie dio caracter de cortesi a pero la realidad era la redaccion de 
un proyecto de pacto similar al suscrito en Haiti, el que no llego a firmar 
debido a que los acontecimientos revolucionarios cubanos cambiaron 
bruscamente el rumbo de los proyectos de los dictadores. Como resultado 
de esa visita el gobierno dominicano envio a Cuba por via aerea el 31 de 
diciembre en embarque de armas valorado en 250.000,00 dolares y al 
cuidado del jefe de la seguridad de este pais, coronel Johnny Abbes Garcia, 
para la defensa del regimen de Batista, armas que el gobiemo cubano no 
pudo usar por los hechos sefialado. 

En un informe confidencial relacionado con la situacion diplomatica 
entre la Republica Dominicana, Cuba y Venezuela, enviado el 15 de enero 
de 1959, por el embajador de Venezuela en Santo Domingo, senor Gilberto 
Urdaneta Nunez, al ministro de relaciones exteriores de su pais senor Rene 
de Sola se puede leer que para contrarrestar los efectos de los 
acontecimientos de Venezuela y Cuba sobre el territorio dominicano el 
gobierno de Trujillo puso en practica dos medidas extraordinarias: "la 
primera de elias es el enrolamiento a filas de treinta mil reservistas de 
diferentes clases con aparente finalidad defensiva pero que pod ria ser en 
un momenta dado of ens iva. La otra medida de no menos importancia, 
cuyos propositos criminales saltan a la vista, ha sido la creacion de Grupos 
de Choque integrados por veteranos terroristas y comandados por 
pistoleros de largos historiales en la carrera del crimen. Los referidos 
grupos tendran las siguientes bases de operaciones: uno al mando de 
Carlos Gacel Castro, quien tiene en su haber una extensa lista de crimenes, 
cuya sede sera Jamaica, otro comando por el conocido Policarpo Soler que 
tendrd sede en otra antilla, un tercero tendrd sede en Miami bajo el 
comando directo del Coronel Ferrando y un cuarto grupo estard en Puerto 
Rico ignorando quien sera su jefe. Todos esto grupos actuaran bajo el 
mando de general Arturo Espaillat y el objeto esta por demas entrar a 
analizarlo. EI blanco de sus operaciones, sin lugar a dudas sera Venezuela 
principalmente y Cuba" (176) 

(176) MRE. Politica Internacional. Expediente n? 33. "Informe confidencial sobre las relaciones 
diplomaticas entre Venezuela y santo Domingo". Caracas, 1959. 13 
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Santo Domingo se habia convertido en refugio segura de los 
dictadores americanos y sus seguidores. En largos y extensos informes 
intercambiados entre la embajada de Venezuela en Santo Domingo y la 
cancilleria en Caracas, estan analizado los privilegios de que los mismos 
disfrutaban en este pais y de los recursos economicos de que disponian para 
los planes conspirativos y para conseguir por cualquier c1ase de medio a su 
alcance crear el caos y la confusion en sus naciones de origen. La llegada 
de Batista y ochenta de sus seguidores a Santo domingo, despues de un 
corto periodo en los Estados Unidos, vino a engrosar las filas de esta 
concentracion de dictadores que impunemente y gozaban de la proteccion 
oficial para operar contra los regimenes democraticos del continente y 
contra sus representantes. Por otro lado, el regimen de Trujillo dispuso de 
enormes sumas de dinero sustraidas del presupuesto de su pais, para 
permitir el desarrollo de toda clase de actividades ilicitas contra los 
gobiemos legitimamente constituidos, especificamente el caso de 
Venezuela, con el pretexto de extremar las medidas de vigilancia en la zona 
del Caribe y dentro del propio pais, argumentando para ello, una politica 
anti comuni sta, quizas para esconder la realidad de sus planes y para 
justificar la decidida ayuda que le presto ala dictadura de Batista, mediante 
el suministro de armas y de diferentes clases de material belico que en los 
ultimos seis meses del afio proximo pas ado se remitio a Cuba. 

Esta actividades conspirativas en contra de los gobiemos de Cuba y 
Venezuela por parte del gobiemo de Santo Domingo, se complemento con 
el incremento de una gran actividad en los cuerpos de espionaje del 
gobiemo dominicano tanto en ese pais como en el resto de las naciones 
amencanas. 

El 17 de enero de 1959, el consul general de Venezuela en Curazao, 
remitio a la cancilleria venezolana un memorandum donde revelaba los 
nombres de los supuestos "agentes secretos" del gobiemo dominicano. En 
el mencionado informe, se puede notar que la "legion de espias trujillistas" 
estaba constituida por ciudadanos de diferentes nacionalidades, entre las 
que destacaban venezolanos, cubanos, alemanes, norteamericanos y 
dominicanos, y que des de algun tiempo habian llegado a Curazao 
procedentes de Ciudad Trujillo, con la intencion de indagar sobre las 
costumbres, actividades y sitios de reunion de los funcionarios consulares 
venezolanos. 
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c.b» Las agresiones de Arturo Espaillat 

EI 15 de enero de 1959, se produjo el primer impase diplomatico 
entre los gobiemos de Trujillo y Betancourt, cuando el consul general de 
Venezuela en Curazao, senor Esteban Rodriguez Landaeta se encontraba en 
el casino del hotel Curazao en compafiia de su esposa, de la senora, del 
Consul Charlita Munoz y del senor Carlos Rincon. "En ese momenta 
irrumpio en el Lobby del hotel el senor Arturo Espaillat profiriendo frases 
denigrantes para las autoridades venezolanas y en general para todos los 
venezolanos. Al ver al Consul Charlita Munoz, saco una pistola y trato de 
dispararle. La oportuna intervencion del Oficial Carlos Rincon impidio al 
senor Espaillat realizar sus manifiestos propositos de asesinar 0 al Consul 
Charlita Munoz 0 al titular e la oficina, contra quien el senor Espaillat 
profirio insultos y amenazas". (177) 

Inmediatamente, el consul general de Venezuela procedio a solicitar 
la intervencion de las autoridades policiales a fin de que sometieran al 
agente dominicano. EI senor Espaillat fue detenido y sacado de Curazao el 
dia siguiente 16 de enero en el vuelo 778 de la K.L.M. 

El 28 de ese rnismo mes, el embajador de Venezuela en Ciudad 
Trujillo a peticion del rninistro de relaciones exteriores de Venezuela, envi6 
una nota de protest a al secretario de Estado de la Republica Dominicana, 
Porfrrio Herrera Baez, solicitando que se sancionara debidamente al autor 
del atentado por considerar este hecho una fragrante violacion a la 
inmunidad diplomatica de la que go zan los agentes consulares en cualquier 
parte del mundo. Segun un informe enviado por el representante 
diplomatico venezolano en Curazao, el senor Arturo Espaillat, era el jefe de 
la policia secreta de Santo Domingo, y habia llegado a Curazao el 13 de 
enero en el vuelo 433 de Pan American, procedentes de Ciudad Trujillo en 
compafiia de Wallner Sienfriedl, norteamericano y de Jorge Rojas 
Castellanos, de nacionalidad cubana. Tan pronto estos desembarcaron 
comenzaron a establecer conexi ones y a efectuar reuniones en distintos 
sitios de la ciudad, tratando de indagar en forma detallada, pormenores de 
la vida del Coronel Esteban Rodriguez Landaeta y otros funcionarios 
venezolanos residentes en ese pais. 

(177) M.RE. Expediente n° 33. "Incidente entre el agente dominicano Espaillat y el consul de Venezuela 
en Curazao Ruben Charlita". Paises Bajos 1959, Folio 22. 
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La agresi6n en contra el diplomatico de Caracas se debi6 segun el 
mismo informe a que al enterarse el consulado de las intenciones de esas 
personas, tom6 las medidas para impedir que efectuaran posibles contactos 
con espias trujillistas previamente destacadas en Caracas. 

Ante las gestiones de los representantes de Venezuela en Curazao 
para evitar el viaje de estos ciudadanos a suelo venezolano, la compafiia de 
aviaci6n KLM. se neg6 a trasladarlos a Europa, via Maiquetia. Esta medida 
irrit6 de tal manera al agente dominicano que seguidamente comenz6 a 
procurar contactos con las autoridades consulares venezolanas, y al no 
obtener respuestas satisfactorias a sus intereses, reaccionaron en contra del 
diplomatico Charlita. 

Este incidente no dej6 mayores consecuencia y se debi6 ala politica 
de espionaje puesta en practica por el gobierno de Trujillo al sentirse 
aislado en la regi6n. Hay que sefialar la importancia del papel de apoyo que 
le brind6 los Estados Unidos al regimen de Trujillo. Inmediatamente 
despues del triunfo de la Revoluci6n Cubana dell de Enero de 1959, la 
administraci6n de Dwight Eisenhower y la CIA impulsaron la realizaci6n 
de diversas acciones terroristas dirigidas al derrocamiento del gobierno 
revolucionario cubano, asi como al asesinato de algunos de sus dirigentes; 
en primer lugar, al entonces Primer Ministro, comandante Fidel Castro el 
cual fracas6. En algunos de esos planes, tuvo una destacada participaci6n el 
presidente dominicano Trujillo, aliado incondicional de los Estados Unidos; 
quien tambien habia estado implicado en planes para desestabilizar al 
entonces Presidente de Venezuela, R6mulo Betancourt. 
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c.c.- Una nueva ola de refuglados 

A principios de 1959 un levantamiento militar encabezado por 
algunos oficiales y secundado por el "comite revolucionario pro liberacion 
de Santo Domingo", apoyados desde el exterior por Fidel Castro y algunos 
dominicanos en el exilio, permitio ellevantamiento de por 10 menos cinco 
cuarteles, conspiracion que fue develada por los partidarios del regimen. 

Las embajadas de Mexico, Cuba y Venezuela en Ciudad Trujillo se 
convirtieron en los refugios preferidos de los conspiradores dominicanos, 
quienes buscaban resguardar su vida al considerarse perseguidos politicos. 
Un total de siete militares solicitaron asilo en la embajada venezolana tras el 
intento de derrocar al gobiemo de Trujillo. 

En la madrugada del jueves 22 de enero de ese afio, se presentaron 
en la embajada de Venezuela en Ciudad Trujillo, a las 12:30 de la 
madrugada, los ciudadanos dominicanos, teniente, Jose Antonio Rojas 
Mieses, Gregorio Rojas de Naza, Caridad Mieses de Rojas, Diana Margarita 
Gonzalez Mieses, Bienvenido Gonzalez Mieses, Norka Pedemontes de 
Gonzalez; con los menores, Mercedes Altagracia Rojas Mieses, Milagros de 
la Altagracia Gonzalez Pedemontes y Angel Bienvenido Gonzalez 
Pedemontes y una hora mas tarde los hermanos, Luis Antonio Moreno 
Martinez, Ramon Alfonso Moreno Martinez y Jose Maria Moreno 
Martinez, para un total de 12 ciudadanos, solicitando asilo diplomatico. Ese 
mismo dia, el embajador venezolano Gilberto Urdaneta, solicito al gobiemo 
de ese pais los salvoconductos necesarios para que dichos ciudadanos 
viajaran a la capital venezolana. 

Un dia despues, el senor Porfirio Herrera Baez, secretario de Estado 
de relaciones exteriores de la Republica Dominicana, informo al embajador 
venezolano que "esta cancilleria se ve en el caso de desconocer el 
jundamento y el cardcter que en esa virtud atribuye Vuestra Excelencia a la 
acogida que ha dado en esa Embajada a dichas personas, toda vez que, 
como Vuestra Excelencia no debe ignorar, la Republica Dominicana no es 
parte de instrumento internacional alguno sobre la materia" (178) 

(178) M.RE. Expediente n" 39. Pieza N" 1. ''Asilo concedido a varios ciudadanos dominicanos en la 
Embajada de Venezuela en Ciudad Trujillo". Caracas 1959, Folio 8. 
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Con esta nota, el gobierno dominicano rechazo la solicitud de 
pasaportes para los asilados hecha por el diplomatico venezolano, al 
considerar ilegal el procedimiento pretendido por los dominicanos aludidos, 
ya que los mismos no eran perseguidos politicos, por 10 tanto no bebian 
utilizar esta excusa para obtener los imprescriptibles documentos de viaje y 
marcharse al exterior. 

La prensa dominicana y venezolana dio cuenta de los 
acontecimientos, resaltando en sus principales titulares los detalles de los 
hechos. El periodico venezolano "El Pregon" titulo en su edicion del 26 y 
27 de enero "14 asilados por Chapita asilados en nuestra embajada ", 
"Una familia de diez personas asilose en embajada venezolana", mientras 
que por su parte el diario "La Esfera "titulo; "14 asilados en la embajada 
de Venezuela en Santo Domingo, en la de Mexico hay 9 y la situacion se 
vuelve critica" 

El 23 de enero de ese afio, un nuevo ciudadano dominicano, el senor, 
Francisco Perez solicito proteccion ante la legacion venezolana en Ciudad 
Trujillo. Ese mismo dia en nota que reposa en la cancilleria venezolana 
identificada con el N° 34 la embajada venezolana informo al ministerio de 
relaciones exteriores de la Republica Dominicana, que de acuerdo a las 
practicas internacionales y a las convenciones sobre derecho de asilo 
diplomatico, procedido a asilarlo en esa mision diplomatica, al mismo 
tiempo solicito el pasaporte correspondiente tanto para este nuevo refugiado 
como para los doce que se habian asilado dias antes en dicha embajada. 

La respuesta del gobierno dominicano no se hizo esperar, y una vez 
mas nego la expedicion del documento solicitado por el funcionario 
diplomatico de Venezuela, argumentando no haber frrmado convenio de 
asilo con el gobierno venezolano. 

Este nuevo asilo se produjo en un clima de tension entre los dos 
gobiernos motivado por el exodo de ciudadanos dominicanos hacia la 
embajada de Venezuela en Santo Domingo. Ante esta situacion, el gobierno 
dominicano redoblo la vigilancia en las embajadas americanas presentes en 
las principales ciudades de ese pais, a fin de evitar la salida de ese territorio 
de un gran contingente de sus ciudadanos, llegando incluso a presionar a los 
empleados de la embajada para que abandonaran su lugar de trabajo. 
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Extrafiamente el miercoles 28 de enero entre las 09:00 a.m. y la 
01 :00 p.m., el senor Francisco Perez, se retir6 sin previo aviso de la sede de 
la embajada venezolana, dejando s6lo una nota dirigida al embajador de 
Venezuela en esa ciudad. De la misma, podemos extraer algunas de las 
razones que segun este ciudadano 10 llevaron a tomar tan radical medida. 

"Tal como tuve oportunidad de expresarlo a 
usted verbalmente, opte por abandonar la sede de 
esa miston porque durante los dias que permaneci 
en ella pude darme cuenta de que las personas a 
quienes usted ha recibido como asilados no parecen 
estar en el pleno uso de sus facultades mentales, ya 
que los vi conducirse como verdaderos locos 
portando cuchillos como si se sintieran 
desconfiados de la hospitalidad que les brinda la 
bandera venezolana " (179) 

Tras la huida del ciudadano Francisco Perez de la embaj ada de 
Venezuela, y al comunicar tal acontecimiento al gobiemo de Caracas, la 
reaccion de la prensa de ese pais fue inmediata, llegando a publicar los 
principales periodicos, los mas pintorescos titulares para explicar tan sui 
generis acontecimiento. Esta especulacion, comenzo a COffer por los 
principales medios de comunicacion de Venezuela. 

Por su parte, el diario venezolano "Ultimas Noticias'', en su edicion 
del 31 de enero publico: 

"Un espia de chap ita se cree haya sido el que 
escapo de la Embajada venezolana en Santo 
Domingo despues que habia solicitado asilo, dijo 
una fuente allegada al Ministerio de relaciones 
Exte rio res. 

EI informante manifesto que entre las catorce 
personas que se encontraban asiladas en la sede de 
la Embajada de Venezuela en ese pais, una de las 
escapo. Su nombre Francisco Perez y se cree que 
habia solicitado asilo para espiar a los asilados que 
por razones politicas han buscado proteccion de sus 
vidas en la referida Legacion ... " (180) 

(179) M.R.E. Expediente nO 39. Pieza N° 1. "Op Cit". Folio 63. 
(180) "Ultimas Noticias". 31 de enero de 1959, Pag.23. 
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La situacion de los dominicanos asilados en la embajada de 
Venezuela, y la negativa del gobierno de Trujillo en otorgar los respectivos 
pasaportes, solicitados en varias oportunidades a las autoridades de ese pais 
por los funcionarios de Venezuela fueron calentando las rei aci ones 
diplomaticas . 

El 6 de febrero, la cancilleria venezolana remitio una comunicacion a 
las sedes de sus embajadas de Bogota, Buenos Aires, Quito, La Paz, Lima, 
Montevideo, Rio de Janeiro, Santiago, San Jose de Costa Rica, 
Tegucigalpa, El Salvador, Mexico y Panama solicitando "la opinion de los 
paises amigos sobre medidas preventivas que pudieran adoptarse en vista 
situacion tiende agravarse y para expresar la opinion de los pueblos que 
condenan dicho regimen por continua violacion derechos humanos. 
Sirvase pedir audiencia canciller, comuniquele 10 anterior y manifiestele 
que proposito esta gestion estrictamente confidencial es promover cambio 
ideas sobre este grave problema" (181) 

El 9 de febrero el jefe de la rmsion venezolana, se dirigio 
nuevamente a la cancilleria dominicana y en cumplimiento de 
instrucciones emanadas de su pais, reitero la solicitud venezolana de los 
salvoconductos, en tal sentido podemos leer: 

"Venezuela ha reconocido, reconoce y respeta la institucion del 
asilo diplomatico como una prdctica human itar ia, que forma parte del 
Derecho Internacional Americano porque ha sido objeto del tradicional 
adhesion por casi todas las republicas de este continente. Desde el aho 
1941 hasta ahora, diversas embajadas y legaciones venezolanas en el 
exterior otorgaron asilo a 243 personas. Asimismo, las autoridades de mi 
pais expidieron pasaportes u salvoconductos a mas de 200 ciudadanos 
que, en diferentes ocasiones, solicitaron y obtuvieron asilo pro motivos 
politicos en misiones diplomdticas con sede en la ciudad de Caracas. 
A demas, Venezuela ratifico recientemente la Convencion sobre Asilo 
Diplomdtico suscrita en nuestra capital con fecha 26 de marzo de 1954" 
(182) 

(181) MRE. Expediente n° 88. "Opinion sabre medidas preventivas que pudieran adoptarse en vista 
situacion que tiende agravarse entre Venezuela y Republica Dominicana ". Caracas 1959 folio 1. 
(182) M.R.E. Expediente n° 39. pieza n'' 1 "Op Cit". Caracas 1959 folio 55. 
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Mas adelante sefiala: 

"Por otra parte, la Embajada de la Republica Dominicana en 
Caracas concedio asilo a varias personas a raiz de los sucesos ocurridos 
en mi pais el dia 23 de enero del ana proximo pasado, fecha en la cual fue 
derrocada por un movimiento civico militar la dictadura que ejercia el 
gobierno de Venezuela" (183) 

En la misma fecha, el embajador venezolano llevo a conocimiento del 
gobiemo dominicano la formal y energica protesta por las medidas de 
presion que habia puesto en practica en contra de la embajada venezolana y 
sus empleados. La secretaria de Estado respondio por nota n? 4592 del 13 
de febrero rechazando la protesta. Ese mismo dia 9 de febrero, la 
cancilleria dominicana, evadiendo la solicitud que el embajador venezolano 
remitio, en nota N° 3975, ala sede de la legacion de Venezuela en Ciudad 
Trujillo una comunicacion donde manifesto su sorpresa por la invitacion 
que desde el dia 26 de enero habia remitido el gobiemo de Venezuela para 
que la Republica Dominicana se hiciera representar en la toma de posesion 
del recien electo presidente de Venezuela senor Romulo Betancourt. 

EI canciller dominicano considero como un acto contradictorio e 
hipocrita tal invitacion, pues Romulo Betancourt, a su criterio, "se 
distinguio como un detractor sistematico de las instituciones de ese pais, 
ademas de haberse prestado sin reservas a cuanto movimiento subversivo 
se organize en el exterior contra el orden constitucional en la Republica 
Dominicana, tambien, actitud que mantuvo despues de su eleccion como 
presidente de Venezuela, sin ocultar el proposito de favorecer planes de 
invasion destinados a turbar por medio de una accion violenta la paz en 
que se desenvuelve actualmente la vida del pueblo dominicano. "(184) 

No obstante la gravedad de los hechos anteriormente expuestos, el 
gobiemo dominicano instruyo a su embajador en Caracas para que asistiera 
a los actos de la asuncion del poder que se realizaria el 13 de febrero de ese 
afio. Por su parte el gobiemo venezolano dirigio una nota de protesta al 
gobiemo dominicano por la forma des cortes como rechazo la invitacion que 
se le hizo para la toma de posesion del presidente Betancourt. 
(183) Idem 
(184) M.RE. Expediente n" 39. pieza n" 1 HOp Cit". folio 84. 
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Durante los meses que siguieron a la toma de posesi6n de R6mulo 
Betancourt en Venezuela, la tirantez de las relaciones se fue calentando 
cada dia mas y se complicaba tan aceleradamente sobre todo por la 
presencia de los asilados en la misi6n venezolana, ademas por el sitio 
impuesto por las autoridades de la Republica Dominicana. "Los agentes del 
servicio de seguridad impedian el acceso a la embajada con respecto a los 
repartidores de provisiones alimenticias, pan, leche, medicinas, gas, 
prensa, mensajes radiotelegraficos y a los empleados del aseo urbano y 
domiciliario", (185) 

La presi6n ejercida sobre todo hacia el personal domestico que 
laboraba en la embajada de Venezuela, llev6 a que el gobierno venezolano 
realizara gestiones a fill de lograr imponer los buenos oficios de una naci6n 
amiga, en la busqueda de una soluci6n satisfactoria para ambas naciones, y 
fue asi como los dominicanos que se encontraban refugiados en la sede de 
la legaci6n venezolana pasaron a la protecci6n del Ecuador y luego al de 
Brasil, quien se hizo cargo finalmente de los intereses de Venezuela en ese 
pais. 

Para continuar su ola de provocaciones hacia el gobierno de 
Venezuela, el 22 de marzo, Porfrrio Herrera Baez, canciller dominicano cit6 
a su despacho al senor Humberto Fernandez Albert, encargado de negocios 
de Venezuela en Santo Domingo para notificarle "que sus actividades y su 
presencia en la Republica Dominicana no eran bien vista por su gobierno, 
y que en consecuencia, deberia abandonar el pais a la mayor brevedad 
posible". (186) 

Inmediatamente, el agente venezolano se puso en contacto con el 
canciller venezolano, doctor Ignacio Luis Arcaya, informando el resultado 
de la entrevista sostenida con el gobierno dominicano y el trato que habia 
tenido el mismo hacia su persona. Inmediatamente, el canciller ' de 
Venezuela gir6 instrucciones y fue asi como el dia 24 de los corrientes los 
funcionarios diplomaticos de Venezuela abandonaron el suelo dominicano. 

(185) M.RE. "libra amarillo, memoria". Caracas, 1960 pag xm 
(186) M.RE. Expediente n? 178. HEI gobierno Dominicano considera persona no grata al senor 
Humberto Fernandez Albert, Encargado de Negocios de Venezuela en Ciudad Trujillo". folio 1, Caracas 
1959. 
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c.d.- La tercera ruptura de relaciones diplomdticas. 

Nuevos hechos fueron calentando las relaciones entre Caracas y Santo 
Domingo. El 9 de junio, el gobiemo dominicano declaro persona no garata a 
un nuevo funcionario venezolano en Ciudad Trujillo. En esta oportunidad le 
correspondio el tumo al coronel Pedro A. Bracho Urdaneta, agregado 
militar de Venezuela en esa embajada, quien fue acusado por las autoridades 
de ese pais de subversivo y estar conspirando con militares dominicanos 
que simularon ser desafectos a Trujillo, "edemas de observar en el una 
conducta moral depravada, como 10 demuestra su escandalosa 
frecuentacion en habitual estado de embriaguez de mujeres de dudosa 
reputacion ... " (187) 

La actitud asumida por el gobiemo dominicano en contra de 
agregado militar venezolano, fue catalogada por el presidente de Venezuela 
como des cortes e injusta, por tal motivo ese mismo dia envio un telegrama 
a la embajada del Ecuador en Ciudad Trujillo donde le comunico que: 
"Venezuela considera llegado el momenta de suspender sus relaciones 
diplomdticas con la Republica Dominicana(punto) en consecuencia (coma) 
y de acuerdo con 10 convenido(coma) Venezuela espera que la miston 
diplomdtica del Ecuador en Ciudad Trujillo se traslade de inmediato a la 
sede de la embajada de Venezuela para amparar los asilados y hacerse 
cargo de nuestros intereses(punto)". (188) 

Un dia despues de la solicitud hecha por el gobiemo venezolano, 
para que el Ecuador asumiera la proteccion de los dominicanos asilados en 
la embajada de Venezuela en Ciudad Trujillo, y aceptada por este, el 
Gobiemo de Venezuela anuncio a los paises del mundo la suspension de las 
relaciones con la Republica Dominicana alegando para ell 0, la serie de 
agresiones recibidas por parte del gobiemo de esa isla desde el mismo 
momenta que se conocio el triunfo de Romulo Betancourt como presidente 
de Venezuela. 

(187) M.RE. Expediente n" 400. "EI gobierno Dominicano dec/ara persona no grata al Coronel Pedro 
A. Bracho Urdaneta, Agregado Militar de Venezuela en Ciudad Trujillo ". s/f, Caracas 1959. 
(188) M.RE. Expediente n" 410. "Suspension de las Relaciones Diplomaticas con la Republica 
Dominicana ". Folio 1 Caracas 1959. 
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Esta ruptura se produce de modo accidentado y se interrumpe el 
proceso durante el cual la cancilleria venezolana, pretendia mantener 
relaciones diplomaticas con todas las naciones del mundo, sin reparar en la 
forma de gobierno. EI presidente Betancourt se habia conducido con la 
mayor discrecion y tolerancia, a pesar de las constantes agresiones y 
provocaciones hechas por el presidente Trujillo, animado por propos ito de 
poner a salvo a los ciudadanos dominicanos que habian hallado refugio en 
la mision de Venezuela. Por otro lado, el gobierno venezolano declaro que 
las acusaciones formuladas contra Bracho Urdaneta, no solamente carecian 
de veracidad, sino que eran absolutamente ridiculas, ya que asignaron a un 
alto oficial de las Fuerzas Armadas proyectos y propositos que jamas habia 
concebido, como asesinar al presidente dominicano, sobornan a cada uno de 
los oficiales de su ejercito, y hacer propaganda comunista. 

El 12 de junio, el ministro de relaciones exteriores de Venezuela 
informo oficialmente al gobierno dominicano la suspension de las 
relaciones diplomaticas con su pais, para 10 cualle remitio una nota donde 
exponia las causas que a su juicio llevaron a dicha actitud y de la cual 
podemos sefialar: 

"Puntos sobresalientes de esa situacion son el 
tratamiento policial, incompatible con toda norma 
de derecho, aplicado a la sede y personal de la 
miston de Venezuela en Ciudad Trujillo, la injusta 
dec/aratoria de persona no grata del consejero de 
la embajada, el Consul en Ciudad Trujillo y del 
agregado militar, en cuya persona se ha agraviado 
a las Fuerzas Armadas venezolanas... y fa continua 
y hostil campania de la prensa y fa radio ojiciales 
contra los altos representantes de mi gobiemo. 
Cumplame comunicar a Vuestra Excelencia que a 
solicitud de mi gobiemo, el de la Republica 
hermana del Ecuador asumira la representacion de 
los intereses de Venezuela y que el representante 
diplomatico de esa nacion tomard a su cargo los 
trece asilados dominicanos rejugiados en la miston 
venezolana desde el 22 de enero de este aho, cuya 
situacion no ha sido resuelta todavia por vuestro 
gobierno". (189) 

(189)M.R.E. Expediente n" 410. HOp Cit". Folio 4 Caracas 1959 
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La acci6n tomada por el ej ecutivo venezolano fue respaldada por el 
Congreso N acional de ese pais y ese mismo ilia se pronunci6 con un 
acuerdo apoyando tal medida. De este apoyo podemos leer que "El Senado 
respalda la decision tomada por el Poder Ejecutivo Nacional de suspender 
las relaciones diplomdticas con el gobierno de la Republica Dominicana, y 
deja expresa constancia de la forma justa y honrosa mantenida por vuestra 
cancillerla en defensa de la dignidad nacional y en la proteccion de 
ciudadanos dominicanos amparados por fa bandera venezolana" (190) 

En el mismo acuerdo, se recomienda al presidente de la republica 
denunciar ante los organismos intemacionales de los cuales formaba parte 
Venezuela, las caracteristicas antidemocraticas del regimen dominicano y la 
falsa absoluta de libertades que padecia los habitantes de la Republica 
Dominicana, en miras a lograr el aislamiento de dicho regimen de la 
comunidad americana de naciones. 

El 17 de junio, el Doctor Nelson Himiob, represent ante de 
Venezuela, ante la Organizaci6n de Estados Americanos, denunci6 ante ese 
organismo, 10 que su gobiemo consideraba un atropello por parte de los 
gobiemos dictatoriales que habian azotado los pueblos de America, entre 
los que sefial6 a Juan Domingo Per6n, Fulgencio Batista y Marcos Perez 
Jimenez, para luego explicar en doce puntos, las razones que llevaron a su 
pais a suspender las relaciones con el gobiemo de Hector Bienvenido 
Trujillo, presidente de la Republica Dominicana. 

El 14 de junio de 1959 se produjo una invasi6n del territorio 
dominicano, ejecutado por un grupo de enemigos de Trujillo que desde el 
exterior y pensando conseguir apoyo de gobiemo revolucionario de Cuba y 
de R6mulo Betancourt en Venezuela, se propusieron deponer al regimen 
dominicano. El 2 de julio, el representante de Trujillo ante la O.E.A., 
solicit6 una reuni6n extraordinaria para denunciar intemacionalmente la 
situaci6n que se imponia en el area del Caribe como consecuencia del 
triunfo de Castro en Cuba y el inminente aislamiento del que estaba siendo 
victima la Republica Dominicana. El gobiemo de Trujillo pretendia 
responsabilizar a Castro y a Betancourt de la invasi6n que habia sufrido su 
pais, e invoc6 al tratado de asistencia reciproca de Rio de Janeiro de 1947. 
(190) Congreso Nacional de la Republica de Venezuela "Diario de Debate Camara del Senado" N" 389 
Caracas 12 de junio de 1959 Folio 79 
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La respuesta venezolana no se hizo esperar. "Ninguna comision de la 
OEA pone pie en Venezuela dijo el presidente Betancourt. Venezuela esta 
gobernada por instituciones representativas y por un orden politico libre y 
como tal no podemos ser considerados diplomdticamente en el mismo plano 
que una nacion que es la encarnacion del despotismo. Cuba tampoco 
acepto la visita de una Comision Investigadora. " (191) 

La obstinacion de Venezuela y Cuba produjo su efecto al impedir una 
intervencion de la O. E. A. en sus territorios, el caso fue tratado de una 
manera diplomatica ajustada a los intereses de estos Estados y al no 
conseguir el apoyo del resto de los paises americanos, el lOde julio Trujillo 
retiro la peticion. Los Estados Unidos, Brasil, Chile y Peru, presentaron ante 
la Organizacion de Estados Americanos un proyecto de resolucion para 
convocar a una reunion de cancilleres a celebrarse en la ciudad de Santiago 
para estudiar la situacion de conflicto que estaba atravesando el Caribe, 
especialmente Venezuela, Cuba y la Republica Dominicana. 

La debilidad de Trujillo comenzo a ponerse de manifiesto. "Cuba y 
Venezuela habian intervenido de diversas maneras para derribar al 
Gobierno Dominicano, y los politicos y diplomdticas del hemisferio 10 
sabian, aun cuando no pudieran admitirlo publicamente". (192) 

El 26 de julio, el gobierno de Cuba, rompio las relaciones 
diplomaticas con la Republica Dominicana, colocando a ese pais en una 
apretada situacion intemacional, al sumarse a la posicion adoptada por 
Venezuela y a Honduras que habia roto sus relaciones diplomaticas con la 
isla desde e19 de mayo de 1957. 

En consecuencia, la OEA convoco una reumon de Consulta de 
Ministros de Relaciones Exteriores dirigida a evaluar "las tensiones en el 
Caribe", El 12 al 18 de agosto se celebro la reunion en la ciudad de 
Santiago de Chile, en ella Cuba y Venezuela determinaron poner una 
intensa of ens iva diplomatica, A opinion de los Estados Unidos, Trujillo 
representaba mas un problema local que un conflicto intemacional, y 
pretendieron esconder el interes que tenian por favorecer politicamente a los 
gobiemos de fuerza. 

(191) Portillo, Julio.(1991). Op Cit pag 153 
(192) Idem. 
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Otros Estados por su parte estaban interesados en mantener la 
doctrina de no intervencion y evitar cualquier apoyo a Trujillo y a los demas 
dictadores. La reunion se inicio bajo la premisa "de mantener la paz en 
America, consideracion de la situacion de tension internacional en la 
region del Caribe en sus aspectos generales y multiples, a la luz de los 
principios y normas que rigen el sistema interamericano, y de medios para 
asegurar la observancia por 10 Estados de los principios de no intervencion 
y de no agresion " (193) 

Por su lado los representantes de la Casa Blanca maniobraron 
infructuosamente con vistas a obtener una resolucion de condena a las 
primeras acciones de beneficio popular emprendidas por la Revolucion 
Cubana, imponiendo que "los gobiernos de las republicas americanas 
deben surgir de elecciones libres", Simultaneamente, naves de la Marina de 
Guerra estadounidense constantemente comenzaron a merodear las aguas 
jurisdiccionales cubanas con vistas a "intervenir en caso que se produjera 
una crisis en Cuba". 

Finalmente la Declaracion de Santiago se inclino hacia el 
mantenimiento de la paz en el continente y conc1uyendo que: 

"1.- Hacer un llamado a Los puebLos y a los 
gobiemos de America para que dentro de un espiritu 
de concordia y buena voluntad depongan toda 
actitud que puedan comprometer la paz y la 
seguridad, a fin de permitir la restauracion de La 
armonia continental. 
2.- Recomendar a todos los Estados miembros de la 
Organizacion de los Estados Americanos, para 
estricta observancia del principio de no intervencion 
y eL cumplimiento riguroso de de las obligaciones 
provenientes de Los instrumentos jurldicos vigente 
deL Derecho Intemacional Americano, destin ados a 
preservar La independencia y la soberania de los 
Estados. (194) 

(193)Declaracion final de la V reunion de Cancilleres de la O. E. A. Santiago de Chile, 18 de agosto 
de 1959, f 03 

(194) "Op Cit" f 07 
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c.e.- Nuevos ataques de Trujillo 

El 19 de noviembre de 1959 yolo sobre Curazao un avion con 
matricula norteamericana arrendado a la compafiia "Coastl Air Inporrated", 
arrojando volantes impresos con propaganda subversiva contra el gobiemo 
venezolano. Se trataba de la reproduccion de una carta del general 
venezolano, Jose Maria Castro Leon, en que incitaba al ejercito de 
Venezuela a la rebelion contra el gobiemo del presidente Betancourt. El 
avion procedia de Miami y habia hecho escala en Ciudad Truj illo para 
abastecerse de combustible. Su tripulacion estaba integrada por los 
ciudadanos cubanos Manuel Calixto Rojas y Cesar Ricardo Camacho, 
quienes quedaron detenidos junto con el avion en Aruba y mas tarde 
trasladados por orden del gobiemo holandes a la isla de Bonaire. Al parecer, 
fue de un error de pilotaje, y el piloto arrojo tales panfletos sobre Curazao 
en lugar del territorio venezolano. 

"Los citados ciudadanos cubanos en declaracion rendida al cuerpo 
de Policia de las Antillas Neerlandesas irformaron haber partido de Miami 
para Nassau, habiendo volado de alli a Santo Domingo. Despues de haber 
aterrizado en el aero puerto de Andrew en Ciudad Trujillo, una autoridad 
dominicana desconocida mando que fuesen trasladados por avian a un 
aerodrome situado a poca distancia de Ciudad Trujillo ... y que los 
mencionados volantes fueron embarcados despues del aterrizaje del avian 
en una carretera de transito fuera de Miami ".(195) 

Este caso fue motivo de una nueva protesta ante el seno de la O.E.A., 
el 24 del mismo mes, el represent ante de Venezuela ante ese organismo, 
doctor Falcon Briceno, hizo una exposicion ante la Comision 
Interamericana de paz sobre el caso, solicitando que la comision hiciese la 
investigacion correspondiente con toda la urgencia que el caso requeria. La 
Comision considero procedente la solicitud del represent ante de Venezuela, 
sin embargo no condeno la actuacion del gobiemo de Trujillo por esta 
nueva agresion, al considerar que no existian suficientes pruebas para tal 
condena. EI gobierno de Venezuela acepto la decision, no sin antes 
cuestionar la misma. 

(195) M.R.E. Expediente n" 492. "Nociones sobre la Republica Dominicana, Relaciones con Venezuela ". 
SIj. Caracas 1960 
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EI 11 de diciembre, durante el acto de inauguracion del aeropuerto 
intemacional de Ciudad Trujillo, el presidente Trujillo arremetio de nuevo 
contra los presidentes de Cuba y Venezuela. En un fragmento del discurso 
pronunciado ese dia podemos leer: "Dos seres despreciables y malvados 
ostentan la infame condicion de ser los mas grandes responsables del 
peligro que afronta la unidad del Continente Americano. Fidel Castro y 
Romulo Betancourt, confabulados para someter al Hemisferio Occidental a 
toda clase de injustificables agresiones; que ensangrentaron el suelo patrio 
enviando a nuestras playas un grupo de mercenarios cubanos y 
venezolanos y de algunos irfelices dominicanos; Fidel Castro y Romulo 
Betancourt, que mordieron el polvo de la derrota vergonzosa que Ie 
irfringieran nuestras Fuerzas Armadas; Fidel Castro y Romulo Betancourt, 
que intentaron amparar su accion vanddlica de pirateria internacional 
enarbolando una bandera norte americana para acercarse impunemente a 
nuestras costas; que debieron haber sido condenados por la O.E.A. y por la 
Corferencia de Cancilleres de Chile, si estas no hubiesen fallado 
lamentablemente en el cumplimiento de su responsabilidad, auspiciando 
con su indecision y tolerancia el ultraje que esa misma bandera iba a sufrir 
posteriormente en Panama; Fidel Castro y Romulo Betancourt, repito, en 
nuevo y maligno concilidbulo. intentan ahora boicotear nuestro 
abastecimientos de petroleo y nuestras vias de comunicacion aereas y 
maritimas... (196) 

A este nuevo ataque, el gobiemo venezolano resolvio no prestarle la 
atencion que en otros tiempos hubiese realizado sin embargo, como 
respuesta a este nuevo ataque del gobiemo dominicano el presidente de 
Venezuela, e131 de diciembre de 1959, en el saludo de fin de afio, se dirigio 
a los venezolanos expresando que "Dentro del ambito hispanoamericano se 
aprecia el acorralamiento y la impotencia, anticipos del inevitable colapso 
fina, de esas dictaduras que aun maculan el mapa politico continental. La 
desaparicion de esos ya muy pocos gobiernos de usurpacion, permitira que 
America sea fiel a su tradicion y a su sistema juridico regional, como 
continente de la libertad; y dara mayor confianza y seguridad a os pueblos 
ya liberados de dictaduras, porque las aun supervivientes constituyen un 
permanente foco de perturbacion para los regimenes democrdticos ... " (197) 

(196) M.RE. Expediente n" 57 "Situacion Politica-solicitud de Venezuela para reunion de fa O.E.A. " s/f 
Caracas 1960. 
(197) Betancourt, Romulo. "Tres aiios de Gobiemo Democratico", Caracas 1965 
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d.- La relacion entre Trujillo y Betancourt, una enemistad declarada 

d.a.- La O.E.A., esperanza de Venezuela hacia una con den a a Trujillo 

EI 6 de febrero de 1960, el gobierno venezolano se dirigio al 
presidente del consejo de la Organizacion de Estados Americanos, 
solicitando la convocatoria a una reunion con el objeto de enunciar las 
violaciones de los derechos humanos por el gobiemo de la Republica 
Dominicana. Esta reunion se celebro el 8 de febrero de ese afio y en ella el 
presidente de Venezuela solicito a la comision del sistema interamericano 
que se investigara la situacion rein ante en la isla dominicana, conmina a 
que la organizacion adoptara medidas para disminuir la tension reinante en 
el Caribe como resultado de las constantes agresiones del gobiemo de 
Trujillo en contra de los paises democraticos, El consejo despues de 
estudiar la solicitud venezolana, resolvio encomendar a la comision 
interamericana de paz para que estudiara la solicitud de Venezuela. 

EI 17 de ese mes, el representante de Venezuela se dirigio al 
presidente de la comision para solicitar que se iniciara la investigacion 
solicitada en contra del gobiemo dominicano. La comision resolvio reunir al 
mayor numero de integrantes de la o. E. A., a fin de recaudar el mayor 
mimero de datos necesarios para darle mas seriedad y transparencia a la 
investigacion encomendada, ademas considero que seria conveniente visitar 
la Republica Dominicana para investigar sobre el terreno la situacion 
reinante en la isla. Estas intenciones fueron expuestas al representante de la 
Republica Dominicana y este, despues de consultarlo con su gobiemo, se 
nego a la posibilidad de que la comision de la o. E. A., pisara el suelo 
dominicano. Ante la negativa de Trujillo, la comision resolvio recaudar la 
mayor informacion fidedigna a traves de informes emitidos por las personas 
y Estados agraviados por la politic a dominicana, con el objeto de darle 
curso ala solicitud venezolano. 

"La comision recibio el testimonio de exiliados 
dom in ican os, recientemente salidos del pais, asi 
como de nacionales de otros paises americanos que 
habian estado ultimamente en la Republica 
Dominicana. Entre los exiliados dominicanos 
entrevistados por la comision figuraron 
representantes de distintas esferas sociales y 
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economicas del pais, tales como educadores, 
obreros, ex-oficiales de fa fuerza armada, 
industriales y comerciantes. Estas entrevistas se 
realizaron en sesiones secretas. " (198) 

La investigacion iniciada en contra del gobiemo de la Republica 
Dominicana, comenzo a sentirse en el seno de los Estados american os , 
inmediatamente como reaccion en cadena, comenzaron con retiro del apoyo 
que los paises de America ann mantenian con Trujillo, rompiendo casi de 
manera simultanea sus relaciones con ese pais, iniciandose de este modo el 
aislamiento del regimen de Trujillo. El primero en tomar la iniciativa fue 
Colombia, quien rompio sus relaciones el 30 de abril de ese afio, seguido 
por Peru el 7 de mayo y Bolivia y Ecuador, rompieron sus relaciones 
diplomatica con el regimen dominicano los dias 14 y 27 de ese mismo meso 

Luego de las investigaciones realizadas por la comision designada 
por la O. E. A., se llego a la conclusion de que las tensiones intemacionales 
reinantes el area el caribe, se debian a los graves y numerosos actos de 
violaciones de los derechos humanos que se habian radicalizado por parte 
de la Republica Dominicana. El 6 de junio, el representante de la comision 
investigadora, dirigio al presidente del Consejo de la O. E. A., un extenso 
informe de los resultados de la investigacion hecha a la denuncia formulada 
por Venezuela. Este informe fue presentado en plenaria en la sesion del 8 de 
junio, donde se condeno energicamente al Estado dominicano. 

Las consecuencias de esta decision fueron un golpe muy duro para 
Trujillo, quien atribuyo la responsabilidad de la medida a Romulo 
Betancourt. Hasta ese entonces, ninguna de las acciones intemacionales 
ejecutadas por Betancourt en contra del dictador antillano habia arrojado 
buenos resultados, en ese momento, el presidente de Venezuela se anoto un 
punto a su favor al lograr la resolucion que condenaba a la dictadura mas 
antigua del hemisferio. Por su lado, a Trujillo tampoco le habia dado buenos 
resultados ninguna de las acciones iniciadas desde 1959 en contra de 
Venezuela. Despues de la o. E. A., Trujillo resolvio que "si resultaba 
imposible librarse de Betancourt derrocdndole, la unica alternativa era 
acabar con el. " (199) 

(198) M.RE. "libro amariI/o, memoria n. Caracas, 1961. 
(199) Crassweller, Robert D. "Trujillo: La tragica aventura del poder personal. Pag. 422 
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d.b.- El atentado en el Paseo de los Proceres. 

El 24 de junio de 1960, Romulo Betancourt recibio un nuevo ataque; 
ese dia, el presidente se dirigia en su automovil oficial via al Paseo los 
Pro ceres donde tenia programado presidir los actos conmemorativos un 
aniversario mas de la Batalla de Carabobo, batalla que sella la 
independencia de su pais. Junto con el viajaban su esposa, el ministro de la 
defensa, Josue Lopez Henriquez y su senora, el coronel Ramon Armas 
Perez, jefe de la casa militar y el chofer del automovil. Llegando a su 
destino, se produjo una fuerte explosion proveniente de una bomba 
colocada en un carro estacionado a la derecha que alcanzo el automovil 
presidencial dejando sin vida al jefe de la casa militar y produciendo graves 
quemaduras en las man os del presidente e hiriendo al resto de las personas 
que viajaban en el vehiculo. 

Inmediatamente se iniciaron las investigaciones del caso, y el 
gobiemo concluyo que se trataba de una conspiracion orquestada desde la 
Republica Dominicana y acuso formalmente al presidente Trujillo. Este 
acto sanguinario fue para el gobiemo de Washington la gota que rebaso el 
vaso. Se impuso asi la tesis de que el atentado, fue la consecuencia final de 
un largo enfrentamiento que casi fatalmente debia producir la muerte de uno 
o de los dos adversarios en forma tragica, Los resultados de las 
investigaciones se obtuvieron en forma rapida debido a la colaboracion de 
un ciudadano de origen italiano que residio en Venezuela durante los aflos 
1952-1955, de nombre Sergio Capuzzo y que estaba residenciado para el 
momenta del atentado en la ciudad de Sao Paulo con su esposa e hijos. El 
dia del atentado en los proceres, el senor Capuzzo se dirigio a la sede del 
consul ado general de Venezuela de esa ciudad brasil era y manifesto al 
senor, Cesar Reina Antoni, consul de Venezuela, que en dias anteriores 
habia dicho al senor Andario Dantas, reportero de la revista brasilera "0 
Cruzeiro", en reportaje no publicado que, ''pronto sucederia un atentado 
contra el presidente de Venezuela, siendo bajo tal nerviosismo que acudia 
al Consul General para que le fuera suministrado de inmediato, la forma y 
manera de trasladarse por avian a Maiquetia, a fin de revelar todo cuanto 
conocia de la conspiracion, siempre se le garantizara proteccion a el y su 
familia". (200) 

(200) M.RE. Expediente n" 381. Pieza n" 1. "Atentado contra eJ Presidente de Ja Republica, senor 
Romulo Betancourt. Reunion Consejo de la O. E. A.". Folio 4. Caracas 1960. 
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Este ciudadano declar6 formar parte de una conspiracion 
intemacional que estaria destinada a derrocar la democracia venezolana, 
siendo sus principales cabecillas: Rafael Leonidas Trujillo, Marcos Perez 
Jimenez, Felipe Gaggliardi y un ex-Jefe del ejercito aleman nazi, residente 
en Sao Paulo que en ese momenta se encontraba de viaje en Ciudad 
Trujillo, pero cuyo nombre se reserv6 para hacerlo del conocimiento de las 
autoridades venezolanas, exclusivamente. 

El 27 de junio, el canciller venezolano, senor Ignacio Luis Arcaya 
emiti6 un comunicado oficial ante el cuerpo diplomatico acreditado en 
Venezuela condenando tanto el hecho, asi como la participaci6n de Rafael 
Leonidas Trujillo en el atentado. De esta manera, en un documento 
clasificado como confidencial, del archivo hist6rico de la cancilleria 
venezolana se puede leer que: "La participacion del gobierno de la 
Republica Dominicana en el atentado contra la vida del Presidente de la 
Republica es un acto de agresion a Venezuela, que constituye el mas grave 
de una serie de hechos contra la soberania y seguridad de nuestro pais por 
parte de la dictadura dominicana. Ese incalificable hecho, cuyas 
consecuencias son imprevisibles, amenaza la paz del continente y es 
culminacion de Jrecuentes y contumaces transgresiones al derecho y a la 
moral internacional por parte de la dictadura dominicana, que ya ha 
determinado que varios paises democrdticos de America rompan sus 
relaciones con esa dictadura. " (201) 

En el comunicado, el canciller Arcaya, no dud6 en calificar al 
presidente Trujillo como delincuente, ademas de sefialar que la presencia de 
ese Estado en el seno de la Organizaci6n de Estados Americanos y de las 
Naciones Unidas es contraria a los fmes y prop6sitos democraticos que 
persiguen estas organizaciones. Despues de acusar oficialmente al gobiemo 
dominicano como autor del atentado, Venezuela interpuso la denuncia ante 
el seno de la O. E. A. por considerar este hecho como un acto criminal, sin 
precedentes en la historia de America, y solicit6 una reuni6n urgente al 
consejo general de este organismo. Los cancilleres, no tardaron en condenar 
por unanimidad el atentado censurando al regimen e imponiendo fuetes 
sanciones econ6micas de parte de esta organizaci6n. 

(201) M.R.E. HOp Cit". Folio 45 
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A pesar de la decisi6n de la O. E. A., el presidente Betancourt no 
dud6 en afirmar que: "Si la 0. E. A. no adopta las medidas que signifiquen 
en los hechos erradicacion de ese foco de perturbacion en el Caribe, 
Venezuela por sentido de dignidad nacional, aplicara unilateralmente las 
sanciones del caso. " (202) 

EI 4 de julio, el embajador de Venezuela en la O. E. A., Marcos 
Falc6n Briceno, pidi6 formalmente la convocatoria al 6rgano de consulta. 
EI dia 8 de julio, se realiz6 la consulta, autorizando al presidente de la 
comisi6n para que iniciara la investigaci6n de los hechos denunciados, 
investigaci6n que se realiz6 con la participaci6n de los representantes de 
Argentina, Estados Unidos, Mexico, Panama y Uruguay bajo la direcci6n 
del doctor Erasmo de la Guardia, representante de la naci6n panamefia. 

EI 12 de julio, el representante de Venezuela entreg6 ala comisi6n, 
un informe, donde incluy6 el incidente denunciado ante la O. E. A., en 
noviembre de 1959 del cual hablamos anteriormente, asi como la 
participaci6n y apoyo de Santo Domingo al venezolano Jesus Maria Castro 
Le6n para organizar un movimiento subversivo a mediados de abril en 
contra del gobierno venezolano. Un dia despues, la comisi6n recibi6 al 
embajador dominicano quien manifest6 despues de oir los alegatos de 
Venezuela, que la denuncia venezolana carecia de fundamentos. Los dias 
16 y 30 16 de julio, la comisi6n viaj6 a Caracas y a Santo Domingo 
respectivamente para recabar informaci6n de 10 sucedido. 

Elide agosto, al retirarse de Ciudad Trujillo los representantes de la 
comisi6n que investigaba los hechos denunciados por Venezuela, la emisora 
dominicana "Radio Caribe", en su acostumbrada editorial, denunci6 la 
presencia de la delegaci6n investigadora, de la O. E. A., profrriendo una 
cantidad de insultos en contra del gobierno venezolano. De la trascripci6n 
del citado editorial, pudimos extraer 10 siguiente: 

"Ya salio de Ciudad Trujillo la representacion 
de la 0. E. A. que investiga los cargos venezolanos 
contra nuestro pais. No sabemos que hicieron aqui, 
aunque casi estamos seguros de saber que hallaran 

(202) Papeles de Archivo: Rornulo Betancourt. "El atentado en los Proceres". Ediciones Centauro, 
Caracas. 1984. Pag.37 
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alld; cuando las cosas estaran preparadas de 
antemano es engorroso para los acto res verse 
Jorzados a un cambio de papel a ultima hora, ellos 
no esperan nuestra invitacion ni esperaban ese 
viaje, por esa razon no supieron dialogar, pero en 
jin, por 10 menos habran visto que estamos jirmes; 
habran visto que el pais no es un caos como es 
Venezuela; habran visto que no tuvieron necesidad 
de escoltas policiales como en Caracas; habran 
visto que no hay motines en nuestras calles, que no 
hay asesinato de lfderes politicos como el caso de 
Andres Coba Casas en Caracas, que no hay un 
canciller que les siga los pasos como un perrito 
Jaldero como hizo Arcaya, ni un Embajador de la 
0. E. A. que los tuviera jiados como los tenia Falcon 
Briceno en el desesperado esJuerzo por hacerles 
creer que en Venezuela no pasa nada y que las 
acusaciones son ilegales. " (203) 

Finalmente, el 8 de agosto la comisi6n de la O. E. A., emiti6 el 
informe definitivo en el cual se determin6 que el atentado contra el 
presidente de Venezuela fue el resultado de un complot fraguado con la 
intenci6n de asesinar a R6mulo Betancourt. El mismo fue planificado y 
ejecutado con la ayuda de altos funcionarios del gobierno dominicanos, 
quienes le facilitaron a los terroristas todas las condiciones de alojamiento y 
traslado desde la Republica Dominicana hasta Venezuela, asi como el 
explosivo, los recursos econ6micos necesarios para su mantenimiento y el 
adiestramiento necesario para el atentado. 

El 16 de agosto de 1960 se reuni6 en San Jose de Costa Rica la sexta 
reuni6n de consulta de los ministros de relaciones exteriores de la 
Organizaci6n de Estados Americanos y resolvieron de manera unanime 
condenar energicamente la participaci6n del gobierno dominicano en la 
agresi6n en contra de Venezuela. La resoluci6n [mal acord6: 

(t 1.- Aplicar las siguientes medidas: 

a) Ruptura de relaciones diplomaticas de todos los Estados Miembros 
con la Republica Dominicana. 

(203) M.R.E. Expediente n° 381. Pieza n° 1. HOp Cit.". Folio 141. Caracas 1960. 
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b) Interrupcion parcial de relaciones economicas de todos los Estados 
Miembros con la Republica Dominicana, comenzando con la 
suspension inmediata del comercio de armas e implementos de 
guerra de toda clase. El Consejo de la organizacion de Estados 
Americanos estudiard, segun las circunstancias y con la debida 
consideracion de las limitaciones constitucionales 0 legales de todos 
y cada uno de los Estados miembros, la posibilidad y conveniencia 
de extender la suspension del comercio con la Republica Dominicana 
a otros articulos. 

2.- Facultar al Consejo de la Organizacion de los Estados Americanos para 
que, inmediatamente el voto afirmativo de los dos tercios, deje sin eJecto 
las medidas adoptadas en la presente Resolucion, desde el momenta en que 
el Gobierno de la Republica Dominicana haya dejado de constituir un 
peligro para la paz y la seguridad del continente. 

3.- Facultar al Secretario General de la Organizacion de Estados 
Americanos para transmitir al Consejo de Seguridad de las Naciones 
Unidas informacion completa sobre las medidas acordadas en la presente 
Resolucion. "(204) 

La consecuencia inmediata de las sanciones economicas impuestas a 
la Republica Dominicana por la O. E. A., fue la renuncia a su cargo del 
presidente de ese pais, el 3 de agosto de 1960, Hector Bienvenido Trujillo, 
siendo sustituido por el doctor Joaquin Balaguer, a quien Ie sucedio Rafael 
Leonidas Trujillo meses despues, 

Haciendo un seguimiento muy de cerca de la situacion politica de la 
Republica Dominicana, el 8 de agosto de 1960, el ministro de relaciones 
exteriores de Venezuela, fij6 su posicion ante la renuncia del presidente. En 
el comunicado pronunciado, el canciller critica de forma contundente el 
hecho de que a pesar del cambio de gobierno en la isla dominicana, se 
mantenga la misma politic a dictatorial e intervencionista, ademas de 
ratificar las denuncias ejecutadas por el presidente venezolano en contra el 
gobierno dominicano, exhortando a la Organizacion de Estados Americanos 
a endurecer la politica condenatoria contra la Republica Dominicana y su 
gobiemo y pide solidaridad con Venezuela entre sus miembros. 
(204) Portillo, Juiio.(1991). Op Cit pag 175. 
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d.c.- Los Ultimos dias de Trujillo. 

Entre los meses de agosto y septiembre de 1960, se produjo el 
aislamiento diplomatico definitivo de la Republica Dominicana. El 21 de 
agosto siguiendo la resoluci6n de la o. E. A., Mexico rompi6las relaciones 
diplomaticas con la Republica Dominicana, seguida el dia 22 por Chile y 
Panama. El 23 rompen sus relaciones con la isla dominicana Guatemala y 
Nicaragua, mientras que El Salvador y Los Estados Unidos 10 hicieron el 26 
de ese mismo meso En septiembre, se pronunci6 Costa Rica, rompiendo sus 
relaciones con Trujillo el dia 3 de ese mes, el 6 10 hicieron Argentina y 
Uruguay, el 8 el gobiemo haitiano aplic6 la misma medida, seguido por 
Brasil quien 10 hizo un dia despues, finalizando Paraguay el dia 13 de 
septiembre. 

Para diciembre de 1960, a pesar del aislamiento diplomatico y las 
sanciones impuestas a la Republica Dominicana, el gobiemo de Trujillo no 
mejor6 su conducta, 10 que llev6 a que una nueva comisi6n designada de la 
o. E. A. resolviera el 21 de ese mes, extender la suspensi6n del comercio 
dominicano al petr6leo y sus productos derivados, asi como a los camiones, 
vehiculos y piezas de repuestos para los mismos. 

A partir de enero de 1961, nuevas conspiraciones en contra del 
gobiemo dominicano se hicieron sentir en Santo Domingo, incluso dirigidas 
por amigos y ex funcionarios del regimen. Una de esas conspiraciones se 
cont6 con el apoyo de los servicios de inteligencia de los Estados Unidos, 
que tambien creian que habia llegado el momenta de liquidar la larga tirania 
dominicana. Alentados por ese apoyo, un grupo de hombre dirigidos por un 
amigo de infancia de Trujillo de nombre Juan Tomas Diaz, organizaron y 
ejecutaron la desaparici6n fisica del presidente dominicano. 

EI 30 de mayo de 1961, el presidente Trujillo fue victima de una 
conspiraci6n mortal. Su muerte se produjo al ser emboscado en la carretera 
que comunica a Ciudad Trujillo con la poblaci6n de Santiago, el carro en el 
que viajaba el generalisimo fue ametrallado, recibiendo mas de 60 impactos 
de balas de los cuales siete penetraron su cuerpo causandole la muerte. 
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Despues de la muerte de Trujillo la Republica Dominicana qued6 
bajo la direcci6n del doctor Joaquin Balaguer, como presidente de la 
Republica y del general Rafael Leonidas Trujillo Martinez, hijo mayor del 
dictador y jefe del Estado mayor conjunto de las fuerzas armadas, este se 
encontraba en Paris, y al enterarse de la muerte de su padre regres6 a Santo 
Domingo en las primeras horas del 31 de mayo poniendose de inmediato al 
frente de la situaci6n y convirtiendose en el hombre fuerte del pais, 
controlando la inteligencia militar y todos los servicios de seguridad del 
Estado realizando amplias redadas en todos los sectores de la ciudad 
buscando a los asesinos. 

Segun el historiador Frank Moya Pons, "La muerte de Trujillo sirvio 
para despertar las energias sociales y politicas de la nacion y dio inicio a 
un intenso proceso democratizador. De pronto surgieron actores que la 
dictadura habia reprimido 0 marginado: exiliados politicos, partidos 
politicos, sindicatos, asociaciones de profesionales, organizaciones 
estudiantiles y una prensa libre. En los meses siguientes, el sistema politico 
dominicano sufrio una rapida transformacion. Las manifestaciones 
politicas y las concentraciones de masa se convirtieron en medias efectivos 
para hacer presion popular contra la familia Trujillo y contra Joaquin 
Balaguer, el ultimo presidente nombrado por Trujillo. " (205) 

Inmediatamente, la prensa internacional dio cuenta de los 
acontecimientos ocurridos. En Venezuela, el peri6dico EI Nacional desde el 
1 de junio public6 una serie de reportajes relacionados con el asesinato del 
dictador dominicano, seflalando entre otras informaciones: "Acuerdo de 
jubilo y solidaridad con el pueblo dominicano sanciono la Camara de 
Diputados" y "Ha muerto el peor enemigo del pueblo dominicano" (206) 

En 10 que se refiere a la prensa centroamericana, "La Presa Libre" 
de Guatemala resefico el 2 de junio: "Informan los cables que Rafael 
Leonidas Trujillo-dictador dominicano por 31 aiios- murio asesinado; 
nosotros pensamos que murio de muerte natural; como mueren todos 
aquellos que mancillaron honras, violaron derechos y asesinaron a sus 
conciudadanos. Con el se cum plio, una vez mas la inexorable sentencia 
biblica: quien a hierro mata, a hierro muere " (207) 

(205) MOY A Pons, Frank. "Manual de Historia Dominicana" pag 527. 
(206) El Nacional, Caracas 1 dejunio de 1961, Pagz 
(207) La Prensa Libre, Guatemala 2 de junio de 1961, Pag. 2 
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Por su parte, "La Prensa Grafica" de El Salvador ese mismo dia 
sefial6: 

"La muerte del dictador Trujillo 

Uno de los mas tenebrosos dictadores de America 
Latina Rafae Leonidas Trujillo cayo anteayer 
acribillado a tiros en una emboscada. 

Por mas de treinta an os, Trujillo fue el amo 
absoluto de Santo Domingo. Se adueno de la 
presidencia en 1930 y desde entonces 0 fue el el 
presidente 0 coloco en el poder a un pariente 0 a un 
hombre e conjianza. Siempre Trujillo era el que 
mandaba. 

EL repudio a su dictadura se hizo cada vez mas 
evidente, al grado de merecer las sanciones 
acordadas en La IV reunion de ConsuLta de La 0. E. 
A., celebrada en agosto del ana pasado en San Jose 
de Costa Rica. Todos los paises del hemisferio 
rompieron relaciones con la tiranla trujillista ... " 
(208) 

Otros diarios salvadorefios, Tribuna Libre y El Diario Latino 
titularon la informaci6n, "En torno ala muerte del tirano" y "La muerte 
de Trujillo es otro ejemplo para los dictadores" 

A partir del 31 de mayo, el gobiemo venezolano recibi6 las primeras 
noticias oficiales sobre el asesinato de Trujillo a traves de sus embajadas en 
Guatemala y Haiti. En estos informes, los embajadores expusieron la 
situaci6n que se vivia en Santo Domingo, asi como en las principales 
ciudades la isla. Del un informe suscrito por el embajador de Venezuela en 
Puerto Principe, el 5 de junio de 1961, podemos leer: "La poblacion sigue 
sobrecogida de espanto por los atropellos que se estdn cometiendo, no 
obstante las publicas declaraciones de Balaguer y Rafael Trujillo hijo, de 
que las fuerzas armadas serdn apoliticas, respetuosas de las instituciones 
publicas, garantizadoras de la independencia del Ejecutivo Federal para 
dirigir los destinos de la republica; por otra parte, prometen llevar al 
pueblo a elecciones libres en mayo de 1962, conforme 10 seiiala la carta 
fundamental... ". (209) 

(208) La Prensa Grafica, El Salvador 2 de junio de 1961, Pag. 1 
(209) MRE. Expediente n? 298. Pieza n" 1. "Asesinato del General Rafael Leonidas Trujillo ", Folio 3. 
Caracas 1961. 
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Segun las declaraciones de los embajadores de Venezuela en otros 
paises americanos, la situaci6n era de gran confusi6n en la Republica 
Dominicana. A partir del mes de junio, las nuevas organizaciones politicas 
comenzaron a presionar al gobiemo dominicano para que se abriera a un 
nuevo regimen de corte democratico. Los nuevos grupos politicos sumaron 
esfuerzos para liquidar los vestigios de la tirania que qued6 tras la muerte de 
Trujillo y fue asi como el 19 de noviembre de 1961 un grupo de militares, 
apoyados por varias organizaciones politicas, pero sobre todo acorralados 
por la fuerte presi6n del gobiemo norteamericano, provocaron la huida de 
Trujillo del pais. Con la salida de este y toda su familia se puso fin a 30 
afios de cruenta dictadura, se puso fin a la era de Trujillo. 

Con la partida de Trujillo, el gobiemo qued6 bajo el control de un 
Consejo de Estado, 6rgano eminentemente politico, concebido como un 
gobiemo de transici6n mientras se redactaba una nueva constituci6n mas 
democratica y se celebraran elecciones generales libre para escoger al 
nuevo gobiemo. 

El 16 de enero de 1962, Balaguer organiz6 un golpe de Estado para 
sustituir al consejo de estado por una junta civico militar presidida por el 
licenciado Humberto Bogaert y por algunos militares trujillistas. Sin 
embargo, se produjo una reacci6n popular en contra de la intentona golpista 
de Balaguer, promoviendose una huelga general tan contundente que 
provoc6 la ida al exilio del propulsor del golpe. 



218 

Integracion Caribeila versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (J82I-1965}". 

d.d.- La reanudacion de las relaciones diplomdticas. 

Con la caida del regimen de Trujillo, el gobierno venezolano inici6 
las gestiones para restablecer las relaciones diplomaticas con el nuevo 
gobierno dominicano, y fue asi como el 27 de enero, Mariano Medina 
Febres, encargado del ministerio de relaciones exteriores de Venezuela, 
envi6 una comunicaci6n al canciller de la Republica Dominicana, 
anunciandole el deseo de su gobiemo sobre la normalizaci6n de las 
relaciones con ese pais. De la comunicaci6n citada podemos extraer 10 
siguiente: "Tengo honra comunicar a Vuestra Excelencia que el gobierno 
de Venezuela ha decidido hoy reanudar las relaciones diplomdticas con el 
gobierno de esa Republica que preside con su caracter de Presidente del 
Consejo de Estado el Excelentisimo senor doctor Rafael J Bonelly" (210) 

Ese mismo dia, la cancilleria venezolana emiti6 un comunicado 
oficial notificando al pais, la reanudaci6n de las relaciones diplomaticas con 
la Republica Dominicana, acreditando a Alejandro Izaguirre como nuevo 
embajador de Venezuela en Santo Domingo. 

Ante la iniciativa del gobierno venezolano, la cancilleria dominicana 
inform6 al dia siguiente a traves de un radiograma que " ... compldceme 
hacer del conocimiento de Vuestra Excelencia que el gobierno dominicano 
ha decidido tambien reanudar relaciones diplomdticas con Gobierno 
venezolano presidido por llustre Mandatario Excelentisimo Senor Romulo 
Betancourt, iniciando de este modo una nueva etapa de entendimiento 
llamada a producir beneficios reciprocos a los dos paises ... " (211) 

Por la Republica Dominicana, fue acreditado como embajador en 
Caracas, Luis Aquiles Mejia Guzman quien asumi6 su cargo, el 04 de mayo 
de 1962. En Venezuela, el presidente R6mulo Betancourt observaba con 
agrado los cambios politicos ocurridos en la Republica Dominicana, asi fue 
como el de abril de ese afio, cuando celebraba tres afios de su gobierno, 
afirm6 que"Ya en Santo Domingo no esta el despota despreciable, sino un 
gobierno democratico que va a hacer elecciones." (212) 

(210) M.R.E. Boletin del Archivo de la Casa Amarilla n" 9. Caracas 2003. Pag, 352 
(211) M.R.E. Boletin del Archivo de la Casa Amarilla. HOp Cit. ", Pag. 353 
(212) Portillo, Julio.(1991). Op Cit pag 187. 
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En el mes de junio, se produjo en Santo Domingo un incidente con 
el embajador de Venezuela en ese pais, cuando la residencia oficial del 
funcionario de Venezuela fue agredida desde un automovil en curso, 
presumiblemente conducido por miembros de los partidos extremistas 
afectos al depuesto gobiemo de Trujillo, quienes vociferaron gritos e 
insultos en contra del representante diplomatico y el gobiemo de 
Venezuela. 

Ante esta nueva arremetida contra el representante del gobiemo 
venezolano, el canciller Bonilla, ordeno a la guardia policial una vigilancia 
nocturna y un servicio de patrulla militar a caballo permanente cerca de la 
residencia del diplomatico venezolano, asi como en la embajada, a fill de 
resguardar la seguridad de la misma. La agresion contra la embajada de 
Venezuela en Santo Domingo, no produjo ningun inconveniente entre los 
dos gobiemos, por el contrario en el mes de julio se restablecieron los 
vuelos comerciales entre Caracas y Santo Domingo, con las lineas aereas 
VIASA por Venezuela y Dominicana de Aviacion por la Republica 
Dominicana. 

A pesar del intento de los gobiernos de Caracas y Santo Domingo 
por mantener las mejores relaciones diplomaticas, el 03 de octubre, a las 
4:30 p.m., cinco hombres armados de ametralladoras y pistolas irrumpieron 
en las oficinas de la embajada de la Republica Dominicana en Caracas y 
bajo amenazas de muerte, redujeron ala impotencia al agregado militar de 
la embajada y ados secretarias que se encontraban laborando en las 
oficinas. Posteriormente, mientras pronunciaban insultos contra el gobiemo 
dominicano y vejaban de palabras a los funcionarios, procedieron a regar 
gasolina sobre todo el mobiliario y utiles y luego a incendiarlos. Los 
antisociales trataron de hacer creer que dicha accion terrorista fue ordenada 
por funcionarios del gobiemo venezolano que no apoyaban los cambios 
politicos de la Republica Dominicana. 

Como consecuencias del incendio que puso en peligro la vida de los 
funcionarios mencionados, resulto destruido gran parte del mobiliario y 
utiles de la embajada, ocasionandose demas desperfectos en el local y 
perdida de algunos documentos. Ante esta arremetida, el gobiemo 
dominicano remitio una nota de protesta ante la cancilleria venezolana 
donde expresaba que "el hecho ocurrido ayer e nuestra Embajada forma 
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parte de esa trama terrorista. El gobierno y el pueblo dominicano tienen la 
conviccion plena, de que el atentado materia de esta nota no es el producto 
de una actitud de repudio de los venezolanos hacia nuestro gobierno, que 
ha restaurado plenamente las libertades publicas en nuestro pais y llamado 
a los dominicanos a una amplia y democratica consulta popular. Por el 
contrario, la inmensa mayoria de los venezolanos han expresado su 
simpatia y nos han dado voces de aliento por la tare a emprendida por el 
Consejo de Estado que gobierna la Republica Dominicana. " (213) 

Inmediatamente el gobiemo venezolano orden6 una investigaci6n 
exhaustiva del m6vil del atentado, y las mismas arrojaron que el hecho fue 
cometido por un grupo de extrema izquierda en combinaci6n con la extrema 
derecha venezolana, contra la estabilidad democratica de Venezuela, 
quienes escogieron la embajada dominicana por carecer esta de suficiente 
protecci6n policial, a pesar de que segun las autoridades dominicanas la 
habian solicitado por divers as vias y en distintas ocasiones. 

A pesar de la formal protesta del gobiemo dominicano por este 
hecho, este problema qued6 resuelto con la cancelaci6n de Bs. 9.652,50 por 
parte del gobiemo venezolano a la embajada dominicana en Caracas, 
correspondiente a la indemnizaci6n por el mobiliario que fue destruido en 
el incendio, ademas de otros dafios sufridos por esa legaci6n. 

En el mes de septiembre, en miras de estrechar aun mas las relaciones 
diplomatic as entre los dos paises, y reafirmar la reciente normalizaci6n de 
las relaciones entre su pais y Venezuela el doctor Jose Antonio Bonilla 
Atiles, canciller de la Republica Dominicana, realiz6 una visita oficial a 
Caracas en nombre de su gobiemo. En el marco de esa visita, ambos 
cancilleres firmaron una dec1araci6n conjunta el 14 de septiembre, con 
inspiraci6n en los principios de solidaridad y fratemas relaciones que unen a 
sus respectivos pueblos. En la dec1araci6n qued6 expresada la firme 
convicci6n de ambos gobiemos de la necesidad de defender las 
instituciones democraticas, y aportar la mejor contribuci6n a la causa de la 
solidaridad americana y al afianzamiento en todos los pueblos del 
continente del respeto a los derechos y libertades fundamentales y a la 
dignidad del ser humano. 

(213) M.R.E. Expediente n? 330. "Asalto a fa Embajada de fa Republica Dominicana en Caracas". Folio 
1. Caracas 1962. 
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Por otro lado, "reiteraron su repudio a todas aquellas formas de 
Gobierno surgidas de golpes de Estado contra los regimenes legitimamente 
constituidos; ratificando su decision de no mantener relaciones 
diplomaticas con tales gobiernos y expresaron su firme determinacion de 
promover solidariamente, y en conformidad con los compromisos vigentes 
en el sistema interamericano, la adopcion de aquellas medidas que se 
estimen procedentes para hacer frente a tales situaciones. " (214) 

En el mes de diciembre, una delegaci6n de politicos venezolanos 
viaj6 a Santo Domingo con el objetivo de observar de cerca el desarrollo de 
las elecciones presidenciales que se organizaban en la capital dominicana. 
EI 20 de ese mes, el dirigente del partido Revolucionario Dominicano, 
fundado en Cuba en 1939, Juan Bosch fue electo presidente de la 
Republica dominicana. Estas e1ecciones representaron un gran paso en la 
democracia de ese pais, pues fueron las primeras elecciones libres que se 
realizaban despues de 31 afios de dictadura. 

El nuevo presidente tom6 posesi6n el 27 de febrero de 1963, a la 
toma de posesi6n asistieron Betancourt por Venezuela, el vicepresidente 
estadounidense, Lyndon B. Johnson, el gobemador de Puerto Rico, Luis 
Munoz Marin, francisco J. Orlich presidente de Costa Rica y el presidente 
de Honduras, Arturo Villeda Morales. El dia de su juramentaci6n este 
asegur6 que "mientras gobernemos en la Republica Dominicana no se 
destruird la libertad". Segun el historiador dominicano Frank Moya Pons, 
el gobiemo de Bosch fue de corte populista y reformista, "razon por la 
cual, muchos terratenientes, comerciantes, industriales, militares y 
sacerdotes 10 tildaron de comunista 0 izquierdista. "(215) 

(214) M.RE. Expediente n" 338. "Visita a Venezuela del Secretario de Estado de Relaciones Exteriores 
de la Republica Dominicana, Doctor Jose Antonio Bonilla Atiles ", Folio 7. Caracas 1962. 
(215) Moya Pons, Frank. (1991). Op Cit pag 529. 
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e.- La Protesta de Venezuela ante el golpe de Estado en contra del 
Gobierno legitimo del Presidente Juan Bosch, 1963. 

La nueva era politica de la Republica Dominicana se inicio en medio 
de un gran desconcierto debido a la desconfianza que este inspiraba 
alrededor de los grupos de extrema derecha, quienes desconfiaban de su 
capacidad para gobemar un pais tan fracturado. Sin embargo, a pesar de los 
conflictos politicos, la libertad politica que ofrecio su gobiemo genero un 
clima de estabilidad y estimulo un fuerte debate publico en el seno de las 
fuerzas vivas de la isla. 

EI gobiemo de Bosch, se caracterizo por mantener cierta 
independencia en la toma de decisiones que favorecieran a las masas 
populares, alej andose de las lineas economicas que favorecieron a los 
industriales, comerciantes y a los intereses estadounidenses impuestos por 
el Consejo de Estado que 10 antecedio, Esta nueva estrategia de Bosch, 
origino que la asociacion de industriales arremetiera contra su gobiemo, 
exigiendo que se les garantizara su participacion en la nueva politica 
economica del Estado a fin de asegurar y mantener las ganancias que 
habian adquirido durante los afios cincuenta producto de la post-guerra. 
Durante su gobiemo se garantizaron las libertades, se promulgo una 
constitucion que garantizaban los derechos de los trabaj adores asi como la 
igualdad entre los hijos legitimos y naturales, la libertad de todos los 
partidos, vivienda para cada familia y la prohibicion de los monopolios en 
manos de particulares. 

La mayoria de los empresarios dominicanos habian mantenido una 
posicion contraria a Bosch durante la campafta electoral, algunos se habian 
constituido en un movimiento politico llamado Accion Dominicana 
Independiente (ADI), y unidos a un gran numero de sacerdotes se unieron 
en un frente comun antiboschista, organizando gran des concentraciones de 
campesinos llamadas "mitines de reafirmacion cristiana" para protestar por 
la supuesta infiltracion comunista en el gobiemo dominicano. 

A principio de los afios sesenta, se habia difundido en todo el caribe 
una fuerte propaganda en contra de la revolucion cubana. En Santo 
Domingo se habia refugiado cientos de exiliados cubanos que participaban 
de una gran campafia en contra del gobiemo de Fidel Castro y el 
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comunismo. Por su parte, el presidente dominicano consideraba que la 
nueva pluralidad politica de su gobiemo debia permitir a los comunistas 
dominicanos, a participar abiertamente del debate politico con el fill de 
construir la nueva democracia en su pais. Esta conducta se convirti6 en un 
factor de alerta y preocupaci6n en medio del sector militar e incluso en el 
seno de la embajada de los Estados Unidos en Santo Domingo. 

La oposici6n al gobiemo de Bosch se iba incrementando en la medida 
en que transcurrian los meses. El 20 de septiembre de 1963, los 
empresarios llamaron a una huelga que paraliz6 al pais y encendieron la 
llama para que los militares derrocaran al gobiemo legitimo de Bosch. 

Ante la crisis politica, el presidente Bosch convoc6 a una 
concentraci6n en apoyo a su gobiemo donde manifest6 "Oiganlo bien 
senores de la reaccion, imposibilitan la lucha pacifica del pueblo. El 14 de 
junio sabe muy bien donde estdn las escarpadas montahas de Quisqueya, a 
ellas iremos y en ellas mantendremos encendida la lucha de la libertad de 
la justicia, el espiritu de la revolucion" (216) 

Siete mese despues de haber sido juramentado, el 24 de septiembre, 
el presidente Bosch fue derrocado por las fuerzas armadas dominicanas 
encabezado por el coronel Elias Wuesin y sus asesores, momentos despues, 
el presidente fue enviado al exilio a Puerto Rico y con en apoyo de los 
partidos minoritarios que perdieron en las elecciones unos meses antes, la 
alta jerarquia eclesiastica, los empresarios y profesionales, las fuerzas 
armadas nombraron un triunvirato encabezado por los empresarios, Emilio 
de los Santos, Ram6n Tapia Espinel y Manuel Tavares Espahilla, cuyo 
gabinete estuvo conformado en su mayoria por politicos derechistas, 
abogados yempresarios, apoyados por militares trujillistas que mantuvieron 
la esperanza de tomar de nuevo el poder en Santo Domingo. 

La reacci6n del gobiemo venezolano no se hizo esperar. Ese mismo 
dia al conocer la noticia de los acontecimientos politicos en la Republica 
Dominicana, suministrados a traves de su embajador en Santo Domingo, 
no dud6 en suspender las relaciones diplomaticas con la Republica 
Dominicana, en tal sentido emiti6 un comunicado oficial a traves de su 
cancilleria donde expres6 que: 
(216) Voz tomada de grabaciones de fa Radio Santo Domingo el20 de septiembre de 1963 
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"El gobierno de Venezuela no se limitard a negar su reconocimiento 
al gobierno espurio que se esta organizando en Santo Domingo, sino que 
propiciara ante la Organizacion de los Estados Americanos la 
convocatoria de una Reunion de Consulta con cardcter de urgencia, de los 
Cancilleres del Continente, para arbitrar formulas que contiendan, 
conjuntamente, a intensificar el cerco de aislamiento del gobierno 
comunista de Cuba y a ponerle cese a los hechos de fuerza contra 
gobiernos democrdticos en America Latina." (217) 

Una vez mas la Republica Dominicana qued6 aislada 
diplomaticamente. Al igual que Venezuela, Honduras rompi6 sus 
relaciones con ese pais el 25 de septiembre de 1963. Por su parte, Costa 
Rica, Mexico hicieron 10 propio, mientras los Estados Unidos 
suspendieron las relaciones y llamaron a consulta a su embajador. El 
Salvador, Panama y Uruguay le dieron el respaldaron al nuevo gobiemo 
dominicano, seguido del gobiemo de Jap6n. Por su parte el embajador de 
Brasil en Venezuela declar6 a la prensa La Esfera que: "su gobierno no 
interviene en los asuntos internos de ningun pais y por 10 tanto el nuevo 
gobierno dominicano sera reconocido " 

La situacion no era facil para el gobiemo dominicano, el 29 de 
noviembre el movimiento 14 de junio se levant6 en armas abiertas contra el 
triunvirato, el 21 de diciembre de 1963 Manolo Tabares Justo, fue fusilado 
junto a otros 32 compafieros, 10 que provoc6 la indignaci6n nacional. Estos 
fueron obligados a rendirse y asesinados la gran mayoria, 10 que provoc6 
la renuncia del presidente del Triunvirato, declarando que el no seria 
c6mplice del asesinato de los j6venes revolucionarios. Emilio Santos fue 
sustituido por Donald Reid Cabral. El ascenso del nuevo presidente agudiz6 
la miseria de los sectores marginados, se lleg6 a un acuerdo con el Fondo 
Monetario Intemacional, la conspiraci6n en los cuarteles y las protest as 
populares presionaron para exigir el retorno de la constituci6n de 1963 sin 
elecciones y hacen sucumbir al triunvirato. El15 de junio de 1964, el c6nsul 
dominicano en Caracas, Manuel Alvarez Valverde, present6 su renuncia a 
su cargo alegando que: "No apoyaria una nueva tirania en su pais", raz6n 
por la cual hace un llamado a la Organizaci6n de Estados Americanos para 
que actuen a la brevedad. 

(217) M.RE. Expediente n? 299. Pieza 1. "Derrocamiento de Presidente Bosch-suspension de las 
Relaciones Diplomaticas entre Venezuela y fa republica Dominicana-Reunion de consulta de cancilleres 
americanos". Folio 18. Caracas 1963. 



225 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

El triunvirato se mantuvo a duras penas con el apoyo de los Estados 
Unidos, la Iglesia catolica, los empresarios y los militares trujillistas, 
mientras que los sectores populares expresaban un rotunda rechazo hacia la 
politica excluyente del gobiemo de tumo. A pesar de las fallas del gobiemo 
de Bosch, durante este breve periodo, el pueblo habia disfrutado de un 
gobiemo de corte democratico en comparaci6n con la tirania trujillista que 
rein6 en Santo Domingo durante treinta y un afios. 

El sabado 24 de abril 1965 el campamento militar 16 de agosto en la 
autopista Duarte y el 27 de febrero en la margen oriental del rio Osama, se 
rebelan contra el gobiemo de Cabral, el dirigente del Partido 
Revolucionario Dominicano, Jose Francisco Pefia G6mez, hablando por una 
emisora de radio inst6 al pueblo a levantarse y lanzarse a la calle en 
respaldo al golpe de Estado. En las primer as horas de la tarde un grupo de 
militares rebeldes ocupan las instalaciones de la radio y la televisora del 
oficial donde leen una proclama e invitan al pueblo a respaldarlos, por la 
noche el presidente se dirigi6 al pais asegurando que tenia la situaci6n 
control ada y le da un ultimatum a los militares revolucionarios y los 
amenaza con tomar represalias en caso de que estos no depongan su actitud. 

Un dia despues, los militares rebeldes tomaron el palacio de gobiemo 
y obligaron a renunciar al presidente Cabral, asumiendo la presidencia 
provisional el doctor Rafael Molina Urena quien anunci6 el 
restablecimiento de la constituci6n de 1963 y el regreso del presidente 
Bosch. El pueblo se lanz6 a las calles en respaldo a los alzados, mientras 
tanto en la base aerea de San Isidro centro de ensefianzas del ejercito el 
general Elias Wessin se opone al restablecimiento de la constituci6n del 63 
de inmediatamente inici6 bombardeos y ametrallamientos aereos sobre el 
palacio de gobiemo y otros espacios que los constitucionalistas habian 
tornado. Las organizaciones populares exigian que se les entregaran armas 
para resistir la ofensiva, los militares constitucionalistas tras las exigencias 
del pueblo entregan armas y comienzan los as altos a los cuarteles opuestos 
al gobiemo de Bosch. 

Mientras el pueblo resistia, el 27 de abril la marina de guerra, hasta 
ese momento neutral en el conflicto, se uni6 a las fuerzas de San Isidro y 
comenzaron a atacar al palacio de gobiemo mientras la fuerza aerea arreci6 
su ataque contra la ciudad. Ese mismo dia, el presidente de la republica 



La presencia de Caamafio junto a otros militares constitucionalistas al 
margen occidental del puente Duarte, levant6 la moral de los combatientes, 
quienes liderados por Caamafio, hicieron retroceder a las tropas de Wessin 
hasta dejarlas en desbandadas. El profesor Juan Bosch desde Puerto Rico y 
ante la imposibilidad de regresar al pais del ega sus derechos 
constitucionales al coronel Caamafio y de inmediato los miembros del 
Congreso Nacional elegidos en las elecciones de 1962 se reunen de 
inmediato y proclaman al coronel Francisco Caamafio presidente de la 
republica. 
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emiti6 un comunicado oficial a traves de la radio sefialando: " ... el poder 
ejecutivo tiene a bien hacer de conocimiento publico que en virtud de 
haberse restablecido la vigencia de la constitucion de 63 que consagra en 
su articulo 66 la imposibilidad de ex pulsar del pais a ningun dominicano, 
todos los nacionales que fueron arbitrariamente desterrados de la 
republica pueden regresar libremente al suelo patrio, se hace observar al 
expresidente Balaguer, que puede retornar a la brevedad posible a fin de 
hacerle debida campania a su madre moribunda "(218) 

Ante el agravamiento de la situaci6n, el presidente provisional el alto 
mando constitucionalista y miembros del partido revolucionario de Santo 
Domingo, se dirigieron a la embajada norteamericana a tratar de buscar su 
mediaci6n para lograr un acuerdo con los militares de San Isidro, luego de 
una acalorada discusi6n, el embajador norteamericano, Tapley Bennet, 
respondi6 "Esta no es la hora de negociar sino de rendirse" de inmediato 
el presidente provisional renunci6 a su cargo y se asi16 en la embajada de 
Colombia, igual camino siguieron otros dirigentes revolucionarios, al salir 
del despacho del embajador, el coronel Francisco Alberto Caamafio Defio, 
se detuvo en la puerta y le dijo "permitame decirle que continuaremos la 
lucha suceda 10 que suceda". 

AI salir de la embajada Caamafio junto a otros colaboradores suyos, 
se dirigieron al puente Duarte, don de avanzaban las tropas de San Isidro, a 
tomar la ciudad. Por medio de la radio los locutores decian: "AI puente la 
cahita todo el pueblo, todo el pueblo, armados, can palos, con piedras, 
can armas, can la mana can 10 que sea a luchar par esta gran defensa". 
(219) 

(218) Voz original tomada de grabaciones de la Radio Santo Domingo el 27 de abril de 1965. 
(219) Voz original tomada de grabaciones de la Radio Santo Domingo. 
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Desde el miercoles 28 de abril en adelante con el patrocinio de la 
embajada norteamericana se cre6 en la base militar de San Isidro una junta 
militar presidida por el coronel Pedro Bartolome Benua. Esa mafiana el 
presidente norteamericano anunci6 el envio de un contingente de soldados 
norteamericanos a Santo Domingo, con la supuesta misi6n de proteger el 
perimetro de la embajada norteamericana. Ese dia desembarcaron 
cuatrocientos infantes de la marina norteamericana e iniciaron el 
desembarco de los ciudadanos norteamericanos y de otras nacionalidades 
residentes en Santo Domingo tomando las instalaciones del hotel 
Embajador como centro de operaciones. 

Las agencias internacionales de prensa comenzaron a difundir una 
lista de 54 supuestos agentes del comunismo infiltrados en el movimiento 
constitucionalista que segun el gobierno norteamericano pretendian 
convertir a Santo domingo en otra Cuba; entre los que se seflalaron a, 
Antonio Abreu Fiallo, Luis Acosta Tejeda, Jose Estrella J. Armach, Andres 
Avelino Garcia, Maximo Bernard Vasquez, Moises Blanco Genao, Norge 
Bottelo Fernandez, Benjamin Bujosa Mieses, Pedro Conde Estarla y 
Lourdes Contreras Perez. 

Por su parte el presidente venezolano Ranl Leoni, fue el primer 
presidente latinoamericano en rechazar de manera contundente la 
intervenci6n norteamericana en Santo Domingo al punto de considerarlo 
como un atropello y una flagrante violaci6n del principio de no intervenci6n 
consagrado en la Carta de la Organizaci6n de Estados Americanos. E129 de 
abril el mismo presidente Raul Leoni remiti6 una comunicaci6n al 
presidente de Argentina, Arturo lIlia, con copia a los presidentes de 
Colombia, Costa Rica, Chile, El Salvador, Guatemala, Mexico, Nicaragua, 
Panama, Peru y Uruguay donde expres6 "Consecuentemente con su 
tradicional politica internacional, el gobierno de Venezuela hace un 
llamado urgente al gobierno de Vuestra Excelencia para promover en el 
Consejo de la Organizacion de Estados Americanos una reunion de 
consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores de acuerdo con los 
articulos 39 de la carta y 6 del Tratado Interamericano de Asistencia 
Reciproca a fin de que estudie la situacion y ap/ique las medidas pautadas 
que juzgue necesarias" (220) 

(220) Garcia Herrero Maria Ismenia. Boletin del Archivo de la Casa Amarilla, afio IX, N° 9, Caracas, 
Ministerio de Relaciones Exteriores, pag 355. 



Ese mismo dia el presidente de Venezuela envio una comunicacion al 
presidente estadounidense, Lyndon B. Johnson, rechazando la intervencion 
de ese pais en la isla dominicana, ademas de enviarles una copia de la 
comunicacion enviada a los gobiemos de America Latina. 
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La solicitud de Venezuela a la consulta de cancilleres de la O.E.A., 
no fue atendida por la mayoria de los paises miembros. La fmalidad de la 
reunion era el de determinar la actitud que deben adoptar los gobiemos de 
los Estados miembros frente a regimenes que surjan como producto de 
golpes de Estado. Esta fue atendida por Colombia, Panama, Costa Rica, El 
Salvador y Uruguay; los Estados Unidos por su parte limitaron su apoyo 
siempre que se le garantizara que la accion en la OEA contaba con un 
respaldo de amplia mayoria. 

Las tropas invasoras establecieron de inmediato un cordon de 
seguridad mediante el cual dividieron la ciudad en dos zonas cercando al 
estado mayor constitucionalista y a todos os combatientes que se 
encontraban en la parte baja de la ciudad. Con el apoyo de las tropas 
invasoras, del ejercito de Wessin, inicio una of ens iva en la zona norte de la 
capital denominada "operacion limpieza" con el objetivo de tomar esa 
parte de la ciudad, mientras que el ejercito constitucionalista hacia un 
llamado a le resistencia, en tal sentido el coronel Lora Fernandez exprso: 
"Desde la trinchera del honor, los saluda en este dia glorioso en que la 
patria pequeita se agiganta al enfrentar a sus hombres nacionalistas y 
democratas a laJuerza bruta del invasor extranjero, en la actitud negativa 
de sus eternos enemigos, pero si grande es nuestro enemigo, mayor es 
nuestro arrojo y decision de salvar a la patria y devolverle limpio de 
manchas y bochornos la dignidad de su bandera y la pureza de su 
escudo "(221) 

El 30 de abril llego a Santo Domingo John B. Martin, enviado del 
presidente de los Estados Unidos, bajo cuyos auspicios se creo el gobiemo 
de reconstruccion nacional bajo la presidencia del general Antonio Barrera. 
El general Imber se puso a la cabeza de la limpieza de la zona norte de la 
capital donde se efectuo un riguroso ataque casa por casa contra los 
combatientes constitucionalistas obligandolos a replegarse hacia la parte sur 
de la ciudad donde se encontraba el estado mayor del coronel Caamafio. 
(221) FORTUNATO, Rene "Abril la Trinchera del Honor" (Documental) 
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Ante la presi6n intemacional, los Estados Unidos convocaron de 
urgencia a una reuni6n de los cancilleres de la OEA, en la cual solicitan la 
creaci6n de una fuerza interamericana de paz para enviarla a Santo 
Domingo, de esta forma, la invasi6n militar yanky en la capital dominicana 
quedaria amparada por la bandera de la OEA, en dicha reuni6n el canciller 
de Uruguay manifest6: "No obstante y habiendose producido ya la invasion 
de la juerza de los Estados Unidos por todo tipo de intervencion como el 
que acababa de ocurrir que no podia considerarse ni habilitado, ni 
autorizado por normas internacionales previas" (222) 
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La lucha por el control de la zona norte dej6 un considerable numero 
de bajas del lado constitucionalista y numeroso muerto y herido en la 
poblaci6n civil. Mientras el conflicto dominicano se agudizaba, la opini6n 
publica intemacional empez6 a condenar la intervenci6n norteamericana. La 
prensa venezolana dej aba ver la posici6n del gobiemo de ese pais y sus 
principales titulares manifestaban entre otras opunones; "Venezuela 
defiende la fibre determinacion dominicana" 

Mientras la crisis se agudizaba en la Republica Dominicana, 
comenzaron a producirse manifestaciones de protestas en casi todos los 
paises de Hispanoamerica, en Nueva york, dominicanos junto a otros 
latinoamericanos protestaron por la invasi6n Yanky en Santo Domingo, 
mientras en las Naciones Unidas, la Uni6n Sovietica convoc6 al Consejo de 
Seguridad para tratar el caso dominicano. En la reuni6n del Consejo de 
Seguridad intervino el embajador de Cuba, Perez Tavio, quien denunci6 la 
agresi6n de los Estados Unidos ala patria de Maximo G6mez, luego de la 
reuni6n el secretario general de la ONU, decidi6 enviar observadores a 
Santo Domingo para que Ie informen de la situaci6n. 

Con la oposici6n de Uruguay, Mexico, Ecuador, Peru, Chile y la 
abstenci6n de Venezuela, la asamblea de la OEA aprob6 el envio de una 
fuerza interamericana comandada por el general brasilefio, Aplazco Albin e 
integrada por 1250 militares de Brasil, 250 de honduras, 170 de Nicaragua, 
20 policias Costa Rica, y una representaci6n militar del Paraguay, todos 
bajo la direcci6n de los Estados Unidos de Norteamerica. 

(222) FORTUNATO, Rene "Abril fa Trinchera del Honor" (Documental) 
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A pesar de estar rodeada de tropas militares extranjeras, en su 
mayoria norteamericanas, y a pesar de los esporadicos combates, en la zona 
constitucionalista comenzaron a funcionar con cierta regularidad los 
servicios publicos inc1uyendo las transmisiones de radio a traves de la cual 
el presidente provisional de la republica Francisco Alberto Caamafio Defio 
giraba instrucciones a los combatientes revolucionarios "Compaiteros de 
armas de toda la republica, en nombre de la patria a la union los invito, 
nuestra lucha no busca triunfos pomposos ni persigue venganzas, nuestra 
lucha es para el bien de todos los dominicanos sin odios ni rencores, con 
nuestro triurfo no habra vencedores ni vencidos solo hermanos que 
marchen unidos para construir una patria libre y soberana" (223) 

Durante los dias 15 y 16 de junio de 1965 se produjo la mayor 
ofensiva Yanky contra la zona constitucionalista, durante el ataque 
murieron un gran numero de constitucionalistas, en tal sentido el presidente 
Caamafio se dirigio al pais a traves de la Radio Constituci6n donde 
denuncio " ... ayer de una manera sistematica a partir de las siete y quince 
de la manana las tropas americanas comenzaron en una forma sistematica 
a intensificar su ataque abierto por la parte este, la parte norte, de la zona 
del gobierno constitucional. Nosotros consideramos que ha sido un 
genocidio sin precedentes para la historia de nuestro pais hemos podido 
contar hasta el momenta sesenta y siete muertos entre hombres mujeres y 
niiios y unos ciento sesenta y cinco heridos y aunfaltan personas que deben 
estar muertos dentro de las casas donde cayeron las granadas de 
morteros "(224) 

El 28 de junio llego al pais el doctor Joaquin Balaguer con un 
permiso de setenta y dos horas otorgado por el gobiemo de Imbert para ver 
a su madre enferma al termino de este, el doctor Balaguer desafiando al 
general Imbert se nego a salir del pais y manifesto su interes de presentarse 
como candidato presidencial cuando todavia no habia fecha para elecciones 
generales ni se sabia si se realizarian. En los dias siguientes, la prensa 
norte americana comenzo a hacerse ecos de las aspiraciones presidenciales 
del doctor Balaguer en la Republica Dominicana. 

(223) FORTUNATO, Rene "Abril la Trinchera del Honor" 
(224) Audio original del Coronel Francisco Caamaiio, presidente provisional de la Republica 
Dominicana a traves de la radio constitucion 16 de junio de 1965 
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El 8 de agosto de 1965, las mujeres, organizadas en la asociacion de 
mujeres dominicanas realizaron una marcha para exigir la salida de 
inmediato de las tropas militares extranjeras de Santo Domingo. La salida 
se inicio en la zona constitucionalista y llego hasta las instalaciones del 
hotel el embajador, sede de la comisi6n mediadora de la OEA. A mediados 
del mes de agosto, las negociaciones avanzaron y se perfilaron los detalles 
de un posible acuerdo entre los sectores en conflictos. 

La forma como se daban las negociaciones fue criticada por el 
coronel Caamafio, quien denunciaba que "la comision negociadora de la 
OEA ha usado metodos que precisamente nos sorprenden en estos 
momentos pues esta comision nos ha presentado el acto de reconciliacion 
dominicana cuando en ningun momenta durante las negociaciones se ha 
tratado en este asunto" (225) 

Finalmente, el 30 de agosto de 1965 con los auspicios de la comision 
negociadora de la OEA, se firmo un acuerdo, titulado "Acta institucional ", 
mediante el cual se escogio al doctor Hector Garcia Godoy, como 
presidente provisional de la Republica Dominicana y se acordo elecciones 
presidenciales para el afio siguiente. Con la firma del acta institucional, 
quedo fmalizada la guerra y se procedio a retirar las trincheras que 
limitaban la zona constitucionalista. El 3 de septiembre de 1965, ante una 
gigantesca manifestacion en la plaza de la constitucion el coronel Caamafio 
present6 renuncia a su cargo de presidente constitucional "Por que el 
pueblo me dio el poder, al pueblo vengo a devolver 10 que le pertenece. No 
pudimos veneer, pero tampoco pudimos ser vencidos. Nunca talvez en la 
vida de los dominicanos se habia luchado con tanta heroicidad contra un 
enemigo tan superior en numero y armas. Luchamos asi, con bravura de 
leyenda porque ibamos desbrozando con la razon el camino de la historia. 
Ante el pueblo dominicano, ante sus dignos representantes que aqui 
encarnan el honorable Congreso Nacional, renuncio como presidente 
constitucional de la Republica. Dios quiera y el pueblo pueda lograrlo, que 
esta sea la ultima vez que en nuestra historia que un gobierno legitimo 
tenga que abandonar el poder bajo la presion de Juerzas nacionales 0 

extranjeras. Y tengo fe de que asi sera. " (226) 
(225) Audio original del Coronel Francisco Caamaiio, presidente provisional de la Republica 
Dominicana. 
(226) Alocucion presentada ante la multitud reunida en la plaza de la constitucion, Santo Domingo el 3 de 
septiembre de 1965 
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Tras el nombramiento del doctor Hector Garcia Godoy, como 
presidente provisional de la Republica Dominicana, el gobierno de Santo 
Domingo inicio las gestiones diplomaticas para reanudar las relaciones con 
los paises del hemisferio. EI 2 de septiembre, el gobiemo venezolano emitio 
un comunicado oficial donde manifesto "estar dispuesto a prestar todo su 
apoyo y colaboracion al Gobierno Provisional dominicano en el 
cumplimiento de los fines y propositos para los que ha sido constituido, 
que son el restablecimiento del orden institucional en el hermano pais, 
mediante la conciliacion de los diversos sectores que han intervenido en la 
grave y lamentable crisis en que se ha visto envuelto y la celebracion de 
elecciones libres dentro de un plazo fijo seiialado en las Aetas y Convenios 
que han sido concluidos" (227) 

EI comunicado del gobiemo de Caracas fue recibido con buen animo 
por parte del presidente dominicano e inmediatamente giro instrucciones 
para propiciar la reanudacion de las relaciones diplomaticas con Venezuela 
y el 6 de septiembre envio una comunicacion al gobiemo de Leoni 
proponiendo le inmediata reanudacion de las relaciones y el nombramiento 
de los funcionarios respectivos. 

Ese mismo ilia el canciller venezolano, Ignacio Iribarren Borges, 
envio una respuesta a la solicitud de reanudacion de las relaciones 
diplomaticas del presidente dominicano. En esta comunicacion el gobiemo 
de Raul Leoni expreso que: "Hago propicia esta ocasion para formular los 
votos mas sinceros por elfortalecimiento de las relaciones que siempre han 
existido entre Venezuela y la Republica Dominicana y por el sincero 
entendimiento de ambos Gobiernos en la solucion de los problemas 
politicos y economicos que los ataiten como integrantes del Comitente 
Americano " (22) 

Con el intercambio de comumcaciones quedaron reanudadas las 
relaciones entre Santo Domingo y Caracas. EI gobiemo dominicano 
agradecio al de Venezuela su solidaridad ante el conflicto politico sufrido 
por la isla dominicana. Ambos gobiernos se comprometieron a trabaj ar por 
la institucionalidad politica de los estados americanos. 
(227) Garcia Herrero Maria Ismenia. Boletin del Archivo de la Casa Amarilla, aiio IX, N° 9, Caracas, 
Ministerio de Relaciones Exteriores, pag 357. 
(228) Garcia Herrero Maria Ismenia. "Op Cit" pag 356. 



233 

Integracion Caribe;;a versus Rupturas Diplomdticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

E122 de enero, de 1966 el coronel Caamafio fue enviado a Londres 
nombrado por el gobiemo provisional como agregado militar de la 
Republica Dominicana en esa ciudad, mientras tanto en la capital 
dominicana seguian aumentando las manifestaciones populares exigiendo la 
salida de las tropas norteamericanas de Santo Domingo. 

Ell de junio de 1966, se celebran las elecciones para elegir un nuevo 
presidente, participaron como candidatos principales Juan Bosch por el 
partido revolucionario dominicano, y el doctor Joaquin Balaguer, candidato 
del partido reformista. El candidato reformista contaba con el apoyo de 
incondicional de Washington, pudiendo desplazarse libremente en toda la 
geografia nacional haciendo su campafia electoral y prometiendo hacer una 
verdadera revolucion sin sangre, que llevaria a la Republica Dominicana a 
un progreso social y material. "Por su parte Boschfue conjinado en su casa 
y limito su campaha a emisiones radiales, que definitivamente no calaron 
en la poblacion cam pesina y el pueblo dominicano en general fue 
reprimido y muchos asesinados" (229) 

Finalmente Balaguer fue escogido para ocupar la primera 
magistratura del Estado 10 que provoco una serie de manifestaciones por 
parte de los simpatizantes de Bosch quienes denunciaron un fraude en las 
elecciones. Desde Londres, el coronel Caamaflo manifesto que el triunfo de 
Balaguer habia sido una traicion al pueblo dominicano, cabe destacar que 
Balaguer goberno la Republica Dominicana hasta agosto de 1996. Con este 
triunfo el gobiemo norteamericano logro su proposito de impedir el 
establecimiento de un gobiemo progresista en territorio dominicano con el 
fin de aislar politicamente al gobiemo de Fidel Castro que comenzaba a 
afianzarse en Cuba. 

De esta manera se desarrollaron las relaciones diplomaticas entre 
Venezuela y la Republica Dominicana entre los alios 1844-1965 dejando asi 
una larga historia de arreglos y contrariedades que dinamizaron la politica 
diplomatica con el fin de mantener en la mayoria de los casos un ambiente 
de amistad y concordia inspirada en los mas sagrados principios de derecho 
intemacional, dejando al lado muchas veces los intereses personalistas de 
los protagonistas de este proceso. 

(229) FORTUNATO, Rene "Abril la Trinchera del Honor" (Documental) 



Integracion Caribeiia WI'SUS Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

CONCLUSION 

Po demo s concluir sefialando que de acuerdo a la informacion 
recopilada en los documentos originales del archivo historico de la 
cancilleria de Venezuela, asi como en otras fuentes bibliograficas, 
hemerograficas y electronicas consultadas para la realizacion de esta Tesis 
de Maestria, las relaciones diplomaticas entre Venezuela y la Republica 
Dominicana, no solo se iniciaron en forma tardia, sino que se desarrollaron 
de manera muy informal e irregular, sobre todo durante el siglo XIX; 
periodo historico en el cual estas dos naciones atravesaron casi en forma 
simultanea la mas cruenta guerra civil que se apodero del seno de sus 
instituciones, desestabilizando de esta manera a ambos Estados, de tal 
forma que los lideres que gobemaron dichas naciones durante ese periodo 
historico, tuvieron que hacerle frente personalmente a la grave situacion que 
los envolvio, dejando en un segundo plano su verdadera funcion como 
gobemantes y descuidando los principales problemas socio-economicos 
heredados del rompimiento con el coloniaje imperial, tal como se sefiala en 
la primera parte del presente trabajo. 

Cabe sefialar, que esta falta de integracion no fue una politica 
exclusiva de parte de Venezuela ni de la Republica Dominicana, por el 
contrario, se convirtio en la practica comun de todas las nacientes 
republicas de esos tiempos, pues la falta de experiencia en los asuntos 
politicos heredados de las metropolis europeas, sumados a los particulares 
intereses de los caudillos locales, quienes mantuvieron viva la lucha por el 
poder politico durante casi un siglo; y a la politica expansionista de los 
estadounidenses hacia el Caribe, y en particular, hacia Venezuela, 
impidieron que se consumara la integracion diplomatica en toda la region 
americana, en especial entre Venezuela y la Republica Dominicana donde 
esta potencia imperial tenia especiales intereses economicos, politicos y 
geoestrategicos, 
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Solo a partir de la segunda mitad del siglo XIX, con el advenimiento 
del presidente Guzman Blanco en Venezuela, las relaciones diplomaticas 
con los paises del Caribe y en especial con la Republica Dominicana, dieron 
un giro importante como consecuencia de la politica liberal puesta en 
marcha por este caudillo en su pais. Los constantes movimientos 
antiguzmancista permitieron al presidente venezolano disenar una nueva 
aunque debil estrategia diplomatica, que consistio en el nombramiento de 
los primeros funcionarios consulares con caracter permanentes que le 
permitiera controlar a sus principales enemigos, quienes actuaban desde las 
Antillas y en especial desde la capital dominicana y Curazao con la 
intencion de derrocarlo, sin que estos actos fueran condenados por los 
respectivos gobiemo insulares. 
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La dinamica intemacional entre estos dos paises se caracterizo 
durante los primeros treinta afios de existencia, por la falta de una verdadera 
politica integracionista que mantuviera vigente las aspiraciones de los 
hombres que dieron la libertad a la America caribefia, por el contrario, la 
misma estuvo marcada por una linea de intereses particulares que eran 
disefiadas en el seno de las cancillerias y que buscaban paliativos 
temporales a los problemas diplomaticos que se presentaban a raiz de las 
constantes pugnas entre los gobemantes y sus mas radicales enemigos 
politicos, quienes buscaban apoyo y refugio en estos paises a la hora de 
presentar la mas radical oposicion al gobiemo de tumo, favorecidos por la 
relativa cercania geografica existente, permitiendo el surgimiento de 
caudillos locales, asi como el suministro de pertrechos de guerra y de armas 
que era utilizados con fmes desestabilizadores en el espacios geografico del 
Estado contrario para organizar movimientos "revolucionarios", dirigidos a 
la conspiracion y la desestabilizacion politic a con el objetivo de deponer a 
los gobiemos legalmente establecidos. 

Es de hacer notar, que esta practica desestabilizadora era utilizada 
tambien a traves del contrabando y el hurto de pequefias y grandes 
embarcaciones comerciales de nacionalidad venezolana y que eran 
protegidas por el gobiemo dominicano y de otras islas del caribe como 
Saint Thomas y Curazao, muchas veces complices de los contrabandistas 
venezolanos cuyos principales propositos era el derrocamiento del gobiemo 
venezolano producto de las diferencias politicas. 
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Sin embargo, 10 que marco el verdadero cambio en materia 
diplomatica entre Venezuela y la Republica Dominicana, fue, sin duda 
alguna la llegada al poder de los generales Gomez y Trujillo, quienes a 
pesar de coincidir solo cinco afios como presidentes de sus respectivos 
paises, y gracias a la marcada analogia en sus gobiemos, asl como a la gran 
influencia que ejercieron los Estados Unidos sobre el Caribe, establecieron 
una alianza politica para hacer un frente comun en contra el fantasma del 
comunismo que amenazaba con penetrar en la region americana. Cabe 
destacar que solo ese objetivo fue capaz de mantener una gran armonia 
durante estos cinco afios ademas de permitirles estrechar las relaciones 
bilaterales, a pesar de que el presidente Gomez en sus dos reformas que le 
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Toda esta situacion llevo al caudillo venezolano a endurecer su 
politica diplomatica cos esos paises, hasta el punto de llegar a romper sus 
relaciones con el Reino de Holanda y ponerse fmne ante el gobiemo 
dominicano como consecuencia del auxilio economico que estos gobiemos 
les facilitaban a sus enemigos. 

Es de hacer notar, que a pesar del intento de Guzman Blanco por 
estrechar las relaciones con la Republica Dominicana, la politica 
intemacional de Venezuela hacia el Caribe durante todo el siglo XIX se 
mantuvo siempre de espaldas al mismo, atendiendo los problemas 
diplomaticos de forma casi domesticos, llevando asi a un rotundo fracaso el 
desarrollo de las mismas de manera continua y permanente, presentandose 
la misma situacion en el Estado dominicano, quienes de debatian entre 
mantener a toda costa su tardia independencia 0 resignarse a caer bajo el 
dominio de Haiti, Espana 0 los Estados Unidos, quienes se disputaron su 
territorio en varias oportunidades. 

Cabe destacar que a pesar de la mala praxis diplomatica ejecutada por 
Venezuela y La Republica Dominicana, durante los primeros afios del siglo 
XX las relaciones entre estos dos paises comenzaron a experimentar un 
cambio sustancial, gracias al trabajo de los cancilleres, quienes pusieron en 
practica el constante intercambio de funcionarios consulares con objetivos 
claros, consolidando de esta manera el intercambio diplomatico como parte 
de una nueva politica intemacional, a pesar de que la diplomacia hacia la 
cuenca del Caribe en general se mantuvo en la misma linea del siglo 
anterior. 
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Es de hacer notar que las veces que se presentaron crisis diplomaticas 
entre Santo Domingo y Caracas, Trujillo se valio de los medios radiales y 
escritos de su pais para proferir insultos contra Venezuela y su gobiemo, 10 
que agudizo en varias oportunidades las ya deterioradas relaciones 
diplomaticas, Por su lado la prensa venezolana asi como algunos 
dominicanos exiliados en Venezuela apelaban al principio de reciprocidad y 
aprovechaban cualquier oportunidad para denunciar publicamente los actos 
que consideraban violatorio de la libertad. Esta politica comunicacional se 
mantuvo hasta la muerte del dictador en mayo de 1961. Entre los afios 
1937-1945, era normal leer a diario los principales titulares de la prensa de 
Ciudad Trujillo constantes y duros ataques dirigidos a desprestigiar la 
persona de los presidentes de Venezuela, generales Lopez Contreras y 
Medina Angarita, y a su gobiemo, cada uno durante su periodo presidencial, 
con quienes Trujillo mantuvo un marcado distanciamiento producto de la 
apertura democratica experimentada en Venezuela y que chocaba con los 
intereses del dictador dominicano en la region, llegando al extremo de 
romper las relaciones diplomaticas con Venezuela, no sin antes llevar la 
crisis al extremo negando cualquier otra altemativa diplomatica. 
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hizo a su politica diplomatica no tomo en cuenta a la Republica 
Dominicana, situacion que pone en evidencia el verdadero objetivo que 
perseguia la union Gomez-Trujillo, sin embargo, estas relaciones se fueron 
deteriorando en la medida que Venezuela experimentaba cambios 
sustanciales en su politica, por el giro que tomo su sistema de gobiemo a 
raiz de la muerte del dictador Juan Vicente Gomez en diciembre de 1935. 

Despues de la Muerte Gomez, las relaciones diplomaticas entre los 
gobiemos de Caracas y Santo Domingo comenzaron un periodo de 
estancamiento, gracias ala llegada a Venezuela de un gobiemo de tendencia 
democratica, 10 que no Ie agrado al dictador dominicano. Por otro lado, la 
influencia que ejercieron los medios de comunicacion escrita y radial de 
ambos Estados jugo un papel determinante en la crisis diplomatica entre los 
gobiemos de Lopez Contreras y Trujillo. Por un lado, en Venezuela la 
prensa disfrutaba de plena libertad para actuar a sus anchas, mientras que 
por el otro, en Santo Domingo, la prensa dominicana fue el mecanismo mas 
bien aprovechado por Trujillo para "publici tar" su tirania. Los titulares, 10 
aclamaban, los textos 10 veneraban, las fotografias 10 exhibian, mientras, los 
periodicos dominicanos, en general, ocultaban la verdad. 

237 



A esta crisis diplomatica, hay que sumarle la cantidad de refugiados 
politicos que buscaban asilo tanto en la embajada de Venezuela en Ciudad 
Trujillo, asi como a la de Santo Domingo en Caracas cada vez que se 
presentaba algun impase entre los dos gobiernos y ante esa estampida de 
refugiados Trujillo, siempre fue el primero en negarse a otorgar los 
respectivos salvoconductos de ley, 10 que generaba nuevos enfrentamientos 
y una nueva ola de ataques por parte de los medios de comunicaci6n de 
ambos paises. Por su parte Venezuela en todo momento dio respuestas 
satisfactorias y oportunas a sus conciudadanos asi como a los ciudadanos 
dominicanos cuando apelaban al asilo, consagrado por el derecho 
intemacionales con el objeto de solucionar los problemas que de presentaba. 
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Esta practica comunicacionalle sirvi6 a Trujillo para presentarse ante 
la comunicad intemacional como la victima de Venezuela, 10 que pareciera 
ser que su politica diplomatic a con Venezuela la marcaban los medios de 
comunicaci6n que Ie seguian el juego por pertenecer la gran mayoria de 
ellos al Estado dominicano, y los pocos independientes que existian se 
plegaban por temor a medidas represalias. Hay que sefialar, que las dos 
veces que Trujillo 10gr6, con la ayuda de los medios de comunicaci6n, 
agudizar la crisis diplomatica entre su pais y Venezuela, consumando 
finalmente la ruptura de las relaciones diplomaticas, el presidente 
dominicano manej6 la situaci6n a su favor para quedar ante la opini6n 
publica intemacional como el gran pacifista, patrocinando una pronta 
soluci6n a la crisis con la ayuda de terceros paises entre los que se pueden 
nombrar a Colombia, Brasil y Espana, utilizando ademas a la Iglesia 
Cat61ica para lograr sus fines y quedar ante el mundo como el buen vecino. 

Con el derrocamiento del General Medina Angarita, por medio de un 
golpe se Estado, las relaciones entre los dos Estados no cambiaron en nada, 
por el contrario la crisis se agudiz6 gracias a que Trujillo y Betancourt 
mantuvieron siempre, aim antes de la llegada del segundo al gobiemo de 
Venezuela un clima de enemistad declarada. En 10 que se refiere a las 
relaciones bilaterales entre Venezuela y la Republica Dominicana se puede 
afmnar que desde el primer momento fueron malas ya que pocos meses de 
iniciado el gobiemo de la Junta Revolucionaria de gobiemo, presidida por 
R6mulo Betancourt se suspendieron nuevamente las recien restablecidas 
relaciones diplomaticas con el gobiemo dominicano, al ser este, el unico 
Estado Americano que no reconoci6 al gobiemo de la Hamada Junta 
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Con la llegada de Perez Jimenez al gobiemo de Venezuela, la 
situacion diplomatic a tendio a mejorar gracias a la similitud de ambos 
gobiemos, volviendo de est a manera al ansiado entendimiento diplomatico 
y el estrechamiento de las relaciones bilaterales entre las dos naciones. 
Durante el tiempo que permanecio el General Perez Jimenez, las relaciones 
con Trujillo vivieron su mejor momento a tal punto que ambos mandatarios 
lograron fmnas algunos acuerdos de indole militar que le garantizaron al 
dictador venezolano el suministro de municiones y armamento para equipar 
al ejercito asi como el otorgamiento de becas de estudios a un grupo de 
cadetes dominicanos en las escuelas militares de venezolanas. 
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Revolucionaria de Gobiemo, ordenando el retiro inmediato de sus 
funcionarios diplomaticos de la embajada en Caracas, a 10 que el gobiemo 
de Betancourt respondio igualmente retirando su representante en Ciudad 
Trujillo. Las relaciones se mantuvieron rotas hasta la instalacion de una 
nueva y oficial dictadura en Venezuela, dandole cumplimiento con esta 
politica a la conocida "Doctrina Betancourt", que consistio en el rechazo a 
las dictaduras por parte del gobiemo de Venezuela, 10 que dej a en evidencia 
la enemistad personal existente entre Trujillo y Betancourt, ya que durante 
del gobiemo de la Junta Revolucionaria se origino una "regresion 
dictatorial" en Venezuela, pues en la practica este gobierno no fue tan 
democratico como el de sus antecesores al iniciar una cruel persecucion 
contra los partidarios dellopecismo y el medinismo, asi como de los medios 
de comunicacion tanto escritos como radiales y la suspension de las 
garantias constitucionales bajo la premisa de mantener el orden en 
Venezuela. 

Tan grande fue el odio que le inspiro Trujillo a Betancourt, que a 
principios de 1947, el presidente de Venezuela junto a los de Cuba, 
Guatemala y Haiti financiaron un movimiento anti trujillista, liderizado por 
un grupo de exiliados dominicanos en la Habana con el fin de derrocar al 
gobiemo dominicano. El plan fue descubierto, 10 que origino la 
intervencion de los Estados Unidos. Este intento por derrocar al gobiemo 
dominicano desato la ira de Trujillo, quien amenazo con iniciar un 
bombardeo a la ciudad de la Habana en el mismo momento que el primer 
invasor extranjero pusiera un pie en suelo dominicano. Afortunadamente 
este incidente fue solucionado, sin embargo el mismo permitio que 
aumentaran las diferencias personales entre Trujillo y Betancourt. 
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Como era de espera, el fm de la dictadura en Venezuela, volvio a 
enturbiar las relaciones con Trujillo. Al derrocamiento de Perez Jimenez en 
Venezuela, le siguio un nuevo mandato por parte de Romulo Betancourt, 
quien asumio en esta oportunidad la presidencia una vez celebrado 
elecciones libres y democraticas en Venezuela, en esa oportunidad, 
Betancourt no dej6 pasar la oportunidad para solicitar en su discurso en la 
toma de posesion la cooperacion de los gobiemos democraticos de America 
para pedirle, a la Organizacion de los Estados Americanos, al referirse al 
gobiemo dominicano, la exclusion de su seno a los gobiemos dictatoriales 
ya que los mismos afrentan la dignidad de America, afiadiendo ademas, que 
los regimenes que no respeten los derechos humanos, que conculquen las 
libertades de sus ciudadanos y los tiranicen con respaldo de policias 
politicas totalitarias, deben ser sometidos a riguroso cordon sanitario y 
erradicados mediante accion pacifica colectiva de la comunidad juridica 
interamericana. Por otra parte, hay que afiadir que a partir de la vigencia de 
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Tan estrechas llegaron a ser las relaciones entre Perez Jimenez y 
Trujillo, que ningun acontecimiento puso en peligro la amistad de ambos 
mandatarios. Cuando el general Peron fue derrocado en Argentina, utilizo a 
Venezuela como puente para su llegada a la capital dominicana, incluso el 
mismo Perez Jimenez, asi como Pedro Estrada y algunos miembros del 
gobiemo dictatorial de Venezuela se refugiaron ella Republica Dominicana 
despues de su derrocamiento. Este hecho origino el primer impase 
diplomatico entre Venezuela y la Republica Dominicana despues del 
derrocamiento de Perez Jimenez, cuando el gobiemo de Betancourt reclamo 
a Trujillo, a los asilados, asi como al avion "la vaca sagrada", donde huyo el 
dictador venezolano, propiedad de la Fuerza Aerea de Venezuela y que 
Trujillo se negaba a devolver por considerar que podia confiscarlo por haber 
surcado el espacio aereo de ese pais. 

Hay que sefialar, que las relaciones de Trujillo fueron muy buenas 
con todos los gobiemos dictatoriales que por esos afios rondaron los paises 
de America, entre ellos Venezuela, Argentina y Colombia, asi como el 
gobiemo de Franco en Espana y otros de Centro America y el Caribe, pero 
en la medida que los regimenes dictatoriales iban cayendo en America, la 
nacion dominicana y su gobiemo iban quedando aislado, producto de la 
falta de apoyo y reconocimiento por parte de la comunidad intemacional. 
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la Constituci6n de 1961, Betancourt encontr6 en el preambulo de la misma 
s6lidos argumentos que la permitieron articular su politica exterior, 
"cooperar con las demos naciones y, de modo especial, con las republicas 
hermanas del continente, en los fines de la comunidad internacional, sobre 
la base del reciproco respeto de las soberanias, la autodeterminacion de 
los pueblos, la garantia universal de los derechos individuales y sociales de 
la persona humana, y el repudio de la guerra, de la conquista y del 
predominio economico como instrumento de politica internacional". 

Esta doctrina le permiti6 al presidente de Venezuela endurecer su 
politica intemacional y a continuar promoviendo el orden democratico 
como unico e irrenunciable medio de asegurar los derechos y la dignidad de 
los ciudadanos, y favorecer pacificamente su extensi6n a todas las naciones 
americanas, aludiendo que los regimenes que no respeten los derechos 
humanos, que conculquen las libertades de sus ciudadanos y los tiranicen 
con respaldo de policias politicas totalitarias, deben ser sometidos a 
riguroso cord6n sanitario y erradicados mediante acci6n pacifica colectiva 
de la comunidad juridica interamericana. 

Muy duro fue el constante enfrentamiento entre Caracas y Ciudad 
Trujillo durante el gobiemo de Betancourt, sin embargo el hecho que mas 
peso tuvo en el orden intemacional durante ese periodo fue sin duda el 
atentado en los Pr6ceres, perpetrado por un grupo terrorista, planificado y 
fmanciado por Trujillo con la intenci6n de asesinar al presidente de 
Venezuela. Este hecho provoc6 el mas grande escandalo internacional 
llegando a debatirse en el seno de la O.E.A. cuya resoluci6n acord6 
condenar energicamente la participaci6n del gobiemo de la Republica 
Dominicana en los actos de agresi6n e intervenci6n contra el Estado 
venezolano, que tenia como unico objetivo acabar con la vida del 
presidente de Venezuela, raz6n por la cual, entre otras medidas, se acord6la 
ruptura de relaciones diplomaticas de todos los Estados miembros con la 
Republica Dominicana. 

Podemos sefialar que con el atentado contra la vida de Betancourt, el 
presidente Trujillo cometi6 el error mas grande de su carrera politic a pues, 
las sanciones impuestas por la Organizaci6n de Estados Americanos, bajo la 
presi6n del gobiemo de Venezuela dieron inicio al debilitamiento de su 
regimen, sin embargo, el aislamiento diplomatico impuesto por la 
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comunidad internacional no ablando la politica de Trujillo, por el contrario 
este la endurecio aun mas, 10 que permitio el retiro del apoyo politico de los 
Estados Unidos que completaron su aislamiento diplomatico, produciendo 
una gran crisis politica en esa nacion, crisis que fue aprovechada por los 
enemigos del regimen para planificar su eliminacion fisica, acto que se 
consumo el30 de mayo de 1961. 

Con la muerte de Trujillo culmina la era del terror tanto en La 
Republica Dominicana, esta situacion le permitio al gobiemo de Venezuela 
iniciar las gestiones para el reestablecimiento de las relaciones diplomaticas 
con el nuevo gobiemo dominicano, quedando restablecidas el 27 de enero 
de 1962, sin embargo aun quedaban vestigios de los constantes 
enfrentamientos entre los dos gobiemos y ese mismo atlo fueron agredidos 
el embajador de Venezuela en Santo Domingo y la Embajada dominicana 
en Caracas por grupos extremistas partidarios del regimen de Trujillo que 
no apoyaban los cambios vividos en la Republica Dominicana. Esta 
situacion no perturbo en 10 absoluto las relaciones entre los dos Estados 
pues consideraron que eran normales despues de todos los enfrentamientos 
que habian tenido en los ultimos veinte atlos. 

Pero 10 que volvio a enturbiar las relaciones entre Santo Domingo y 
Caracas, fue sin dudas el derrocamiento del presidente constitucional de la 
Republica Dominicana, profesor Juan Bosch. Este derrocamiento fue 
cuestionado duramente por el gobiemo de Betancourt, quien sefialo a traves 
de un comunicado oficial que se trataba de un atentado en el que se habia 
utilizado la fuerza contra un gobiemo legitimamente constituido. En dicho 
comunicado, el presidente de Venezuela aseguro que llevaria el caso ante la 
Organizacion de Estados Americanos, con el fm de realizar la convocatoria 
de una Reunion de Consulta con caracter de urgencia de los Cancilleres del 
continente, para arbitrar formulas que tiendan, conjuntarnente, a intensificar 
el cerco de aislamiento del gobiemo comunista de Cuba y a ponerle cese a 
los hechos de fuerza contra gobiemos democraticos en America Latina. 

Hay que sefialar que con su actitud, el gobierno de Venezuela juga un 
papel fundamental en el seno de la Organizacion de Estados Americanos al 
ser el primero no solo en denunciar ante la opinion publica intemacional el 
brutal golpe de Estado contra el gobierno legitimo de Santo Domingo, sino 
en romper relaciones diplomaticas con ese pais y el no reconocimiento del 
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regimen de facto instaurado en la Republica Dominicana. Este nuevo 
atentado contra la democracia viene a justificar ann mas la actitud ya 
asumida por Venezuela respecto de la necesidad de una Reuni6n de 
Cancilleres que adopte decisiones, dentro del sistema regional, que pudiera 
contribuir eficazmente a la soluci6n de un problema continental y a la 
de fens a del sistema democratico. 

De todos los paises de America, s610 los Estados Unidos y Brasil no 
rompieron sus relaciones con el regimen instaurado en la Republica 
Dominicana y le dieron el reconocimiento al nuevo gobiemo, sin embargo 
nuevamente la naci6n dominicana qued6 aislada y expulsada del seno de la 
o. E. A. al recibir el rechazo de la mayoria de las naciones del continente 
americano. Hay que destacar que a raiz de los acontecimientos ocurridos 
como consecuencia del golpe de Estado ella Republica Dominicana, los 
Estados Unidos, enviaron un contingente militar con la intenci6n de 
"pacificar" al pais, aunque las verdaderas intenciones del Estado 
norteamericano era impedir el establecimiento de un gobierno de corte 
progresista en la isla dominicana. Hay que destacar que el presidente 
venezolano Raul Leoni, fue el primero en alzar su voz en nombre de la 
naci6n Venezolana cuestionando duramente la incursi6n estadounidense y 
no conforme con eso bus co apoyo en el resto de los paises americanos con 
el prop6sito de que estos respaldaran su posicion, logrando un apoyo 
intemacional de los pueblos del mundo quienes alzaron su voz y 
promovieron manifestaciones populares en contra de la intervenci6n 
estadounidense en Santo Domingo. 

De esta manera pudimos analizar la forma particular e irregular en 
que se desarrollaron las relaciones diplomaticas entre Venezuela y la 
Republica Dominicana entre los afios 1821 Y 1965, periodo hist6rico 
marcado por infmidad arreglos y contrariedades politicas que determinaron 
el desarrollo de la dinamica diplomatica, con el fin de mantener a toda costa 
un ambiente de cordialidad, inspirado en los mas sagrados principios del 
derecho intemacional sobre todo de parte de Venezuela. 

Finalmente, este trabajo pretende ser un punto de referencia para 
futuros investigadores que deseen profundizar en esta y otra materia 
relacionada con el tema que aca se desarrolla. 
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1. Carta donde el gobiemo venezolano solicita al Consul de Venezuela 
en Santo Domingo senor Manuel Maria Gautier informacion sobre el 
estado politico y comercial de esa republica y otras informaciones 

Integracton Caribeiia versus Rupturas Dtplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

DOCUl\tIENTOS DEL ARCHIVO ANTIGUO DE LA CANCILLERiA 
VENEZOLANA (Republica Dominicana) 

2. Comunicaci6n enviada por el ministro de elaciones exteriores de 
Santo Domingo al de igual despacho en Venezuela notificando la 
detencion de la balandra venezolana "Nueva Carolina" por no tener la 
documeatacion que autorizaba su navegacion. 

3. Pasaporte emitido por la Secretaria de Relaciones Exteriores de 
Venezuela a nombre del Sefios Doctor Miguel Herrera. 

4. Comunicacion del Ministro de Relaciones Exteriores de Venezuela al 
senor Fermin Perdomo referente al embargo de la balandra 
venezolana "Neptuno" propietario de la misma. 

5. N otificacion al gobierno de Venezuela sobre el cierre del Puerto La 
Romana en la Republica Dominicana. 

6. Contestaeien del Doctor Santiago Ponce de Leon a la invitaeion del 
senor Nepomuceno Nunez Pabon Civil y Militar de la Provincia de 
Santiago. 

7. Nombramiento del Senor Doctor Alejandro Angulo Guridi como 
Agente Confidencial de Venezuela en Santo Domingo. 

8. Pasaporte librado por el Doctor Jesus Maria Blanco, Ministro de 
Relaciones Exteriores de Venezuela a favor del Senor Doctor 
Alejandro Angulo Guridi para su traslado a Santo Domingo 

9. Nombramiento del Doctor Don Antonio Parejo como Consul General 
de la Republica Dominicana en Venezuela. 
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Dominicana, (1821-1965)", 

DOCUMENTO N° 01 

l\epublica be ~ene?uela 

Caracas, 14 de noviembre de 1855 
Afio 26 de la ley y 45 de la Independencia 

Senor: 
Los informes que ha tenido el gobierno de la Republica, de la 

estimacion que usted profesa a este pais, y de su aptitud para satisfacer fiel 
y habilmente el deseo que ahriga a S_ E_ de conocer algunos particulares del 
lugar de su residencia, le ha inducido a encargarme de pedir a usted 
noticias sobre los puntos siguientes. 

El est ado politico i(sic) comercial de esa Republica, el numero de 
venezolanos existentes en ella, la manera como son tratados, el interes que 
alli reclamen, la atencion de este pais, i finalmente cuanto le importe saber 
sobre sus relaciones con Santo Domingo. 

La competente extension de la respuesta de usted sobre cada una de 
esas materias le dara un nuevo titulo al aprecio del poder ejecutivo. 

Es tambien el objeto de esa comunicaci6n solicitar el consentimiento 
de usted para poner a su cargo el consulado de Venezuela en ese pais, si, 
por virtud de los infermes que espera el gobierno de la bondad de listed 
acordarse el su establecimiento. 

Con toda consideracion me suscribo de usted atento servidor. 

Francisco Aranda 
AI Senor: 

Manuel Marfa Gautier 

Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, "Consules y Viceconsules Venezuela (1855-1891)". 
Volumen IV Folio 3 
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DOCUMENTO N° 02 
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Dominicana. (1821-1965)". 

Excelentisimo Senor 
Tengo la honra de dirigirme a V. E. para manifestarle que el 27 de 

febrero proximo pasado entro a este puerto la balandra venezolana "Nueva 
Carolina" procedente de Puerto Cabello, sin un solo documento de 
aquellos que autorizaran la licita navegaci6n, y como mi gobierno ha tenido 
como fundada razon que este buque haya sido robado 0 que acaso su 
tripulacion haya cometido algun crimen de aquellos que la civilizacion del 
siglo exija un severo castigo, mi gobiemo ha resuelto detener tanto la 
embarcacion cuanto la tripulacion y me encarga de. participarlo a V. E. para 
su debida inteligencia. 

El gobierno dominicano excelentisimo senor al dar este paso, desea 
probar al de Venezuela que se ha11a dispuesto a cultivar con esa republica 
hermana las mejores y mas amistosas relaciones, y espera encontrar en el 
con igualdad de circunstancias una completa reciprocidad. 

Aprovecho esta ocasi6n para ofrecer a V. E. las seguridades de mi 
distinguida consideracion. 

Santo Domingo, marzo 6 de 1859 
Firma ilegible 

Al Excelentisimo senor Ministro de Relaciones Exteriores de la Republica 
de Venezuela 

Archive Antiguo del Mimsteno de Relaciones Extenores, "Asuntos van os (1855-[905) "': Volumen XIIT 
Folio 54. 
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Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 03 

~ecretaria be ~elaciones QExteriores 
jf uan jf os e ;iftilenbo~a 

~ecretario be ~stabo en el mespacbo be 
~elaciones ~xteriores be 1Jene?uela 

me orben bel ~xcelentisimo ~efior 19resibente be Ia 
3S.rpitblira 

Libro el presente pasaporte al Senor Miguel Herrera, que en cali dad 
de Encargado de N egocios de Venezuela en la Republica Dominicana se 
dirige al lugar de 5.U destine las. autoridades nacionales no impedira el 
transite ni embarco, antes le prestaran toda especie de auxilio legal y las 
consideraciones debidas a su caracter. Haciendo esto mismo, las 
autoridades, de otros paises aseguraran la reciprocidad de Venezuela para 
iguales casos. 

Dado, firmado y sellado con el sella de Relaciones Exteriores en 
Caracas a 2 de junio de 1 &60. 

Juan Jose Mendoza. 

Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, =Funcionarios Diplomdticos. 1860- 
1876". VolumenIFolio7. 
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Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 04 

Republica de Venezuela 
Secretaria de relaciones Exteriores 

Caracas, junio 6 de 1860 

Senor: 

Esta Secretaria ha recibido del gobiemo de Santo Domingo la 
comunicaci6n de que se incluye copia con la de la nota que cita, sobre la 
detenci6n del capitan Dammes y la balandra "Neptuno, que el iba a vender 
alli despues de haber enajenado el cargamento de cacao y cafe que llevaba. 

Le llama particularmente la atenci6n de usted hacia la cantidad 
de los documentos que se indican para acreditar la propiedad, y la 
conveniencia de hacer el reclamo cuanto antes sea directamente 0- 
valiendose de apoderado usted vera que importa a su interes aprovechan la 
amistosa conducta de aquel gobiemo que evitara a usted mayores perjuicios 
de los que habria recibido a no haber una oportuna y saludable intervenci6n. 

Soy de usted atento servidor. 

Juan Jose Mendoza. 

Al senor 
Fermin Perdomo 
Choroni 

Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, "Correspondencia Diplomdtica, 
Conesia Imernacionai, Canas del gabi:n:e'ie:. 1860-1912, 1883-1892, 1856-J912'': 
Volumen VI Folio 26. 
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Firmado Antonio Pelaez 
Es copia 
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Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 05 

Gobemaci6n y Capitania General 
De la isla de Santo Domingo 
Secretaria Politica 
Secci6n de Hacienda 

En el expediente promovido a consecuencia de la consulta elevada 
por el sefior Intendente General de Ejercito y Hacienda, sobre la 
conveniencia de cerrar el puerto de la romana, al comercio extranjero y de 
travesia, y de conformidad, con 10 resuelto por el excelentisimo sefior 
gobemador y capitan general de la isla de cuba, en fecha 9 de agosto del 
corriente afio este gobiemo superintendencia delegada de hacienda ha 
dispuesto que desde elIde enero del ano entrante 1862 quede cerrado 
dicho puerto la romana al dicho comercio extranjero y de travesia. 

Y 10 digo a usted para que si 10 tiene a bien 10 haga, as! entender a 
los individuos de la naci6n que comercia con esta nueva provincia espanola. 

Dios guie a usted muchos afios. Santo Domingo, septiembre 19 de 
1861. 

Sefior Don Crist6bal Rojas. 

Archi '0. Antiguo. del Ministerio. de Relaciones, Exteziores, "Consules y Viceconsule Venezuela (18.55- 
1891}". Volumen N Folio 64. 
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Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 06 

QConsulabo be )Jene?uela 

Santo Domingo, junio 4 de 1867 
Senor: 

Tengo Leonor de comunicar a usted que el Consejo de Ministro 
encargado del poder Ejecutivo de esta Republica, se ha servido expedirme 
el exequatur correspondiente a las letras patentes que me acreditan como 
Consul de los Estados Unidos de Venezuela en Santo Domingo; habiendo 
entrado por consiguiente en el ejercicio de mis funciones. 

AI mismo tiempo debo poner en conocimiento de usted que no existe 
en esta ciudad eI archivo, ni los demas objetos pertenecientes aI consul ado 
que existio aqui antes de la anexion, ni he podido averiguar donde se 
encuentran. 

Ha circulado en esta ciudad, aun en las regiones oficiales, el rumor 
de que en Venezuela arman cuatrocientos soldados con el objeto de proteger 
la revolucion que el general Baez intenta hacer contra el gobiemo de est a 
republica, legitimamente constituido. Yo me hecho un deber de 
desmentirlo oficialmente asi porque creo que esto no pasa de ser un ardid de 
los revolucionarios propagandistas, como por la conviccion que tengo de 
que el gobierno de Venezuela, no ha podido abogar, ni por un instante, tal 
pensamiento. 

Aprovecbo esta ocasion para presentar a usted nus respetos con 
sentimientos de la mas alta y perfecta consideracion. 

Santiago Ponce de Leon 

Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, "Consules y Viceconsules 
Venezuela (1855-1891)". Volumen IV Folio 72 
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Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 07 

~ntonio ~u?man Jilanto 

-l,BreS'ihente ([onS'tltutional he Ins ~S'tahoS' mniboS' he Yene?uela 

~ tobns loS' que presenten meren satutr. 

Por cuanto existen relaciones de amistad y buena inteligencia entre 
los Estados Unidos de Venezuela y la Republica de Santo Domingo que es 
conveniente mantener y fomentar en provecho de los intereses de la nacion 
y de su comercio. 

Por tanto y confiando en la inteligencia probidad y demas 
circunstancias que con curren en el Senor Doctor Alejandro Angulo Guridi 
le hemos nombrado y por las presentes le constituimo agente confidencial 
de los Estados Unidos de Venezuela en la Republica de Santo Domingo. 
En est a virtud suplicamos al Excelentisimo Senor Presidente de la 
Republica Dominicana se sirva administrar y reconocer al expresado Senor 
Doctor Angulo Guridi por tal agente confidencial, haciendole guardar los 
fueros prerrogativas y privilegios que le correspondan para que pueda 
ejercer pacificamente y con enter a libertad sus fusiones. 

En fe de 10 cual expedimos para presentar letras. Firmado de nuestra 
mano y sellado en la forma de costumbre y refrendada por el Ministro de 
Relaciones Exteriores en Caracas a doce de agosto de 1874. 

Guzman Blanco 
M.R.E. 

J. M. Blanco 

Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, "Funcionarios Diplomaticos. 1860-1876". 
Volumen I Folio 7 
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Dominicana. 0821-1965}". 

DOCUMENTO N° 08 

J1Boctor 31e~u~ ;lfl!laria TJjlanco 
;lfl!l(n(~tro be ~eladone~ Ql:xter(ore~ 

melo~ 
Ql:~tabo~ mnibo~ be l'ene?uela 

Libro el presente pasaporte al Senor Doctor Alej andro Angulo 
Guridi, nombrado Agente Confidencial de Venezuela en la Republica de 
Santo Domingo para que por la via que mas le convenga pueda dirigirse al 
lugar de su destino. Por tanto las autoridades respectivas no pondran 
ningun inconveniente a su transite legal i(sic) le guardaran las 
consideraciones debidas a su caracter. 

Dado, fmnado de mi mana i sellado con el sella de Relaciones 
Exteriores en Caracas a 15 de agosto de 1874. 

Jesus Marta Blanco 
Consul ado 

Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, "Funcionarios Diplomaticos. 1860-1876". 
Volumen I Folio 80. 
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Dominicana. 0821-1965)". 

DOCUMENTO N° 09 

JIjIllel1l1bel1tlll'll JIjIJe; 
({i}el1ernlbe iJf)ibi5iol1 ({i}rl1l1 €illbnbl1lTO 

l! jpl'e5iil£trtt 1Ft fir lEeptiltlfto 
g tooo« 105 que III presente tueren 51111lb. 

Deseando fomentar las relaciones de amistad y comercio que existen 
entre la Republica Dominicana y la de Venezuela y juzgando conveniente el 
nombramiento de un C6nsul General que, con arreglo a las leyes y al 
derecho intemacional, proteja los derechos de los dominicanos y avise al 
gobiemo todo cuanto conciema al progreso y seguridad de dichos intereses: 
por tales razones, y teniendo plena confianza en la inteligencia y probidad 
del senor Don Antonio Parejo, he venido en nombrarle, como por los 
presentes le nombro, con previa acuerdo y consennmiento del consejo de 
ministros. 

Por tanto ordeno y mando a todos los dominicanos que le atiendan y 
obedezcan, y mega al gobiemo de la republica de Venezuela que Ie 
reconozca y haga reconocer como tal c6nsul general dominicano, 
haciendole guardar los fueros, prerrogativas y privilegios que le 
correspondan para que pueda ejercer pactficamente y con toda libertad sus 
funciones, ofreciendole a nombre de la Republica Dominicana la 
reciprocidad de un caso semejante. 

Dado, fmnado de mi mana y sellado con el gran sella de la 
republica y refrendado por el Ministro Secretario de Estado en el Despacho 
de Relaciones Exteriores, en la ciudad de Santo Domingo capital de la 
Republica a los 15 dias del mes de enero de 1878. 

Buenaventura Baez 
Refrendado: El Secretario de Estado de Relaciones Exteriores 

Felipe D. F. De Castro. 
Archivo Antiguo del Ministerio de Relaciones Exteriores, "Funcionarios Diplomaticos. 1860-1876". 
Expediente I Volumen III Folio 04 
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Integracton Caribefia versus Rupturas Dlplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominican". (1821-1965)". 

DOCU~IENTOS DEL ARCHIVO CONTE~IPoRANEO DE LA 
CANCILLERIA VENEZOLANA 

1. Respuesta del rmrustro de relaciones exteriores de Venezuela 
comunicando haber recibido la nota sobre el nombramiento del senor 
licenciado Rafael Estrella Urena, como secretario de relaciones 
exteriores de 13: Repebliea Dominicana 

2. Nota de protesta del encargado de negocios de Santo Domingo en 
Caracas por los ataques de la prensa venezolana en contra del 
general Trujillo, presidente de la Republica Dominicana. 

3. Comunicacion enviada pOI el consul general de Venezuela en Santo 
Domingo al ministro de relaciones exteriores motivado a la expulsion 
del ciudadano venezolano Mariano Villarroel por presunta 
conspiracion en contra del gobiemo de Trujillo. 

4. Comunicado enviado por el ministro de relaciones exteriores de 
Venezuela al gobemador del Distrito Federal pidiendole que controle 
las actividades politicas de los ciudadanos dominicanos asilados en 
Caracas de aeuerdo a 1a Ley 

5. Declaracion conjunta de los ministros de relaciones exteriores de 
Venezuela y Santo Domingo acordando el nombramiento de 
representantes diplomaticos de ambos Estados con el objeto de 
reanudar las relaciones diplomaticas. 

6. Comunicaeion de} presidente de Santo Domingo al presidente de 
Venezuela felicitandolo por la reanudacion de las relaciones 
diplomaticas entre ambos Estados. 

7. Cablegrama enviado por el embajador de Venezuela en Peru 
informando sobre la situaci6n de Peru en relaci6n a la representaci6n 
de los intereses de Venezuela en Santo Domingo 
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Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. 0821-1965)". 

S. Becas para cadetes dominicanos en la Escuela Militar de Venezuela 

9. Incidente entre el agente dominicano Espillat y el c6nsul de 
Venezuela en curazao Ruben Charlita, 

10. Comunicaci6n enviada a Caracas por el embajador de Venezuela en 
Rio de Janeiro relacionado con el atentado contra el presidente de 
Venezuela, senor Romulo Betancourt. 

H.Telegrama enviado por el Coronel Tomas Perez Tenreiro embajador 
de Venezuela en Guatemala notificando el asesinato del general 
Trujillo, presidente de la Republica Dominicana. 
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Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 01 

Caracas, 19 de septiembre de 1930 

Senor Consul: 

Aviso eI recibo de Ia informacion numero 168, del 18 del pasado 
agosto, en la que usted participa que el senor General Rafael Leonidas 
Trujillo, al encargarse de la presidencia de ese pais, para el periodo de 
1930 a 1934~ nombro secretario de Relaciones Exteriores al Senor 
Licenciado Rafael Estrella Urena, expresidente de la Republica. 

E1 Departamento ha tornado nota de esa informacion de usted al 
senor Carlos Elias Villanueva. 

Consul General de los Estados Unidos de Venezuela en la Republica 
Dominicana. 

M. R. E. Direcci6n de Politica Internacional "Republica Dominicana". Expediente 376 
Caracas, 1930, folio 2 
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Integraclon Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO NO- 6"2 

Caracas, julio 16 de 1936 

Senor Ministro: 

Con elleal designio de consolidar las mejores relaciones de amistad, 
tanto entre el pueblo dominicano y el pueblo venezolano, cuanto entre sus 
respectivos gobiemos, tengo a bien denunciar a su excelencia el hecho de 
que sistematieamente, un sector de la prensa venezolana ha emprendido 
una insidiosa campafia de injurias contra el gobiemo dominicano, con 
ofensas en la vida publica y privada del Presidente de la Republica 
Dominicana, Generalisimo Rafael Leonidas Trujillo. 

Tal actitud de la prensa no tiene alegable justificacion, porque ni 
sirve el interes de la verdad historica, ni menos aun la etica de las 
relaciones internacionales. 

La Republica Dominicana en los Estados Unidos de Venezuela, y los 
Estados Unidos de Venezuela en la Republica Dominicana tienen sendas 
misiones diplomaticas debidamente acreditadas, con esta doble y nuestra 
vocacien continental: la conservaciea de la confratemidad de nuestros 
pueblos, y la consideracion reciproca, moral y material, de su gobiemo 
respectivo. Pero tan insigne vocacion necesita, por igual, de mi deber de 
hacer la presente denuncia, y de la atencion que su excelencia le merezca el 
caso. 

Aprovecho la oportunidad para reiterar a su excelencia las 
seguridades de mi consideracion mas distinguida. 

Noel Henriquez 

Encargado de negocios a.i. 

At Excelentlsimo Senor 
Doctor Esteban Gil Borges 

M. R. E. Direcci6n de Politica Internacional "Republica Dominicana". Expediente 760 
Caracas, 1936, folio 1 
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Ciudad Trujillo, 04 de febrero de 1937 

Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO NO. &3 

Senor Minisrro; 

Tengo el honor de comunicarle que el senor Mariano A. Villarroel; 
antiguo encargado de negocios de Venezuela en Costa Rica, estuvo en este 
Pais en la segunda quincena de enero en gestiones revolucionarias, y que 
llego hasta impetrar la ayuda del gobiemo dommieano para tales fines, en 
vista de 10 cual, el Presidente Trujillo orden6 la expulsi6n de Villarroel 
despues de tenerlo detenido una noche en la fortaleza. 

Un vapor que salia en ese momenta para Haiti condujo a Villarroel a 
Jacmel. 

El Secretario de Relaciones Exteriores me inform6 de cuanto habia 
sucedido para que yo 10 comunicara a mi gobiemo. 

Aprovecho la oportunidad para reiterarle los sentimientos de mi alta 
consideraci6n y aprecio. 

Horacio Blanco Fombona. 

Doctor E. Gil Barges. 
Ministro de Relaciones Exteriores 
Caracas 
Venezuela 

M. R. E. Direcci6n de Politica Internacional "Republica Dominicana". Expediente 882 
Caracas, 1937, folio 1 
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Dominicana. 0821-1965)". 

Ciudadano: 
Gobernador del Distrito Federal 
Presente 

Me dirijo a usted para significarle que se ha venido observando con 
bastante frecuencia en diferentes organos de la prensa de esta capital, la 
insertion de eseritos tendenciosos suscritos per e" . xtranjeros, en los que se 
ataca, en terminos poco adecuado a gobemantes y mandatarios de naciones 
con las que el nuestro mantiene relaciones cordi ales, sefialandose 
notoriamente en tales actividades los extranjeros de nacionalidad 
dominicana; y como en el numeral 10 del articulo 1 de la "Ley vigente 
sobre actividades de los extranjeros en el territorio venezolano", se 
establece categoricamente la prohibici6n de ejercer individual ni 
colectivamente ninguna actividad que se relacione con la politica extranjera 
o que tenga conexi on directa 0 indirectamente con actividades politicas de 
cualquier naturaleza, este despacho juzga oportuna la intervencion del 
gobierno, confiado en su digno cargo en el sentido de hacer efectivo el 
cumplimiento de la citada disposicion legal. 

Dios y Federacion 
(f) Luis G. Pietri 

M_ R.. E Direccion de Politica Interuacional "Republica Daminicaua": Expedleute 8A 
Caracas, 1940-1943, s/f 
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Arturo Despradel 

Integraclon Caribelia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

Ciudad Trujillo, 10 de diciembre de 1942 

EI Embajador de los Estados Unidos de Venezuela y el Ministro de la 
Republica Dominicana, autorizados por sus gobiernos respectivos y 
despues de haber considerado extinguido el incidente que origin6 la 
suspensien de relaciones diplomaticas entre Venezuela y 1(( Republica 
Dominicana, convienen en reconocer la conveniencia de una reanudaci6n 
inmediata de dichas relaciones, mediante el nombramiento de 
representantes diplomaticos, respectivamente para los cuales se solicitaran 
simultaneamente los agreement de estilo. 

Se encarece a usted sa ~OI atencion a esta gestion cerca del 
embajador Rodriguez para el logro de un resultado satisfactorio, que 
consagraria el deseo expresado por ambos gobiernos de reanudar cuanto 
antes sus relaciones diplomaticas. 

Secretario de Relaciones Exteriores 

M. R. E. Direcci6n de Politica Internacional "Republica Dominicana". Expediente 84 
Caracas, 1940-1943, s/f 
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Integracion Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

DOClJMENTO N° 06 

Ciudad Trujillo, 22 de noviembre de 1943 

Su Excelencia General 
Isaias Medina Angarita 
Presidente de la Republica de Venezuela 

Miraflores: 

restablecimiento de las relaciones diplomaticas entre el gobiemo de la 
Republica Dominicana y el gobiemo de Venezuela, la complacencia del 
gobiemo dominicano y la mia propia por este logro obtenido en beneficio 
de nuestros pueblos, bajo la inspiracion de los sentimientos y principios de 
la solidaridad humana. 

Rafael Leonidas Trujillo 
T'"'t. -1 4 .••.• y-" '11· 

r 1 C:S1UCUlC UC 1d 1'.CPUUll1,.;d lJUll11111l,.;d11d. 

M. R. E. Direccion de Politica Intemacional "Republica Dominicana". Expediente 85 
Caracas, 1943, s/f 
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Integraclon Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. 0821-1965)". 

DOCUMENTO N° 07 

Lima, 3 de diciembre de 1947 

(Cablegrama) 
Exteriores 

Caracas. 

N° 66.- Canciller Peru me ha informado que gobierno Republica 
Dominicana considera inaceptable que Venezuela tenga (encargado) 
intereses alla. Canciller Peru deplora hondamente que articulo VI 
Convenci6n Habana le imposibilite continuar con representaci6n 
(venezolana). Envio amplia informaci6n aerea, 

Pulido Mendez 

M. R. E. Direcci6n de Politica Internacional "Republica Dominicana". Expediente 66 
Caracas, 1947-1948, s/f 
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Integraclon Caribeiia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX Y XX el caso Venezuela y Republica 

Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 08 

El ministro de relaciones exteriores, saluda muy atentamente al senor 
ministro de la defensa y tiene a honra transcribirle, para su debido 
conocimiento, copia del radio gram a n? 17 de fecha 29 del presente mes, 
enviado por la embajada de Venezuela en la Republica Dominicana, y el 
cual dice asi: 

"Aceptadas como han sido por el gobierno dominicano las becas 
ofrecidas por estado mayor Fuerzas Armadas venezolanas( coma) por 
conducto ex agregado militar esa embajada (coma) salen manana para 
Venezuela disfrutar dichas becas los cadetes dominicanos Luis Jose Le6n 
Estevez, Julio Cesar Ramos Troncoso y guardia marina Rafael Rodriguez 
Stal y Rolando Alberto Polanco L6pez Centeno" 

Luis E. G6mez Ruiz se vale de esta oportunidad para reiterar a su 
distinguido amigo coronel Marcos Perez Jimenez las seguridades de su alto 
aprecio y franca amistad. 

Caracas, 31 de julio de 1952 

M. R. E. Direccion de Politica Internacional "Republica Dominicana". Expediente 223 
Caracas, 1952-1948, folio 3 
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Integracion Caribefia versus Rupturas Diplomaticas durante los siglos XIX y XX el caso Venezuela y Republica 
Dominicana. (1821-1965)". 

DOCUMENTO N° 09 

Ciudad Trujillo, 28 de enero de 1959 

Senor Secretario de Estado: 

Cumplo el encargo de mi gobierno de informar a vuestra excelencia 
acerca de un hecho ingrato, recientemente ocurrido en el casino del Hotel 
Curazao Intercontinental, cuya responsabilidad recae integramente sobre un 
alto funcionario del gobierno de vuestra excelencia, el Mayor General 
Arturo Espaillat, por su actitud violenta frente ados representantes 
consulares venezolanos. 

Es el caso que el dia 15 del presentes mes, alrededor de las once de la 
noche el senor Coronel Esteban Rodriguez Landaeta, C6nsul General de 
Venezuela en Curazao, se encontraba en el casino del citado hotel en 
compafiia de su esposa, de la senora Ana Luisa de Hernandez del c6nsul 
venezolano senor Ruben Antonio Charlita Nunez y del senor Carlos 
Rinc6n, oficial del mismo consulado. En ese momento irrumpi6 en el 
recibo del hotel el senor Mayor General Arturo Espaillat quien profiri6 
expresiones mjunosas contra las autoridades venezolanas y en general 
contra Venezuela. 

Apenas vio al C6nsul, el Mayor General Arturo Espaillat, sac6 su 
pistola con evidente intenci6n de disparar contra el, La oportuna 
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intervenci6n del senor Rinc6n impidi6 que se realizasen los prop6sitos del 
agresor quien dirigia sus documentos y amenazas contra los dos 
representantes consul ares venezolanos. 

En presencia de estos hechos, que constituyen injustificable agresi6n 
contra representantes consul ares de mi pais, y cumpliendo instrucciones 
expresas del Ministerio de Relaciones Exteriores de Venezuela present6 
formal protesta en nombre de mi gobiemo ante el gobiemo de Vuestra 
Excelencia y solicit6, por el mismo motivo y en igual forma, que se 
sancione debidamente al autor del mismo. 

Reitero a Vuestra Excelencia las referidas de nu mas alta y 
distinguida consideraci6n. 

Al Excelentisimo senor 
Licenciado Porfrrio Herrera Baez. 
Secretario de Relaciones exteriores. 
Su despacho. 
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Sobre un ciudadano italiano y 

Los sucesos ocurridos en Caracas 
E1 24 de junio de 1960. 
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DOCUMENTO N° 10 

EMBAJADA DE VENEZUELA 
N°810 
CONFIDENCIAL 

Senor Ministro: 

Tengo el honor de dirigirme a usted en la oportunidad de participarle 
que en la tarde de ayer el C6nsul e Venezuela en Sao Paolo, senor Cesar 
reina Antoni, solicit6 autorizaci6n urgente para trasladarse a esta ciudad 
con el fill de informar importantes relaciones obtenidas en aquella oficina 
consular de un ciudadano italiano de nombre SERGIO CAPPUZO Y 
relacionadas con el atentado sufrido ayer por el senor presidente de la 
republica, durante el dia de ayer en Caracas. 

El senor c6nsul Reina Antoni lleg6 a esta ciudad por aereo de las 3 
a.m., del dia de hoy habiendo rendido el memoranda escrito que me 
permito anexarle para su debido conocimiento. 

En vista de las importantes revelaciones obtenidas, esta Embajada 
practica todo 10 conducente con el prop6sito de obtener la mayor suma de 
informaciones posibles sobre la personalidad del indicado ciudadano 
italiano, quien asp ira en caso de que su viaje a Caracas, conforme 10 
solicita, sea considerado de la conveniencia por nuestro gobiemo, a que le 
sea suplido un pasaporte momentaneo bajo otro nombre por el consulado en 
Sao Paulo. Espero sus instrucciones a la mayor brevedad posible. 

Saluda muy atento senor Ministro 
Senor doctor 
Ignacio Luis Arcaya 
Ministro de Relaciones Exteriores. Caracas 
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Coronel 
Tomas Perez Tenreiro 

Embajador de Venezuela 
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DOCUMENTO N° 11 

REPUBLICA DE VENEZUELA 
EMBAJADA EN GUATEMALA 
N° 0489 

Guatemala, 5 de junio de 1961 

Asunto: Trujillo ha muerto 

Senor Ministro: 

Tengo a honra dirigirme a usted, con ocasi6n de remitirle anexo, ala 
presente recortes de los rotativos que eire ulan en esta capital, "Prensa 
Libre" y "Diario de Centro America" de fecha 1 y 2 de junio del afio en 
curso, en los cuales se comenta la muerte del General Rafael Leonidas 
Trujillo, dictador dominicano por 31 afios. 

Soy de usted atento servidor, 

Anexo varios recortes 

Senor Doctor 
Mario Falc6n Briceno 
Ministro de Relaciones Exteriores 
CARACAS 
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